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Jordán en la “Magia del Recuerdo”
Nos inunde el recuerdo vívido de Jordán.  Nos de plenitud la reviviscencia del retorno a su pasado.  Adelante hacia su ayer, con ganas de evocación enternecida.  De las cenizas y pavesas arda de nuevo el fuego fascinante de su espíritu.  Demos cita hodierna de rescate a su vida y obra, legado y patrimonio de santidad, que no “bazar de antigüedades”.
Concedamos tiempo a su tiempo, que fue un “paso del Señor” en Jordán.  Miremos entonces libros y documentos.  Memoremos episodios, emprendimientos, dificultades y logros.  En nuestro andar viajero marcar para ello parada de retorno, y volver a exordios, bases, fundamentos, fechas y efemérides imborrables.  Tal la nueva visión presencial de aquellos pretéritos como regreso en “contravía del olvido” (Ecl. 41,3).

Conviene acendrar la “conciencia histórica” con la pesquisa acuciosa y beber en la misma fuente original, que se va haciendo vetusta.  Pese a sus brumas y la hojarasca de los años, no se inhiba la importancia de la “obra con sus intríngulis”.  Aquella ilusión y propósito del plan lejano para gran suceso, bien merece el reporte para la actualidad viviente y de ese entonces dimanada.  Su historia límpida libere del olvido devastador.

La cosa “comenzó en Gurtweil” para este otro precursor del Salvador, otro Juan Bautista Jordán.  Presentó luego su amplio plan en ciernes, desató fuerzas vivas, antes dormidas o tibias, con voluntad de asocio y fue formando la propia escuela para el discipulado propio, quedando así el legado de lucha y misión, de proyección y finalidad para la simiente del plantío universal o gran Familia Salvatoriana.

Estimula pues el repaso estudioso, la investigación juiciosa, el trasegar cuidadoso por los años y las huellas de tan interesante “estampa jordaniana”.  Sus ilusiones bellas, sus intenciones apostólicas, sus planes tan soñados, su estructura carismática, su espiritualidad palpitante, su tono fundacional, su gestión eclesial, su brega organizacional, su entrega formativa, su pacto testamentario, toda esa esencia entrañable y característica… se debe recordar en medio de este incesante tránsito posterior, que sigue avante, pero con urgencias de evocación e invitación a volver sobre las bases y orígenes de lo que precedió y sus consignas trascendentales.  Su desmedro o depreciación, aliena.
Menéndez y Pelayo aseguró que “quien no sabe su historia está condenado a irrevocable muerte”.  El P. Pancracio Pfeiffer SDS, sucesor del Fundador, acerca de su publicación en 1930 sobre Jordán y sus fundaciones, dijo al P. Brendan Keogh SDS que “no fue su intención escribir una vida definitiva” o “toma de posición oficial”, mas bien asertos privados y libro de ayuda a otros trabajos posteriores y complementarios de un estudio evocador de la “inspiración primigenia” (PC2), con perspectiva histórica justa (B8.2a 9 y 7).
Solo así, el mirar comprensivo hacia atrás, asegura el acierto al mirar hacia adelante.  Para este efecto, la búsqueda del verdadero Jordán y su herencia (H316).  Desafío de pesquisa básica en la fuente misma y su acontecer inicial, para lo cual los archivos cobran relieve instrumental (H211, 212, 228), “son ecos y vestigios del paso del Señor”.  Veámoslo.
Gurtweil: “patria chica”

Pequeño pueblo del gran ducado de Baden al suroeste de Alemania.  Aldea de unos 460 habitantes, hoy más de 1000,  se sitúa entre Waldshut a seis kilómetros y Tiengen a tres kilómetros, sobre una mesa de roca glacial, contigua a la región montañosa de la selva negra.  Con dos ríos Schlücht y Wutach.  A 327 metros sobre el nivel del mar.  La primera mención data del año 873.
Población vecina al Rin, cercana a los límites con Suiza.  Eclesiásticamente perteneció a Tiengen hasta el año 1612, cuando se fundó la parroquia.  Domina el Templo dedicado a los Apóstoles Simón y Judas Tadeo, patronos.  Estilo barroco, construcción de Peter Thumb en 1753.  Fue de la diócesis de Constanza y luego de Friburgo establecida en 1828.

También sobresale el Castillo: De 1646 a 1806 Priorato de San Basilio.  Pasó al gran Ducado de Baden, vendido en 1822.  Comprado en 1857 por las Hermanas de la Preciosísima Sangre.  En 1873 afectado por el Kulturkampf.  En 1896 readquirido por el arzobispado para internado de niñas.  Las Hermanas volvieron a ocuparlo posteriormente restaurado y adaptado.
Año 1848
Año del Primer Congreso Católico (Katholikentag) en Mainz.  Año de la Primera Conferencia Episcopal Alemana en Würzburg.  Año de la revolución de Baden, el Castillo fue entonces hospital, acontecimientos que afectaban.  En particular a Gurtweil le importaban las convulsiones políticas de Baden, con 34 de los 400 burgueses que defendían la libertad ciudadana.  Ocupaba el Papado desde 1846 Pío IX (1792-1878), quien desde el primer año lanzó su carta sobre errores contemporáneos.  En febrero de 1848 estallido obrero en Paris y sus consecuencias.  Sobre todo año de revolución liberal e irreligiosa, que conmovió a Europa y desbarató los planes del gobierno temporal del Papa, fugitivo a Gaeta el 24 de noviembre y regresado en 1850 solo con el poder espiritual y no pudiendo celebrar el Año Jubilar.  Hubo que esperar 25 años.  Pío IX vivió 86 años, 32 de ellos en el Papado.
Casa de Madera negra y ahumada
Cubierta de paja, en 1766 todas de paja y solo cuatro de piedra.  Posesión anterior de la familia Tröndle.  No. 20 en 1884, luego No. 50, en 1869 No. 45, en 1900 No. 57, hoy No. 4 en la Calle “Padre Jordán”.  Se encuentra a poca distancia del Templo parroquial, en la parte baja del pueblo, por encima del molino.  Con tres pequeñas dependencias fundidas en una: Una planta con granero y establo.  Con doble planta, solo doce en 1766.  En julio 1848 endeudada de impuestos (45 florines).  En 1849 con préstamo del fondo parroquial (530 florines).  En 1879 reformada y ampliada a dos plantas por Martin desposado.  Hoy, como las demás, casa renovada y actual, de “limpio color blanco” del frontispicio.  Las hay modernas y bellas.  La conocí el 5 de agosto de 1981.  Solo la Placa alusiva a Jordán dice relación a su pasado.
Antepasado familiar paterno

Jorge Jordán (+1728): Casado en Nöggenschwiel y tuvo cinco hijos.  Del segundo matrimonio realizado en 1715 con Catalina Banholzer (1689-1740) también hubo cinco hijos, el tercero de los cuales fue José.
José Jordán (1726-1774): Tatarabuelo.  De Nöggenschwiel pasó a Gurtweil en 1754 ya sin bienes, cifrando en 28 años de edad.  Contrajo matrimonio con María Schlosser (1730-1791).  Apellido Jordán conocido desde 1600.  Cinco de los ocho hijos murieron temprano.  Vivieron María, Juan Miguel y Juan Bautista, que falleció dos años antes de nacer nuestro protagonista.
Juan Miguel Jordán (1757-1814): Bisabuelo.  Labrador, desposó en 1784 a María Müller (1754-1814).  De los cinco hijos solo sobrevivió el quinto y último Francisco.  Prosperó en su pequeña granja, que incrementó y trasladó a su hijo al casarse.  Treinta años de matrimonio.  Juan Miguel sobrevivió a su mujer María un mes escaso.
Francisco Jordán (1786-1864): Abuelo.  Nació el 5 de octubre.  Recibió herencia, fue polifacético como peón, juez, sacristán, labrador, guarda bosques y jornalero.  Matrimonio primero en 1812 con Catalina Hauser (1784-1817).  Hubo dos hijos y ella falleció sin llegar a los 33, cinco años más tarde dejando solo una hija María Úrsula.  Tres años después Francisco se casó de nuevo en 1817 con Anastasia Magdalena Klemm (1786-1848), que le dio cinco hijos, dos niños y tres niñas.  Lorenzo, Anton, Catalina, Elizabet y Magdalena.  Francisco muy emprendedor, respetado en la comunidad, pero en 1841 su seguridad financiera  vino abajo para satisfacer a los acreedores, por contrato sobre el rio Schlücht.  Francisco fallece el 17 de agosto de 78 años.  Anastasia, abuela paterna, muere el 3 de junio a las 3.00 a.m. de 62 años, sin ser testigo del matrimonio de su primogénito Lorenzo…
Lorenzo Jordán (1818-1863)
Hijo de Francisco y Anastasia, nacido el 28 de julio.  Después de la escuela debió trabajar unos siete años como mozo de caballería en la fonda de correos Zum Engel, taberna en Rheinheim, frente a iglesia parroquial en Rheinheim cerca de Gurtweil.  Allí se encuentra modelo de honorabilidad y decencia muy sufrida.  Para navidad tallaba ovejitas, pintaba sacos para el molino.  Falleció el 19 de mayo de 44 años, 9 meses, 21 días.  Entierro el 22 de mayo a las 8.00 a.m.  Notburga viuda cifrando en los 40 de edad.  Sobrevivió el suegro Francisco Jordán.
Anton Jordán: Tío paterno.  Hermano de Lorenzo: En 1872 matrimonio con Wilhelmine Dörflinger (+1897).  Hija natural Adelaida casada con Juan Maier 5 de junio de 1894, Federico 8 de mayo de 1882, disminuido mental y Augusta con Emilia fallecidas pequeñas.
Catalina Jordán (+1874): Tía materna.  Hermana de Lorenzo: Hijo Teodoro (1854-1902), molinero.  De joven accidente 1874 rayo en torre, hirió manos y pies.  Compra casa “De Theodose”,  calle  Fischerberg  3,  hoy  vive allí nieto, tercera generación.  Se casó en 1896 (carta p. 47) con Josefina Gamp (1855-1907).  Hijo José único.  Matrimonio de Catalina fuera de Gurtweil con Juan Birle.  Hija Elisa.
Elizabet Jordán (+1891): Tía paterna.  Hermana de Lorenzo: Cruz terrible.  Leñadora.  Con derecho a habitación, renuncia a ella en 1881.  Vivió en Gurtweil.  Hijos tres: Germán molinero, rayo 1891.  Emigraron a nuevo mundo Juan y José.  Además Enrique 1849 y otra Hija 1857, fallecidos a poco de nacer.  Muerta en Gurtweil en 1891.  Tías que dificultaron las visitas de Juan Bautista a Gurtweil.  Edwein DSS XIII,II,31, nota 20.
Magdalena Jordán: Tía paterna.  Hermana de Lorenzo: No muy honorable.  Asalariada en Oberlanchringer 1859.  Hijo Engelberto (1859-1902) casado con Berta Köpfler (1886).  Hijos Luis 1894 y Frida 1898.  M. de Magdalena en Gurtweil 1899.
María Úrsula Jordán (1815-1910): Tía paterna.  Hermanastra paterna de Teodoro: Del primer matrimonio en 1812 de Francisco con Catalina Hauser (1784-1817).  Se casó con José Berger.  De poco contacto y relación con Juan Bautista.

Antepasado familiar materno
Conrado Peter (1698-1754): Tatarabuelo.  Aldeano, casado en 1732 con Dorotea Griesser (1703-1780).

José Peter (1739-1813): Bisabuelo.  Sastre, realizó su matrimonio en 1776 con Elizabet Dörflinger (1751-1827).

Atanasio Peter (1789-1845): Abuelo.  Labrador, jornalero, casado dos veces, la primera en 1812 con Elizabet Saurer (1790-1826), nueve hijos, José  hermano mayor (1813), Francisco Javier y Notburga la séptima, los otros seis murieron pequeños.  La segunda boda con Catalina Rickle (1798-1880) le dio cinco hijos, solo tres hijas sobrevivientes: María Josefa –soltera-, María Ana y Catalina -casadas en Suiza-.  Fallece el 5 de julio de 56 años.

Notburga Peter (1823-1896)
De Bühl en Klettgau.  Patrona Santa Notburga.  Región limítrofe entre Alemania y Suiza.  Hija de Atanasio y Elizabeth Sauer, nacida en 15 de marzo.  José, hermano mayor (1813), Francisco Javier y Notburga, los otros seis murieron pequeños.  Notburga huérfana de 3 años, la vida le negó alegrías hogareñas, tuvo una juventud dura, pero fue aplicada, tranquila, seria, trabajadora, callada, de pocas palabras, breve, correcta.
Del segundo matrimonio de su papá solo tres hermanastras sobrevivientes: María Josefa –soltera-, María Ana y Catalina -casadas en Suiza-.  El nombre de Notburga muy popular en la región y esa santa era patrona del área, proveniente de Escocia en el año 820.  Notburga, cinco años menor que Lorenzo, en su trabajo Zum Engel se encuentran y consolidad relación de pareja y nace Martín, sigue Juan Bautista y se casan antes de nacer este, luego el tercero Eduardo.  Sus constantes compañeros: pobreza, trabajo duro y necesidad.  Con los años al fin pérdida de peso y salud (abril de 1896), caer enferma, con dolores de cabeza y mareos (noviembre), por último derrame cerebral un miércoles (2 de diciembre).  Muere de 73 años, 8 meses, 17 días.  Entierro el 5 de diciembre sábado.  Jordán llega, se arrodilla en su tumba y llora.
Martín Jordán (1843-1905)
Hijo natural, nació en Bühl el 12 de noviembre a las 4.00 a.m. y fue bautizado a las 11.00 a.m.  Padrinos José Peter y Balbina Keller.  Párroco Castell.  Después de escolar, aprendió el trabajo de albañil.  Joven sano, alegre, un tanto aventurero.  En 1863, de 20 años, llamado a filas, en sorteo.  En 1866 de nuevo, como reservista.  En 1870 toma parte en la guerra, en la infantería de Baden.  Regresa a casa “sano y salvo” y ayuda a su madre en compromisos de su padre.  Trabajador duro y constante, alto y bastante fuerte.  En 1875 líos con el juzgado del distrito, culpado por “varios robos” al monte y caza furtiva, con 14 días de prisión.  En 1878 se transfirió la propiedad familiar a Martin, Juan Bautista renunció a sus derechos, recién ordenado sacerdote. 

Matrimonio en 1879, de 35 años, con Magdalena Rotzinger (1843-1893), hija de Conrado y Catalina.  El 2 de junio 1880 una hija Augusta, que muere en agosto.  Magdalena se llevó bien con Notburga.  Martin renueva la casa de madera y paja desde sus cimientos y de una sola planta N. 45.  Aumenta así la deuda por las dos plantas, con escalera exterior hacia la parte superior independiente.  Queda la deuda como una pesadilla para su carácter.  En 1880 duro y despiadado en una riña, debido también al alcohol en esos años difíciles y de disputa con Pablo Müller.  Catorce años de casado y sin hijos, muere Magdalena, acentúa la frecuencia de taberna.  En 1894 subasta la casa, que pasa a María Josefa Hilpert, vendida luego al jornalero León Müller.  Fallecida Notburga (1896) se marcha arruinado hacia Albbruck, Hochsal.  Trabaja como obrero y con garra en industria de papel, para ponerse a tono y recobrar el equilibrio emocional.  Seis años de viudez y realiza segundas bodas en 1899 con la buena compañía de Sofía Strittmatter, 14 años más joven, pero quedan sin hijos.  Fallece de 62 años el 27 de abril en Hochsal y es enterrado.
Eduardo Jordán (1851-1928) 
Nació el 25 de mayo las 10.00 p.m.  Padrinos de bautismo: Anton Jordán y Teresa Jehle, Párroco Klihr.  De 19 años en 1870 soldado de infantería N. 114 en Constanza, donde se veía con Juan Bautista.  Terminado el servicio militar encuentra buen trabajo con el departamento de inspección militar en la vecindad de Tiengen.  Gustador de la pesca, obtiene título de “Maestro Pescador”.  Independiente y cazador apasionado.  Contratista de caminos en carretera Waldshut-Tiengen y ríos como el Schlücht, con buenas ganancias.  En 1875  líos con juzgado del distrito, culpable y condenado a 8 días por “robo y encubrimiento” a su hermano Martin, incluso por caza furtiva.  También el 17 de septiembre de 1878 condenado a  prisión 14 días por soborno en consecución de lotes no limpiamente, Juan Bautista se encontraba entonces en su vacación de neosacerdote.
En 1879 compra dos terrenos.  En 1880 adquiere en subasta la vivienda de dos plantas, calle hacia Waldshut, para vivir allí su matrimonio el 17 de noviembre de 1881 con Catalina Baumgartner (1849-1897), dos años mayor.  Seis hijos, a saber, dos primeros fallecidos, María, Emilio, Augusta, Sofía. – Augusta casada con Mathä Gamp…  No fue considerado como gran practicante, pero sí buen padre, hermano colaborador de Martin en la reforma de casa y soporte filial de mamá.  En 1886 dona Cruz de granito con Crucifijo dorado, por un favor y en gratitud de parte de Eduardo y Catalina.
Con sus hijos entre 10 y 16 años, fallece la mamá Catalina en 1897.  Al año siguiente el segundo matrimonio el 25 de febrero de 1898 y en Einsiedeln con la viuda Augusta Gamp (1858-1920), seca y dura, no tan gratificante para Eduardo, quien se ausentaba de 8 a 15 días.  Había tenido una hija en 1889, Berta, y otros tres fallecidos en temprana edad.  En 1920 muere su esposa Catalina, pero ellos no tuvieron familia.

En 1907 compra la segunda casa en la “senda de los pescadores” y deja su primera a su hijo Emilio, este recibe además la pesquería, ya hábil maestro pescador, quien con su padre abre venta de truchas en Zúrich, hotel Lac au Baur.  En 1914 Eduardo adquiere la tercera casa en Gurtweil, que revende luego con ventaja.  En 1923 compra panadería en Gurtweil.  Fallece el 26 de febrero de ataque de apoplejía con 76 años, 10 meses.  Con Juan Bautista estuvo relacionado en “manera reservada y distante”.
Matrimonio Jordán-Peter
01.Jun.1848
Lorenzo Jordán y Notburga Peter celebran “contrato civil matrimonial” en Waldshut.  Martín de cinco años y medio es legitimado.

03.Jun.1848
Fallece a las 3.00 a.m. Anastasia Magdalena Klemm, mamá de Lorenzo, de 62 años, sin alcanzar a participar en el matrimonio sacramental de su primogénito Lorenzo.  Si sobrevive el papá Francisco Jordán.
08.Jun.1848
Matrimonio eclesiástico de Lorenzo en sus 30 años de edad y Notburga en sus 25 años.  Testigos: Francisco Javier Peter, hermano de la esposa y Carlos Hilpert, primo del esposo.  Párroco administrador F. Clar.
Alborada vital
16.Jun.1848
El viernes 16 de junio a las 8.00 a.m. nace el segundo hijo de Lorenzo y Notburga, en Gurtweil, pueblo germano, discreto y sencillo.  Allí viene al mundo y alborea la historia de Juan Bautista, se suma a la humanidad peregrina y comienza su propia senda, en la primera etapa de viandante por esta tierra.
17.Jun.1848
A las 7.00 a.m. del día sábado siguiente es bautizado el niño recién nacido Juan Bautista en el templo parroquial.  Padrinos: Anton Jordán su tío y Teresa Jehle.  Párroco administrador F. Clar.  Fecha espiritual de filiación sobrenatural básica, en la que recibe el nombre del Precursor del Salvador, sin preguntarse “¿quién sería este niño”? (Lc. 1,66).
25.Sep.1849
Al año y tres meses de vida fue vacunado Juan Bautista por el médico Faller.  Nos imaginamos sus primeros pasos al erguirse en la vida, con ayuda de su mamá Notburga veintiseisañera, quien iba guardando tantas cosas en su sepulto corazón.
1850

Su padre Lorenzo era entonces empleado municipal, el tercero de los cuatro sepultureros en Gurtweil y el niño Juan Bautista crecía en medio de ese trabajo, estrechez y pobreza…

27.May.1851
Cifraba en los tres años de edad cuando nace el último de los tres hermanos a las 10.00 p.m., Eduardo, y es bautizado el día siguiente por la tarde.  Queda la familia completa, el trío de hermanos.  Plan arduo el de reconstruir aquellas primeras fechas, fatiga grande tratar de unir los “cristales rotos” del espejo infantil de Juan Bautista infante: cuatro, cinco… años.  Su niñez en casa y por las calles de Gurtweil, su normal evolución y el propio encanto de juegos y candor, pese a la escasez de recursos económicos. 
1853

Sin duda no fue una infancia aburrida la de Juan Bautista, a una con sus hermanos Martín y Eduardo.  Contaban con la dedicación de mamá y papá que trabajaba en 1853 como servidor municipal, empleado de ayuntamiento, ayudante de policía o alguacil y testigo legal, antes de tornar a la oficina de correos en Rheinheim.
08.Dic.1854
Pío IX declara en Roma el dogma mariano de la Inmaculada Concepción, cuando Juan Bautista cifra en los seis y medio de edad.  Dogma que tanto se implicará en su vida y obra luego.
Ago.1855
Lorenzo trabajaba de nuevo en Zum Engel, correos Rheinheim, cerca a Gurtweil.  Y en agosto de 1855 quedó inválido por caballos alborotados, debió usar  pie ortopédico hecho por el  herrero.  El brazo resultó paralizado, débil, atrofiado e inútil.  La herida infectada del pecho, bajo la clavícula derecha, tras consultas y uso de medicinas no curó, supuró hasta la muerte…

Tiempo escolar
1855

De 7 años Juan Bautista inicia su período escolar hasta los13 años: 1855-1862.  Compañeros de esta época Gottlieb Tröndle (1848-1919), Francisco Javier Hauser (1846-1899), José Hauser (1848-1901), Juan Müller (1851-1931), sacristán luego.  Condiscípula Regina Schlosser.  Profesor Francisco Javier Boll (1813-1884) y el P. Hermann Kessler (1828-1867), párroco de 1855 a 1863.  Ver Positio 39,42.
Apodado “Bárbaro tosco” (Roher Beier), de índole alegre e ingeniosa, vívida y juguetona, amante de chiquilladas y distracciones, con cabeza llena de travesuras.  Talentoso, aprendía con facilidad.  Carácter sincero, abierto, alegre, vivo y movido.  Hábil en el dibujo, improvisaba con rapidez monigotes en el tablero, durante los descuidos del maestro, y causaba risas.  Con fallas de asistencia para irse a pescar truchas, salmones, su hobby del cual también logró ganancias luego.

A veces llevó consigo a la escuela en una cajita un abejorro para soltar en clase y que zumbase.  En otro caso trajo una culebra de agua.  En la calle cogía manzanas, frutas y pajaritos.  Su juego preferido el “tiro del gorrión”  o catapulta (Spatzenschlagen).  Preferido y mimado de mamá, quien también le hizo llorar.  P40.
03.Dic.1857
Llegan al Castillo de Gurtweil las Hermanas de la joven Congregación de la Preciosísima Sangre, Ottmarsheim, vestidas de civil y dueñas del local.  Al año siguiente arriban otras seis.  Albergan unas 60 niñas. 

1858
Cifrando Juan Bautista en los 10 años de edad, en Lourdes de Francia confirma la Virgen con su aparición el dogma sobre su Inmaculada Concepción, sin duda de trascendencia personal para la obra jordaniana…
1859
Por este tiempo y con sus once años Juan Bautista frecuenta el “Aserradero” en frente de su casa, y allí a Valentín Maier, soltero y piadoso, quien posee algunos libros que a nuestro joven le atraían para su lectura.
Confirmación
20.Sep.1860 
Juan Bautista de doce años es confirmado en la iglesia parroquial de Waldshut por el obispo diocesano de Würzburg Jorge Antonio von Stahl, en vez del arzobispo de Friburgo Herman von Vicari enfermo.  De doce años comienza nuevo giro de crecimiento juvenil.  A su papá Lorenzo el alcalde le confiaba aun algunos encargos como distribuir recibos y anunciar bandos en el pueblo, para ganarse algunas propinas.
Primera Comunión
07.Abr.1861
Preparado por el P. Hermann Kessler, recibe la Primera Comunión y observa una Paloma blanca que revolotea en torno a su cabeza y vuela luego al firmamento, motivo por el cual se mostró inquieto y distraído, hecho singular que marcó su vida y trascendió tornándolo recogido y despreocupado de pasatiempos infantiles, en búsqueda de soledad, retiro en el bosque, lectura, oración, confesión.  Actitudes tempranas de seriedad, exigencia y responsabilidad.  H54, 14 páginas. P46.
Trabajador postescolar
Feb.1862
Juan Bautista “muchacho” de 14 años, al término de su etapa escolar de siete años de primaria, no pudo continuar estudios como fuera su deseo, pues su papá se enfermaba cada vez más por la herida en el pecho y empeoraba.  Se dedicó entonces a la labor postescolar, con tal de ganar algo para ayudar a la situación familiar en sus finanzas domésticas. 
Trabajó así en la construcción de la vía férrea, obra del Ferrocarril Waldshut-Constanza 88 kilómetros, transporte sobre rieles iniciado en Inglaterra (1814: primera locomotora).  También laboró en la regulación del dique del rio Schlücht, cuya tarea de canalización y encausamiento concluyó el 12 de agosto de 1862.  P48.
Se dio también a la pesca como trabajo remunerable en los ríos Schlücht, Wutach y Rin inclusive.  El ambiente le era muy propicio e incluso cuanto influyó en Eduardo, quien en pesca se hizo gran maestro.  Para Juan Bautista la pesca le era presagio de su futura tarea de pesca espiritual y además su apellido Jordán le auguraba lo de precursor del Salvador.
En 1862 la salud de Lorenzo desmejoraba.  Últimos años en los cuales no salía de casa, modelo de honorabilidad y decencia muy sufrida. Para navidad tallaba ovejitas, pintaba sacos para el molino, con el fin de ganarse algo.
Huérfano quinceañero
19.May.1863
Cuando Martín el mayor y más fuerte tenía 20 años, a Juan Bautista jornalero le faltaban 27 días para los 15 y Eduardo cifraba en los 12, murió el papá Lorenzo, a las once y media de la noche, con 44 años de edad, 9 meses, 21 días.  Entierro el 22 de mayo a las 8.00 a.m., párroco Kessler.  Notburga viuda cifrando en los 40 años de edad.  Sobrevivió un año el suegro Francisco Jordán.

Esta orfandad paterna colocó a Juan bautista, según la ley, bajo la tutela materna de Notburga durante 6 años.  No le era posible escoger formación profesional o carrera alguna, aunque ya por entonces el deseo de ser sacerdote era ardiente, más solo como sueño.

Sep.1863
Nuevo párroco de Gurtweil, el P. Cayetano Gessler.  Así el P. Kessler pudo retirarse debido a su salud quebrantada y dedicarse a asesorar a las Hermanas de Gurtweil.

17.Ago.1864
Fallece el abuelo paterno Francisco Jordán a los 78 años de edad.  Poco después de este deceso, Juan Bautista pudo comenzar su aprendizaje de pintor.  Por entonces el interludio de lucha abierta Estado-Iglesia o Kulturkampf…
Pintor Dorador Tapizador
11.Oct.1864
Presenta solicitud, a través de la alcaldía de Gurtweil, para un pasaporte por cuatro años “con el fin de entrar como aprendiz de pintor en Waldshut”, pequeña ciudad vecina a 6 kilómetros de distancia.
19.Oct.1864
El pasaporte fue expedido en la fecha por tres años.  Juan Bautista se traslada de domicilio a Waldshut, para el aprendizaje con el maestro Jakob Hildenbrand.  Tres etapas de dicha artesanía: Aprendizaje.  Trabajo Oficial.  Examen final.
Jakob Hildenbrand (1825-1888): Pintor decorador, tenía venta de marcos dorados, papeles para paredes, pinturas al oleo, barnices y laboratorio fotográfico desde 1861, el primero de la región.  Juan Bautista mientras realizaba el aprendizaje “estaba demasiado interesado en sus libros”, “sus pensamientos estaban demasiado en el estudio” y la ilusión del sacerdocio.  Creía oír muy dentro y más fuerte el llamado, que no era otro revoloteo de Paloma sobre su cabeza…
08.Dic.1864

Pío IX publica la Encíclica “Quanta Cura” con el agregado “Syllabus errorum” en el orden social y político, sobre el peligro del liberalismo católico.

02.Sep.1866
Desde abril 23 Notburga aparecía como beneficiaria de los “Lotes de leña gratuita” N. 42.  El 2 de septiembre Juan Bautista de 18 años termina su tiempo de aprendizaje, se gradúa y recibe el diploma de “Pintor Dorador Tapizador” con la complacencia de su maestro por la fidelidad, aplicación y comportamiento moral.  Tres días más tarde, el 5 de septiembre solicita en el ayuntamiento un pasaporte con el fin de viajar por dos años como pintor en el país y en el extranjero.  Lo recibe el mismo día, válido hasta el 15 de agosto de 1868.  PII,8,9.
26.Mar.1867
Sin embargo se queda trabajando aun con su maestro en Waldshut como oficial hasta el 26 de marzo, día en que recibe el “Testimonio” del maestro Hildenbrand.  Después sale a trabajar ambulante, “Pintor viajero” de 19 años, con otros maestros en diversas partes de Alemania.  Ejercita su arte en: Augsburgo, Regensburgo, Baden (Currículo, Campo Santo, 1878).  La tradición añade que como oficial viajero llega hasta Berlín, Hamburgo y Bremen, aunque el tiempo de viaje no fue más de 500 días.  PII,10.
29.Jun.1867
Pío IX celebra con gran pompa en Roma el 18 centenario del martirio de San Pedro y San Pablo, Apóstoles, en presencia de 500 Obispos y más de 10.000 peregrinos.

16.Jun.1868
Cumple 20 años.  En todo caso ya estaba en la encrucijada de su vida y no le importaban las tabernas ni las chicas.  Para el 15 de agosto ya se encuentra de nuevo en casa.
20.Ago.1868
Fecha del documento convocatorio de las autoridades militares como “recluta en reserva” destinado a la Caballería y servicio militar en Waldshut, para Juan Bautista en sus 20 años de edad.  Debía permanecer en casa a disposición.  PII,12.
Miembro Kolping
27.Sep.1868
Durante el tiempo que debía permanecer en casa esperando el llamado al cuartel, se adhiere por primera vez a la asociación de Kolping en Waldshut, recibido por el capellán y presidente P. Federico Werber.  Otro hijo de Kolping, aquel oficial de zapatero y sacerdote Adolfo.  Lo fue hasta el 1 de enero de 1869.  Kolpingsverein: Familia de simpatizantes de oficiales católicos ambulantes, con ayuda y alojamiento en cualquier ciudad.  Contacto con buenos compañeros.  En esta época hizo en casa algunos ensayos artísticos de pintura: Dibujo bien logrado de sus padres.  Oleo de la Crucifixión (desaparecido).  Carbonilla Madre con el Hijo (archivo).  DSS XII, 217.  P53.
01.Ene.1869
Fecha de salida de la asociación Kolping en su libro “Wanderbuch” (Roma), sin ulterior conexión con la misma.  Solo tres meses de pertenecía a ese círculo de oficiales, cuya regla no permitía ser miembro si uno quería estudiar.  PII,13.
Servicio Militar
03.Ene.1869
Juan Bautista sale de Gurtweil para entrar en el cuartel de Infantería 114 en Constanza (Abadía Petershausen) e iniciar el tiempo de recluta como soldado, servicio militar que solo duraría unas semanas.  Licenciado por razones de salud y no resistencia a los rigores del ejercicio, para él providencia especial de Dios.  Parece que el blanco de plomo o verde de París con arsénico cuando pintor, haya dejado en él algún envenenamiento latente.  P58.
Estudiante privado
1869 

A su regreso de Constanza, Juan Bautista cercano a 21 años de edad se dedica a estudiar particularmente, como preparación que reanudara su sueño de sacerdocio.  Con voluntad férrea toma clases privadas, que le facilitan y en poco llena mucho.  Viaja a pie a Waldshut, se quita los zapatos para economizar y repasa en el camino.  Es aplicado, responsable y diligente.  El capellán P. Federico Werber (1843-1919) le enseña latín y francés.  El vicario P. Gottfried Nägele -PII,16- (1841-1914) le explica griego, ciencias naturales y humanidades.  Forum 1994-3, p. 332.
05.Jun.1869
El 5 de junio pide y recibe del cura párroco P. Cayetano una recomendación con la certificación adicional del capellán Werber de Waldshut, según lo cual Juan Bautista había estudiado latín y francés.  El testimonio lo presenta como alumno aplicado, paciente y extraordinario, celoso y eficiente.  PII,14.
16.Jun.1869
Cumple los 21: Mayoría de edad que le hace “ciudadano” y pierde efecto la tutela materna, queda libre la elección de carrera, según la ley de Baden, libre para el Señor.  H36.
07.Ago.1869
Juan Bautista vive el acontecimiento de la Primera Misa del P. Fernando Meyer (1845-1922) en la capilla del Castillo de Gurtweil, evento propicio en el tiempo de sus cavilaciones y deseos enardecidos de sacerdocio…
08.Dic.1869
Inauguración del Concilio Vaticano I para el año 1870, con la declaración de la infalibilidad pontificia, punto central tras duras polémicas (28 de abril-18 de julio), protestas y tempestad.  El Concilio se interrumpe con el estallido de la guerra franco-prusiana, a la cual fue llamado Juan Bautista en Waldshut, interrumpiendo sus estudios por breve tiempo.  No presta servicio activo como combatiente por debilitamiento.  Esta guerra concluye con la proclamación del imperio alemán en 1871, flamante Reich inaugurado por el caudillo máximo Bismark, con persecución de Kulturkampf a la Iglesia.
19.Jul.1870
Estalla la guerra franco-prusiana y Juan bautista de 22 años de edad torna a ser soldado por segunda vez (¿?).
1870

Antes y al comienzo de sus estudios gimnasiales o de bachillerato en Constanza, le ocurren a Juan Bautista dos sueños marianos que consigna en su Diario: 
“En cierta ocasión yo tenía que pasar por encima de un enorme abismo y me parecía que solo había un palo que daba paso por encima del mismo.  Fui transportado entonces sobre el abismo por un ser sobrenatural que no podía ver pero sentía y me llevó al otro lado felizmente, llegado que hube me dejó”.  DI/121.

“Yo una vez en sueño era perseguido por un gran número de personas y vi que se me apareció María con el Niño Jesús en sus brazos, envuelta en un gran esplendor y me miró afablemente (sonriendo con ternura), yo caí de hinojos, dispuesto a consentir que la persecución irrumpiese sobre mí”.  DI/121.

Liceo VI
26.Sep.1870
Según “Testimonio” del párroco de Gurtweil P. Cayetano Gessler, Juan Bautista es “verdaderamente pobre” (PII29).  Sin duda para buscar ayuda y poder estudiar en el Liceo de Constanza, a 75 kilómetros de Gurtweil.  Ya cuenta con 22 años y su formación previa, personal y privada, que le habilite los primeros cinco años de bachillerato.  Éxito que disipaba dudas sobre capacidad y talento para continuar estudios oficiales.  Le esperaban estrecheces y privaciones para solucionar con la confianza en Dios.  PI,73.
01.Oct.1870
Entre el 30 de noviembre y el 2 de octubre se matricula Juan Bautista en el Liceo del Gran Ducado de Baden, antiguo colegio jesuita en Constanza.  Director Francisco Luis Hofmann  (+1897).  Las labores inician el 1 de octubre, para él en la sexta clase o “Unterquinta” y para cuatro años siguientes.  Sorpresas y hasta desencantos, profesores oficiales exigentes, clases severas y compañeros menores a su edad, prueba de fuego para una férrea aplicación.
20.Dic.1870
Juan Bautista se residenció por entonces en casa de la señora Rosenlächer, cerca a San Esteban, Pattenstrasse N. 796 (H251).  El 20 de diciembre recibe el primer certificado trimestral, puesto 27 entre 32 compañeros. 
30.Mar.1871
En la segunda calificación trimestral del primer año liceísta se coloca de 17 entre 32 alumnos, puesto que mejora en el tercer trimestre de julio: 7º.  En la calificación final alcanza el 8º puesto entre 30, fruto de sus esfuerzos.  El 15 de agosto se clausura el curso a las 10.00 a.m.  Siguen las vacaciones que afanoso disfruta con un viaje a Austria (visitando iglesias, monasterios, naturaleza, cultura) y sin duda con los suyos en Gurtweil y Waldshut. 
Liceo  VII
02.Oct.1871
De nuevo a clases en el Liceo de Constanza, esta vez  domiciliado en casa de Marta Höfler, agricultora, suburbio “Paradies” N. 224 y contando con el pequeño estipendio de Jacob Kurz (300 marcos anuales), Überlingen, sobre la ribera de  lago Constanza.  Comienzan las clases el 3 de octubre.  Estudia hebreo, inglés y otras asignaturas.  En noviembre su hermano Eduardo de 20 años y medio es llamado a Constanza para el servicio militar en la Infantería N. 114, entonces gozan del encuentro para departir en tiempo libre.
12.Dic.1871 
En las calificaciones decembrinas del primer trimestre ocupa el puesto 13º  entre 36 compañeros de curso.  En la segunda trimestral de marzo siguiente obtiene el puesto 11º  y en julio el 8º.

12.Ago.1971
Alcanza el 10º  puesto entre 29 estudiantes.  Clausura del curso el 14 de agosto.  Esta vez en las vacaciones pasa por Überlingen, otros lugares y las emplea en viaje a la bella Suiza. 
Gimnasio  VIII
01.Oct.1872
Llega al octavo curso de Gimnasio y se residencia en casa del Dr. Marmor J., médico práctico, Rheinstrasse N. 128.  Nuevo nombre Gimnasio, nuevo director del mismo el Dr. Hermann Schiller (1831-1901), animado, riguroso y algo radical, pero bueno.  En la primera trimestral tiene el puesto 12º  entre 29, pero con la observación del Director de poner creciente aplicación y mayor concentración en las tareas de su estudio. 
01.Abr.1873 
Nueva evaluación trimestral.  Aunque Juan Bautista se había esforzado, sin embargo recibe nueva observación para asumir mayor logro en las notas, pues flaqueaba en historia y matemáticas.  Alcanza en junio sus 25 años de edad.  En julio fallece el P. Gessler.  El 8 de agosto se presenta a examen de fin de curso, logrando el 5º puesto entre 16.  Es promovido con la condición de un examen posterior en geometría.  Su hermano Eduardo finaliza servicio militar el 11 de septiembre.  Juan Bautista aprovecha las vacaciones para repasar y prepara el examen pendiente.  Viaja a Francia, pese a la atmósfera hostil.
Gimnasio  IX
30.Sep.1873
Presenta el examen de geometría de manera satisfactoria.  El 1 de octubre inicia el último año de Oberprima para el grado de bachiller y se domicilia donde la Señora Länder, Engelgässle 804.  Inicia débil en historia el 13 de octubre.  En diciembre la primera trimestral le coloca en el puesto 9º entre 11.  Entre tanto realiza correspondencia misionera sobre China con el obispo Juan Timoleone Raimondi (1827-1894) PI,117.  Y en febrero inicia su obra en Suiza el Canónigo Pierre-Joseph-Adrien-Schorderet (1840-1893).  En 2ª  trimestral Jordán ocupa el puesto 7º entre 11.  En julio 17: Políglota (Schiller) PI,86.
07.Ago.1874
Exámenes en medio de calor bochornoso para finalizar la básica secundaria.  Presenta entonces pruebas de alemán, estilo latino, griego, francés, matemáticas, etc.
Igual que otros compañeros presenta trabajos voluntarios para los puntos extra: Electra de Sófocles en 8 idiomas europeos, ensayo sobre amor a la patria en 4 idiomas modernos y un intento de estudio comparativo de idiomas, cuyos originales no existen.

El Dr. Stitzenberger fue su profesor de matemáticas durante los cuatro años, gran dolor de cabeza.  El examen final de trigonometría lo entregó en blanco, pero fue promovido pese a tal insuficiencia, quedando pendiente este examen para la universidad luego.  PI,85.
14.Ago.1874
Juan Bautista alcanza a ser bachiller de 26 años, con bozo y todo, el 14 de agosto de 1874.  La promoción de 7 tiene lugar a las 10.00 a.m. con celebración de clausura en el teatro del Gimnasio.  El documento de grado expresa que Jordán fue “un alumno realmente aplicado” que “cumplió su deber”.  Se despide agradecido en especial de su “padre espiritual” en el Gimnasio, profesor de religión Adam Hennecka, quien siempre le animaba en todo.

26.Ago.1874
Su viaje de bachiller lo realiza a Italia en agosto, para el cual adquiere en el ayuntamiento de Gurtweil el pasaporte por cinco años.  Llega a la ciudad eterna y avanza hasta Nápoles.  Sobre todo se interesa en Roma, corazón del cristianismo y sede del Papa Pío IX, la ciudad antigua, las Catacumbas.  Huésped del Campo Santo Teutónico.  En el Diario evoca luego esta experiencia feliz, santa e inolvidable (DI/117).
1º Universidad
23.Oct.1874
Juan Bautista bachiller se matricula como estudiante universitario “civis academicus”, el 23 de octubre de 1874 en la Universidad del Gran Ducado de Baden “Alberto Luis”, fundada en 1457, Friburgo (Alemania), con profesores de calidad y reconocimiento como Alban Stolz, Wörther, Buss.  Contaba con el modesto estipendio del fondo Kurz de Überlingen y se albergaba en tres lugares generosos sucesivamente.  Este primer año vivía en Bertholdstrasse 8, vecindad de la universidad.  Sigue clases de A.T., N.T., Historia de la Iglesia, Estilo griego y latino, Gramática alemana.

24.Dic.1874 
Pío IX envía Carta Encíclica sobre el Jubileo 1875 “urbe et orbe”, diferido desde 1850…
03.Mar.1875
Exámenes de primer semestre en marzo, tiempo de invierno: Teología con el Dr. Federico Kössing, A.T. con el Dr. José König, N.T. con el Dr. Manier, Historia de la Iglesia con el Dr. Juan Alzog.  También fue evaluado en el examen pendiente de Geometría por el profesor Kiepert con la nota “asistió con excelente aplicación”.  El 4 de abril iniciaba Luis Auer su Instituto Pedagógico en Donauwörth, Alemania…
01.Jul.1875
En esta fecha, siendo universitario, inicia su Diario espiritual de cuatro libritos con 410 páginas en total, en 13 lenguas, con intimidad de resoluciones que conocemos, ya que diarios anteriores no los conservó.  Este sí su compañero para siempre, testigo de crecimiento espiritual, fruto de meditación y lecturas, experiencia profunda de luces y de impacto, confidencias de vivencias persistentes, cosas que debía memorar, principios y ejemplos, pensamientos programáticos, visiones y opciones, mucho de su vida y obra, hasta abril del año de su muerte.  Herencia y patrimonio, legado de su conciencia escrita, todo allí es fundamental, fuego de ardor apostólico y fuente de continua inspiración.  Qué mina.  Fue sincero con la presión y la fuerza del momento.  Libro de “toda la vida”.  PI,144-185.
03.Ago.1875
Exámenes finales en la universidad: N.T. y Lucas con el Dr. Manier, Hermenéutica con König.  Del 1 al 4 de septiembre participa allí mismo en Friburgo del 23 Katholikentag, evento y experiencia que avecinaba grandes líderes espirituales del momento: Primera Respuesta oficial al Kulturkampf.  PI,111.
08.Sep.1875
Mons. Pierre-Joseph-Adrien Schorderet, miembro activo del KT, canónigo suizo, apóstol de la prensa, firma y sella en la fecha una recomendación escrita para Juan Bautista como “colaborador” de la Pauluswerk, su obra.  RC49.  En esta misma fecha el P. Arnoldo Janssen (1837-1909) funda en Steyl, Holanda, la primera Sociedad misionera alemana (SVD), proyecto movido en 1873 por el P. Luis von Essen en Neuwerk y en 1874 tratado con María Teresa von Wüllenweber.
2º Universidad
Oct.1875
Pasados los asuetos en Gurtweil y en un probable viaje a Bélgica (H 42.5), inicia en octubre los estudios del segundo año universitario y estudia durante el primer semestre A.T., Moral, Dogmática, Estilo latino, Historia de la Filosofía.  Se hospeda en Merianstrasse 35.

02.Nov.1875
Ha consignado en su Diario la necesidad de lanzarse y abandonarse en brazos del Divino Salvador (DI/3,4).  Y en la fecha reconoce tribulación y aflicción, temor al abandono de Dios, necesidad de ayuda:
“Señor, ¿hasta cuándo permitirás que los poderes de las tinieblas me persigan?  ¿Cuándo las dispersará tu omnipotencia y yo podré proclamar tu gloria?  ¿Qué puede haber más difícil para el peregrino terrenal, sino que Dios se aparte de él y lo abandone a sí mismo?” (DI/6).
18.Dic.1875
Jordán es recibido en la unión estudiantil “Arminia” de Friburgo (PI, 115), como miembro de la misma.  Posible viaje a París con Cornelio von Reichenbach en pro de una agencia de noticias católicas para Schorderet.

Jordán sostenía estos “esfuerzos adicionales” a su estudio en trabajo por Schorderet, hasta que una enfermedad le forzó a desistir (DI/53.  PI,114).
1876

Escribe a la señorita Marta Höfler, agricultora de Constanza: “1875 ya se ha desvanecido en el mar del pasado con sus preocupaciones y alegrías” y le augura un año feliz y bendición con otras consideraciones.  Envía augurios a Andrés, a la señora Steinhauser, especialmente al señor Setteles y a conocidos…  DSSX,1.
02.Mar.1876
Exámenes universitarios de primer semestre: Moral con Federico Kösing, Dogma con Federico Wörther, etc.  Desde abril hasta agosto cursa estudios de Liturgia, Pastoral, Apologética, Revelación, Dogmática, Historia de la Iglesia.  Se residencia entonces en Friederichstrasse 5.
05.Ago.1876
Exámenes finales con Isidoro Alban Stolz.  Luego Revelación con Wörther, Dogma, etc.

11.Sep.1876
Jordán participa en el Katholikentag 24, celebrado en Múnich del 11 al 14 de septiembre.  Se encuentra por primera vez con el P. Arnoldo Janssen y se interesa por su tarea “misión en el mundo” con apostolado de prensa.  Janssen evocaría 23 años más tarde este encuentro.  GG39.  PI,115.
3º Universidad
Oct.1876
Reinicio de labor universitaria, tercer año y último antes de ingresar al Seminario.  Durante el primer semestre estudia Homilética, Catequética, Derecho, Pedagogía…
15.Nov.1876
Testimonio y juicio del Dr. José Camilo Litschgi -PI,97- (1833-1906), director del convicto arquidiocesano o seminario de San Pedro, sucesor de Lotario, sobre comportamiento, piedad, humildad y trabajo lingüístico:
“Jordán hasta ahora se ha ocupado de más de 50 –digo cincuenta idiomas extranjeros-; habla varios de ellos y ha aprendido la mayoría hasta poder traducirlos”.  DSSXII,8.  TS13.
15.Mar.1877
En su relación y contacto con el P. Arnoldo Janssen le solicita con carta de esta fecha un N.T. en holandés y flamenco.  DSS X,2.
28.Abr.1877
Durante el segundo semestre Jordán estudia las siguientes asignaturas: Derecho, Moral, Homilética, Catequética, Sintaxis griega, sobre los cuales presenta exámenes en abril y mayo: Buhs el 28 de abril.  Stolz el 17 de mayo, etc.
27.Jun.1877
De nuevo escribe a A. Janssen para agradecerle su misiva y notificarle que el estudiante teólogo Schell ya no piensa ingresar a la casa de Misión y tampoco Jordán, por entonces improbable, por su deseo de vincularse a Propaganda una vez ordenado.  A final de agosto tiene el proyecto de pasar las próximas vacaciones en Holanda para estudiar chino con el párroco, Rvdo. Antonio Everardo  Smorenburg (1827-1904) en Bredevoort, feligresía de la diócesis de Utrecht, provincia de Gelderland, misionero en China casi 20 años.  A la vez poder practicar allí el holandés.  DSSX,2.  GG37.
14.Ago.1877
Ocurre el concurso para ingresar al Seminario de San Pedro, convocado por la arquidiócesis para el examen de admisión del 14 al 18 de agosto.
26.Ago.1877
Concluido el tercero de Universidad, Juan Bautista aprovecha para ir a Holanda y Bélgica del 26 de agosto hasta mediados de octubre.  Antes o después visita a la estigmatizada Luisa Lateau de Bélgica, evocando lo cual escribiría luego:
“Piensa cuántas gracias extraordinarias te concedió Dios con la visita a la santa sierva de Dios Luisa Lateau.  Cuánta aspiración por lo sobrenatural, cuánto desasimiento de las cosas naturales y transitorias.  Cómo meditaste sobre las llagas santas de Jesús y cómo oraste”.  DI/107.
Seminarista

18.Oct.1877
Con tres años de universidad Jordán recibió propuesta el 4, y el 18 ingresó al Seminario Mayor de la arquidiócesis de Friburgo, a 20 kilómetros de la sede metropolitana, en una ex abadía benedictina del pueblito San Pedro, lomas de la selva negra (DSSXII,142).  Último año de formación sacerdotal que solo permitía el Kulturkampf (PI,91).  Eran repetidores el rector Dr. Santiago Schmidt (1834-1915) y Agustín Maier (1834-1888).  Vice rector Timoteo Knittel (1812-1887) a la vez párroco de San Pedro.  Director espiritual Nicolás Gihr (1839-1924).  Esta la única institución eclesiástica para formar clero católico.  Allí Jordán ultimó su preparación al sacerdocio, período espiritual en el cual  escribió 121 páginas de su Diario.  Ejercicios espirituales del 18 al 22.
23.Oct.1877
Mons. Lotario von Kübel (1823-1881) le confiere Tonsura y Órdenes menores de Lectorado – Exorcistado – Acolitado - Ostiariado.  Juan Bautista formula en su Diario su intención, que aparece fuera de orden cronológico: 
“Renueva una vez más tu intención de abandonarte enteramente a Dios como sacrificio y recibe estas santas Órdenes menores para su Gloria y para tu salvación”.  DI/92.  AH3,3.

En este año de inmediata preparación fue alcanzando frutos espirituales de piedad, humildad, virtudes, según Testimonio del Dr. Nicolás Gihr.  El 3 de enero delibera, decide y anota:
“Para ti lo primero y lo más importante debe ser siempre el tornarte santo y agradable a Dios, el vivir y el morir de tal modo.  Todo lo que no lleva a este fin o te impida alcanzarlo, debes alejarlo de ti con la gracia de Dios.  Llega a ser grande ante Dios y no ante el mundo”.  DI/31.
17.Ene.1878
Del 17 de enero al 14 de febrero escribió insistentemente Juan Bautista seminarista más de 30 páginas en su Diario: Una hora de meditación diaria para miembros de la Primera Clase  y oración diaria referente a la empresa (DI/50).  Buena educación cristiana de la juventud.  Cuantos niños son víctimas de la ignorancia (DI/58).  Que Dios pueda ser conocido y amado por todos (DI/59).  Libro de meditación para niños de 14 años (DI/61).  La mayoría de las personas se pierden por falta de instrucción (DI/78).  Instrucción.  Instrucción, haz lo que tienes en mente si es voluntad de Dios (DI/79).  Todos los medios y celo para promover el conocimiento de la verdad, iluminar a los que están en tinieblas y Juan 17,3 (DI/82,83).
A partir de enero 1878 se siente urgido por la necesidad de comenzar algo especial para la gloria de Dios y la salvación de las almas.  Llamado interior determinado por Dios durante los estudios teológicos.  Trataba de expresar en su Diario un programa embrionario de una Sociedad Católica.  Puntos prácticos y fundamentales como intentos de cierta elaboración fundacional.  Dos intentos y mueren como aborto (DI/112,124, ver 141).
07.Feb.1878
Fallece Pío IX, el Papa de la Inmaculada Concepción, a la edad de 86 años y tras 32 años de pontificado.  Sucedido por León XIII (Joaquín Pecci), elegido en cónclave el 20 de febrero para un itinerario significativo de 25 años.

Subdiácono y Diacono

15.Mar.1878
Mons. Lotario confiere en la iglesia de San Pedro subdiaconado a Juan Bautista el viernes 15 de marzo y el sábado 16 de marzo diaconado, previos ejercicios espirituales.  DSSXII,151,153.  Al comienzo de los retiros nueva visita purificadora, tentación y prueba, agobio y tribulación (DI/105).  Durante esta etapa aparecen claras referencias al propósito de “fundar” y lo consigna con esbozo inconcluso y de páginas destruidas, que solo muestran:
“En el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.  Amén.  En Dios, por Dios, con Dios, para Dios Todopoderoso.

I.
Sociedad Católica de clérigos y obreros en la viña del Señor entre todos los pueblos…”  DI/124.  H16.
¿?.Mar.1878
Parece pertenecer a este tiempo (AH3,32) la hoja doble, manuscrita y suelta, encabezada con las letras SC, que se encuentra en el archivo de Roma y es un texto en latín sobre vasto plan fundacional, el más antiguo.  Algo así como “ideas sueltas”, “pensamientos sobre una SC” para ver como parecían, con enumeración romana.  ¿Serán las cuatro hojas 113-116 que faltan en el Diario?  DSSII,13.  CIP1.  IB1,1.  PI,213.  E2.

“Sin Dios nada podemos”.

1 Sociedad de hombres y jóvenes que abandonan el mundo.
2 Finalidad: Gloria de Dios, salvación de los hombres. Fe.
3 Base sacramental.  Humildad.  Caridad.  CPO.
4 Id y Enseñad.
5 Romano Pontífice: Padre, Protector, Rector.
6 Enviados unidos a residentes: Refieren, tornan…
7 Prefecto elegido, aprobado por el RP.
8 Consejo de 12 sacerdotes de diversa nacionalidad.
9 Programa: Idiomas.  Filosofía.  Matemáticas. Historia ecl.
10 Prefecto y Maestros adornados por la caridad.
11 Clases en latín.
12 Voto de perseverancia y renovación anual “hasta la sangre”.
13 Sotana negra.  Cíngulo rojo (símbolo de sangre).
14 Sociedad de sacerdotes, jóvenes, laicos, doctores, obreros.
15 Todo en común.
16 Diariamente: Oración - Lectura - Examen - Misa - Ven ES - Visita.
17 Confesión y Comunión.
18 Grupos apostólicos de 2 ó 3.
19 Santidad, integridad de vida y ciencias.
20 Sustento y vestido “por el trabajo”.
Cierra con frases de la Escritura de corte misionero.
21.Mar.1878
Pensaba entonces en su paso a Roma con la posibilidad de estudios en Propaganda, como lo revela una carta al rector del Campo Santo Teutónico, Antonio de Waal.  DSSXII,155.
08.Jun.1878
Continúa pensando en ese viaje a la ciudad eterna, como aparece en su Diario “cuando estés en Roma”.  Y sigue además planeando su obra antes de su ordenación sacerdotal:
“Reflexiona bien antes de retirarte de aquella obra.  Recuérdate del tiempo cuando te sentías atraído a ella de manera especial” (DI/129).
12.Jul.1878
A Juan Bautista le ofrecen ser profesor de lenguas, alemán e inglés, en el seminario de la diócesis de Bordeaux in St. Foy-la-Grand.

17.Jul.1878
Inicia ejercicios espirituales como preparación al sacerdocio y deja todas sus ansiedades y cuidados en el Señor para dedicarse solo a Dios y escribe:
“Sacerdote sagrado.  Tú das lo sagrado.  Eres consagrado.  Tú tratas con lo sagrado.  Todo en ti está consagrado.  Haz lo sagrado.  Por lo tanto, sé completamente santo” (DI/132).
Durante esos días de reflexión le ocupaba su proyección y misión, imploraba al Señor, se desahogaba en el Diario y se instaba a no poner mora al asunto: “si ahora mismo pusieras mano a la obra” (DI/135), “espero trabajar por tu gloria y por la salvación de las almas” (DI/136), “concédeme tiempo y ocasión para comenzar” (DI/137), “con la gracia de Dios ejecuta la obra planeada” (DI/138).

20.Jul.1878
En vísperas de su presbiterado pensó en la ayuda de Dios y la asistencia mariana para “lanzar cuanto antes los fundamentos de la SC”.  Finalmente “obedeciendo al confesor” a quien se dirigió para seguridad, decidió “recibir la sagrada orden sacerdotal para gloria de Dios y salvación de las almas.  Amén” (DI/ 141).
Sacerdote

21.Jul.1878
Este domingo del escapulario, el administrador apostólico Lotario von Kübel ordenó doce sacerdotes en la iglesia de San Pedro, cerca a Friburgo, y entre ellos a Juan Bautista, desde entonces presbítero para siempre, otro Cristo, otro mediador, otro salvador.  Estarían presentes, partícipes y gozosos, su madre Notburga, sus dos hermanos Martin y Eduardo, su madrina Teresa, también familiares y demás.  Escribió entonces:
“Señor Jesucristo, decido y pretendo recibir hoy la sagrada orden del presbiterado para tu gloria y la salvación de las almas.  Toma y recíbeme como un perenne holocausto para Ti…  Infinitas gracias a Dios por toda la eternidad” (DI/141,142).

25.Jul.1878
En la fiesta del Apóstol Santiago el Mayor, jueves a las 9.00 a.m., celebra el Padre Jordán su Primera Misa en Döttingen, Suiza, cerca a Gurtweil.  Había querido celebrarla en el santuario mariano de Einsiedeln y preparó para allí como invitación una tarjeta dibujada personalmente, pero otro sacerdote se prenotó con más antelación.  En todo caso, le acompañaron allí más fácilmente los suyos y tantos más de su pueblo natal.
28.Jul.1878
Tres días más tarde Mons. Lotario escribe el anuncio del paso del P. Juan Bautista a la ciudad eterna, en carta a De Waal: “También pasará a Roma otro neo sacerdote que es un verdadero genio en aprender idiomas y a quien le encomiendo”.  RC54.
Ago.1878
Durante sus catorce días de vacaciones de neo sacerdote en Gurtweil, celebra la Eucaristía a puerta cerrada, pues no había presentado el examen ante la comisión del gobierno, prohibido éste por el obispo Lotario en la confrontación reinante en Alemania entre el estado y la iglesia.
06.Ago.1878
Termina la ayuda de siete años a través del estipendio de Kurz.  El 28 de agosto siguiente le es otorgada por un año la beca por valor de 800 marcos, auxilio de Häussler, para su ulterior formación filológica en Roma.  Gran favor éste del capítulo arquidiocesano de Friburgo. 

11.Sep.1878
El P. Juan Bautista solicita en esta fecha desde Gurtweil a Friburgo un “celebret” de rigor.  Descansa en sus vacaciones sin preocupación por el primer empleo y sí con la ilusión de sus estudios de lenguas en Roma.

19.Sep.1878
Ya no califica de “Católica” su obra en proyecto, sino de “Apostólica” por primera vez, cambio que le iría a causar dificultad eclesiástica luego.  Escribe en su Diario:
“Funda la Sociedad Apostólica y permanece siempre tranquilo en todas las tribulaciones” (DI/145).

20.Sep.1878
Notburga en forma privada cierra contrato con Martín en sus 35 años de edad acerca de la casa en Gurtweil.  Días después pasa con sus tres hijos a Waldshut para cerrar el asunto.   Juan Bautista firmará el 7 de noviembre.
Roma

04.Oct.1878
Llega a Roma el P. Jordán, la había conocido de bachiller en 1874.  Casi volvía de por vida.  Seguía el estudio lingüístico y el empeño fundacional de frente a la instrucción.  Nada mejor que Roma, centro y corazón para su Sociedad, a la sombra de San Pedro y al lado del Cristo visible y cabeza.  Ese viernes del arribo se inscribe Jordán con su compañero Francisco Javier Mutz, más tarde vicario general de Friburgo, en el Campo Santo Teutónico, cerca de la Basílica de San Pedro.  Rector Mons. Antonio del Waal.  Jordán entregará su “currículo de vida” el 26 (PI,193).  DSSXII,174.
San Apolinar

El P. Juan Bautista en Roma frecuenta el Ateneo Pontificio del Seminario Romano “San Apolinar” 1878/1879.  Estudia griego, hebreo, arameo con el arzobispo Balgy, sirio con el P. Scapatini, copto con el P. Gr., árabe con el P. Bolhy, haciendo grandes y notables progresos.  Entre tanto clarificaba  su meta.  Mons. José Prill escuchaba sus confidencias al respecto y más tarde las evocaría.
17.Oct.1878
En la ciudad eterna Jordán aprovecha para familiarizarse con sus riquezas al visitar poco a poco basílicas y templos.  En su Diario da razón de ello.  Primer apunte del P. Juan Bautista en el Diario, como estudiante en Roma:
“Señor Jesucristo, recibe mi vida y todo lo que poseo” (DI/146).

18.Oct.1878
Actitud neo sacerdotal de relieve espiritual en él era la del “hágase” y construir sobre “roca” (Mt. 7,21), sujeto a la voluntad divina, en entrega total e irrevocable, realizando el “Heme aquí, envíame Señor” de Isaías (6,8).  El Diario comprueba machaconamente esa disponibilidad jordaniana, la prontitud en el “Haz de mi lo que quieras” y “Habla que tu siervo escucha” (DI/146).  “Heme aquí Señor.  Haz lo que quieras”.  “Señor, hágase tu voluntad, por los siglos de los siglos” (DI/147).  “Ojalá pudiera, salvarlos a todos” (DI/149).
24.Oct.1878
Queda claro en su Diario esa entrega total como sueño de amor que compensaba de sobra otras limitaciones.  Oblación y ofrenda, ofertorio de vida y fidelidad a la voluntad de Dios como alimento (Jn. 4,34).  Todo lo cual implica sumisión irrestricta y sacrificio de acato instrumental y cordial.
10.Nov.1878
Después de la Santa Misa el P. Jordán torna a estimularse con las palabras “realiza aquella obra para gloria de Dios y salud de las almas” (DI/149).  Y se invita por segunda vez a fomentar un cuidado bíblico al contacto con la Sagrada Escritura, su lectura asidua y su estudio intenso (DI/145,150).  De nuevo se advierte: “Si con la ayuda de Dios quieres llevar aquella obra a su término, no desistas de la meditación” (DI/150).
02.Dic.1878
Audiencia de León XIII en la cual Jordán hace bendecir una cruz y una estatua de San Pedro (DI/151).  Al fin del mes, 25 de diciembre el arzobispo Lotario escribe a Antonio del Waal una carta contraria a las ideas de fundación:
“Tampoco yo puedo aprobar la idea de Jordán de fundar una nueva Orden y esto por las mismas razones que usted ha mencionado.  Gracias por haberle desaconsejado esto.  De hecho le hemos enviado a Roma para que se forme ulteriormente en idiomas orientales, pero no para que pierda más tiempo en aprender aun otros idiomas modernos.  Por lo demás también es provechoso que se dedique en parte al estudio de la Dogmática, puesto que los teólogos en Baden no tienen una introducción tan profunda, clara y firme en la misma.  Pero el estudio de los idiomas orientales debe ser su estudio principal, ya que Dios le ha dado un talento excepcional en esto y en tales talentos no abundamos precisamente”.

28.Dic.1878
 León XIII lanzó encíclica “socialismo, comunismo y nihilismo” desde el 8.
31.Dic.1878
Jordán concluye el año con la disponibilidad reiterada para el envío y exclama de nuevo el “hágase tu voluntad, Señor… en todo” (DI/152).  Para iniciar el año 1879 con el mandato misional de Mt. 28,19 (DI/153).
22.Feb.1879
León XIII recibe en audiencia a Jordán, quien va en calidad de representante del periódico “Schwarzes Blatt” (Hoja Negra).  De nuevo goza otra audiencia el 2 de marzo, esta vez acompañado por miembros representantes de la Archihermandad de San Pedro.  Luego anota en el mismo Diario: “Publica Misiones Católicas” (DI/154).
24.Feb.1879
Recibe la visita de su profesor privado 10 años antes, P. Federico Werber y se torna su maestro en las cosas de Roma: Templos, monumentos, lugares, historias, etc.  De regreso a su parroquia en Radolfzell, Baden, escribe elogiosamente sobre su guía romano: “A este chino Dios lo ha destinado para algo grande”.  LG33.  RC6.
25.Mar.1879
A su vez escribe en su Diario sobre la experiencia de un “gran consuelo” después de la Santa misa “a causa de la obra propuesta”.  Y sueña con almuerzo para doce necesitados, con instrucción religiosa (DI/154).
Largo dell´Impresa N.2
10.Abr.1879
El P. Juan Bautista deja su primera residencia romana en Campo Santo Teutónico, cerca al Vaticano y después de seis meses allí.  Se sitúa en Largo dell´Impresa N. 2, calle incorporada después a la Piazza del Parlamento, entre el Palacio Montecitorio y la Vía del Corso.  Buscaba aprender mejor el italiano y estar más cerca de sus estudios en el Apolinar.  Allí año y ocho meses, afianzando a la vez sus relaciones con la fundación germano-austríaca Anima.  Pascua el 13 de abril.
Durante esta temporada meditaba en el libro del famoso Rodríguez, con extractos suyos y comparaciones de la gallina, el príncipe sabio, el cuerpo, las abejas, los simples.  Se estimulaba al seguimiento de rasgos característicos en San Vicente de Paul, San Luis, San Pablo, San Francisco Javier, Santa Catalina de Sena y otros más…

21.Jul.1879
Primer matrimonio de su hermano Martin con Magdalena Rotzinger en Gurtweil.  Testigos Eduardo hermano y Juan Rotzinger.  Catorce años casados y no quedan hijos, tampoco del segundo en Alb…
25.Nov.1879
Al fin del año da cuenta de su rendimiento al arzobispo Lotario sobre los cursos ya mencionados y alude a varias lecturas realizadas por su cuenta en diversos idiomas.  DSSX,7.  TS15.  PII,128.
05.Dic.1879
Recibe la renovación de la ayuda de estudio para otro año.  Terminando el año, el 27 de diciembre concluye: “Es voluntad de Dios que realice la obra” (DI/151ª).
09.Ene.1880
Tras su experiencia romana anterior, etapa importante de amplio horizonte de catolicidad, y con su misión de fundar “moralmente cierta” (DI/151ª), cual “grito de desahogo” (IE4), se da a la iniciativa de viajar a África y Asia.  Formula entonces en latín sus intenciones: 
“Señor Jesucristo, pretendo recorrer este camino para tu gloria, para Ti, por Ti y por la santa Iglesia católica.  Estoy dispuesto a aceptar de tus manos todo aquello que me envíes: alegría y tristeza, vida y muerte, todo por Ti, Señor Jesucristo y para que se concrete la obra propuesta y el deseo que no te es oculto.  Amén” (DI/152ª).
En carta al arzobispo Lotario añade varias razones: Obtener una formación práctica en idiomas orientales (razón aparente).  Conocer la situación de las misiones.  Cumplir con una comisión de Propaganda de parte del cardenal Simeoni para el delegado apostólico de Egipto y Arabia Luis Ciurcia (1818-1881).  Incluso orar por su idea, madurar su plan y “razón de fondo” (IE41) en Tierra del Salvador y escenario de su gesta sufrida y gloriosa.  Tomaría “notas” y redactaría luego un “precioso texto” de 36 páginas en traducción española por Schneble 1974.
Tierra Santa

21.Ene.1880
Este miércoles la cena de despedida en el colegio alemán del Anima para el joven viajero P. Juan Bautista Jordán de 32 años, quien salía en compañía del P. Juan Fernando Börger SJ (1853-1881), jesuita de 26 años, científico.  El recorrido más largo de su vida, algo así como 8.000 kilómetros en barco, ferrocarril, a lomo de mula y a pie, desde esta fecha hasta el 14 de agosto, siete meses.  Los dos partieron en ferrocarril de Roma, con bastante frío al sur de Italia, pasando por Caserta y Foggia.  PI,221.

22.Ene.1880
Llegan al puerto de Brindis en la tarde y se embarcan el 23 por la noche en segunda clase.  Primera vez que Jordán surca el mar adriático para una travesía dificultosa de “lejanía, firmamento y azar”.

24.Ene.1880
Arribo al puerto e isla de Corfú: Región pintoresca de cultura sincretista greco-oriental, fértil y de clima benigno.  Al día siguiente, domingo, tras celebrar, visitan varios lugares y almorzar, vuelven a bordo para iniciar en barco una travesía fatigosa, movida, borrascosa, por el mal tiempo del lunes 26 y la tormenta en el mediterráneo.  La nave se torna “hospital”.  Viento, olas y mareo.
27.Ene.1880
Llegan a Creta este martes, en medio del océano, pasando por su lado y siguiendo hasta alcanzar el jueves 29 las costas africanas de Alejandría en Egipto, nación desértica del oriente medio y de antiquísima civilización.  Allí la vida árabe bulliciosa con indumentaria peculiar, oportunidad para practicar el árabe durante seis días.  Cumplió Jordán la misión de Propaganda y entregó “cierto documento” (H14,8) al arzobispo Ciurcia.
04.Feb.1880
Viaje en ferro a las 8.30 a.m. al Cairo y llegada a las 3.00 p.m.  Tres semanas en esa vida de Egipto, estudiando árabe y sentados Jordán y Börger “al lado del maestro” en la escuela, conociendo el árbol de la Virgen, la casa de la Sagrada Familia tras su huida, mezquitas, obeliscos, pirámides.
09.Feb.1880
Allí en el Cairo, por casualidad, en el convento franciscano, conoce Jordán al veterano misionero, obispo capuchino, Guillermo (Lorenzo) Massaia OFMCAP (1809-1889), entonces septuagenario y desde la fecha amigo especial.  Entonces patriarca latino procedente de Abisinia, vicario apostólico de Galla, quien daría la primera bendición eclesial al plan Jordán en Jerusalén luego y sería bienhechor y  miembro del II Grado…
27.Feb.1880
Sigue el viaje por región arenosa y desértica, en ferrocarril, hacia Ismailia, donde toman un miserable vaporcito que los lleva a través del canal del Suez, inaugurado y bendecido 11 años antes en1869, y en “larga y lúgubre travesía” bajo circunstancias nocturnas desfavorables, para llegar a Port Said donde vuelve a encontrar a Massaia.  RC58.
28.Feb.1880
Se embarcan en el vapor “Apollo” y en la jornada siguiente 29, día bisiesto, contemplan con alegría montañas de Judea en Palestina y arriban al peligroso puerto de Jaffa.  Visitan la casa donde Pedro tuvo aquella visión.
03.Mar.1880
Este miércoles siguen en coche hacia Ramleh o Arimatea.  Continúan en ascenso hasta divisar con emoción en la tarde la ciudad de Jerusalén.  Jordán lloraba y entraba a pie con su compañero Börger, para demorar en la ciudad cuatro semanas, hospedaje en la casa austro-alemana para peregrinos, situada cerca de la III estación de la vía dolorosa.

04.Mar.1880
Tercer encuentro con Massaia en Jerusalén.  Primera Misa en la ciudad del Salvador.  Visitas a la vía dolorosa, puerta de San Esteban, valle de Josafat, Getsemaní, sepulcro de la Virgen, beso de Judas, iglesia de la Ascensión, sepulcros de los profetas, iglesia del Santo Sepulcro (5 de marzo), Ecce Homo (6 de marzo)  .Entre tanto, suprimido el “examen de cultura” en Baden (5 de marzo).

07.Mar.1880
Jordán celebra en el Calvario y al día siguiente en la capilla de la Flagelación con visita al Cenáculo.  El 9 celebra en el Huerto de la agonía, su “lugar preferido” donde Cristo oró, enseñó el Padre Nuestro, fue traicionado, comenzó su Pasión y luego se elevó al cielo desde allí.  Otras visitas: Tumbas de los profetas-reyes-jueces, gruta de los lamentos de Jeremías,  mezquita  de Omar, iglesia de la Presentación, puerta Hermosa, valle de Josafat (segunda vez), piscina de Siloé, sepulcro de Zacarías, sepulcro de la Virgen (segunda vez).

10.Mar.1880
Celebra en el lugar de la Crucifixión.  El 12 vuelve al Santo Sepulcro.  El 13 en su Diario se propone “evitar cualquier melancolía o tristeza dañosa”, ejecutar la empresa bajo la protección de María y de Propaganda Fide, comenzar con instrucción de jóvenes, una imprenta (DI/153ª).
Proyecto Jerusalén

14.Mar.1880
De nuevo en el Calvario.  Coloca sobre el Santo Sepulcro, altares de la Crucifixión y de la Madre Dolorosa, el Diario y el escrito así llamado “Proyecto Original de Jerusalén” o primeros delineamientos de fundación, algunas características, que no existe hoy (155ª.  TS73).
17.Mar.1880
Miércoles de Cuaresma en la Semana de Pasión: Salida de Jerusalén para emprender el arduo “camino de la Virgen” hasta llegar a Ain Karem.  El jueves 18 celebra donde nació San Juan Bautista, su santo tocayo.  El 19 en la Visitación, a diez minutos del pueblo.
20.Mar.1880
Siguen a pie hasta Belén y celebra el sábado 20 en el Pesebre, el 21 en la Gruta de San José.  Visitan el campo de los Pastores y tornan ese Domingo de Ramos a Jerusalén, para conmemorar allí la Semana santa 1880.
22.Mar.1880
El lunes santo celebración en el Santo Sepulcro, el martes santo en el lugar de la Flagelación, el miércoles santo en el de la Agonía, jueves y viernes asistencia a las ceremonias.  Las 7 Palabras en 7 idiomas: italiano, griego, turco, alemán, francés, arameo, español.  El sábado santo visita al muro de las lamentaciones judías, día de su Pascua.  El domingo de Resurrección celebración en el Santo Sepulcro.  Pascua el 28.
29.Mar.1880
Lunes para recorrer el camino de Emaús y martes para ir a la iglesia de Santa Ana.  En Jerusalén se vuelve a encontrar con Massaia y recibe la primera Bendición para su proyecto fundacional, también de parte del Patriarca Latino Vicente Bracco, italiano.  DSSXII,183.  RC58.  Jerusalén PII,153.
31.Mar.1880
Despedida de la ciudad de Sión para viajar por Palestina y Galilea.  Cabalgan en burro hacia Ram Allah ese miércoles 31.  Al día siguiente hacia Nablus o Siquem.  Luego continúan a Djenin y pasan por el hermoso valle de Jezrael o Esdrelón, encerrado por colinas y extraordinariamente fértil con fuentes y corrientes.

04.Abr.1880
Ascienden a Nazaret “la dulce ciudad donde habitó el Salvador del mundo”.  Allí celebración el 4, 5, 6 en la iglesia de la Sagrada Familia.  Visita también a la roca de la bendición de los Panes, la Sinagoga.
06.Abr.1880
Continúa el viaje a caballo hacia el Tabor (662 metros), diez kilómetros distante de Nazaret.  Celebración en la iglesia del Salvador el 7.  De relieve queda la divisa de Naim y luego parten hacia Tiberíades.
08.Abr.1880
Excursionan por la ribera oeste del lago de Genezaret, cabalgan por Magdala, Betsaida y Cafarnaum para tornar a Tiberíades.  El 9 prosiguen el recorrido cabalgando a lo largo del “campo donde los discípulos comían espigas en sábado”.  Luego subida al monte de las 8 Bienaventuranzas, refrescante y de hermosa vista.  Pasan a Caná de Galilea (Kafr Kana) y después de mediodía regresan a Nazaret.

10.Abr.1880
Bajan en carro al puerto de Haifa.  En la tarde suben al Monte Carmelo, 170 metros de altura, con demora allí hasta el 19.  Jordán celebra en la Gruta de Elías (1Re. 18,20) y reafirma su propósito de fundar.  Del 14 es el apunte:
“Lleva al cabo la obra con todas tus energías; no dejes que nada te desanime…  Dios no te abandonará ni tampoco tu amada Madre.  Sobre el Monte Carmelo” (DI/155ª).
19.Abr.1880
Parten del Carmelo en barco por la noche y así comienza la tercera etapa de este viaje por oriente medio.  En la mañana del 20 atracan en el turístico y arqueológico puerto de Beirut, Líbano, para seis días de estadía allí, donde va a permanecer ya su compañero Börger hasta su muerte en agosto de 1881.
Ain Warka

26.Abr.1880
El P. Juan Bautista Jordán viaja en esta fecha a lomo de burro y acompañado por un muchacho hacia Ain Warka, colegio siro maronita de San Antonio, cerca de Ghosta, a unos 28 kilómetros de Beirut.  Contaba con carta comendaticia del obispo maronita, rito oriental católico, Mons. José Debs (1833-1907).  Se establece casi tres meses y estudia árabe en dicho colegio, uno de los mejores del Líbano por más de un siglo y formador de elite intelectual y eclesiástica.  Por entonces director el P. Boulos Estefan.
En el Diploma de Proclamación consta que Jordán se mantuvo “deseoso de afirmar lo que había aprendido de la lengua árabe”, aplicaba el oído “para aprender la pronunciación reinante” y alcanzaba “en corto tiempo de su estudio lo que a otros ha permanecido inalcanzable”.  Buena memoria, rectitud de inteligencia, diligencia y perseverancia, esmero y empeño “pues no interrumpía el estudio sino para dormir y para cumplir con sus deberes religiosos”.  DSSXII,178-182.  TS78.
01.May.1880
En árabe apunta en su Diario: “Un bienaventurado oasis en el desierto desolado” (DI/156ª).  De Ain Warka la ¿“Intención de la Sociedad”? (DI/157ª).
31.May.1880
León XIII en Roma aprueba la “Unión Apostólica de Sacerdotes seculares”.

01.Jul.1880
Jordán emprende un viaje importante por el Líbano.  Visita primero en Aramoun, 6 kilómetros distante de su colegio, al obispo maronita Hanna con el fin de consultar su asunto y solicitar bendición.  El 2 sigue hacia Dimane, 100 kilómetros distante, al atravesar un territorio montañoso y accidentado; allí le anima y bendice el patriarca.
04.Jul.1880
Este 4 de julio, después de haber celebrado la Eucaristía, parte para los cedros del Líbano, símbolos de vitalidad (S28), célebres por su grandeza, verdaderos monumentos y “reliquias de los siglos”, a cuya sombra el hombre se siente como en un templo, el punto más elevado en las lomas del Kornet es Saouda (¿1900 metros?).
Líbano

Allí vive Jordán intensa “experiencia de Dios”, vivencia especial carismática, que confidenciaría más tarde, según la tradición, al P. Pancracio (TS79) acerca de la oración sacerdotal de Cristo en su despedida, cuyas palabras testamentarias le resonaban: “Esta es la vida eterna, que Te conozcan a Ti, único Dios verdadero y a tu Enviado” (Jn. 17,3).  Para esto debía nacer una Sociedad, tal su fundamento y sitz im Leben.  Sin duda “momento de gracia” (Edwein) para orientar su misión y envío apostólico.  Llamado y “suceso del Líbano” cual confirmación para sus planes en ciernes.  Jordán se dijo entonces a sí mismo:
“Sí, oh Dios, la Sociedad que será fundada deberá anunciarte a Ti y a Tu Hijo Unigénito” (Ann 1919,212.  H47.  TS79.  IE43.  PI,246.  IdI80).
06.Jul.1880
Hospedado en Ehden, viaja el 6 a San Juan Maroni para que el arzobispo maronita Freifer bendijese también la empresa proyectada.  El 7 parte hacia el puerto de Biblos o Jebail, una de las ciudades más antiguas que el mundo conoce.  Continúa ya de regreso a lo largo del litoral, en viaje pesado con caída del burro, hasta Ain Warka.

11.Jul.1880
Visita a Bzoummar, colegio armeno vecino a Ain Warka, allí el obispo Basilio bendice también la empresa y se declara miembro de la misma.  Visita también el colegio sirio en Charfeh.  Madruga hacia Harissa, ofrece sus respetos al obispo latino y delegado de Siria.  Torna a Ain Warka.  Eran las últimas visitas.

13.Jul.1880
Se despide de su colegio en Ain Warka para emprender regreso a Europa, ya certificado.  Viaja a Beirut en medio de un gran calor y visita al obispo griego melquita Malathios Fakak.  El 16 va en burro, que lo arroja al suelo, hacia Ain Traz para visitar al patriarca de todo el oriente, griego melquita, Gregorius Youssef (TS80).  Este una vez conocido el plan, lo anima, le bendice y más tarde la SDS publica su muerte.
19.Jul.1880
De vuelta a Beirut permanece allí en medio de grandes calores.  El 19 se embarca hacia la isla de Chipre, pasa por Rodas, sigue por la isla de Jios y llega a Esmirna el 23, donde se demora 15 días en reemplazo del superior de los Capuchinos.  Visita varios lugares, al arzobispo Andrea Policarpo Timoni, del cual recibe bendición, experimenta el terremoto del 29.
Proyecto Esmirna

31.Jul.1880
Desde Esmirna envía el proyecto de su obra a Roma, a su amigo ya y consejero Massaia para obtener su aprobación y bendición.  Se trata del así llamado corto “Proyecto Esmirna”, su plan semilla de la gran forma futura y puente entre los dos perdidos 14 de marzo y 19 de noviembre.  Trata de la Sociedad tripartita y en la carta acompañante versa sobre lo que hablaron en Jerusalén y Beirut, el contar con miembros obispos y bendiciones, fundación de la primera casa en Roma para noviciado “comenzando con la pobreza”.  Solicita su “peso ante el Santo Padre” para exponerle en audiencia la empresa.  E11.  PI,255.  II,149.
07.Ago.1880
Parte en vapor austríaco hacia Jios.  El 8 de agosto celebra en la isla de Sira y continúa el viaje pasando a lo largo de las islas Izaka.

10.Ago.1880
Llega a Corfú y visita al obispo Maddalena, conocido el 25 de enero, quien le bendice y promete ser miembro.  En vapor italiano arriba el 11 al puerto italiano de Brindis, tras haber sufrido tormenta en el mar con el mareo consiguiente.  Pasa por Foggia y sigue a darle gracias a la Virgen en Loreto.  El 13 carta a Massaia.  B8.2a,37.
Roma

14.Ago.1880
Regresa a Roma, satisfecho y agradecido, fortalecido e impelido a una realización concreta (DSSIV,26).  Viaje a Tierra Santa concluido, “experiencia única e insustituible” (TS57), en la cual clarificó, consolidó y afianzó la encomienda divina, sin dudas ni vacilaciones, para darse entonces al trabajo organizador de la obra, preludio de primeros pasos decididos, por lo cual escribió: “Ahora comenzó la obra”. 

Se presenta primero a Mons. Mariano del Tíndaro Rampolla (1843-1913), secretario de Propaganda, quien acogió la idea y Jordán anotó “el plan le gustó”.  No así al cardenal siguiente, el cardenal Giovanni Simeoni (1816-1892, quien no se mostró muy acogedor, pues “no recibió la cosa con gran entusiasmo”.  Si agradó el plan, lo acogió, lo bendijo y “se declaró protector de Hecho” el cardenal barnabita Luis Bilio (1826-1884) (S42).  Después visitó Jordán por error a otra Eminencia, que no le recibió con mucho cariño (TS54).  En cambio el cardenal tocayo y jesuita Juan Bautista Franzelin (1816-1886) sí le “recibió muy bondadosamente” y le bendijo.

05.Sep.1880
El cardenal Guillermo (Lorenzo) Massaia OFMCAP llega a Roma este 5 de septiembre, tiene audiencia privada con el Papa e interviene a favor de Jordán, como su “amigo paternal”.
León XIII

06.Sep.1880
Audiencia privada con Su Santidad León XIII “para tratar sobre la fundación de la Sociedad” (DI/157ª).  Le presentaría algún documento sobre el proyecto Denkschrift, conservaba la barba larga de Tierra Santa, con gafas y atento al “gran consuelo de recibir para su obra la suprema bendición eclesiástica” (Lüthen), para Jordan “aprobación del Señor mismo” (IE45).  León XIII, según testimonio, le expresó: “Si tal es la voluntad de Dios, la obra resultará” (Sum.PP6,24).  Mons. Gabriel Boccali, secretario privado de Su Santidad, se encargó de confirmar al día siguiente esta bendición.  TS55,82.  H79.  DSSIV,27.  AK1893,85: Ilustración del Hno. Egidio Röder.
Jordán se entrega entonces con ahínco a la fundación de su obra.  Nada de apuntes en el Diario a este respecto hasta marzo de 1883.  Suspende sus estudios lingüísticos y ensaya esbozos que perfilen el movimiento apostólico de una Sociedad de Enseñanza.
13.Sep.1880
Viaja entonces a su tierra germana en busca de compañeros y colaboradores asociados, al mes de su retorno de Tierra Santa y pocos días después de su audiencia con el Papa León XIII.  Se enlista primero entre los participantes del Congreso Católico Alemán anual, Katholikentag.
Luis Auer

En Constanza y en el Katholikentag encuentra como integrante al fundador y director del Instituto Pedagógico “Cassianeum” de Donauwörth, Baviera, llamado “dedo de Dios”: Luis Auer (1839-1914), maestro y eminente educador, publicista como “Tío Luis”.  Providencial encuentro de Jordán sacerdote en sus 32 años y Auer laico católico en sus 41 años, chispa inaugural y fundacional del vasto plan, primera Célula de la obra.  Intercambio de preocupaciones apostólicas que señala el comienzo de asociación.
En esta relación ayudaría el canónigo Schorderet.  En dicho Congreso se encontraba el P. Juan Evangelista Kleiser (1845-1919), amigo de juventud y fundador de la obra de San Canisio con religiosas dedicadas al trabajo de la buena prensa desde Friburgo, Suiza.  También encontraba a Simón Deggelman (1858-1950), laico católico ligado a la prensa.  AH3,25.
16.Sep.1880
Termina el Katholikentag y Jordán viaja a Gurtweil.  El 20 dicta una conferencia de dos horas ante numeroso público sobre su viaje a Tierra Santa en Thiengen, restaurante “Zum Hischen” y es reportado por la prensa. 

27.Sep.1880
Desde Friburgo donde estuvo con su Obispo, fechó el P. Juan Bautista una carta para notificar a Auer visita “dentro de algunos días” y por primera vez en Donauwörth, así tratarían los asuntos principales.  DSSX,9.  H353.  CA1.
Anuncio periodístico

30.Sep.1880
El P. Federico Werber, párroco de Radolfzell, Constanza, había sido visitado por su antiguo discípulo Jordán tras su viaje a Tierra Santa y le había comunicado su idea de “educación e instrucción” para ofrecer a la Iglesia en pro del “id y enseñad” a conocer y amar a Dios, su doctrina y su vida.  El P. Werber dio entonces el primer aviso periodístico fundacional en “Voz de Libertad”:
“Un sacerdote católico de nuestro país tiene la intención de fundar con aprobación eclesiástica, bendición pontificia y protección cardenalicia, un Instituto misional para educación e instrucción entre todos los pueblos, por cuyo fin solicita donaciones.  La redacción recibirá toda oferta hasta de mínima suma”.  H60,348.
Donauwörth
Oct.18780
Jordán pasó al Cassianeum de Donauwörth para las conversaciones con Luis Auer y sus colaboradores.  Dos semanas escasas de intercambio y “nexo íntimo” para basar estatutariamente la SAE.  Surgieron varios documentos de normas básicas para la “unión apostólica”. 
En los archivos del Cassianeum encontró el P. Miguel Dürr SDS en febrero de 1966 una colección que comprende: 1) Cartas 23, 7 cartulinas.  2) Origen SAE, ideas, miembros, 3 grados, estatutos, oración, Escritura, recomendaciones, sello, esbozo de imagen.  3) Contrato SAE-Cassianeum.  4) Artículos de Auer, Monika, Wiesenschaft-Erziehung-Unterricht.  A los educadores católicos.  Dios de toda ciencia.  5) Estatutos a, b, c, d, e, f, g.  6) Cartas.  7) Varios.  8) Impresos: Circular de Pascua/1881.  Programa latino.  Reglas 1881.  Il piccolo Monitore Cattolico.  Estatutos.  H7,53.
04.Oct.1880
Carta de Auer al Obispo diocesano de Augsburgo para informarle sobre la obra, el resultado de las conversaciones y la visita que le hará Jordán.  Le presenta el siguiente plan de Estatutos:
1) Aparece por primera vez el nombre de la SAE como “agrupación católica de fuerzas apostólicas”, para la gloria de Dios por medio de la educación y la instrucción.  2) Dedicada al Sagrado Corazón, bajo el patrocinio de la Reina de los Apóstoles y de los primeros anunciadores de la Fe.  3) Actividad extensa.  4) Con el fin de llevar a la juventud al conocimiento y cumplimiento de su destino divino.  5) Con estructura de cuatro grados (el 4º Bienhechores).  6) Centros geográficos nacionales y central en Roma.  7) Medios sobrenaturales y naturales.  8) Publicaciones en cada país.
12.Oct.1880
Jordán celebra Contrato con Auer, dos copias, basado en los Estatutos ya esbozados.  Tal la decisión de asocio y primera célula de la SAE en este preludio organizativo.  Auer, director nacional en Alemania.  Acto legal que no se ejecutó al fin en sus tres intentos significativos: 1) Afiliación y unión en objetivos.  2) Ayuda en los empeños.  3) Diez puntos sobre sede, revista, formación, publicaciones, derechos, propiedad, ingresos, estatutos…  Jordán añadió con su letra el lema de Auer “Todo con Dios y por Dios para el bien de la humanidad”.  Dos firmas, a saber, J. B. Jordán sacerdote Fundador de la SAE y L. Auer laico Director.
Primeros Estatutos 1880

½.Oct.1880
Redacción manuscrita de borrador (K) en alemán, en “limpio” e incompleta, escritos por copistas profesionales (DSSII,25).  Luego los Estatutos definitivos impresos (R) Reinschrift (DSSII,67).  Este el más antiguo testimonio del plan original, de cuyo escrito depende luego la Regla de 1881 y 1883 (H157).  He aquí el plan:
A) Normas generales: 1) Naturaleza y finalidad.  2) Principios.  3) Patronos.  4) Organización interna. 5) Organización externa (3 grados).  6) Medios.  7) Dirección.  8) Administración de finanzas.  9) Conferencias.  10) Derecho directivo.  11) Ingreso, egreso, expulsión.  12) Carácter público.  13) Cambio de Estatutos.  14) Disolución.  15) Constitución (Fiesta de fundación, Navidad 1880).  B) Disposiciones especiales (E16).  Jordán sometió estos Estatutos a la revisión de abogados expertos de Augsburgo, K. Barth y Lingens de Aachen, para el chequeo legal y la seguridad ante el Kulturkampf.  Los encontraron correctos.

Oct.1880
Emprendió viaje de regreso a Roma, pasando por Friburgo, Suiza, para visitar a Schorderet y Kleiser con el fin de buscar un posible intercambio literario y colaboración de la prensa y la SAE.  Allí conoció y recibió a un párroco holandés, P. Gerardo Roelofs (1821-1885) de la feligresía San Miguel de Wolle, propietario de una imprenta en su país, quien se encargaría de la SAE en su patria, sacerdote de muchos contactos.  De 59 años, redactaba y editaba el semanario Ijsselbobe, colaboraba en otras publicaciones religiosas, rico y viajero, inquieto e inconstante…
17.Oct.1880
Desde Friburgo escribió a Auer que la obra de Schorderet estaba dispuesta a imprimir las publicaciones de la SAE, que le enviase copia de Estatutos y que el P. Gerardo Roelofs iría de visita, como lo hizo en verdad, aunque el contacto con la SAE se acabó muy pronto.  DSSX,10.  H48,5.  RC65,87.  CA1.
20.Oct.1880
Jordán entra a Turín, visita y departe con Don Bosco (1818-1888), le consulta y se aconseja sobre la SAE.  Juan Bosco maestro de  62 años y de 32 años Juan Bautista discípulo, estaban en línea con lo de la organización de laicos, aquel como predecesor con lo de “cooperadores” desde 1876…  CA2.
Etapa romana

22.Oct.1880
Ya en Roma, desde su habitación en Largo dell´Impresa N. 2 sigue sus contactos con varios personajes importantes, inclusive del extranjero v.c. el polaco Carlos Miarka (1825-1882), conocido editor católico en Nicolai.
25.Oct.1880
Primera carta desde Roma a Auer con variado contenido: Visitas a cardenales Bilio y Franzelin, la centralización, extracto de Estatutos cual hoja informativa en pro de ayudas, colaboración de 3.000 marcos (¿?), un posible enlace con Mons. Estanislao Stojalowski (1845-1911) en Lamber de Galicia.  CA3.
05.Nov.1880
Escribe de nuevo a Auer “preocupado por el desenvolvimiento de las cosas allá” y su silencio.  El progreso se hacía difícil.  Y tal vez prematuro publicar Estatutos, debido a que resultasen posibles adversarios.  CA4.
11.Nov.1880
Según carta a Auer, Jordán alista impresión de los Estatutos en italiano.  Miembros del II y III Grado reciben el nombre de “Cooperadores” y están sometidos a los párrocos.  La SAE busca motivar racionalmente las verdades cristianas, el “ora et labora” compendia su actividad.  Aun no se conseguía aprobación del precavido y astuto obispo de Augsburgo para los Estatutos.  DSSX,14.  CA5.
12.Nov.1880
Jordán pensaba fundar ya en Roma la Sociedad con la Dirección General e incluir en esta a Mons. Pablo Fortini, italiano, colaborador muy íntimo y activo en la prensa, fundador de la “Antorcha de Roma”.  Con él pensaba viajar a Francia, Alemania, Holanda, Inglaterra y América con el fin de conseguir fondos y difundir la Sociedad, para lo cual solicitaba a Auer un préstamo de 4.000 marcos.  DSSX,15.  CA7.
½.Nov.1880
José Hartmann (1854-1937) de 26 años y estudiante de teología, posible candidato, es presentado por el rector del Anima al P. Juan Bautista en Roma (RC87).
Estatutos Italianos

19.Nov.1880
La plata pedida a Auer ya no debe enviarla, pues aun no había viaje a Francia, etc.  Mejor comenzar a escala pequeña, lento y sólido, y tal vez mejor no tener dignatarios eclesiásticos en el I Grado.  Los “Regolamenti Generali” han sido enviados al Vicariato para ser examinados, encontrados por Peter.  Se refiere a la preparación del primer número “Apostolo Istruttivo” y comenta que se está entrenando un poco en escribir en italiano.  DSSX,16.  DSSXX.I,226.  H353,56.  Cartas a Auer 22 y 23 de noviembre.
27.Nov.1880
El P. Juan Bautista fechó esta importantísima misiva desde la parroquia de San Lorenzo in Lucina, Via Largo dell´Impresa, para una Eminencia Reverendísima de la Sagrada Congregación de Obispos y Regulares (después de 1900 Congregación de Religiosos), carta que el P. Wilibaldo Ulrich SDS encontrara en 1979, archivo de León XIII, sección Friburgo.
“El suscrito, sacerdote de la Arquidiócesis de Friburgo hace constar que el día 6 de septiembre último pasado fue recibido en audiencia privada por el Santo Padre, en la cual presentó al mismo la fundación de una Sociedad Instructiva, para la cual él impartió la santa bendición.  Ahora queriendo dar obra lo más pronto posible a la realización de dicha Sociedad, implora humildemente de la Eminencia Vuestra Reverendísima el nihil obstat para poder dar lo más pronto a la impresión los Reglamentos análogos…  Humildísimo y devotísimo Juan Bautista Jordán”.
29.Nov.1880
Comunica a Auer que del Vicariato los Estatutos han pasado a dicha Congregación para su examen.  El 30 se trató en Congregación ordinaria con la decisión “recurra el orador al Ordinario del lugar”, secretario J. B. Ognazzi.  Jordán retiró los Estatutos incluidos y firmó para constancia.  La aprobación era competencia del Ordinario del lugar.  El Obispo diocesano de Roma, cardenal Rafael Monaco La Valletta (1827-1896) no los aprobó por “abrazar todo aquello que es propio de la iglesia católica”.
01.Dic.1880
Antes o después del 1º de diciembre alquila Jordán en Santa Brígida, Piazza Farnese 96, para sede de la Dirección General dos piezas en el piso superior, para él y José Hartmann, su compañero y dirigido.  Tomaría otras luego y moraría allí dos años.  Allí celebraba, trabajaba por su obra, se carteaba, divulgaba su idea, colocaba la primera imprenta, redactaba y constituía el I Grado.  S47.  RC87.
05.Dic.1880
Escribe Jordán a Arnoldo Janssen, le envía el contrato con Auer, de paso le  propone que los suyos piensen asociarse y de ser así, bajo qué condiciones.  DSSX,20.  H6,433.
07.Dic.1880
El P. Juan Bautista celebra donde los Redentoristas, altar del Perpetuo Socorro.  José Hartmann participa y comulga.
Il Piccolo Monitore Cattolico

19.Dic.1880
En carta a Auer, escrita con tinta roja, narra su decepción y tribulación, le comunica sus grandes dificultades con el Ordinario y la no aprobación de los Estatutos italianos por dos razones “¿comprenden demasiado y casi son una segunda Iglesia Católica y donde están los medios?”.  Le han pedido entregar otros estatutos, pero no lo hará, trabajará más bien poco a poco “pues con la práctica uno aprende”.  No le han permitido publicar “Cartas de la SAE” por nombrar la Sociedad y ha optado por “Il Piccolo Monitore Cattolico”.  Postdata: No publicar los Estatutos, ni mostrarlos, evitar obstáculos.  CA12.
El primer número del “Pequeño Monitor Católico” en italiano traía el artículo “Diálogo de Niños”: Cerca del Niño Dios.  El Niño Dios habla.  Un niño responde (dos veces).  Plegaria del niño.  Tipografía Propaganda Fide.  DSSXI,899.
25.Dic.1880
Quedó “bloqueada” la fecha prevista como “fiesta de fundación” (DSSII,79).  Jordán no aludió a esta previsión, pero motivo pudo ser lo de Estatutos no aprobados.  Imploró la gracia del cielo y escribió el 28 a Auer, el “pequeño grupo avanza”.  El nombre de la SAE ya mencionado más de 400 veces.

11.Ene.1881
Carta a Luis Auer en la que le notifica el proyecto de instalar en Roma una pequeña imprenta, aumento de personal con un italiano tonsurado, visita al Vicario cardenal La Valletta, quien le expresó: “Si usted hace obra buena, le alabaré”.  PS: En el lema cambió Humanidad por prójimo.  CA14.
Cartas Comendaticias
17.Ene.1881
Este lunes se originaron varias Recomendaciones de Cardenales y un arzobispo, que fueron muy “apreciadas” por Jordán (H20,6), traducidas por él mismo del latín al alemán y presentadas repetidamente en la propaganda de la SAE.  La primera se debió al cardenal José Hergenröther (1824-1890), prefecto del Vaticano e importante historiador eclesial del siglo XIX:
“Recomiendo de todo corazón a los sacerdotes y a los científicos católicos la Sociedad Apostólica de Enseñanza, bajo el patrocinio de la Bienaventurada Virgen María Reina de los Apóstoles, fundada en la ciudad eterna y a la vez al sacerdote misionero Reverendo Señor Juan Bautista Jordán, quien se ocupa mucho en la propagación y perfección de la misma”.  Roma.  DSSII,120.
18.Ene.1881
El martes fechó el arzobispo Alejandro Balgy de Constantinopla su calurosa recomendación.  Arzobispo de Acridia en Mesopotamia, fue profesor de Jordán, perteneció a los benedictinos armenos mechitaristas de Viennay.  Residía en Roma y escribió:
“Encuentro el programa de la Sociedad Apostólica de Enseñanza, que me ha presentado el Reverendo Juan Bautista Jordán, fundador del Instituto, muy recomendable por el bien que se promete hacer esta piadosa institución a la juventud y al pueblo católico, con la instrucción religiosa y la educación moral católica; por lo cual gustosamente le auguramos el buen suceso y la bendición de Dios”.  Roma.  DSSII, 134.
22.Ene.1881
El sábado fechó en Bolonia su recomendación el cardenal Lucido María Parrocchi (1833-1903).  Este, gran amigo de Schorderet y de su obra, sería más tarde Vicario de Roma y siempre leal protector de Jordán.  Escribe así:
“Testimoniamos y damos fe que la Sociedad Apostólica de Enseñanza, bajo el patrocinio de la Madre de Dios la Reina de los Apóstoles para la propagación de la fe católica por la palabra escrita y el magisterio vivo, fundada por el Reverendo Juan Bautista Jordán, presbítero de la arquidiócesis de Friburgo (Alemania), merecedor de alabanzas de varones prestantes, es digna con los 3 Grados que contiene de ser recomendada a todos los fieles cristianos como útil a la Iglesia católica; para la misma Sociedad suplicamos del Señor Jesucristo todo lo bueno.  Bolonia”.  DSSII,120.  DSSXI, 229.  H6,14.
Artículo jordaniano
Ene.1881
Posible tiempo cuando Jordán redacta un artículo propagandístico de cuatro páginas sobre su Sociedad, en el cual la presenta como asociación católica de fuerzas unidas en colaboración universal y en “pro de la enseñanza, educación y ciencia católicas”.  Cita a Daniel 12,3 y presenta a Cristo Maestro de la humanidad, fundador de la Iglesia con envío de Apóstoles y miles más.  Valora las almas y deplora su muerte, propone luchar contra “el gusano que roe y el óxido que pierde” la humanidad, indica la necesidad de medios disponibles en particular la prensa “realidad importante”, explica los 3 Grados…  H433,3.  AH3,3.  E39.
01.Feb.1881
Arnoldo Janssen de Steyl visita a Jordán en Santa Brígida, al encontrarse en Roma en aceptación de su primera misión en China (H14,6).  A comienzos de mes parte hacia Suiza y Alemania (Gurtweil, Donauwörth)…

07.Feb.1881
En Gurtweil formaliza renuncia oficial de su herencia a favor de su hermano Martin, tomando parte así en la “donación materna” de la casa (DSSXII,186) medida que aliviaba la carga de deudas asumidas por su hermano.  Aprovecha para autenticar las calificaciones de secundaria en la alcaldía, por la ley del 5 de marzo de 1880 en la lucha Estado-Iglesia.  El Ordinario de Friburgo había solicitado dichas calificaciones, que una vez recibidas las remitió al gobierno de Baden en Karlsruhe.

15.Feb.1881
Decreto en esta fecha con el cual se aprueba a Jordán “para el ejercicio habitual de funciones eclesiásticas y obtención de oficios eclesiásticos”, lo cual lo torna apto, rehabilitado para trabajar como sacerdote en la pastoral de su propio país.  DSSXII, 188.
16.Feb.1881
Desde Gurtweil escribe a Auer para avisarle visita y notificarle sobre la adhesión de “algunos sólidos sacerdotes apostólicos para el I Grado”, uno de ellos el P. Francisco Nicolás Wittman, colaborador de la editorial de San Pablo en Friburgo, Suiza, ascético y riguroso…  CA15.
25.Feb.1881
Por esta fecha estaría Jordán de visita en Donauwörth, para unos días de conversaciones con Auer, que versaron sin duda acerca de algunas tensiones, dificultades prácticas y roces entre la SAE y el Cassianeum.  Estando allí, además, le llegó carta de Mons. Carlos Jänig, rector del colegio austríaco Anima en Roma, fechada el 27 y en la cual se le ofrecía una vacante que le daría “alimentación y vestido” y ocasión de trabajar en su obra.  Le consideraban apto para ese puesto los cardenales Bilio y Franzelin, Mons. Ricci, Jacquemin.  Puesto que no resultó al fin.
P. Bernardo Lüthen

En esta segunda visita al Cassianeum encontró Jordán por primera vez a su definitivo colaborador, P. Esteban Bernardo Lüthen (1846-1911) de Paderborn, hijo de Enrique y Teresa, de carácter serio y calmado, alma musical y sacerdote desde 1872.  Capellán antes y desde 1877 al frente de la revista “Ambrosio” donde Auer, excelente pluma y “ganancia especial” para Jordán, fiel y eficiente, valioso logro, mano derecha y timonera.  Lüthen evocaría más tarde este encuentro con “aquel imponente hombre con su admirable barba larga” (“Stattlichen Mann mit dem schönen grossen Bart”). 
15.Mar.1881
Ya en Roma, Jordán traía aquella conquista para la labor publicitaria de la SAE, Lüthen.  La prensa era un gran instrumento mediático de divulgación y avanzada para su obra y plan.  Pensaba en revistas, circulares, reglamentos, propaganda, libros.  Lüthen continuaba entre tanto frente a la revista “Ambrosio” y pedía en ella el “memento” pro constitución de la Sociedad en la Iglesia universal (DSSX,25).  Marzo 19: Inicio del Año Santo.
27.Mar.1881
Carta de Jordán a Auer sobre preparativos del “Monitor Romano” quincenal con ocho páginas para Italia, que aparecería en Pascua al mes siguiente.  Se refiere además a un “canónigo eslavo” con intención de ponerse a disposición.  Le solicita al fin el envío de sus libros llegados de Gurtweil, no los armarios, eran bastantes o mejor “el más grande tesoro material” suyo.
09.Abr.1881
La “Voz de la Libertad” de Radolfzell, había mencionado diez veces la obra de Jordán, vuelve a dar la noticia siguiente, de autor desconocido:

“El Reverendo Jordán quien está de regreso en Roma, pide donaciones para su Instituto misional, que está fundando para fomentar la instrucción y la propagación de la fe”.

14.Abr.1881
El jueves santo escribe Jordán a Lüthen en Donauwörth para acusar recibo de 53 intenciones y notificarle que el “Monitor  Romano” estaba impreso, lo mismo la Circular para el Episcopado Italiano.  Y añade: “Ahora se avanza con mucha energía; en cuanto a presentación, nuestra revista deberá ser la más bella entre todas las de Roma”.  Posible asocio de la Sociedad de la Sagrada Familia y comienzo de un Instituto misional con recepción de sacerdotes y estudiantes.  DSSX,26.  CA16.
Il Monitore Romano

17.Abr.1881
Domingo de Resurrección. Jornada clásica en el comienzo de la SAE.  Su desarrollo marcó indeleble esta fecha, al aparecer en Roma el órgano oficial, el “Monitor Romano” en su primer tiraje para Italia entre los Alpes y Sicilia (H37, RC91).  Boletín instructivo ilustrado para lectores adultos, en primer lugar miembros de la misma Sociedad.  Para esta presentación en público de la SAE se extendió a la vez una “Circular al Episcopado Italiano”, de parte del Comité Central.  No queda ejemplar del Monitor Romano y de la Circular se encontró copia en Donauwörth (H52), que expresa lo siguiente:
“Excelencia Reverendísima: La obra que vamos a establecer es tal que no podría existir de otra manera sin la voz de ánimo y la bendición del Episcopado.  No ha faltado aquella del Sumo Pontífice y de varios Cardenales y Prelados insignes, lo cual es mucho, pero de nuestra parte faltaríamos al deber y no nos estimaríamos contentos si en cada Diócesis, nos faltase aquella del respectivo rector.  Es esta la bendición que esperamos de vuestra Excelencia Reverendísima confiados en la santidad de nuestra obra. 

Unimos a la presente el Programa Latino de la Sociedad con un ejemplar del programa que hemos comenzado a enviar a los Reverendos Párrocos, como también algunos ejemplares del Boletín de la Sociedad, el Monitor Romano N. 1.  Si vuestra Excelencia tuviese la bondad de recomendar nuestra obra en su Diócesis estamos seguros de que no podrá faltarnos el suceso.

Tendremos además sumamente en el corazón los consejos que podrán llegarnos del ilustre Episcopado.  Besándole el anillo tengo el honor de suscribirme de vuestra Excelencia Reverendísima, humilde y devoto servidor e hijo en Jesucristo.  Juan Bautista Jordán”.  Ver “Praecibus quas D.N. Jesus Christus”.  DSSII,93.  PII,151.  E44.
El “Monitor Romano” N. 1 buscaba basar el programa en el epígrafe “Todo con Dios y por Dios en pro del prójimo”, presentar diálogos instructivos sobre doctrinas principales y prácticas del cristianismo, artículos sobre liturgia, narraciones históricas y morales, advertencias, cuestiones de pedagogía, normas de vida recta y civil, crónica vaticana, anuncios bibliográficos.  Director Juan Bautista Jordán.  Precio anual L 2.50.  CIP11,5.
24.Abr.1881
La prensa italiana da noticias y propaganda sobre la SAE, pues se desata cierta acogida periodística.  En particular da eco “La Frustra”.  Luego “Unitá Cattolica” N. 99 el miércoles 27 con este escrito:
“En Roma se ha constituido una Sociedad con el título SAE, cuyo fin consiste en un apostolado general por la instrucción acoplada a la enseñanza de los deberes religiosos.  Consagrada al Sagrado Corazón de Jesús, está colocada bajo la protección de María Santísima, Reina de los Apóstoles.  Bendecida por el Santo Padre, animada por Eminentísimos Cardenales y Prelados, distingue tres Grados o Categorías de socios.  Los fieles de toda edad y de ambos sexos pueden ser inscritos.  Los Reverendos Párrocos están invitados para hacerse colaboradores por medio de secciones parroquiales.  Órgano de la SAE es un gracioso periodiquito, boletín instructivo ilustrado, que tiene por título el Monitor Romano y se publica en Roma el 15 de cada mes”.
Reglamento Italiano

27.Abr.1881
Primera edición italiana en Roma de los “Reglamentos de la SAE”, tipografía della Pace, 8 páginas dedicadas al III Grado.  Intento de organización de laicos.  División de socios activos, afiliados y cooperadores.  Secciones parroquiales, deberes, relación anual, etc.  Jordán da la consigna que “por el momento lo más importante es fundar una sección parroquial en cada feligresía”.  Laicos enraizados en Cristo, con la luz de su Palabra, miembro eclesial agente del evangelio en pro del Reino.  DSSII, 117.  S54.
01.May.1881
Aviso sobre la SAE en “La Discusión” en domingo.  Otra noticia el lunes 2.  El martes 10 en la prensa alemana “Voz de Libertad” de Radolfzell con pequeña donación de un párroco “para la institución de Jordán en Roma que, dicho de paso, está haciendo grandes progresos y es a la vez muy pobre”.
15.May.1881
El “Monitor Romano” N. 2 trae este contenido: San Felipe Neri.  La educación, por Pedro Rota (S64).  La SAE y su fin.  Socios activos, afiliados (periódico latino), cooperadores (Reglamentos).  Crónica vaticana.  Grupos parroquiales de Coriano (Mantua), dirección Luis Marchese y P. Juan Cominelli.  Calepio (Bérgamo).  Gerente Vicente Sciana.  Tipografía della Pace.
18.May.1881
Jordán envía al Reverendo Dr. Juan Praxmarer del Cassianeum, el trabajo manuscrito del “Piccolo Monitore Cattolico” N. 5 para imprimir en Donauwörth con aprobación del Ordinario de Augsburgo (CA17).  El domingo 22 el semanario de Turín “La Buona Settimana” notificaba sobre la SAE.
23.May.1881
El lunes 23 primera carta conocida con “membrete” de la SAE, grabado en relieve con troquel.  Envío a Auer de los Estatutos en alemán para corregir e imprimir cuanto antes.  Estaba en preparación una versión eslava y la elección de la “St. Josefsblatt” como órgano.  Le pregunta sobre su posición con respecto a la Sociedad, difícil avanzar sin seguridad, ahora “el carro ya está en marcha y no se le puede detener”.  Anuncia su viaje próximo y que “continúe en el primer amor” del común esfuerzo por la meta.  CA17.
31.May.1881
Nueva carta de Jordán a Auer con el membrete en relieve.  Le comenta sobre una visita en junio para aclarar asuntos y “manera de proceder en Alemania”.  Anuncia para otoño la imprenta en Roma y deseo de traer un joven de Alemania familiarizado con tal arte.  Pide el envío del “Piccolo Monitore” N. 5.  CA18.
04.Jun.1881
Carta de Praxmarer desde Donauwörth.  Alusión a la SAE en “La Civiltá Cattolica” N. 274 de Firenze.  Junio 5: Pentecostés y fiesta principal de la Reina de los Apóstoles.  Junio 7: En el “Ecco cattolico di Napoli” N. 21 alusión a la SAE. 
15.Jun.1881
El “Monitore Romano” N. 3 aparece con escritos sobre San Pedro, de Pedro Rota.  San Luis Gonzaga.  Devoción al Sagrado Corazón de Jesús.  El santo Jubileo.  Crónica vaticana.  Grupos parroquiales en San Juan de Florentinos (Roma), director abogado Vicente Meschini.  Grupo parroquial Bagnolo (Mantua), director P. Juan Tosi.

m.Jun.1881
De mediados de junio a inicio de octubre se ausenta Jordán debido a su tercer viaje a Alemania y Suiza.  Durante esta ausencia José Hartmann se ausenta también de Santa Brígida y de la SAE, pasa al colegio germánico Anima.  Se ordenará en Innsbruck, Austria 1885.  Intentará ser dominico en 1898, benedictino en 1904.  De mala salud, alcanzará doctorado en filosofía a los 70 y fallecimiento de 83 años en Dachau.
L´Amico dei Fanciulli
30.Jun.1881
Con fecha de junio aparece el primer número de “L´Amico dei Fanciulli”, suplemento del Monitor Romano, independiente después, mensual e ilustrado, con instrucciones catequéticas en forma de diálogo, narraciones religiosas y morales para la educación cristiana de niños y jóvenes.  También la infancia y la juventud fueron pensadas e integradas en la preocupación organizadora de Jordán.  DSSXIII,983.

P. Federico Leonhardi
09.Jul.1881
En el libro de sacristía parroquial de Ottobeuren, abadía benedictina, aparecen las firmas de Jordán y Leonhardi, de éste existe ya algo el 7 anterior AGS.  Jordán no pasó esta vez por Donauwörth, lo encontramos acá en esta fecha, para hacer la reunión y consulta de los cuatro sin Auer.  Su párroco el P. Hermann Koneberg OSB (1837-1891) de Baderman, 21 años de ordenado, profesor, gran apóstol, de escritos religiosos populares y hospitalario.
Allí también se unió a Jordán el P. Carlos Alban Federico von Leonhardi, alemán, nacido en Zittau (16 de febrero de 1847), bachiller en 1864 de Naustadt, convertido, oficial de la armada alemana (1866-1871), ordenado en Roma (1875), misionero en Suecia (1877-1880).  Se adhería interesado por la prensa en pro de la difusión de la verdad.
11.Jul.1881
Desde Ottobeuren Jordán envió un comunicado a Auer, sin el trato caluroso anterior, le pidió “venirse urgentemente cuanto antes acá” para “conversaciones muy importantes acerca del Cassianeum y la SAE”.  La Revista Mónica como órgano común.  Koneberg le añadió “estoy totalmente a favor de la SAE” véngase pronto, con gusto.  DSSX,30.  CA19.
Lanzamiento Ottobeuren

14.Jul.1881
Se realiza la Consulta en Ottobeuren.  Auer no vino, no hizo caso a la doble porfía anterior, estaba molesto.  En cambio Lüthen “decidió abandonar su posición en el Cassianeum, quedar libre para entrar al I Grado de la SAE, por un año”.  Así se reunieron los cuatro: Jordán, Leonhardi, Lüthen y Koneberg.  Realizaron, con base a los Estatutos de 1880, cierto lanzamiento independientes de Auer, de nuevo rumbo para la SAE, con nueva revista “El Misionero”.  H248.
15.Jul.1881
El viernes 15 Lüthen fue nombrado director general para Alemania en lugar de Auer.  Luego publicaría en alemán y a expensas suyas la primera edición sobre la SAE, tipografía de Auer en Donauwörth “La SAE, Naturaleza e Importancia” (DSSIV,19.  CIP20.  H5 y 20,8).  La envió a periódicos y revistas católicas con carta suya y de Jordán (E55).  Básicamente para un III Grado ya existente y en función, que transparenta ardor, idealismo y vigor en la promoción de laicos apóstoles.
Aparece el “Monitor Romano” N. 4.  Contenido: San Pedro, de Pedro Rota (continúa).  San Lorenzo.  Santa Clara.  Guía práctica para el Jubileo.  La SAE y su fin de cooperar a la salvación de las almas con predicación y apostolado de educación e instrucción religiosa, más eficaz si se realizan en unión de fuerzas o movimiento uniforme.  Crónica vaticana…
19.Jul.1881
Según declaración de Lüthen, se sale definitivamente del Cassianeum para entrar al I Grado de la SAE por un año, ayudar a fundar y llegar a ser el “más fiel y abnegado compañero” (Sch).  En sus 35 de edad decide ese retiro sin demora y evitando toda insistencia, libre para pasar a vivir en Ottobeuren continuando en la dirección del “Ambrosio”.  Del martes 22 data el comienzo del libro de caja que se conserva en Roma.  RC03.
24.Jul.1881
El P. Koneberg erige este domingo en su feligresía de Ottobeuren el primer grupo parroquial del III Grado de la SAE, inaugurando así este apostolado de laicos, en cierta manera expansión de la Sociedad (H37).  Repartió para el efecto 150 folletos (RC94).  Tal vez Jordán presente, pues solo partió el jueves 28, pasando por Friburgo, Constanza y otras partes…
27.Jul.1881
Carta del P. Leonhardi a Jordán (AGS H19).  Del 28 carta desde Viena a Koneberg, sobre el ingreso al II Grado del P. Engelberto Fischer (H154,3), activo con Lüthen en el movimiento de reintroducción a la vida en común entre el clero diocesano, al estilo del Beato Bartolomé Holzhauser.
Estatutos III Grado

31.Jul.1881
Acababan de aparecer en alemán los Estatutos para el III Grado o “Reglas impresas más antiguas de la SAE”, Imprenta de Ganser (J. Baur) en Ottobeuren, ocho páginas y sin pasta.  En frontispicio el Sagrado Corazón y frases Dan. 12,3, Jn. 17,3.  Todo con Dios y para Dios para bien del prójimo.  El ejemplar conservado muestra la admisión al III Grado de Simón Deggelman, que Jordán mismo realizó en Constanza el domingo 31.  DSSII,99.  CIP3.  E47.
Ago.1881
En la revista del Cassianeum “Ambrosio” el P. Lüthen presenta a la SAE así:
“En el centro de la cristiandad, en la ciudad eterna de Roma, ha sido fundada una Sociedad por un sacerdote alemán, Juan Bautista Jordán, la cual puede ser muy significativa para nuestro tiempo…  El campo de la Sociedad es el orbe entero…  Desea despertar y fomentar el espíritu de los santos Apóstoles en todos los adeptos, para que cada uno en la medida de sus fuerzas contribuya con la palabra y el escrito al conocimiento y el amor del único Dios verdadero y de la verdadera Iglesia de Jesucristo, como también a la renovación de la conciencia católica y de la vida en todos los hijos.  Ella comprende tres Grados, que asocia por sus ideas y tareas, su esfuerzo celoso por la santificación propia y de los otros, la oración común…”  H5.  Ver Almanaque Mónica p. 87.

04.Ago.1881
Report anónimo sobre la SAE en el diario de Lucerna, Suiza “Vaterland”.  El 10 de agosto nuevo obispo sucesor de Lotario fallecido el 3: Dr. J. B. Orbin.
11.Ago.1881
Desde Friburgo, Alemania, escribió Jordán a Auer para solicitarle de nuevo un clisé prometido de los Patronos.  Le notifica que sale de allí el 16.  El mismo 11 escribe Lüthen también a Auer desde Ottobeuren para enviarle el “nuevo producto de nuestra Sociedad”, el Misionero.  CA20.
El Misionero

El 11 de agosto ya estaba impreso y listo el primer número de la revista “El Misionero”, órgano de la SAE, director Lüthen.  Edición para septiembre y para el pueblo, mensual, tipografía Ganser.  Nombre singular, humilde y poderoso, modesto y penetrante, de enseñanza cristiana multiplicada en casas, escuelas, ciudades y en manos de tantos.  Quería ser profesor, médico, orador, abanderado.  Llegaría a ser revista ilustrada para el pueblo católico en 1895, pasaría a Suiza en 1921, de Salvator Verlag en 1930, con 53.000 suscripciones en 1961 y como “Unterwegs” en 1973.  H35.  DSSIV,61.

15.Ago.1881
El “Monitor Romano” N. 5 publica información sobre la primicia anterior en alemán, publicación para tierra de Jordán.  Informa sobre el viaje de éste para propagar la Sociedad.  Además artículos: Homenaje a León XIII.  Asunción, de Rota.  San Roque.  La Moral en acción.  Consistorio.  Adhesiones.  Grupo parroquial de Celso y Juliano (Roma), bajo la dirección de Felipe Erba.
17.Ago.1881
Jordán pasa por la “ciudad de la nata” Friburgo, Suiza, donde se celebran, organizado por Schorderet (predicador de ocasión) y Kleiser, los 300 años de llegada de Pedro Canisio SJ (1521-1597) de 60 años a Friburgo, como catequista, predicador, profesor, escritor que tanto valoró la prensa católica.  Sobre su tumba se coloca el primer número del Misionero en busca de su valimiento.
24.Ago.1881
Desde el monasterio benedictino de Einsiedeln, Suiza, envía tarjeta postal a Luis Auer para felicitarle por su onomástico.  CA20.

30.Ago.1881
Falleció el P. Juan Fernando Börger SJ, miembro del II Grado, científico y doctor en teología, que acompañó a Jordán en el viaje a Tierra Santa hasta Beirut.  Murió de 27 años repentinamente en la vía pública cerca de Beirut, con solo 3 años de sacerdocio, enterrado en Siria.
01.Sep.1881
El Misionero N. 1.  La SAE y su triple Fin: Avivar en la gente la Fe y la Verdad.  Defender la Fe, rechazar ataques y que resplandezca doquier como la verdadera.  Formar y preparar misioneros para el envío a quienes gimen en desgracia: Hombres apostólicos para tal abominación y para el pueblo propio.  ¿Cómo ayudar a salvar almas?  Despertar esa gran masa dormida, inactiva, embriagada con sed de placeres, ruido de tabernas, travesuras de costumbres, vestidos sensuales y vanidosos, etc.  AP2-5.

05.Sep.1881
Regresa Jordán a Ottobeuren, le da vuelta a Lüthen y permanece con él varios días.  Pasa a Múnich a donde los Franciscanos y desde allí cartea a Auer el 11 de manera enfadada y molesta por el silencio, para reclamarle el clisé pues no ha recibido respuesta, pese a sus promesas.  Otra vez el 13 carta desde Múnich para agradecer la oferta de enviar dicho clisé.  CA20,21.

15.Sep.1881
Monitor Romano N. 6: Francisco de Asís.  Esclavos, Rota.  Llamado al Laicado, Vicentini: “¿Hay necesidad de vuestra tarea, un apostolado y un sacerdocio lo tenéis también vosotros… listo al llamado?”.  Grupo parroquial en S. Pier Niceto (Mesina), director P. Sebastián Visalli.
i.Oct.1881
De nuevo está en Roma Jordán y esta vez hasta junio.  No encuentra a José Hartmann a su regreso y extraña sin duda el vacío de su retiro.  En diciembre le escribirá para recordarle su promesa de fines del 80.
06.Oct.1881
Escribe en esta fecha a Auer para agradecerle el envío del clisé, ofrecerle los números del “Amico dei Fanciulli” y preguntarle si le vendía a precio módico algunos clisé.  En Italia están difíciles las publicaciones.  CA21.
07.Oct.1881
Desde Metten se dirige Lüthen a Roma, cambiada su residencia de Ottobeuren, para avisarle su llegada a la ciudad eterna el 15, “por la gracia de Dios firme y suyo”.  Contenido del Misionero N. 2: Instrucción sobre el Ave María.  La SAE.  El catecismo.  Sentencias.  Noticias.  Fiestas.
15.Oct.1881
Monitor Romano N. 7: Carlos Borromeo.  La Moral en acción, Rota.  ¿Tú a los padres?  Grimaldi.  Buena educación.  La SAE introducida en Italia (8 parroquias) y el exterior (4).  Aviso del deceso de Fernando Börger II Grado.
Preludio inaugural

22.Oct.1881
La “Voz de Libertad” de Radolfzell publica una recesión sobre el Misionero: Algo sui generis, quiere contrarrestar el indiferentismo religioso, el desempeño mecánico de los ejercicios religiosos y otros males de nuestro tiempo, fomentando el espíritu de oración y penitencia y el celo apostólico para salvar almas e inducir a pensar una práctica razonable de ejercicios de piedad. 
El lunes 24 Jordán se dirige a Auer para quejarse por la falta de respuesta a la suya del 6, expresarle “pesar por el hecho de que repetidas veces ha suprimido artículos acerca de nuestra Sociedad para el Ambrosio” y manifestarle la necesidad de un órgano para los sacerdotes con tres posibilidades, queriendo respuesta pronta (que no se conserva), en la inminencia de “pasos importantes de la Sociedad”, pues de lo contrario ésta quedaría libre sin considerar las intenciones de Auer.  Éste, desengañado y enfadado con Lüthen por no haber publicado una editorial, le quitó del Ambrosio.  AH3,21.  CA22.

Nov.1881
Artículo publicado en alemán en “Apostolado de la Prensa” de Schorderet anuncia: El 8 de diciembre próximo se deliberará en Roma sobre una “obra de obras” que tiene como finalidad común reunir a todas las obras y asociaciones católicas existentes, sin perjuicio de sus fines particulares, para una finalidad común, el restablecimiento del reino de Cristo…  Movimiento de envergadura mundial por el “Venga tu Reino”, centrado y dirigido por el I Grado cuya inauguración se plantea para el 8 de diciembre.  Ya los grupos parroquiales del III Grado se extendían hasta unas 20 diócesis.  H14,6.  H49.

15.Nov.1881
Misionero N. 3: Instrucción sobre el Ave María, continuación.  Incrédulos del tiempo.  El catecismo, continuación.  Fin del Jubileo.  De las Misiones.  Noticias.  Fiestas…  Metten.

Monitor Romano N. 8: La Moral en acción, Rota.  García Moreno del Ecuador.  Padre convertido.  La SAE, artículo explicativo.  Crónica vaticana.  Prensa recomendada.  Almanaque para 1882, adornado con ocho bellas figuras y publicado por la SAE, primera edición.  Tipografía della Pace.
12.Nov.1881
Son llamados Lüthen y von Leonhardi a Roma el 12 de diciembre para la conformación del I Grado.  Los pasos anteriores de gestación básica, que se mantuvieron por tiempo en secreto casi hermético, fueron en verdad fundacionales y de arraigo v.c. III Grado con empuje de laicado, precedencia periodística comprobada, basamento y raíz de arranque realizado, divulgación estatutaria para recepción de miembros, organización de domicilio y esfuerzos vitales.
27.Nov.1881
El domingo 27 de noviembre Lüthen en Metten deja impreso y listo el Misionero N. 4.  Ya sin la dirección del Ambrosio y pensando mejor los últimos acontecimientos, su perspectiva de un nuevo rumbo, escribe a Auer una carta cuyos apartes decían:
“He hecho ejercicios espirituales…  Le respondo por orden del señor Jordán, con quien estoy plenamente conforme…  Yo ya pertenezco a la Sociedad, que precisamente ahora cuando el germen comienza a desplegarse tiene gran necesidad de mi fuerza, aunque no sea mucha por razón de mi salud delicada” (Sch).
01.Dic.1881
Misionero N. 4: Instrucción sobre el Ave María, continuación.  Cómo le fue a la SAE en 1881: Cruces y progreso.  No hay rosas sin espinas.  Cristo salvó a través de la Cruz.  Pruebas hay en la obra de Dios y por su gloria trabajamos.  Éxitos: Predicación y catequistas.  Publicación de 60.000 hojas.  III Grado implantado en tantas Diócesis.  Revistas Piccolo Monitore Cattolico, Monitor Romano, Amigo de los Niños.  Misionero.  Cuántos lectores y amigos.  Lüthen adherido desde julio, luego Leonhardi.  AP5-6.

01.Dic.1881
A siete días del paso trascendental en los esbozos de Jordán Fundador.  Febricitante espera de coronación al primer desarrollo a partir de 1880 y durante todo el 1881.  Culminaba lo anterior con “nuevo progreso” y la vecina “constitución” del I Grado.  Comienzo oficial y formalizado de la parte directiva y central de la Sociedad que avanzaría y quedaría en pie al entrar en vaguedad poco a poco los otros Grados II y III, algo así como asfixiados, diría Schneble.  A partir de 1883 empezarían a opacarse como por encanto debido a sus razones, siendo así que la SAE había atraído ya tantas alabanzas de diversas partes y el III Grado había maravillado tanto al cardenal Bilio.  Pero incluso la palabra Grado se aplicaría luego a otras cosas…  Quedaría este primer núcleo y semilla de la actual SDS.
Se avecinaba, el paso definitivo y “no el comienzo de todo” (AH3,22), sí algo muy constitutivo y de progreso para el mejor desenvolvimiento de la SAE.  Tendría lugar en la capilla de Santa Brígida de Suecia (1302-1373), fundadora de la Orden del Santísimo Salvador.  Jordán colocó este evento en la fiesta mariana de la Inmaculada Concepción, la “poderosa Dueña” (DSSX,162).  En el fondo de la jornada León XIII beatificaba a cuatro: Clara de Montefalco (+1308), eremita; Lorenzo de Bríndisi (1559-1619) capuchino; Juan Bautista Rossi (1698-1764), presbítero; Benito José Labre (1748-1783), laico francés y “viajero pordiosero” a quien “nadie podía despreciar más de lo que él mismo se despreciaba”.
Constitución I Grado

08.Dic.1881
El “comienzo concreto” según Jordán del I Grado de la SAE.  A las 9.00 a.m. se reunió él en la capillita del Palazzo Farnese con el P. Bernardo Lüthen y el P. Federico von Leonhardi (tal vez a la puerta observaban Mons. Duval y un joven).  En la Eucaristía Lüthen “se unió con voto al Fundador”, tres votos por tres años, “terminado su tiempo de preparación” y “hechos sus ejercicios espirituales”.  Leonhardi se unió con votos perpetuos.  Jordán celebrante en sus 33 años de edad y 3 años de sacerdocio.  L. Rojo.  DSSV,573.  H26,49.

Con esta inauguración del I Grado se establecía el núcleo directivo y centro de toda la obra en la sede romana, que marcara un hito timonero del II y III Grado en asocio apostólico de fuerzas vivas en pro del Reino, algo así como “unión de sacerdotes”, asociación de sacerdotes de la SAE con pastoral de laicos activos y ardorosos…
15.Dic.1881
Monitor Romano N. 9: Los Magos en Belén, de Rota.  El himno angélico.  Explicación de una figura de la SAE (DSSXI,346).  Cómo le fue a la SAE en 1881 (ya antes en el Misionero)…  CIP11,13.

Dic.18881
No se sabe de dónde vino la Imprenta.  La trabajó personal propio, socio de la SAE en marzo de 1882 (DSSII,136).
Felicitación impresa en la Imprenta de la Sociedad, para el año nuevo 1882, con lista de publicaciones de la Sociedad enviadas hasta Bombay y Nueva Zelandia.  Dirección de Lüthen en Múnich.  La portada dice así en alemán:
“Felicitación para el Año Nuevo.  Los Reverendos sacerdotes y los alumnos de la SAE en la casa de Santa Brígida en Roma, con corazones agradecidos, desean a todos sus bienhechores y amigos buena suerte y muchas bendiciones para el Año Nuevo.  Roma…  En nombre de todos: La Dirección J. B. Jordán”.  DSSXI.II,652.

Avanzada pujante
01.Ene.1882
Monitor Romano N. 10.  Aparece como Año II, N. 1, quincenal: Augurios y felicitaciones, las mismas frases anteriores, dirigidas a “asociados y bienhechores”.  Con material para una vida católica, iluminada de fe, dirigida por la religión y apoyada sobre principios eternos vs. seducción, lobos y errores.  Boletín-antídoto de la mala prensa, adversa a la iglesia católica.
08.Ene.1882
Lüthen había regresado de Roma a Alemania y se radicaba en Múnich, residencia de los Franciscanos, en calidad de director nacional de la SAE.  Allí editaba el “Misionero”, para cuya portada consiguió un nuevo dibujo del Hermano redentorista Max Schmalzl.  Esta publicación se tornó quincenal.  Misionero, divulgado el 8 de enero, segundo domingo.  Se presenta con nuevo coraje, Lüthen oró en Roma por el éxito de este “oficio santo”.  Suplica a los lectores su oración al Espíritu Santo en pro de la dirección de su pluma y escrito, que busca entusiasmarlos y orientarlos en religión para tornarlos misioneros, apóstoles en la iglesia, la escuela, la casa, la calle, el gabinete, la oficina, el negocio, en pro de la salvación de las almas.  Ver Artículos Programáticos 7-9.

11.Ene.1882
Lüthen obtiene licencia de la policía para abrir en Múnich un “depósito de venta de literatura cristiano-católica” en la calle Unteranger 17.  Algo así como abrir la segunda casa de la Sociedad, esta vez en Alemania.
11.Ene.1882
En Regensburgo fechó una carta el editor Federico Pustet para avisar a Lüthen que si deseaba el “imprimatur” para la segunda aparición de su folleto “La SAE Naturaleza e Importancia” de julio anterior, debía solicitarla en Múnich.  En todo caso la segunda edición de 1500 ejemplares se hizo gratuita en la editorial de aquel publicista pontificio.  DSSIV,37.  H161.  PPP75.

Ene.1882
La “Theologische – praktische - Quartalschrift”, revista trimestral teológico-práctica de Linz, Austria, presentó el escrito de Lüthen a sus lectores, recomendándoles que trata “en manera clara, concisa, acerca del fin, los Estatutos y la división de la SAE”.  Y recomienda esta querida Sociedad y susodichos escritos tan cálidos.
01.Feb.1882
El Monitor Romano comenzó con la publicación de un artículo de Mons. Pedro Rota.  Desde febrero se abrió un pequeño grupo o colegio romano internacional en Santa Brígida, para unos diez meses de sede allí.  Una de las preocupaciones iniciales de Jordán, la educación y en este caso “formar misioneros”, gente de envío y jóvenes para el sacerdocio apostólico en pro de la renovación de la conciencia y la vida católica.  Con cierta vaguedad al principio esa formación de los propios integrantes en este semillero inicial de sacerdotes que no seguirían en la Sociedad.  El 14 de febrero el grupo era de 14 (DSSX,51), en julio representaban tres lenguas y diferentes nacionalidades y frecuentaban el colegio germánico del Anima.  DSSII,136.  B18, 199.

05.Feb.1882
El P. Federico Scheugenpflug, asistente de San Nicolás en Landshut, escribió a Lüthen sobre su dificultad con el obispo para obtener el permiso en su intención de entrar a la SAE “noble y apostólica asociación”, “excepcional gran favor”.  Por escasez sacerdotal su Excelencia le pidió seguir el camino de obedecerle y permanecer, sacrificio que este noble P. Federico ofreció al Señor por entonces.  Pudo profesar al siguiente 13 de enero de 1883.

12.Feb.1882
El Misionero continúa el artículo sobre “lo que propiamente desea la SAE” en ayuda de la Iglesia con colaboradores responsables, una vez suprimida la Vida Religiosa.  Busca formar misioneros, promover la santa Religión en tierras católicas y así “tome vuelo un auténtico y vivo cristianismo”.  AP9.

Nuntius Apostolicus
15.Feb.1882
Desde esta fecha aparecen avisos preparatorios sobre la nueva revista latina de la SAE, planeada como “Nuntius Apostolicus”, precisamente el año en que perdería lo de “Apostólica”.  El comunicado de Nuntius Apostolicus lo hizo Jordán a Herder, Friburgo, al preguntarle si quería propagarla en USA.  Otros avisos al respecto en Civiltá Cattolica de Firense, en el Misionero y en Monitor Romano.  En realidad la revista aparecería con el título “Nuntius Romanus”, para los miembros del II Grado preferentemente.  Presentaría encíclicas, instrucciones y decretos de la Congregación Romana, etc.  Importante particularmente para el clero.  Edición mensual a precio módico.  Esta publicación jordaniana daría origen en 1905 a las Acta Apostolicae Sedis pontificia.  GG99.

19.Feb.1882
El P. Federico von Leonhardi, ecónomo local, inventarió este domingo las pocas posesiones en Santa Brígida, casa de la dirección general.  Anotó tres camas propias, tres de la casa y el inventario de la ropa fue firmado por Jordán.
26.Feb.1882
El Misionero continúa aun el artículo sobre el Fin de la SAE: Qué quiere.  Remedios para la sed de placeres, inmoralidad, taberna, concubinato, codicia, deslealtad, envidia, hostilidad, desenfreno…

Reglas Acomodadas al I Grado

Mar.1882
Antes de marzo fueron editadas en Santa Brígida en ocho páginas las “Reglas Acomodadas al I Grado de la SAE”, en latín y aun sin aprobación eclesiástica.  Presentan el Fin, la motivación apostólica, el espíritu.  Siguen cinco subtítulos sobre obediencia, castidad, pobreza, prácticas y caridad fraterna.  DSSI,17.  5CIP.  IIB2,1.
Intervención Romana
03.Mar.1882
En esta fecha Jordán estaría ocupado en Santa Brígida preparando el “Pro Memoria” sobre la Sociedad para León XIII, pues había sido llamado por el Vicario La Valletta para hacerle notar la “poca conveniencia del título Apostólica”, propio de la Santa Sede.  DSSXX.II39.42.  Forum 1994-3,335.

07.Mar.1882
Entre tanto estaba listo el “Nuntius Romanus” N. 1, revista mensual latina.  Jordán envió una copia a Werber en Radolfsell ese mismo 7.  El 8 remitió otra copia a Koneberg osb en Ottobeuren.
09.Mar.1882
El arzobispo Pedro Rota, excelente editor y miembro colaborador, extendió en este día su recomendación por escrito para la Sociedad:
“Vistas las Reglas de esta Sociedad y convencido del celo verdaderamente apostólico de su Fundador y colaboradores, de querer trabajar por la salvación de las almas por medio de la instrucción religiosa y de todos los medios posible, recomendamos vivamente esta santa empresa a todos los buenos católicos para que la promuevan y apoyen con todos los medios adecuados y con todo fervor”.
SAE Incoraggiata
09.Mar.1882
En este día apareció la edición de “SAE invitada al coraje por varios Eminentísimos Purpurados”, autor el mismo Pedro Rota (DSSXIII,641).  Exponía el Reglamento del III Grado, tipografía de la Sociedad.  Presentaba las cartas comendaticias de 1881 y luego un texto sobre la Iglesia en la cual la SAE de retaguardia humilde podría avanzar a las filas combatientes y de riachuelo podría pasar a extenso río: Grandioso proyecto.  Traía una bella “loa apostólica” a la Mujer, parte de la Sociedad como “auxiliadora de Dios” evocando a otras del Antiguo Testamento y del Nuevo Testamento.  Todos podían tomar parte, ellos y ellas como un ejército en orden de batalla.  DSSII,131.
Pro Memoria
10.Mar.1882
Jordán tenía lista su “Pro Memoria”, memorándum o concepto (DSSX,63), con lo cual respondía a la autoridad romana, que había hecho su intervención a pocos meses de acción, para objetar el calificativo de Apostólica (RC107).  Jordán cumplía así “con ánimo bien dispuesto a aceptar cualquier modificación” y presentó 19 puntos al Papa León XIII:
1. Tuvo la inspiración durante cinco años mientras era estudiante.

2. Oró y consultó  mucho.

3. Fue impulso irresistible hasta no encontrar paz.

4. Previó dificultades, oposiciones y persecuciones.

5. Refutó puestos eclesiásticos y emolumentos halagadores.

6. Estudio lenguas para corresponder al llamado.
7. Confirmó su voluntad en Tierra Santa.

8. Guillermo Massaia y Vicente Bracco le bendijeron para iniciar.

9. Lo mismo hicieron Cardenales y Obispos, aún por escrito.

10. También su propio Obispo Diocesano Lotario von Kübel.

11. Contó con la ayuda de Sacerdotes, Laicos y medios pecuniarios.
12. En Alemania se introdujo la Sociedad.

13. En Roma se difundía con tipografía propia  e incluía copias.

14. Abrió enseñanza de lenguas.

15. Concibió un programa de tres Grados, presentado por Pedro Rota.

16. El III Grado con centenares de socios en Italia, Alemania, Suiza.

17. Apostólica indicaba su “espíritu” en defensa de la Religión.

18. Tal denominación ya la tenían otras Sociedades, etc… (S70).
19. Quiso en buena fe “no usurpar sacrosantos derechos”.

Solo calificar el propósito.  DSSX,76.  DSSXIV,285.  GG91.

10.Mar.1882
El Cardenal La Valletta ese mismo viernes dió relación al Papa sobre el asunto y éste ordenó entregarlo a la Congregación para Obispos y Regulares.  El domingo 12 con carta lo dirigió al Cardenal Inocencio Ferrieri, en la que ponía de presente la poca conveniencia del título Apostólica “propio de la Santa Sede” (S71). 
Entre tanto, ese 10 de maro el P. Bernhard Hermes, belga (1841-1891), escribía desde Condregnies al P. Lüthen.  Ordenado en Innsbruck en 1865, capellán en Spiesen en 1866, Forst 1867, Wadern 1869.  Párroco en Gusenberg 1870, Tawern 1883, Tettingen 1888.  Comunicado el 24.  Respuesta (H64,3).  Ingresaría a la Sociedad el 4 de abril.
15.Mar.1882
En el Monitor Romano al hablar de los Apóstoles, la Sociedad los llama “nuestros predecesores”.
16.Mar.1882
La Congregación reunida el jueves en sesión confió el examen del asunto al P. Raimundo Bianchi OP, procurador de los dominicos y consultor “pro voto”.  En la fecha Jordán pedía en carta a Monseñor Teloni que revisase en buen italiano un escrito al respecto del P. Leonhardi.  DSSX,69.

27.Mar.1882
Insuficientes las piezas alquiladas en Santa Brígida, se solicitó tomar en alquiler otros locales adicionales, ya que el aflujo creciente de candidatos lo exigía y pedía mayor capacidad cada vez para su total acogida.  El Monitor reportaba ya 14 miembros en marzo para ese naciente colegio romano internacional de la Sociedad: Sacerdotes-estudiantes-trabajadores.  DSSX,79.
Nuntius Romanus
El 27 de maro, lunes de pasión, salió al público la revista “Nuntius Romanus” para el II Grado.  Jordán mismo buscaba divulgación publicitaria con carta a una redacción: “La SAE ha comenzado en el mes que corre la edición de un periódico latino (16 páginas y aún mas) de no poca importancia para gran parte de nuestros lectores.  Cobertura destinada a una revista internacional, en la cual se hace mención de las obras de los socios científicos de la Sociedad”.  También Lüthen desde Múnich la divulgaba.  DSSX,62.
28.Mar.1882
Martes de pasión y encuentro de Jordán con Don Bosco, en casa del arzobispo Pedro Rota en el Vaticano para almorzar.  Conversaciones desconocidas.  En marzo muchas cartas de Jordán, más o menos unas 42.
04.Abr.1882
Martes santo.  Recibidos en Bélgica por Leonhardi para el I Grado: P. Bernhard Hermes, P. Franz Liessem y Dr. Rudolf Fels de Colonia.  RC98.
Llamamiento
09.Abr.1882
Como en Pascua del año anterior a los Obispos Italianos, también este año la dirección general lanzó un llamamiento (Aufruf) especial desde Roma, impreso en alemán, a manera de volante en tres páginas, distribuido particularmente en Alemania del norte: Buscaba ayudas diversas, con el fin de que la Sociedad fuese apoyo de Iglesia y del Papa en su triste situación, debido al “odio diabólico” y a sus adversarios encolerizados.  Contenido: Apelo.  Recomendaciones.  Escritos de la Sociedad Monitor Romano, Nuncio Romano, Maná.  El P. Leonhardi lo presentó a la prensa con este comunicado:
“Señor, el suscrito le pide comedidamente el favor de incluir esta exhortación en su preclara publicación, o si le es escaso el espacio al menos que recomiende mi voto y mueva a los lectores a enviar a este misionero una colecta, finalmente que presente nuestras ediciones en aquella sección de efemérides en la cual aparecen tales recomendaciones”.  DSSIV,57 y 59.

11.Abr.1882
Carta de ingreso del doctor Luis Griber al II Grado de la Sociedad.  DSSX,80.

12.Abr.1882
Miércoles de Pascua.  María Teresa von Wüllenweber a los tres días del apelo leyó  en el periódico coloniense “Kölnische Volkszeitung” la noticia sobre la Sociedad y el  aviso sobre el Misionero.  Mujer noble, valiosa e inquieta, esta “hermana alemana”, que así encontró lo definitivo, pues “era de tantos años su espera” (Fl48).  Se adhirió a la Sociedad, después de Lüthen, ella la gracia segunda más grande de Dios para Jordán en su avanzada pujante, que se tornaba femenina (S72).  LG80.

13.Abr.1882
Jueves de Pascua.  En Roma Jordán registra un hecho de caridad con el caso de los niños expósitos Augusto Mengolini y Jacinto Leonardi, recogidos y vestidos, pero por pequeños, enviados al patronato San José…  El 15 la revista teológico-práctica de Linz, Austria escribe sobre la SAE: “Recomendamos esta empresa al reverendo clero como ayuda enérgica”.
19.Abr.1882
Desde Roma trataba Jordán de implantar su Sociedad en Río de Janeiro, Brasil, a través del director del periódico “El Apóstol”, enviándole material y sugiriéndole secciones parroquiales del III Grado (DSSX,1117).  Remitió además a Bombay una carta, material y la misma súplica al director de “La India Católica”.  Febril correspondencia la de entonces (DSSX,118).
Teresa Wüllenweber
20.Abr.1882
Ingresa a la Sociedad la baronesa María Teresa von Wüllenweber (1833-1907).  A través de Lüthen se liga como “promotora” desde el laicado y el III Grado inicialmente.  En su Diario anota esta adhesión y su anhelo de hacer algo con su propiedad por las misiones.  GG11,415.

24.Abr.1882
Carta de Jordán en latín para el P. Wittmann con la propuesta de poner al servicio de la Sociedad la edición de una efemérides francesa, mensual y propia, que “propagase fuego apostólico, despertase dormidos, hiciese tornar al redil ovejas perdidas, amonestase a los que estuviesen en peligro y se llamase Voix Apostolique” (DSSX,121).  Se podría editar en Friburgo para la Suiza francesa, pero aprovecharía más el poder publicarla en París o en otra ciudad francesa.
25.Abr.1882
Teresa decidió escribir al párroco ausente para buscar aprobación y poder dar dedicación misionera a su Instituto Santa Bárbara, ella ligada desde siete años antes a las misiones.  Mons. von Essen dió su consentimiento con respuesta positiva.
29.Abr.1882
Escribió Jordán a Copenhagen, Dinamarca, para enviar a Mons. Grüder, Prefecto Apostólico, material de la Sociedad en busca de recomendación y establecimiento en ese país escandinavo, de suerte que la Sociedad se viese “favorecida y abrazada también en Dinamarca”.  DSSX,125.

Documento más antiguo con sello de la dirección general usado hasta 1891.
Estatutos para III Grado

30.Abr.1882
Apareció el librito de Estatutos para los miembros de la Sociedad III Grado, de Lüthen, en Múnich, imprenta de Ernesto Stahl.  Con reflexiones para despertar y conservar el espíritu de la Sociedad (7).  DSSII,153.  4CIP.

El Misionero escribe a los Sacerdotes “ojalá podamos reunir prontamente en todas las diócesis de Alemania, junto al descendente número de misioneros, ciertos sacerdotes seculares de la SAE”, con espíritu de penitencia y oración, celo y abnegación. 

Tecla Bayer
11.May.1882
Lüthen con facultad escrita para inscribir socios para la Sociedad en Alemania, entre abril 11 y mayo conoció de 35 años a la señorita Tecla María Ema Bayer Riegel, nacida en Niederstetten en 1847, hija de José y María.  Franciscana en 1874 como Hermana Encratis en Mallersdorf, dispensada en 1879.  En 1882 vivía en Múnich en un pensionado de las Hermanas de la Misericordia, suscrita al Misionero y con planes para una Orden de adoración perpetua.  A través del Misionero se vinculó con la Sociedad (H106,194).  En esta fecha del 11 de mayo Jordán escribía desde Roma a un señor de Cremona que:
“Las Reglas del I Grado son reservadas… estos socios lo dejan todo y se asocian por un tiempo o para siempre, obligándose a la castidad, obediencia y pobreza, son empleados por la dirección general según su índole y habilidad, viven en comunidad o solos desempeñando el deber del propio estado y rindiendo cuenta a la dirección general que reside en Roma”.  DSSX,134.
16.May.1882
Lüthen trataba en vano de aclarar diferencias entre la Sociedad y Auer.  En réplica a respuesta de Auer acusador le escribía así: “Lo que usted no ve es que educación es solo una parte de nuestra tarea.  Por consiguiente, nuestra finalidad no es idéntica a aquella que usted ha dado al Cassianeum”.  AH3,24.

20.May.1882
Interesante recordar a Jordán como “gerente” de la tipografía de la Sociedad en Santa Brígida, Roma.  En calidad de tal acusaba recibo de los objetos adquiridos para la misma “a plena satisfacción” y se comprometía al pago mensual de “la deuda consiguiente”.  DSSX,140.

23.May.1882
Jordán se encontraba muy complacido y optimista al dirigirse a un conocido de antaño sobre el grupo creciente en Santa Brígida, comunidad de cierto tamaño, colegio para filósofos y teólogos.  El asignar el asunto León XIII a la Congregación, era para Jordán una tácita aprobación.  DSSX,142.
Bajo Nuestra Bandera
25.May.1882
El Misionero publica el artículo “Bajo nuestra Bandera” y expresa que la revista el Misionero debe ser predicador del conocimiento de la fe en medio del pueblo alemán, heraldo asociador para el restablecimiento del Reino.  En el I Grado se coloca la fuerza, el espíritu y la vida de la Sociedad.  Y este nivel necesita colaboradores en el II y III Grado…
27.May.1882
Teresa von Wüllenweber escribe a Lüthen en Múnich para confesarle el estímulo recibido del Misionero, su firme decisión de asociarse a la joven Sociedad y para ofrecerle su Instituto como casa misionera, pues se “sentía fuertemente llamada a todo aquello que es apostólico”.  Dp28.  F119.  B147.
Report Bianchi
06.Jun.1882
En la fecha concluye el P. Bianchi su report en italiano y su voto sobre la Sociedad.  Se refiere al gobierno de las dos casas en Roma y Múnich, a la finalidad subrayando la intervención especial (¿?), a los medios vagos en la redacción, concretos en la práctica, al título de Apostólica que apoyaban Jordán y Leonhardi.  Opina que lo de socios sacerdotes, laicos y hasta mujeres parece “una especie de arca de Noé”.  El III Grado para él un verdadero instituto religioso mixto.  Deberes para el I y III Grado los de “cualquier cristiano”.  Solo un “embrión de Sociedad” por lo confuso, pero sí los “primeros pasos de un grandísimo proyecto”.  DSSIII,47.  PPP114.  H207.  Observaciones y animadversiones:

1. La Sociedad no estaba “en plena regla” con la autoridad eclesial.

2. Fin vago, genérico y común, ¿cometido de la Providencia?

3. Se arroga el magisterio eclesiástico.

4. Periodismo como apostolado, un mal menor, no para VR.
5. El colegio de misiones iniciado no cuenta con Propaganda Fide.

6. Los tres Grados no deben semejar divisiones a lo masónico.

7. El I Grado un instituto “mescolanza de hombres y mujeres”.

8. Para el II y III Grado no hay leyes, vínculos religiosos.

9. Mujer igualada y mezclada al hombre “inconveniente y peligroso”.
10. El título Apostólica una atribución de algo propio de la iglesia.

11. Cambio por Católica no estorba en países protestantes.

12. La Sociedad en sí no se puede aprobar en los primeros trazos.

13. No tiene que ver con otras condenas… Salvo mejor juicio.
Las razones para conservar el título no son de gran valor.

Debió consultar primero a la Santa Sede, que sabe más.  S76.
08.Jun.1882
Jueves de Corpus.  Es recibido en Roma el voto de Bianchi.  Entre tanto desde inicio de junio hasta principios de septiembre Jordán viaja por Alemania atendiendo varias diligencias.
Nueva Cruzada
11.Jun.1882
En el Misionero Lüthen presenta “Una Nueva Cruzada”.  El Fundador ha encontrado para la Sociedad “una medida semejante” a la de San Francisco con la III Orden, un III Grado comunicador en su misión del espíritu apostólico de su Sociedad, en orden a que “triunfe la obra de Cristo para salvación de las almas”.  Familia íntima y adicional:
“Nuestro tiempo necesita en verdad al apóstol en el mundo.  La cura de almas no es suficiente.  Necesitamos tener pastoral de laicos… en asambleas populares, locales de funcionarios, comunidades colegiales, asociaciones, talleres, fábricas, editoriales, redacción, familias, restaurantes…  La Sociedad ganará primero miembros más fervientes de una parroquia, después debe extenderse más y más…”  AP11.  TS82.  H75.  Forum/87.2,218.

14.Jun.1882
Desde Múnich Jordán dirige una carta a Auer para responderle sobre lo difícil ya de una nueva unión entre las dos obras: “nuestra Sociedad estando aun en su infancia, no se encuentra actualmente en capacidad de unirse con el Cassianeum”.  DSSX, 105.  AH3,24.

16.Jun.1882
Viernes, fiesta del Sagrado Corazón.  Tecla Bayer profesa sus votos perpetuos ante Jordán en Múnich, antes de ser nombrada “directora” de la primera comunidad femenina del I Grado.  Estos los primeros votos de una mujer en la historia de la Sociedad, desconocida la fórmula (H28).  Domingo 18, fiesta del Corazón de María, votos perpetuos de Lüthen ante Jordán (H26,3).  De este tiempo data un “volante” propagandístico sobre el Misionero, órgano de la Sociedad y para el pueblo.  DSSXI.II, 765.

26.Jun.1882
En Roma es presentada por el secretario de la Congregación de Obispos y Religiosos la relación sobre la Sociedad a León XIII y éste ordena que se pase al cardenal Vicario con el voto de Bianchi, como incumbencia diocesana para juzgar el caso.  El secretario de la Congregación explica que: “se trataba de una fundación apenas intentada y por ello exclusivamente diocesana”.  
Doble Encuentro
02.Jul.1882
Jordán desde Friburgo en Alemania envió la primera misiva escrita a Teresa en Neuwerk:
“Pax Jesu.  Apreciada señorita.  Con esta me tomo la libertad de comunicarle que llegaré allá martes o a más tardar miércoles.  Muchas diligencias me impiden visitarla de inmediato.  Mayores detalles verbalmente.  En el amor del Sagrado Corazón de Jesús.  Respetuosamente.  J. B. Jordán”.  DSSX,149.

04.Jul.1882
Martes de la llegada de Jordán a Neuwerk, para el primer encuentro con la baronesa Teresa.  Contacto de gracia y grata alegría de dos seres privilegiados y llamados a la unión apostólica de ideales, ella de 49 años y el joven Fundador de 34 años.  Tres días de conversación de convergencia espiritual y Teresa es aceptada con su Instituto Santa Bárbara en la SAE.  Recibe Reglamento (Dp31) y empieza una relación de fidelidad fecunda y consonancias frente a una meta única.  Fundador incontestable él y ella enrutada definitivamente como piedra angular de las Hermanas, fiel intérprete y talentosa Madre, con dotes de gobierno para tantas hijas venturas.
07.Jul.1882
El siguiente encuentro providencial se realiza entre Jordán y el P. Luis von Essen (1830-1886), párroco de Neuwerk y director espiritual de Teresa.  También él solicita y obtiene ser admitido en el I Grado de la Sociedad, con tres votos por tres años (S77-78).  Al tornarse Vida Religiosa el I Grado, pasa a II Grado.  H26.

09.Jul.1882
Noticias de Roma sobre la introducción del III Grado en varias parroquias, sobre cuya avanzada de centros parroquiales se iba dando noticia.  Laicos hasta de alta posición y jóvenes.  PPPi256.  M104.

22.Jul.1882
La baronesa Teresa con su capacidad musical y poética compone en esta fecha, en el Instituto Santa Bárbara, un canto a la Sociedad con la melodía de “Oh Santísima”.
Comunidad femenina
03.Ago.1882
Jordán mismo en su viaje por Alemania visita en junio o julio al obispo Senestrey de Regensburgo e inicia el 3 de agosto la primera comunidad femenina de la Sociedad, correspondiente al I Grado.  Inaugura así el primer período de la misma (H312).  Organiza su sede en Johannesbrunn bei Hölsbrunn cerca de Landshut, en casa pequeña construida por el párroco Expósito Dichtl, con quien se había celebrado un contrato por medio año.  Tecla Bayer “señorita directora” y Úrsula Ravis de 47 años, procedente de Donauwörth.  Al frente quedaba Lüthen, quien se opuso al rezo del breviario en latín, prefirió más bien el oficio de la Virgen en alemán y juzgó innecesaria aun la aprobación romana, mejor así ante el gobierno alemán., puesto que estaba vetada la vida religiosa por entonces.  H194.

15.Ago.1882
El Misionero presenta el artículo “Más segura hipoteca con más altos intereses”.  La Sociedad una “brigada de salvación” que busca ayudar en el sitio y con escrito, con trabajo y tarea, para salvar almas en el campo de batalla.  Necesidad de sacerdotes apostólicos, que en pobreza y cruz se ofrezcan por las almas (AP12).  El 23 intento de comprar casa de cinco pisos en Roma, Via di Porta San Lorenzo.
Conferencia de cuatro
26.Ago.1882
En Múnich, calle Zweibrücken 2, tiene lugar la Conferencia de los cuatro, especie de primer Capítulo general de la Sociedad de entonces.  Reunión y encuentro de Jordán, Lüthen, Leonhardi y Essen durante dos días.  El sábado 26 deciden: 1) Sumisión a la Santa Sede y Obispos.  2) Administración general por cinco años.  3) Muerto el Director General, nombramiento de sucesor a los tres meses.  4) Centros nacionales de gobierno.  5) Remociones.  6) Conferencia anual.  Jordán, Director general.  Leonhardi, representante y Director para países escandinavos.  Lüthen, para Alemania.  JyF97.  RC99.

27.Ago.1882
El domingo 27 elecciones: Jordán “por mayoría de votos” Director General para cinco año s. Leonhardi vicegerente, Director para los países escandinavos.  Lüthen asistente y Director para los países de habla alemana.  Essen asistente.  Tratan sobre el fumar y el visitar tabernas.  Quedó fotografía de los cuatro y las notas manuscritas.  El 29 carta de Auer a Jordán.  AGS,978.

01.Sep.1882
Jordán regresa a la residencia de Santa Brígida, Roma.  Allí permanecerá hasta abril.  Entre tanto en Alemania ese viernes 1 Babette Mayr, ex empleada cajera del Cassianeum, de 47 años, se suma a la comunidad femenina de Johannesbrunn, cual tercera del grupo.  El sábado 2, procedente de Múnich, von Leonhardi va a Neuwerk para varios días de visita.
Promesa de Teresa
05.Sep.1882
El martes 5 Teresa emite su primera Promesa ante von Leonhardi, según las Reglas acomodadas al I Grado.  Para ella fue emisión de “votos” y creyó ser éste el “día de fundación”.  En todo caso sus “mejores deseos se cumplieron ampliamente” (Dp32) y desde entonces se comprometió a realizarlos con plena conciencia.  H28.
06.Sep.1882
Al día siguiente donó a la Sociedad el edificio de la antigua abadía benedictina (monasterio y tres casas), sede entonces del Instituto Santa Bárbara, incluida una gran deuda hipotecaria y con ciertas cláusulas.  Lo hizo en presencia de Leonhardi y ante el notario Lückerath de Mönchengladbach, “obró con decisión”, según su Diario (Dp 33).
08.Sep.1882
Lüthen escribe al obispo de Regensburgo, Ignacio Senestrey (1818-1906) desde Múnich, Wassenstrasse 8, para pedir permiso para colocar el Santísimo Sacramento en la comunidad femenina de Johannesbrunn.  Concedido.
11.Sep.1882
Estatutos en prensa de edición desconocida para el III Grado, a juzgar por carta del lunes 11 de Jordán a una baronesa Ana Görtz.  DSSX,151.  Encíclica de León XIII por este tiempo, sobre San Francisco de Asís en el séptimo centenario, hombre eminente y único en la imitación de Cristo…
17.Sep.1882
Ingresan a Johannesbrunn Anna Welter de Aachen y Bernarda Verot de Paderborn, dos solteras que habían trabajado con el obispo Fidel Dehm en Moldau.  Ya cinco miembros dedicándose a la adoración del Santísimo y a la confección de ornamentos.  H55.
Sociedad Católica
25.Sep.1882
El cardenal Rafael Monaco La Valletta informa el lunes 25 a Jordán que el Papa León XIII prohíbe seguir usando el calificativo “Apostólica” como adjetivo nominal de la Sociedad (AGS,E25).  Se impone el cambio de relevo parcial en el nombre y no de estructura.  Cuestión de obediencia el realizar esta variación de epíteto y regresar en cierta manera a tal calificativo anotado en aquellos apuntes iniciales de cuatro años y medio antes (DI/124,141).  Notifica además a Jordán que recibirá un Cuestionario para responder y clarificar así varios puntos.
27.Sep.1882
Lüthen informa al Obispo Senestrey acerca de la comunidad femenina, el plan de Tecla, su carácter, virtud y conducta, su compañera Úrsula con votos y las tres novicias, confesor el párroco, reglas en redacción, votos ante la directora y dispensa de ellos por el director general (H28).  Dos anotaciones marginales del obispo: Tecla estuvo antes en Mallendorf.  ¿De qué autoridad le provine al director general ese poder?  ¿Hubo intenciones de enviar a Teresa de Neuwerk a  Johannesbrunn?
04.Oct.1882
Antes de octubre el laico romano Juan Bautista Dibona realizó sus votos perpetuos en Roma.  El miércoles 4 ocurrió por orden de Lüthen toma de hábito en Johannesbrunn: tres novicias, a saber, Babette Mayr, Anna Welter y Bernarda Verot.  La directora Tecla entregó el hábito sin consultar con el obispo.  El mismo día el párroco notificó al obispo (H55).  Al domingo siguiente 8 de octubre el Monitor explicó el cambio de nombre SAE por SCE.  Tres días más tarde se anunció dicho reemplazo para el futuro.
09.Oct.1882
La comunidad femenina de Johannesbrunn tuvo sus dificultades…  Para el obispo Senestrey no era grata Tecla como directora y conocía sus antecedentes en Mallersdorf.  Además se manifestaban contra ella Anna y Bernarda con divergencias íntimas notorias.  El obispo “tomó cartas en el asunto y paralizó la cosa” (AH3,25), aconsejó al párroco, quien a su vez se lamentaba de la situación, que cancelara el contrato con “esa gente”, “ne novissima fiant pejora prioribus”.
13.Oct.1882
Lüthen estuvo en Johannesbrunn de visita donde reconocieron el error de aquella vestición de hábito sin permiso del Prelado y convinieron en solicitarlo.  El 16 escribió al obispo desde Múnich.  El 20 comenzaron a desocupar la casa.  H194.
Cinco Interrogantes
24.Oct.1882
Jordán recibió del canónigo Augusto Barbellini, secretario del cardenal Vicario La Valletta, un Cuestionario  en italiano de cinco preguntas, tres páginas, dirigido a él como Promotor de la Sociedad, pidiéndole respuestas precisas acerca de todo cuanto era requerido en cada artículo (AGS,E25).  Al preguntar ya hacían sugerencias y comenzaban las insinuaciones de transformar el I Grado en I y II Orden (H130,146):
1. Elenco de sacerdotes asociados al I Grado, oficio diocesano.

2. Cómo se entiende obediencia y pobreza, relación con familia.

3. A quién dan relación de cuentas y prácticas.  ¿Cuál el signo?
4. Noticia exacta de laicos inscritos al I Grado, pobreza y obediencia.

5. Esclarecimiento de II y III Grado: Progreso, frutos, fin, utilidad.
No exaltar tanto el apostolado de la Mujer.
El I Grado no debe parecer mixto confusamente hombres  y mujeres.

Preparadas las respuestas latinas una por una y corregidas, fueron presentadas tras una introducción:
1. Sacerdotes que aspiran agregarse al I Grado, aun sin votos: Kordan (Praga), Kisgen (Osburg), Rohr (Múnich), Koller (Regensb), Strunk (Augsburg), Elskamp (Münster), Zimmermann (Wolhusen), Wittmann (Friburgo), Schmitt (Mühldorf), en año escaso.

2. Obedecen al director general o a su delegado.  Son “religiosos en el mundo”.  Lo que adquieren es para la Sociedad y ésta supedita medios.  Con familia lo del Evangelio Abandonar “Odiar”.
3. Relación según formulario (H85).  Signo, escapulario blanco con cruz roja-azul, el Corazón de Jesús y nombre de la Virgen.

4. Laicos del I Grado con tres votos y las misma Reglas.  Inscrito: Juan Bautista Dibona, romano.  Muchos aspirantes.  Las mujeres no cuentan aún con Reglas.  Algunas señoritas desean asociarse como la noble baronesa Teresa.
5. Los del III Grado no tienen oficio obligatorio, son cooperadores y amigos, se requiere de ellos buena fama y observar mayor frecuencia de iglesia.  Algunos frutos: Ministerio general, cinco Revistas, una Tipografía y libros en diez lenguas.  Muchos volantes.  Casi veinte eclesiásticos y laicos en la comunidad romana, una casa y fondos en la diócesis de Colonia.  Cartas y pastorales de obispos favorables.  Muchos sacerdotes y laicos de varias partes en espera de asocio.  Difería de Congregaciones tradicionales por suplir las suprimidas por el gobierno.  No pudo responder a todo, pues la Sociedad no había llegado a perfección.  Quedaba dispuesto a someterse a la autoridad eclesiástica.  RC112  GG96.

28.Oct.1882
El P. Bernhard Hermes desde Bélgica, diócesis de Trier, emitió tres votos por cinco años en la Sociedad y fue anotado por Jordán en la primera lista de miembros “tempore probationis praemisso” (H65).

31.Oct.1882
Pasó a Altötting el segundo intento de comunidad femenina, con el resto de Johannesbrunn: Tecla, Úrsula y Babette Mayr, la novicia que profesa allí votos perpetuos.  Al día siguiente el “Amigo de los Niños” se editó con “Católica”, pues el número anterior había aparecido sin “Apostólica”.
Domicilio definitivo
11.Nov.1882
También el “Misionero” apareció con “Católica” y lo explicó para adelante (LG63).  Avisó sobre la nueva residencia de la SCE en la vecindad de San Pedro, Palacio Cesi o Moroni.  Este pertenecía al duque Francisco Caffarelli y Jordán tomó en arriendo por modesta suma algunas vacantes en el cuarto piso de dicho Palacio, construido en 1441 por el cardenal Francisco Armellino y propiedad luego del cardenal Donato Cesi, calle Borgo Vecchio 165, más tarde Via della Conciliazione 51.  Para Lüthen esto fue “bondad celestial”, “ayuda divina”.  En 1895 propiedad de la SDS.
13.Nov.1882
Pedro Rota, canónigo vaticano, informó a Su Santidad León XIII sobre la vecindad de sacerdotes y laicos de la SCE.  Consiguió y comunicó en la fecha como “concesión pontificia” el uso de capilla u oratorio privado para la nueva residencia, como también la bendición apostólica para la “pía unión”, su pequeño seminario o grupo de estudiantes y trabajadores allí.  DSSIV,83.
Nueva Tipografía
22.Nov.1882
Jordán encargó para fin de diciembre una nueva máquina tipográfica a Monza, al señor Luis Magnani e Hijos.  Debía ser traída al nuevo domicilio.  Como base tomaban la vieja de la dirección anterior, el resto lo pagaría en cuotas trimestrales.  DSSX,161.

25.Nov.1882
Ingresó a la Sociedad en Múnich Alfred Paul, dependiente de la editorial.  Llegaría a ser luego reemplazo de Lüthen como redactor responsable en 1883, pasaría a Roma y se haría novicio en febrero de 1884 como Frater José y moriría de manera edificante en octubre de 1885.
30.Nov.1882
Apareció en Múnich un Apelo con el título de “Seria Advertencia”, cuyo texto no se conoce.  Era el tiempo de campaña pro ayudas para el seminario romano de Misiones de la Sociedad.
02.Dic.1882
Tecla Bayer, directora del primer grupo femenino, llegó a Neuwerk adonde Teresa von Wüllenweber.  El miércoles 6 arribaron las dos compañeras Úrsula y Babette, ésta saldría dos meses más tarde pero tornaría en Roma…
08.Dic.1882
Desde el Palacio Cesi, ya domicilio definitivo, envió Jordán muy complacido su Circular de aniversario en latín, para conmemorar agradecido aquel ocho en Santa Brígida, fiesta mariana de la Inmaculada Concepción y constitución del I Grado:
“Juan Bautista Jordán a los hermanos de nuestra Sociedad gracia y caridad perenne en Cristo Jesús:
La divina clemencia y misericordia para con nosotros siempre ha sido manifiesta, especialmente en los últimos tiempos, porque indignos y sin ningún mérito nuestro, nos ha llamado a una santa unión, a fin de que, unidos por el dulce vínculo recibido desde el cielo, sirvamos más fiel y perfectamente al Rey de cielo y tierra y ganemos para Él almas inmortales.  Hemos gozado de una protección de veras poderosa de nuestros santos patronos, en primer lugar de la Santísima Virgen María Reina de los Apóstoles, en cuya fiesta de su Inmaculada Concepción el año de 1881 nuestra pequeña Sociedad ha tenido su origen.  Por esto hoy, cuando celebramos el primer aniversario de la Sociedad, es debido que la ensalcemos con grandes alabanzas y honores, que de nuevo nos consagremos a esta poderosa Señora como hijos adoptivos y que renovemos el verdadero espíritu que le complace.  Todavía somos pocos, pero no tengáis miedo, pequeña grey, pues militamos en el ejército del mayor líder cuya victoria es cierta.
Es pues de nuestra vocación, a ejemplo de los Santos Apóstoles, con todas las fuerzas, aun con dispendio de todos los bienes terrenales y hasta la misma vida, con la gracia de Dios dedicarnos a salvar y así cooperar a Dios de manera eminente en la salvación de las almas, lo que es lo divinísimo de lo divino.  A fin de obtener el máximo provecho para la salvación del prójimo conviene que: a) Hagamos progreso en la perfección y nos santifiquemos nosotros mismos.  B) Estemos íntimamente unidos por el vínculo de la caridad y nos convirtamos en falange impenetrable e insuperable.  Para impetrar lo cual dirijamos fervientes oraciones a Dios.  Yo ruego e insto al Señor que nos conceda el espíritu que le complace.  Mucho me encomiendo a vuestras oraciones a Dios.  Roma”.  DSSX,162.

En este 8 de diciembre León XIII daba la encíclica “Cum multa” a católicos españoles y aludía a asociaciones y normas para escritores y periodistas que “combaten por la incolumidad de la religión”, causa excelente y elevada, obra poderosa.
10.Dic.1882
El mismo Papa donaba para la capilla del nuevo domicilio un altar que trajeron cuatro hombres desde el Vaticano.  El 15 contrato con “Palestra del clero”.

24.Dic.1882
Se ordenan dos subdiáconos de la Sociedad, uno recibe tonsura.  Lüthen escribe circular a Obispos para suplicar recomendación para la Sociedad y su revista el Misionero.  El volante propagandístico sobre el Misionero del 16 de junio anterior torna a editarse en Trier, tipografía Paulinus.  DSSXI.II,767.
Amalia Streitel
Dic.1882
El P. Cipriano (Juan Bautista) Reichenlachner (1843-1923) carmelita, presenta a Jordán la señorita Amalia Streitel Hörhammer (1844-1911) cifrando en los 38 años, “admirable figura de mujer y de religiosa”, de “cualidades excepcionales”. Primogénita de cuatro, sus padres Adán magistrado y Francisca, nacida en Mellrichstadt.  Franciscana con nombre María Angela, profesora, superiora.  Egresada sin dispensa de sus votos, problema postergado.  Novicia carmelita llamada Petra en Himmelspforten, donde era confesor el P. Cipriano (S84).
Sacerdotes  diocesanos
Ene.1883
Listas las Reglas para Sacerdotes diocesanos en latín, tipografía de la Sociedad en Roma.  Opúsculo de doce páginas con 10 subdivisiones y una fórmula de voto al final.  En cierta manera adaptación de la Regla latina de marzo de 1882.  Solo se conoce un ejemplar.  Jordán asociaba así al clero diocesano y trataba de organizar sus fuerzas vivas en el magisterio eclesiástico, les alentaba en la preocupación por fundar la III Orden.  Su vida común era una sentida ansiedad.  La unión apostólica había preocupado a Bartolomeo Holzhauser, a Mons. Lebeurrier.  Jordán y Lüthen, también sacerdotes diocesanos, con sacerdotes en los 3 Grados, regulaban ahora ese grupo, en vísperas precisamente de cristalizar el vuelco de Vida Religiosa.  H65.

01.Ene.1883
Teresa von Wüllenweber estrenó año favorablemente para Sociedad: “El primero de enero dispuso de todos sus bienes e hizo a la Sociedad heredera universal.  Así quedaba revocado después de ocho años el testamento con el cual la señorita en septiembre de 1874 había constituido heredero al párroco, con la petición de usar los bienes a favor de las misiones entre infieles, particularmente para la fundación de un Instituto alemán de hermanas misioneras en Neuwerk”.  B151.
Recomendaciones
06.Ene.1883
Jordán alcanzó complacido carta comendaticia en latín del benedictino arzobispo de Salzburgo, primado de Alemania y legado apostólico Francisco de Paula Alberto Eder (1818-1890), para recomendar el Misionero a los fieles, por sus objetivos de instrucción religiosa, su contenido y forma, en bien de la causa católica.  Augura así éxito a la Sociedad.  DSSIV,75.  DSSXI.II,773, 779.800.

11.Ene.1883 
Del jueves 11 fue la recomendación latina del obispo alemán Felipe, en la Prusia oriental.  En su parecer de reconocimiento señalaba raíces ya para la Sociedad y juzgaba digna y recomendable la revista el Misionero.  DSSIV,75.

13.Ene.1883
El cardenal José Hergenröther recomendó de nuevo la Sociedad a sacerdotes y laicos, reiteró su aprecio de 1881, señaló en su nota romana los resultados positivos de esta obra y las promesas de mucho bien futuro.  DSSIV,73.

El 13 profesaron por un año en espera de cambios los dos últimos sacerdotes conocidos del I Grado, P. Federico Scheugenpflug, párroco, y Caspar Voith, cooperador de la catedral de Regensburgo.  H65.
Visitador Apostólico
17.Ene.1883
Tras el Cuestionario anterior de octubre, La Valletta nombró con aprobación del Santo Padre como Visitador Apostólico para la SCE al P. Francisco M. Cirino (1813-1892) siciliano, teatino, teólogo, académico, consultor, superior general anteriormente.  Quedó como “custodio eclesiástico del desarrollo” (Lüthen) de la Sociedad.  Y con posible influjo de autoridad eclesiástica con su intervención (Pfeiffer), “no signo de desconfianza, sino modo común de ayudar a nuevas organizaciones” (Skwor).  No se conoce duración ni determinación alguna, se supone cierto influjo (F209).  RC 113.

Este 17 Pedro Rota tornó a alabar el celo de Jordán por la buena prensa “por medio de la propia tipografía, obras originales y reproducidas, al servicio de la religión”.  Recomendaba e instaba la difusión de las dos revistas Monitor Romano y Amigo de los Niños.  DSSIV,66.

23.Ene.1883
También contó Jordán con la asesoría amistosa del arzobispo capuchino Guillermo Massaia, quien dió a la Sociedad una recomendación preciosa y extensa: Presentaba todas sus ramas al pueblo y auguraba ricas bendiciones sobre el Instituto.  Mencionaba el milagro de Pentecostés por entenderse desde diversas lenguas y el de la multiplicación apostólica.  Aludía a la conversación en Jerusalén y al honor de haber animado a Jordán.  Se alegraba por la organización y el crecimiento, por la prensa medio de predicación y apostolado.  Daba coraje y confianza al “amigo en el divino maestro”, le recomendaba al Señor, le bendecía y se congratulaba por lo hecho y por lo esperado.  DSSIV,77.  AGS,986.  H27.

24.Ene.1883
Tecla Bayer fue llamada a Roma.  De paso la esperaba en Múnich el P. Lüthen, debiendo pasar primero por Bamberg, donde el viernes 26 buscó a Amalia en la casa paterna.  Las dos ex franciscanas  se dirigieron a Múnich.  Alrededor del primero de febrero.  Días después viajó la señorita Bárbara Demmer, empleada del servicio en la casa de Amalia.  Tecla se enfermó en Múnich.
28.Ene.1883
Este domingo el cardenal Lucido María Parocchi recordaba su escrito de dos años antes sobre la Sociedad, cuando era arzobispo de Bolonia, y torna a reiterar su voz de ánimo y sus votos para la propagación de la misma, en especial dentro del pueblo alemán.
Adiós de Leonhardi
30.Ene.1883
El martes 30, el P. Federico von Leonhardi escribió su carta de “adiós” a la Sociedad, en su viaje de Roma a Múnich.  Sintió más aconsejable su salida y no seguir adelante, “equivocado sobre la idea”, con presupuestos falsos.  Enriqueció el primer núcleo naciente, ayudó a su expansión inicial, pero motivos de disensión le movieron a tal determinación conclusiva “dura y difícil” de no ser ya su representante o vicegerente.  JyF105.  AGS,1.

Feb.1883
Apareció el Catálogo N. 1 de ediciones de la tipografía de la Sociedad en Roma.  Obras latinas, italianas, francesas, alemanas.  Con ilustraciones, en especial la Reina de los Apóstoles y San Benito José Labre (DSSXI.II, 793).  Según el Misionero de II la sede romana de la Sociedad era llamada Casa de Misión de la Divina Providencia.
11.Feb.1883
Jordán escribe a Amalia que viaje sola a Roma (H57).  Había ocurrido la dimisión de Tecla Bayer, pues Lüthen no la juzgó apta y se deshizo de ella en Múnich, aunque tuviese intención de seguir a Roma después de su enfermedad…
2ª Comunidad femenina
14.Feb.1883
Este miércoles, ocho días después de Ceniza, emprendieron viaje Amalia Streitel y Sabina Schmauser desde Múnich a Roma, según su Diario (H97).  Con ella a la cabeza y su compañera se reiniciaría la segunda comunidad femenina en la ciudad eterna, “segundo período” (H312) a cuatro meses de terminado el primero y para dos años cuatro meses siguientes:
16.Feb.1883
Llegan a Roma Amalia y Sabina el viernes, según aquella anotó en su Diario: “Arrived a Roma”.  Después del primer encuentro con el Fundador se hospedan en vía Borgo Nuovo 151, primer piso, parroquia Santa María in Traspontina de los carmelitas, a unas tres cuadras del Palacio Moroni.  Jordán les tenía en arriendo cuatro piezas por un año.  Así “comenzó un período de grande prueba quizás el episodio más pintoresco en toda la vida de Jordán” (LG83).  En cierto sentido “tentativa que fallará” (F180), pero útil por el énfasis franciscano, pobreza, vida religiosa, base de otra Congregación.
Inició Amalia un carteo fecundo.  Unas 115 epístolas a Jordán.  Medio dada la reserva del Fundador para el frente a frente.  Se ha realizado la cronología de dichas cartas de “misticismo y mortificación” por Schneble (H97):
18.Feb.1883
El apartamento alquilado en Roma satisfizo a Amalia, según su primera carta.  En la segunda carta del 18, extensa por cierto, de cuatro páginas, como desahogo emocionante, suplica “ser recibida como hija espiritual” y le expresa cómo “a la palabra pobreza todo lo íntimo mío prueba una alegría santa”, ésta es “tan fundamental para un nuevo edificio espiritual” (LG86).  Lunes o martes se pasan con enseres muy ordinarios casi primitivos a “la casa de la pobreza”.  Le insinúa que el P. Cipriano de la Pasión del Señor sea recibido en la Sociedad.  Jordán iba sumando a los sucesos curiales y sus cuestionamientos el influjo de esta mujer excepcional…
19.Feb.1883
En Neuwerk Teresa llegaba a los 50 años de edad, pero desde esta mitad de siglo contaría aun con otro cuarto de siglo de existencia en remojo para la obra de Jordán, tras el desenvolvimiento de los aconteceres del momento.
Mujer influyente
20.Feb.1883
Tercera carta de Amalia en la cual ese martes 20 ella se reprochaba el hablar a Jordán “en tono resuelto y autoritario”.  Sin embargo al día siguiente en nueva carta le propone practicar la Regla dada por San Francisco a Santa Clara, con adición de algunas normas de Santa Teresa.  Ya eran de diversa opinión en cuanto al color del hábito.
02.Mar.1883
El P. Federico von Leonhardi informa a Jordán sobre cuentas pendientes para con la Sociedad, pues en la carta de su retiro había asegurado que restituiría el monto de su viaje.  H19.

06.Mar.1883
Procedentes de Alemania llegan a Roma las dos candidatas Bárbara Demmer de 21 años y Margarita Eck con 24 años: Bárbara Demmer apreciada e influyente, eficaz, colectora y propagadora en USA y Europa, inconstante, 11 años ex y 30 luego en la Sociedad.  Margarita Eck la suicida.  En esta fecha Amalia pide a Jordán que haga revivir en si otro Francisco de Asís y se torne “religioso” sin miedos o vacilaciones.
09.Mar.1883
Otra carta de Amalia a Jordán para insistir en el color del hábito, gris franciscano, con velo negro para cubrir la cabeza.  Le sugiere además: “Tome el coraje de nuestro santo padre Francisco; tome el nombre de este santo modelo con la adición de la Cruz” (LG88).  Ingresó Antonio Müller de Múnich con 16 años de edad, segundo en llegar.
10.Mar.1883
Escribe esta vez Jordán desde Roma al sacerdote Mateo Müller (1846-1925), editor del boletín alemán “San Francisco”, para agradecer una donación (DSSX,163).  Ingresa el tercero  Antonio Jöhren de 27 años.
Así las cosas, Jordán estaba en vísperas de la gran decisión sobre Vida Religiosa, solución perfilada poco a poco, modificación y vuelco del I Grado de la obra:
Transformación religiosa
11.Mar.1883
Domingo de Pasión.  Transformación del I Grado de la Sociedad en Vida Religiosa.  Para el primer Nivel de la obra original, al mes del encuentro con Amalia, Jordán decidió nuevo estilo para él, el clásico y tradicional de Iglesia: Sin hacer noviciado, y recibiendo hábito gris de manos de su confesor el P. Luis Steiner OFMCAP, realizó su profesión religiosa privadamente como I Orden masculina, ante el sepulcro del Apóstol Pedro (DSSX,146).  Y lo rubricó con la firma: Juan María Francisco de la Cruz (DI/167).  RC101.

Se nominó según grandes ideales (S91-92), en ese orden, que usó durante nueve años hasta el 17 de junio de 1892 (DSSX,179).  Se encontraba en la mitad de sus años y partía en dos su vida, 35 años cumplía y 35 años le quedaban como religioso para el resto de su itinerario dedicado a Dios y a las almas.  No todos quisieron acompañar este paso.  Hubo dificultades de igual disponibilidad para la Vida Religiosa y algunos debieron buscar en otra parte.  Los que aceptaron, recibían hábito gris del Fundador y comenzaban noviciado.
14.Mar.1883
Miércoles de Pasión.  Octava misiva de Amalia a Jordán para glosarle el nuevo nombre, aplaudir el de Francisco, magnífico modelo sugerido.  Y la preciosa adición de la Cruz, trofeo de la redención.  Pedía el hábito e insistía en la “pobreza de hecho, de pensamiento y de actuación”.
18.Mar.1883
Domingo de Ramos.  El P. Bernardo Lüthen, fiel seguidor y el más grande, recibió el hábito religioso y cambió su nombre por el de “Buenaventura”, aquel discípulo fiel de Francisco de Asís.  Inició noviciado para la Vida Religiosa el tiempo de sus 28 años restantes (H26).  LG75.

También Amalia dió el paso trascendental de Vida Religiosa con la toma de hábito el 17 por la tarde y sin hacer noviciado emitió votos perpetuos privadamente ante Jordán para la II Orden.  Tomó el nombre de María Francisca de la Cruz.  H28.  LG 88.
Comunidad religiosa
19.Mar.1883
Lunes santo y fiesta de San José.  Desde este día la comunidad religiosa de Hermanas de la II Orden quedó bajo la dirección de Jordán Fundador.  La cuestión del hábito fluctuó entre varios diseños: Túnica y cíngulo de colores que variaron de gris a negro.  Francisco: hábito cenizo sin cíngulo al principio.  Francisca: hábito gris con cíngulo blanco por un tiempo…  F202.  El 22 Carta de perdón de Leonhardi.
23.Mar.1883
Viernes santo.  Jordán envía a Teresa en Neuwerk augurios de Pascua, recordándola siempre.  Las cosas en Roma eran alegres y esperaba centrar en la ciudad eterna la Casa Madre, desde donde las Hermanas serían enviadas a misiones.  Alude a la “pobreza apostólica” como fundamento del edificio espiritual y camino recorrido por Cristo mismo.  DSSX,64.

25.Mar.1883
Pascua.  Inician la Vida Religiosa los dos primeros de la I Orden Bernardo Jöhren y  Gregorio Müller.  Toman hábito las tres primeras Hermanas de la II Orden: María Escolástica de la Madre de Dios Demmer, María Catalina del Niño Jesús Eck y María Inés Schmauser, que salió luego en verano (H97).  Amalia a su vez hacía tres propuestas a Jordán por carta: Asistencia continua; uso de sandalias con pies desnudos; recitación del oficio divino.  PPP129.

27.Mar.1883
Martes pascual.  María Francisca envió a Jordán la fórmula que le sirvió para sus votos (H28).  Y le escribió: “El Señor hace resistir y ayuda tan poderosamente mi débil disposición natural que siento coraje”.  Le animó a “sentir coraje y tener en alto la Cruz mirando a la Madre de los 7 Dolores erguida al pie”.  A ella la tenían en pie las heridas y la sangre de Jesús.
31.Mar.1883
Sin embargo a Francisca de la Cruz le repugnaba el oficio de “superiora”.  Como inspirada defendía sus concepciones, porfiaba en la pobreza, algo fundamental, severa en las prácticas austeras de penitencia exterior, temperamento diverso y programa inmodificable.  Densa su correspondencia, cauta y parca la de Jordán, quien llamaba sueños aquellos juicios (R84), no le aprobaba todo, esperando que cambiase.  Pero se advertía “cómo las dos mentes directivas seguían dos caminos divergentes”.  El Dr. Mayböck en la catedral de Linz repartía hojas y tarjetas del III Grado.

08.Abr.1883
Entre tanto Lüthen escribió desde Roma la carta conclusiva para el asunto de Tecla Bayer, dirigida al obispo Ignacio von Senestrey, en la cual confesó que actuaba con buena intención, pero al fin las dudas le llevaron a separar de la Sociedad a tal candidata.  El obispo anotó en dicha carta: “Estos señores Jordán y compañía abundan en su propio parecer”.  Tecla a su vez pasó por el Campo Santo donde A. Waal y viajó a Tierra Santa, contrajo matrimonio y quiso fundar la colonia alemana…  H55.

15.Abr.1883
Aunque Lüthen se lo había prohibido el día anterior a Francisca de la Cruz, ella volvía a insistir en confesar sus fallas personales ante las compañeras o súbditas, en calidad de humillación y penitencia.  R69.

16.Abr.1883
En carta desde Múnich a Deggelmann Jordán agradeció los envíos de dinero y le anunció su próximo paso por Constanza (DSSXI,65).  El 29 Lüthen avisó a los lectores que dirigiría el Misionero desde Roma.  H35.
Temporada alemana
f.Abr.1883
Jordán partió para una temporada en Alemania, Austria y Suiza, dejando a Lüthen en Roma.  En Neuwerk recibiría los votos de Teresa, en Einsiedeln redactaría las Reglas para las ordenes nacientes, etc.
El Misionero, de Múnich pasó en abril a Roma.  El 21 continuaría en Braunau. 
13 May.1883
Tomaron hábito Luis (Augusto) Keichel, ingresado para hermano el 7 de abril, y Domingo (Enrique) Wettstein, ingresado el 11 de abril, el del primer deceso en la Sociedad en agosto de 1885.

24.May.1883
Día de la Auxiliadora y para Jordán prodigiosa ayuda especialísima de unos 5.000 marcos, como narra Pfeiffer.  Avanzada de la Sociedad con ayudas oportunas, rica manifestación providencial en necesidades.  Así en 1886, 1896…  PPP196.  DSSX, 167.  LG118.  F226.
Estatutos para Colaboradores/as
27.May.1883
En esta fecha estaban listos estos Estatutos para el III Grado, una vez transformado en Vida Religiosa el I Grado.  Edición alemana desde Múnich y en italiano desde Roma.  Publicaciones no ya para “miembros” sino para “colaboradores”.  La SCE con su tarea de enseñanza religiosa, aunaba Colaboradores en Pía Unión “separada y dependiente” de la misma Sociedad.  DSSII,175,211.  6y7CIP.

29.May.1883
Jordán en Neuwerk visita a Teresa, a diez meses del primer encuentro, esta vez “honor y gran alegría” con entrevista de tres días, intensa la actividad espiritual.  El párroco se encontraba en Italia.
31.May.1883
Teresa emite su profesión perpetua privadamente ante el Fundador, “según Estatutos que serán dados” y emisión a su manera (B152), para dedicarse ya de por vida a la Sociedad Apostólica, en su II Orden.  Da un golpe a su título de baronesa al colocarse con nobleza apostólica el nombre religioso de “María Teresa de los Santos Apóstoles”, conservando así en cierta manera aquello de la SAE, entonces SCE.  H28.  LG90.  F147.  Dp39.

Tres ya las preocupaciones del Fundador, tres las comunidades locales nacientes: Casas de Borgo Vecchio 165, Borgo Nuovo 151 (Roma) y Neuwerk (Alemania).  Esta última, algo así como un preludio para la fundación definitiva en diciembre de 1888.  Sigue entonces una etapa de paciencia, reflexión, tanteo y equilibrio durante los seis años que continúan.
08.Jun.1883
El P. Arnoldo Janssen, Fundador de los Verbitas, conocido de Jordán desde 1876, en carta a un compañero en China, opinó sobre la transformación de la obra de Jordán así: “Hasta la SCE en Roma se ha decidido ahora a abandonar su compendioso programa y a establecerse como Congregación Religiosa con los tres votos y hasta con hábito religioso” (B170).

11.Jun.1883
Jordán pasa por Würzburg debido al asunto de los votos pendientes de Amalia.  Escribe carta a Deggelmann sobre el Misionero y el Nuncio Romano, a la vez que le comunica lo del favor de los 4.500 marcos el día de la Auxiliadora 24 de enero (JyF213  DSSX,167).  Otra misiva para el mismo desde Múnich el 15 (DSSX,168).
16.Jun.1883 
Cumpleaños 35, ya religioso en la mitad de su vida y encontrándose en Gurtweil.  Entre tanto en Roma el 24 Hielscher recibe órdenes menores en la capilla privada de parte del cardenal La Valletta.
25.Jun.1883
Francisca de la Cruz escribe al Fundador: “La pobreza será el fundamento de la nueva Orden y la mortificación su escolta de honor” (R71).  Como aún no tenían Regla, Jordán había querido que ella la redactase, por su experiencia religiosa franciscana de ex superiora.  Había diversidad de opiniones.  Ella porfiaba en la abnegación absoluta, él quería proveer al progreso de su fundación.  Ella pidió nueve días de oración y penitencias para ella (R70).  Pero todo lo escrito se tornó pedazos, aunque dizque insistiría por segunda vez.
Cruzado del Siglo XIX
29.Jun.1883
El Misionero lanzó una Cruzada así titulada (Kreuzfahrer des 19) para proclamar que “La Sociedad debe a través de la palabra y el ejemplo entusiasmar a muchos otros nuevos combatientes, reforzar desanimados, despertar dormidos” (AP13).

07.Jul.1883
Jordán escribe desde Múnich a Simon Deggelmann en Constanza sobre la expedición de 200 copias del folleto propagandístico de Lüthen o sea la tercera edición de “La SCE Naturaleza e Importancia”, tipografía Nicolás Benzinger, cuyo contenido variaba en algo.  Más largo sobre Jordán y 10 Cartas comendaticias.  DSSIV,65.

12.Jul.1883
Las Reglas provisionales de las Hermanas colocaron un No a huevos, leche, queso, pescado, vino, cerveza.  El viernes 13 Francisca renovó sus votos perpetuos (LR53).  El martes 17 prometió recorrer las vías más dolorosas (R237,266).  Durante siete meses la comida de las Hermanas fue: café negro y pan al desayuno; pan, manzana, tres higos y ensalada sin óleo al almuerzo; pan y fruta a la cena (R301).
Reglas  de  Einsiedeln
18.Jul.1883
Del 18 al 31 pasó Jordán en el monasterio benedictino de Einsiedeln, Suiza, ocupado en la redacción de las nuevas Reglas para la Vida Religiosa, I y II Orden.  Normas de 1883 para el 1884, escritas ante el Santísimo expuesto, en particular sobre el Apostolado, que le procuró lágrimas de emoción.
21.Jul.1883
El sábado 21 Francisca de la Cruz escribió a Einsiedeln reconociendo que no era esencial llevar sandalias y pidiendo que el Fundador la tratase con severidad.  Y se recomendaba a la Virgen con el “Muestra que eres Madre” (R73).  S97.

29.Jul.1883
De nuevo correspondencia para Einsiedeln de parte de Francisca, aludiendo a sus votos no disueltos a la salida de Santa María Stern y en espera de solución.  Solicitaba “santa soledad” del 2 al 12 de agosto (R74,105).  Otra carta el 31 de julio (R30).
Dios lo quiere
Jul.1883
El Misionero lanza otra Cruzada con este título (Gott will es), en fascículo de ocho páginas sin cobertura.  Al grito “Dios lo quiere”, siglos antes, los cruzados se lanzaban a la guerra y la conquista de Tierra Santa.  Ahora se pedía nuevo ímpetu y más sublime, contra los enemigos de la Iglesia del siglo XIX, con bandera enarbolada por la SCE y con un Jordán cual Gottfried de Bouillon.  Reclutamiento y preparación de soldados en la Casa misionera de la Divina Providencia.  Y mano paterna extendida para la santa alianza.
07.Ago.1883
En el Misionero aparece el nombre de “Celador” y también escribe sobre “Mensajeros de paz” desde la SCE (seminaristas, sacerdotes, colabora-dores).  El 12 apareció también en el Misionero la primera noticia sobre las Hermanas.  Días más tarde volvería a darse un comunicado al respecto.
26.Ago.1883
Desde Salzburgo escribe esta vez Jordán a María Teresa para comentarle la posibilidad de abrir una casa allí de Misiones, centro de Alemania, con albergue para unas 50 personas y de alquiler favorable.  La animaba a la paciencia, el coraje, la confianza, el sufrimiento, la lucha en el espíritu y en nombre de Cristo con la protección de María, la fidelidad al horario, el recorrer “La vía sacra con el Divino Salvador”, “trabajar y sufrir mucho por Él”, tornarse ambos santos: la Meta.  DSSX,171.  H77.

02.Sep.1883
Para Francisca de la Cruz la ausencia de Jordán ya les causaba extrañeza y ansiedad por su retorno para el coloquio con el padre espiritual.  Escribe entonces algo muy diciente:
“En esta vida de continua mutación hay poca esperanza de permanecer juntos largamente; pero en el cielo, donde todo es estabilidad, podremos en el puro amor de Dios, cantar el elogio de Aquel que es digno de todas las alabanzas y de todo el amor”.  R240,259.

23.Sep.1883
Ingreso de Adán Hemberger, quien fallecería como (Ildefonso) 4º el 6 de marzo de 1889.
25.Sep.1883
Francisca de la Cruz propone a Lüthen como confesor y padre espiritual hasta su próxima partida.  Ella misma no se consideraba apta para dirigir a las Hermanas particularmente y aconsejaba que se pasase el oficio de “superiora” a otra persona por unos seis meses.  R77.

28.Sep.1883
Para la comunidad masculina en formación estos eran sus integrantes en la fecha: 1) Benedicto (Antonio) Jöhren de 27.  2) Gregorio (Antonio) Müller de 16.  3) Luis (Augusto) Keichel de 30 para Hermano.  4) Domingo (Enrique) Wettstein de 19.  5) Ildefonso (Adan) Hemberger de 21.  6) Maximiliano Ketter, quien llegaba en esta fecha.
Nuevamente Roma
03.Oct.1883
Jordán se encuentra de regreso en Roma, para una larga permanencia, esta vez de casi dos años hasta abril de 1885.  Francisca de la Cruz le invita juntamente con Lüthen para madurar decisiones acerca de la regla, antes de la llegada de  nuevas candidatas, que arriban el 3: Juana Ankenbran de 25 años, Luisa Kley de 26 años, Elizabet Dierks de 30 años y Teresa Gries de 22 años.  R297.

04.Oct.1883
Las Reglas manuscritas de Einsiedeln ya estaban listas y eran entregadas para su observancia en la II Orden, aprobadas por el cardenal Vicario verbalmente.  H78.

05.Oct.1883
Jordán preparó la siguiente pregunta para las Hermanas que al día siguiente tomarían el hábito: “¿Cuál es tu petición?”  Respuesta: “La gracia y la misericordia divina, la entrada en la asociación y la pobreza de la Orden, según la Regla que el P. Juan María Francisco de la Cruz nos prescribirá”.
06.Oct.1883

El sábado tuvo lugar la vestición de María Juana de las cinco llagas Ankenbrand y la primera profesión religiosa temporal de María Escolástica de la Madre de Dios Demmer y María Catalina del Niño Jesús Eck.
07.Oct.1883
El Ministro General de los Franciscanos, P. Bernardino, durante su oficio otorgó la facultad de inscribir a los miembros de la SCE, ambos sexos y relacionados, en la III Orden de San Francisco.  H75.  Ed61.

11.Oct.1883
Francisca de la Cruz expresó su excusa humilde y pidió perdón porque contradijo “bruscamente y sin corazón” a Jordán cuando le dió a Lüthen como “guía”.  R78.

14.Oct.1883
Para el onomástico de María Teresa, Jordán le escribe sobre fidelidad a la Sociedad ligada por siempre a la obra apostólica, que marcha muy bien en Roma y cuyas novicias le proporcionan bastante alegría.  Pensaba en la posibilidad de una casa apostólica establecida en Neuwerk “despacio pero con seguridad”.  Necesario orar para trabajar por la gloria de Dios.  DSSX,172.
Lüthen hacia Braunau
15.Oct.1883
Fiesta de Santa Teresa.  Y el viernes 19 Francisca pide que Lüthen le de dirección antes de partir (R79).  En efecto, éste abandona a Roma el 21 con dirección a Braunau, Austria superior, nueva editorial para el misionero.  La Streitel asumió mejor dispuesta la dirección de las novicias el jueves 1 de noviembre.  El 11 se opuso el Fundador a penitencias de las dos Hermanas  Escolástica y Juana (R83).
Las Violetas
22.Nov.1883
La novicia Juana, desde algún tiempo gravemente enferma era atendida en la enfermería, donde ocurría un “fuerte olor de violetas”, que percibían Francisca, las Hermanas y que el mismo Jordán comprobó en día de Santa Cecilia, de lo cual dejó nota escrita en latín.  La novicia había dado indicios de santidad.  H73 y 109.

24.Nov.1883
El Fundador empieza a usar el título de “Frater” y se lo aplica a Fr. Estanislao Kostka (Francisco) Klemencik.  Ingreso de Augusto Valenthorn, luego Fr. Vicente y de Enrique Stinnesbeck de 20 años, luego Fr. Antonio.
26.Nov.1883
La tribulación visitó a la madre Francisca de la Cruz, alma atormentada (R241).  También ella quedó inscrita en la III Orden de San Francisco.
Directores III Grado
Adv.1883
En este tiempo apareció la edición alemana “Breve Instrucción para los Reverendos señores Directores locales del III Grado de la SCE” en Alemania y Austria.  Contenido, 11 puntos.  Observaciones.  Firma de Jordán, Director general, tipografía propia.  La SCE aparecía cual “Asociación Religiosa” privada con tres Grados.  DSSII,235.  8CIP.

04.Dic.1883
Francisca augura a Jordán el verlo como un San Francisco resurgido y le añade: “En mi superior quiero encontrar grandeza y en mi la inferioridad”: R87.

07.Dic.1883
La Streitel evoca en carta “un año del paso a la Sociedad”, un sueño además acerca de la cripta del Carmelo, aquella Hermana iluminada que le anunció su salida del Carmelo y termina con palabras oscuras o arcanas, “no claras” para Pfeiffer (PPPi 566), “amenazante” y “presagio”, para Schneble, tal vez “tratando de ganar la colaboración de Jordán para la síntesis de una reforma franciscana-carmelitana” (82 2330):
“¿Quién sabe qué caminos le tocará recorrer aún?  Pero yo espero que, después de su muerte, usted (a igual que yo) pertenecerá plenamente a esta organización a la cual se ha dedicado”.  R88.
11.Dic.1883
Jordán iba acentuando la impresión de que la madre Francisca no se interesaba por la causa directamente, pues ni hacía visitas de difusión, ni escribía cartas que ayudasen a la divulgación.  El 12 en el esbozo de las dos Congregaciones Religiosas engrosa las filas de la rama masculina el viudo José Weigang nacido en 1843, casado en 1873.  El 26 la novicia Juana sanó milagrosamente, al Jordán ordenarle que se levantase en virtud de obediencia.
30.Dic.1883
El Misionero sobre “cristianismo verdaderamente vivido”, trae una nota de agradecimiento a los Directores del III Grado, por su celo, que Dios coronará y cuyos nombres están en el corazón de las directivas de la SCE.  El “Wiener Diöcesanblatt” dió noticia sobre la SAE y sus escritos de propaganda, que encontraron resonancia en el clero y en los laicos…
Manna para Niños
Ene.1884
Despuntó el año 1884 con otra revista de la Sociedad, publicada en alemán “Manna für Kinder” desde Braunau, Austria, para un apostolado infantil y preocupación pastoral por los niños, los pequeños: También para ellos había brindado y ahora aportaba la obra jordaniana divulgación, instrucción religiosa y participación como parte integrante de la tarea total.  En Neuwerk la empezaron a recibir 13, cuando ya eran 20 los colaboradores y 43 los suscritos al Misionero.  Al fin de 1885 suscritos 3.500, revista quincenal hasta 1889, mensual desde 1900.  Dp40.  GG100.  S33,90,102.
01.Ene.1884
El primer día del año, martes, se dirigió Jordán a María Teresa con augurios de felicidad y para invitarla nuevamente a Roma con Úrsula, algo “absolutamente necesario para la unidad”, pensando a la vez relevar a la superiora.  Le notificaba sobre ocho Hermanas con hábito y siete listas para ingresar.  Las Hermanas iniciarían apostolado con niñas pobres.  Dos Hermanas se empleaban en la editorial de Borgo Vecchio y con trabajo en casa (DSSX,174.  PPP153.  H77).  Francisca en Roma presentó augurios de nuevo año a su superior: Conformarse con el Crucificado y realizar lo indicado por Dios.
Hermanas colectoras
02.Ene.1884
Escolástico Demmer y Columba Gries fueron enviadas por primera vez a Alemania (Bamberg, Würzburg, Augsburgo) como “colectoras”, debido a la necesidad económica de la incipiente comunidad romana.  Se dirigieron a Berlín y lograron la firma de la emperatriz para desarmar dificultades con la policía y los funcionarios prusianos.  R138.

09.Ene.1884
María Teresa respondió a Jordán acerca de su alegría al anuncio del viaje a Roma e hizo la solicitud de contar con un par de Hermanas de Roma para atender durante su ausencia la obra de Neuwerk (Dp49-51).  H77.

13.Ene.1884
El Misionero, en conexión con una serie de artículos sobre el apostolado de los laicos, publicó un llamamiento de ingreso al III Grado.  Anotó los tres: 1) Misioneros propios y candidatos misioneros.  2) Católicos científicos unidos por estatutos religiosos.  3) Colaboradores/as con reglas propias y con “parte en las oraciones y actividades de la Sociedad”. 
24.Ene.1884
El arzobispo Massaia respondió agradecido por su recepción de asocio al II Grado de la Sociedad, en la “Academia de letrados”.  TS72.  GG99.

28.Ene.1884
Francisca recordó a Jordán pautas evangélicas de valentía para no ser caña al viento y sí predicación de lo no lícito.  Ella no admitía que su padre vacilase.  Buscaba ella cruz, renuncia, no aumento de Congregaciones de molicie, cuidar la severidad para que Dios no diese el “faro” a otro.  Jordán debió impresionarse con maestra tan exigente.  R97.

La novicia Verónica Peccherino, romana, de desórdenes en el noviciado (R98), se cortó su bella cabellera larga y la quemó en el refectorio como señal de sacrificio, con llama considerable.  La madre Francisca trató de convencer a Jordán sobre la “bondad” del hecho…
02.Feb.1884
Francisca tornó a insistir para que Jordán fuese su guía espiritual, pero ella ya era guiada por Dios en sacrificio, silencio, escondimiento.  No buscaba remedio para el dolor de cabeza, ponía en la cama pedazos de madera y solo se daba reposo hasta antes de las 4.00 a.m.  R100,253.  CA22,58.

24.Feb.1884

Llega de Múnich y empieza noviciado Frater José (Alfredo) Paul en Roma.  Ingresado a la Sociedad el 25 de noviembre de 1882 y solo le quedaba un año y ocho meses de vida.  El viernes 29, día bisiesto, ocurrió la primera dimisión (RB20).
Feb.1884
El Misionero se refirió a la “Vida en religión de la SCE” con una “información más precisa sobre la estructura interna de la I Clase de nuestra Sociedad”, cual “congregación religiosa” con sus ramas misionera y femenina.  El I Grado convertido en parte que aceptaba la Vida Religiosa.  Casa madre de toda la SAE la Casa de la Divina Providencia en Roma.  H2.
2ª Residencia Hermanas
01.Mar.1884
Este sábado las Hermanas residenciadas en Borgo Nuovo 151 por primera vez, pasan a Vicolo del Falco 18, Parroquia de San Pedro, debido al número creciente de candidatas.  Contaban con permiso para tener capilla desde el 27 anterior.  PPPi 564.

09.Mar.1884
El Misionero publicó un artículo sobre el III Grado en el cual podían encontrar lugar todos aquellos católicos que tomaban en serio realmente su cristianismo, buscaban conocer mejor la verdad cristiana y hacerla accesible a otros, particularmente con la ayuda de la Sociedad.  Mi55.

20.Mar.1884
Jordán escribió al obispo Pancracio de Augsburgo la petición para la dispensa de los votos de la madre Streitel.  No le mencionaría los votos del 18 de marzo de 1883 en la Sociedad (?).
21.Mar.1884
María Teresa anotó en su Diario la apertura del orfanato o refugio de la “Inmaculada Concepción” en Roma, para niñas pobres de cuatro años a cargo de las Hermanas de la SCE (Dp41).

Mar.1884
Llegó a Roma la candidata María Ana Schön de 25 años, ex novicia ursulina y conocida por la madre Francisca.  Sería apoyo íntimo y especial de la madre.  Jordán la haría superiora el 13 de junio de 1885.
Estatuto de la Academia
09.Mar.1884
En el Nuncio Romano se imprimió el texto de cuatro páginas en latin, correspondiente al II Grado: “Estatuto de la Academia de la SCE”.  Fin, el apostolado con la palabra y el escrito en promoción de las letras para defensa de la doctrina católica.  Tipografía de la Sociedad.  DSSII,263.  10CIP.  En Marzo ya había regresado Lüthen de Braunau, Austria…
07.Abr.1884
Lunes Santo.  Jordán consulta a von Esseen si podría enviar a Neuwerk Hermanas sin hábito y sin comunicarlo al arzobispo de Colonia, Mons. Pablo Melchers, pues planeba mandar 2 ó 3 mientras Teresa y Úrsula estuviesen en Roma.  DSSX,176.  Dp39-40.  A63.
Primeras Profesiones
13.Abr.1884
Pascua.  Primeras profesiones de Vida Religiosa en la I Orden, con votos por tres años de parte de: Frater Benedicto Jöhren y Frater Gregorio Müller.  Jordán en carta pascual le recuerda a María Teresa la llamada a Roma.  DSSX,177.

20.Abr.1884
León XIII lanzó la Encíclica “Humanum Genus” sobre la masonería y sectas hostiles a la Iglesia, persecución a la Sede Apostólica, indiferentismo religioso, igualdad errada de cultos.  Remedios, la instrucción religiosa, fomento de la III Orden de San Francisco, cuidado de la juventud.
22.Abr.1884
Jordán viajó a Asís hasta el jueves 24 y celebró a su “intención”.  El miércoles anterior 23 von Essen se dirigió a su Decano P. Luis Wiedemann para presentarle las dos preguntas de Jordán sobre el posible envío de Hermanas en intercambio con Neuwerk (B154).  Dp40-45.  PPP155.

27.Abr.1884
El Misionero fue en la fecha número especial sobre el I Grado, ya como algo equivalente a una sociedad religiosa con votos privados, una nueva Orden, pero aún sin aprobación eclesiástica.  Mi85.  H153.
Reglas de 1884
27.Abr.1884
Ocurrió la primera citación explícita y escrita en el Misionero sobre las “Reglas y Normas comunes de la I Orden de la SCE”, tipografía de la Sociedad, 16 páginas.  Trascendería el texto sobre Apostolado.  Casi idénticas las de la II Orden, diferencia en Apostolado y Fin…  DSSII,129. 
Lucido Maria Parocchi
27.Abr.1884
El Misionero de este domingo 27 mencionó al cardenal Lucido Maria Parocchi (1833-1903) “recientemente nombrado cardenal Vicario”.  Dignatario eclesiástico de Mantua, que hablaba algo de alemán y desempeñaría cinco años este cargo, durante el cual tomaría la rienda en primer lugar de la cuestión Jordán-Streitel.

04.May.1884
Primer domingo de mayo, toma de hábito de cuatro candidatas en la II Orden: Lantenschlager de 39 años, Morgenrot de 28 años, Schön de 25 años y Brehm de 26 años.  De esta fecha es la carta del obispo Pancracio sobre los votos pendientes de Francisca, la cual debía escribir por sí misma con razones y ciertas indicaciones sugeridas en dicha carta.  PPPi560.

Francisca solicitó tres días al Fundador, en silencio, para pedir luz para él y entendimiento de los planes para sus hijas espirituales.  Después escribiría al obispo, pero este solo respondería en diciembre (PPPi561).  El sábado 10 escribió Francisca de la Cruz la carta al obispo de Augsburgo:
“Muy respetuosa petición de la virgen María Ángela Streitel para obtener la dispensa de los votos religiosos… para poner en regla al fin en consecuencia mi comportamiento de parte de la iglesia… la súplica obedientísima de librarme de todo lazo con el convento María Stern, de dispensar o hacer dispensar mis votos”.  H. Sondern.  IV/82,79.
Jordanistas
04.Jun.1884
En la crónica del Campo Santo Teutónico de Roma, informaba Antonio del Waal, en su relación acerca de la procesión del Corpus Christi, que las “Jordanistas” (Jordanistinnen) tomaron parte.  Nombre usado repetidamente para las hijas de Jordán, no solo entonces sino más tarde, inclusive para las Hermanas salvatorianas.  H. Sondern.  IV/82,80.

08.Jun.1884
El domingo 8 profesaron los novicios Fr. Luis (Augusto) Keichel, lego que saldría el 15 de junio de 1891 siete años más tarde, Fr. Domingo (Enrique) Wettstein, clérigo, quien fallecería el 10 de agosto de 1885.

Empeño propagandístico
13.Jun.1884
Lüthen inició importante “viaje de propaganda” por Alemania y Austria principalmente, empeñado en la divulgación y el reclutamiento durante unos tres meses y medio.  El P. Luis Steiner, penitenciario de San Pedro, le dió recomendación.  DSSX,180.

22.Jun.1884
El domingo 22 el arzobispo Celestino José Ganglbauer de Viena, visitado por Lüthen, escribió de puño y letra una carta comendaticia para la obra.
24.Jun.1884
Tomaron hábito en la comunidad femenina Riedel e Ingegni.  El 27 cuatro nuevas candidatas ingresaron, procedentes de tres poblaciones alemanas, Popp de 27 años, Hennemann de 16 años, Dehn de 31 años y Hagmann de 19 años.
Guía hacia la SCE
Jun.1884
Se publicó una “Guía hacia la SCE” en Braunau, editorial de José Stampft y Compañía, cuatro páginas (H153).  La Sociedad una “asociación religiosa” con tres subdivisiones.  1) Una Congregación Religiosa con votos.  Al lado trabaja la sociedad femenina en obras de caridad con niños, pobres y enfermos.  2) Academia de Literatos.  3) El III Grado de colaboradores de ambos sexos que leen, oran y ayudan.  ¿Un pedido cordial?, “ayudar a promover las verdades católicas en vista a los tremendos peligros de la incredulidad”.  DSSIV,95.  23CIP31-39.

02.Jul.1884
Emitieron votos perpetuos dos Hermanas: Estanislada Schön a 4 meses de su ingreso, 2 meses de novicia.  Clara Kley, ambas con la cláusula “de tal manera que Jordán pueda dispensar en parte o totalmente”.
Intercambio femenino
04.Jul.1884
El viernes 4 María Teresa en Neuwerk visitó al párroco von Essen y le comunicó sobre carta recibida de Jordán acerca del envío de dos Hermanas sin hábito religioso.  La consulta a von Essen la había hecho Jordán tres meses antes.
05.Jul.1884
El sábado 5 envió Jordán de Roma a Neuwerk dos Hermanas como personas privadas, Estanislada Schön y Clara Kley.  Estas dos recién profesas representarían a la comunidad romana, a la vez que reemplazarían en esa casa alemana a María Teresa y Úrsula Rabis.  Dp42,53.  A65.  Chron15.

06.Jul.1884
El domingo 6 recibieron hábito cinco candidatas: Pinchiorri de 60 años, Hagmann, Popp de 27 años, Hennemann y Dehm.
12.Jul.1884
Lüthen estuvo en Linz, Austria, donde el obispo José Rudigier y también éste, de puño y letra escribió recomendación para la Sociedad y escritos.
13.Jul.1884
El domingo 13 apareció en el Misionero un artículo sobre indulgencias papales que agraciaban una medalla que recibían gratuitamente los miembros del III Grado al ingresar.  Mi152.

18.Jul.1884
Leonardo Bucher ingresó a la Sociedad en la fecha y Lüthen al recibirlo en el locutorio expresó con cierta excitación y sin disimular “Este sí es un niño al natural” (Naturkind).  RB34.

22.Jul.1884
Babette Mayr de la primera comunidad en Johannesbrunn, de 49 años ya, ingresó en Roma a la II Orden y recibió hábito el mismo día.  RB76.  H312.

Teresa a Roma
22.Jul.1884
En esta misma fecha de verano emprendieron viaje en tercera clase desde Neuwerk María Teresa y Úrsula Rabis, a través de Francia.  A causa del cólera debieron permanecer allí, en Comer-See, Villa Couduri, siete días de cuarentena.  Dp42.  A66.

27.Jul.1884
La revista Misionero presentó un artículo “A los promotores y promotoras del III Grado de la SCE”.  Trató además sobre las publicaciones mismas.  Mi162,168.

30.Jul.1884
Las dos viajeras de Neuwerk se encontraban ya en Roma para una estadía de tres semanas.  Sobre todo María Teresa por lo de baronesa causaría extrañeza en medio de tanta pobreza.  Ella a su vez observaría la austeridad de Francisca y el rigor reinante para el cual no tenía manera de sincronizar.  Allí encontraba unas 20 Hermanas y 15 huérfanas.  Sobre todo le importaba la “gracia” del coloquio con el Fundador y la ocasión de visitar los lugares sagrados de su ansiada Roma.  Dp42.  B154.  A66.

10.Ago.1884
El arzobispo Massaia promovido a la dignidad de cardenal, según el aviso del periódico “La Voz de la Libertad”, lo cual alegró sobre manera a Jordán, quien se apresuró a expresar complacencia, estima y cordialidad al primer obispo que lo animara y bendijera en la empresa: 

“Ha suscitado en mi alma una emoción extraordinaria y ha despertado en mi aquellas gozosas reminiscencias que ligan mi pensamiento, mi vida, la entera SCE a vuestra Excelencia Reverendísima, no como un amigo al amigo, sino todavía más íntimamente como un hijo a su padre solícito y amoroso”.  DSSX,179.

15.Ago.1884
Jordán escribe a Lüthen desde Roma, le acusa recibo del envío, trata un asunto vocacional, se refiere al amor y al sufrimiento, sueña para la Sociedad tiempo de gracia, alude al desprendimiento que Dios espera y cómo las Hermanas sirven a los enfermos, el refugio de niños marcha, saludos para la señora Huch.  Firma Juan Francisco de la Cruz.  DSSX,180.

20.Ago.1884
Francisca deseaba cada vez más una reforma franciscana e intentaba doblegar para ello a Jordán, como instrumento.  Ella no demostraba plegarse a su obra y secundarlo más bien.  Se imponían así dos visiones no conciliables, dos métodos espirituales.  Los resultados no se harían esperar y el asunto avanzaba hacia su desenlace. 
Teresa regresa
20.Ago.1884
Martes 20 y día de salida de Roma para el viaje de regreso de María Teresa y Úrsula hacia Neuwerk, a través de Múnich, un poco desilusionadas sin duda, pues la diferencia del comportamiento espiritual de los dos grupos de Hermanas era evidente.  A su llegada encuentran una nueva candidata, Bárbara Griebel de 27 años.  Dp43.  PPPi218.  F223.  LG96.

21.Ago.1884
Jordán se apresuró a escribir a la viajera María Teresa, lleno de afecto paternal: “El Señor la habrá conducido sana y salva a Neuwerk.  Yo estaba muy preocupado y afligido y solo puedo adorar la santísima voluntad de Dios…  Mis pensamientos están muchas veces con las Hermanas… esperar que el Señor nos muestre pronto cuál es la vía”.  DSSX,181.  PPPi219.  F223.

08.Sep.1884
Tres Hermanas emitieron votos perpetuos: María Escolástica Demmer, con permiso de la madre, Popp y Peccherino.  El martes 9 fue confirmada por el arzobispo Sallna Kunigunda Demmer.  El domingo 14 otros votos perpetuos de Ankenbrand y Morgenrot.
Francisca a Neuwerk
18.Sep.1884
Casi al mes de despedida de Teresa y Úrsula, la madre Francisca y la Hermana Escolástica Demmer viajaron a Neuwerk, donde se encontraban desde julio las Hermanas Estanislada Schön y Clara Key.  Allí un mes largo de permanencia para la madre Francisca, para las otras un poco más.  Seis Hermanas en Neuwerk y una candidata, pero el encuentro de estas dos bases no auguraba un acuerdo programático común.  Dp43.  R126.  A69.
Lüthen educador
30.Sep.1884
Lüthen regresó a Roma de su largo “viaje de propaganda” para dedicarse definitivamente y de lleno a la educación, con una formación purificadora al inicio, dado  que poco a poco debían salir varios candidatos que solo buscaban estudiar sin ligarse de veras al naciente Instituto.  Había que corregir el error del primer fervor y revisar criterios mínimos de selección, incluso haciendo “cuentas primero con la bolsa que con el corazón”.  F218.

04.Oct.1884
Se retiró de Neuwerk y de la II Orden la Hermana Clara Kley, estando allí la madre Francisca “errore putans vota ese soluta” (LD).
15.Oct.1884
Jordán escribió a Carlos Federico Weissenborn (1845-1924), quien ingresaría en enero de 1885, para saber qué faltaba o dudaba.  Que orase.  DSSX,182.

17.Oct.1884
Lüthen recién regresado a Roma y después de tres días de retiro, emitió votos perpetuos ese viernes 17.  Primero votos perpetuos en la I Orden.  Chron15.

19.Oct.1884
El domingo 19 fechó Jordán su carta en retardo para felicitar a María Teresa por su onomástico, con augurios de gracia abundante, virtudes y adhesión a la voluntad divina.  Concluía: “La Sociedad acá despierta desde un tiempo de manera extraordinaria”.  DSSX,183.  Dp52.

Francisca regresa
27.Oct.1884
El lunes 27 salieron de Neuwerk hacia Roma, en viaje de regreso, la madre Francisca y la Hermana Estanislada Schön.  Desde Bamberg enviarían la carta de agradecimiento por la estadía anterior.
29.Oct.1884
El miércoles 29 también se despidieron de Neuwerk la Hermana Escolástica Demmer y la candidata Babette Griebel, quien como profesa moriría el 18 de agosto de 1885.

01.Nov.1884
El sábado primero  ingresó Vittoria D´Agostini de 25 años, quien saldría a los 20 días (RB79).  El domingo 9 profesaron privadamente por tres años Fr. Francisco Winkler y el viudo Fr. Tomás Weigang.  El Misionero publicó como artículo de fondo algo sobre el III Grado, con cerca ya de 1000 miembros.  H56,153.

13.Nov.1884
El jueves 13 Jordán dirigió en respuesta a la comunidad de Neuwerk un comunicado epistolar con exhortación a vivir en fidelidad a la Regla, a aspirar a la perfección y a confiar en el Señor:
“Procuremos de hecho imbuirnos de espíritu apostólico, sufrir apostólicamente, orar apostólicamente, obrar apostólicamente.  Permanezcamos en íntima unión con el Crucificado…  Oren y sacrifíquense también por su padre espiritual.  Juan María Francisco de la Cruz”  DSSX,184.  F224.  LG96.  PPPi219.

15.Nov.1884
El sábado 15 ocurrió nuevo ingreso de candidatas: Catalina Ankenbrand de 23 años, Margarita Rebhan de 16 años, Barth de 48 años, Jacobs de 28 años, Zenk de 18 años.  Con Margarita llegó su hermano Juan Rebhan para la rama masculina.
26.Nov.1884
Francisca de la Cruz renovó por segunda vez los votos (RB53).  El domingo 30 el Misionero se refirió a un informe sobre la guardería para niños de las Hermanas en Roma.  H77.

03.Dic.1884
Vistieron hábito siete candidatas: Niederbruckner de 34 años, Aman, Hildegarda Ankenbrand, Rebhan, Barth, Jacobs y Zenk.  Profesaron por tres años: Ziegmann, Mayr y Gries.  El 4 murió la primera de las Hermanas, María de la Sagrada Familia Brehm de 26 años.  Enterrada el viernes 5 en el cementerio del Campo Santo Teutónico.  H61.

07.Dic.1884
Nuevos ingresos de candidatas a la II Orden: Laufer de 29 años, Eichernher de 24, y nueve inscripciones de Hermanas a la III Orden de San Francisco.
Liga Angélica
08.Dic.1884
Fundación de la “Liga Angélica” como unión religiosa, a tres años precisamente de aquel 8 de diciembre de 1881.  Jordán oró ante la tumba de San Pedro a favor de este plan “por largo tiempo llevado en su corazón”.  Liga de “pequeños miembros” en alianza con los ángeles y unida a la Sociedad.  Ese 8 recibió los primeros 12 niños romanos, en representación de los 12 Apóstoles.  Leían la revista “Manna”, oraban por la Sociedad y llevaban un crucifijo con cordón blanco azul (S114). 
12.Dic.1884
El obispo Pancracio de Augsburgo propuso en carta a Jordán una vía de solución por medio de la S. Penitenciaría para los votos pendientes de la madre Francisca (H57).  El 15 escribió el cardenal Massaia su recomendación para la Liga Angélica (H27).

20.Dic.1884
El sábado 20 falleció la segunda Hermana de la II Orden, María Coleta de Dios Lantenschlager, cuyo entierro ocurrió al martes siguiente en el cementerio del Campo Santo Teutónico.  H61.

21.Dic.1884
El domingo 21 presento el Monitor Romano a los lectores una relación anual bajo el título “La SCE”: Los que no entraban a una de las tres Órdenes, podían pertenecer aún a la Sociedad en calidad de Celadores (Förderer) de los cuales ya existían unos 100.  A estos se unían los colaboradores con oración y limosnas, ya eran varios miles.  Para cooperadores letrados y científicos había una Academia.  Concluía la reseña con algo importante:
“Estas tres Ordenes en las cuales está dividida la entera Sociedad, dependen de la Dirección General de la misma y hacen centro a la I Orden, porque si fuese de otro modo la Sociedad no podría alcanzar aquella armonía y unidad”.  Dp44.

23.Dic.1884
Jordán elaboró y firmó el certificado N. 3 para Teresa Promotora de la Liga Angélica en Neuwerk para niños, recién fundada.  Ella se distinguió en difundirla, los conquistaba, reunía, orientaba y animaba, activa y exitosa hasta 1888, los últimos se inscribieron dos semanas antes de su viaje a Tívoli, adonde llevó la lista de aquellos niños.
25.Dic.1884
El jueves 25, Navidad, profesó votos perpetuos José Paul de la I Orden.  Jordán suplicó al Niño que no permitiese en el Instituto desde el noviciado miembros sin capacidad fraterna, comprensión, desprecio del mundo y de sí.  Escribió Jordán un artículo para comunicar, en la revista Manna del año siguiente, órgano oficial de la Liga Angélica, la fundación de la misma LA: “Una carta del venerable Fundador a los niños”.  PPPi179.  LG77.

31.Dic.1884
Se cerró el año 1884, de Reglas trascendentes, de Hermanas colectoras, de empeños propagandísticos, de asociación apostólica de niños, de intercambio Neuwerk-Roma, etc.  Toman hábito e inician noviciado siete candidatas en la II Orden.  Varias se adscriben y otras profesan en la III de San Francisco.  En la carátula de Nuncio Romano augurio latino de año nuevo 1885 por Juan María Francisco de la Cruz.  H66.

01.Ene.1885
Año decisivo para la “separación” Jordán-Streitel.  Habían ingresado 44 Hermanas y culminaría en dos Congregaciones, no sin la intervención de Jacquemin y del cardenal Parocchi.  En todo caso, la Streitel quedaría como verdadera influyente en Jordán durante este paréntesis doloroso y fecundo como providencial.
02.Ene.1885
El viernes 2 egresa la Hermana Micaela Jacobs, inclusive con cierto “préstamo” registrado (RB83).  El martes 6 Jordán celebra “por la Sociedad” y recibe por primera vez como “oblato” a Sebastián Rebhan, quien a la vez viste hábito en la fecha.
Estatutos de la LA
09.Ene.1885
Las revistas MR y AdN inician el año con campaña sobre la Liga Angélica: Aparecen los “Estatutos de LA”, en italiano y alemán con pequeñas diferencias, tipografía de la Sociedad (DSSII,283).  La Liga Angélica “fundada para actuar en el espíritu y seguimiento de los Santos Apóstoles, para honor de la Iglesia católica y salvación de las almas, con la palabra hablada y escrita de manera actualizada”.  Ya la Sociedad comprendía seis divisiones siguientes:

1. I Orden: Hombres religiosos.
2. II Orden: Mujeres religiosas.

3. III Orden: Hombres y mujeres en el mundo.
4. Academia de científicos.

5. Colaboradores/as en el mundo: Oran, ayudan.

6. Liga Angélica: Asociación de niños.

Constitución de la Liga Angélica: 1) Perseverar en la inocencia y adquirir conocimientos religiosos.  2) Protección de los ángeles.  3) Patrocinio de la Reina de los ángeles.  4) Miembros hasta los 14.  5) Director General en Roma.  6) Grupos parroquiales.  7) Enlistado e información anual.  8) Celadores y diploma, impreso ya en la fecha.  DSSII,291.

III Orden
Funcionaba entonces la III Orden y apareció la “Regla de la III Orden Secular de la SCE”, Roma, tipografía de la Sociedad.  Primera parte, Regla con siete puntos.  Segunda parte con once puntos (DSSII,251 y 257).  Se publicó además otro texto de doce páginas: 1) Recepción en la III Orden.  2) Profesión en la III Orden.  Introducción de Jordán sobre “amigos del Señor, regidores de su templo, sus columnas, vencedores, fieles hasta la corona”.  S119.
11.Ene.1885
El Misionero presentó un llamamiento de Lüthen a los lectores, volvió sobre la Liga Angélica y editó nota para los Directores (H396.6).  Este domingo 11 escribió Jordán a María Teresa sobre arrendamiento y deuda bancaria, espíritu y fervor apostólico, muerte a sí para que Cristo viviese y aludió a observancia regular, oración, extensión de la Liga Angélica y colaboradores:
“Cuánto se podría realizar…  Entreguemos el futuro al Señor.  Insistamos en la propia perfección y en la de los semejantes.  Por tanto coraje y confianza”.  DSSX,186.

17.Ene.1885
El sábado 17 ingresó a la I Orden Carlos Federico Weissenborn de 40, una vez vencidas las dificultades (15 de octubre de 1884) y para llamarse luego Hermano Mauricio el 23 de enero (RB47).  Bernardo Fuhrmann regresó a casa después de tres días de ingreso.
¿Hermanas en Neuwerk?
31.Ene.1885
El sábado 31 pregunta Jordán por carta a María Teresa sobre la posibilidad de conseguir permiso arzobispal para reunir Hermanas en Neuwerk, pues tal vez pensaba ponerlas bajo la dirección de ella.  Le anuncia además próxima visita durante el año y le augura fervor:
“Pues el tiempo pasa con tanta rapidez; cómo gustaría verla trabajar en las misiones del exterior, con todo dejémoslo a la Providencia Divina que tan amorosamente se ocupa de nosotros”.  DSSX,187.

02.Feb.1885 
Profesó por tres años Fr. Tomás Weigang en Roma, con la misma fórmula usada desde el año anterior en la I Orden (13 de abril).
09.Feb.1885
El obispo Pancracio von Dinkel tornó a buscar solución para los votos de Francisca, con petición a la Congregación de Obispos y Regulares, cuatro páginas.
10.Feb.1885
El martes 10 estuvo María Teresa en Maastricht, Holanda, pues allí se encontraba Mons. Pablo debido al Kulturkampf y buscaba de él el permiso para unas Hermanas de Roma poder trabajar en Neuwerk.  Su respuesta fue: “después de un tiempo”.  En todo caso, una fundación allí o en otro lugar de la arquidiócesis de Colonia había sugerido el médico Alberto C. a favor de los enfermos (Dp45).  En esta fecha profesó Felipe Schütz, quien llegaría a ser el segundo sacerdote ordenado en la Sociedad, el quinto del total inicial y ex en  enero de 1899.
20.Feb.1885
Jordán también dirigió al Santo Padre, en calidad de Director General de la Sociedad, la solicitud de dispensa a los votos de Francisca, pues ella no era aún Hermana canónicamente de la II Orden y precisaba una recepción legítima al respecto.  H28, 56 y 76.  HS83.

25.Feb.1885
A los 16 días de la solicitud escrita el 9 anterior, ordenó Parocchi como respuesta una seria investigación en la casa de las Hermanas: Jacquemin el secretario debía hacerla en nombre del cardenal Vicario al lugar, y visitar severísimamente para referir luego.  Chron15.

04.Mar.1885
El miércoles 4 ingresaron cuatro candidatas a la II Orden.  Y el viernes 6 celebró Jordán por la difunta Hermana Coleta.  El sábado 7 y dos días siguientes por los socios del III Grado y por los bienhechores.  El lunes 9 envió una nota a Neuwerk sobre la respuesta del obispo expresando: “yo pienso frecuentemente en ello”. DSSX, 198.

29.Mar.1885
Domingo de Ramos.  Ya eran 41 las Hermanas con hábito.  Al comienzo de abril circuló una hoja volante de la Dirección con solicitud de humilde contribución para la casa madre.  DSSXI,316.

03.Abr.1885
Viernes santo.  Jordán escribió a la comunidad de Neuwerk sobre el posible intercambio próximo de Hermanas, toma de hábito de cuatro candidatas.  El hábito de ellas era ya negro y no más gris.  Entre tanto Teresa anotaba en Neuwerk 100 niños de la Liga Angélica, que leían la revista Manna en casa, la escuela.  Dp45  DSSX, 189.

Jordán viaja
08.Abr.1885
Miércoles pascual.  Desde esta fecha hasta el 1 de mayo pasa Jordán fuera de Roma.  Se dirige a Alemania en busca de sacerdotes.  El domingo 12 el Misionero publica un anuncio de búsqueda de donación “para una casa de la SCE en Roma y de su propiedad”.  El martes 14 escribió Jordán desde Constanza a María Teresa sobre la asistencia divina para los asuntos y la posibilidad de que un amigo de la Sociedad ascendiera a la silla arzobispal de Colonia (DSSX,190).  El 17 estuvo Jordán en Gurtweil y escribió a Lüthen que va a Friburgo, difícil conquista de sacerdotes, le falta alegría.  DSSX,191.

f.Abr.1885
Antes del mes siguiente se elaboró probablemente un esbozo de programa para una revista mensual en húngaro “Reina del santo Rosario” (AGS E61).  El Misionero publicó nombres y direcciones de bienhechores…  Forum/87,2.

02.May.1885
El sábado 2 estaba Jordán de regreso en Roma.  La misma tarde hizo una visita a las Hermanas.  Encontró a la Hermana Catalina Eck sin apetito y con síntomas de locura.  HS83.

03.May.1885
El domingo 3 visitó Jacquemin por primera vez la casa de las Hermanas, según refirió Escolástica, para tratar el asunto de los votos de la madre Francisca, en relación con aquella orden del Vicario el 25 de febrero anterior.  R106.

Intento suicida
04.May.1885
En la noche del 3 al 4 ocurrió donde las Hermanas el intento suicida de la Hermana Catalina Eck, en ataque de depresión mental, al arrojarse por la ventana.  El caso cundió rápidamente, aunque no fue el único por aquellos meses de insucesos semejantes, atestiguados por la prensa romana.
07.May.1885
Il Messaggero del jueves N. 126 relató el caso de la “monaca suicida”, creída muerta erróneamente, “joven bávara sepultada viva en el convento Vicolo del Falco en Borgo”.  Lo mismo apareció al día siguiente, viernes 8.
09.May.1885
El cardenal Vicario Parocchi en audiencia ordinaria con el Papa León XIII obtuvo la solución de toda censura y alcanzó la dispensa de los votos para Francisca en aquel Instituto María Stern, con el fin de que entrara a la SCE.  El decreto correspondiente solo saldría de sus manos el 1 de junio siguiente.  H76,3.  HS86.

11.May.1885
Il Messaggero N. 130 del lunes 11 describió desde fuera a la Sociedad vista por alguien en manera adversa y crítica, debido al deplorable acontecimiento de la Hermana Catalina:
“Se dice que la pobre fue obligada a hacerse Hermana por el sacerdote alemán Jordán, Fundador de la Sociedad Religiosa de Enseñanza, de la cual es Director General con sede en el palacio Moroni en Borgo.  Jordán ha atraído a sí un buen número  de jóvenes que visten a manera de los terciarios franciscanos; les ha impuesto una disciplina rigurosa con mucha abnegación y poca comida.  Todo esto lo ha permitido el Papa a este alemán, incluso el hacerlos profesar votos…”  HS84.

12.May.1885
Nueva candidata para las Hermanas, Rauch de 30 años.  El 29 otras cuatro, que no alcanzarían a tomar hábito antes de la separación.  Y el domingo 31 última toma de hábito bajo Jordán, María Lutgarda de la Madre de Dios Rauch.
Indulto embarazoso
01.Jun.1885
El lunes primero el cardenal Vicario Parocchi firmó el Rescripto con el cual puso fin al asunto de los votos pendientes de la madre Francisca como “franciscana”, con la condición de absolución por un confesor delegado para eventuales censuras, indicado por el Vicario.  Además, nuevo noviciado y nueva profesión.  Uso del indulto dentro de seis meses.  R106.  F195.  LG98.

Comunicado el Rescripto, el mismo día la “madre” renunció a ser “superiora”, declaró que ya no lo era y entregó el oficio sin explicaciones “por razones bien considerables”, ¿pero a sabiendas de Jordán?  R110.

Guardó silencio.  Típica reacción para ella en situación de crisis (H57,7).  Las comunicaciones entre ella y Jordán debieron variar consiguientemente.  Hasta el 13 estuvo la casa sin superiora, con el encarte de este desenlace, aunque solucionado ya el otro encarte de los votos.  ¿Alguna interferencia de Escolástica y de Jacquemin?  ¿Dizque demasiado contacto de las Hermanas con la rama masculina?  ¿Hasta aguantaban hambre?  Suficiente ebullición y dolorosísimo para Jordán hasta llegar al “hachazo de la separación” (Sch).
04.Jun.1885
Jueves del Corpus Christi.  De nuevo refiere la crónica del Campo Santo Teutónico la participación en la procesión de las Hermanas “Jordanistas” (Jordanistinnen).  En esta fecha habrán viajado a Alemania las Hermanas Escolástica y Juana para acompañar a la desequilibrada Catalina y llevarla hasta su casa en Ottendorf.
13.Jun.1885
Ya en su casa sí tuvo logro el nuevo intento de suicidio de Catalina (Margarita) Eck, el trece de junio.  Murió así trágicamente de 26 años, enterrada al lunes siguiente con permiso del obispo Pancracio y a base de carta de Jordán, en la que citaba el juicio del médico de Roma: “monomanía con tendencia suicida”.
Nueva superiora
Aquel 13, sábado, ocurrió el nombramiento de la nueva superiora o madre para las Hermanas, ya que Francisca volvió a ser novicia.  Jordán nombró como superiora relevo a Estanislada de todos los Santos Schön, vieja adquisición de Streitel (HS86).  Este encargo impuesto y forzoso, “según parece sin manifestarle claramente qué hubo por fin”, solo fue sostenido por dos meses y su resultado fue más bien de “abierta rebeldía”: LG98.

20.Jun.1885
A los ocho días de su nombramiento como superiora la nueva madre Estanislada pidió por escrito al cardenal Vicario que la librara de dicho cargo y expresó que Jordán se lo había “impuesto por la fuerza” después de haber “destituido a la madre”.  Le suplicaba en fin y en nombre de las Hermanas “denos nuevamente a la madre Francisca como superiora” (HS87).  Esta una “petición absurda” (F234), pero que demostró la “altísima opinión” sobre Francisca (R107).  Siguió una situación muy embarazosa de “hechos dolorosísimos” (F234) para el Fundador, por el apego de las Hermanas a la ex madre Francisca.  Escolástica a su regreso de Alemania, escuchó de él: “Debéis obedecer a la Hermana Estanislada quien es ahora superiora” (R108), pero ella ya desde 1883 creía que Jordán no entendía rectamente a la madre Francisca, pensaba que la había tratado duramente y ahora colaboraba con ayuda foránea al inminente desenlace.  HS88.

27.Jun.1885
En la fecha, nueva carta de Jordán a la comunidad en Neuwerk: Observar la Regla, la meditación.  Aumentan los miembros, posible permiso de fundación de Hermanas en Bayern.  Que sean siervas de Cristo.  Su pensamiento está frecuentemente en ellas.  DSSX,192.

Ultima carta
04.Jul.1885
De esta fecha data la última carta de la correspondencia conservada de Francisca a Jordán: Confusa y en pena sobre el propósito divino tan terrible, sufría profundamente y sin medida, repasaba la situación de varias Hermanas, Juana enferma en Alemania, le faltaban fuerzas y coraje para vivir.  Suplicaba a Dios que no la abandonara, pedía excusas clavada en el dolor y se ratificaba hija espiritual.  ¿Respuesta de Jordán? (PPP137.  HS90).  En todo caso el germen se estaba enterrando y moría cual grano de trigo en espera de resurrección y nueva vida.
07.Jul.1885
Terminaron los votos de Luis von Essen, por tres años desde la SAE de entonces pero ya convertida en SCE y como Congregación Religiosa en su I Grado.  Este seguiría como miembro del II Grado que acogía a tales académicos.  D155,185.   GG 11.

17.Jul.1885
Desde esta fecha Jordán y Lüthen celebraron Misas repetidamente por la difunta trágica Catalina Eck: Fue recordada en la oración y colocada en el Sagrado Corazón.
24.Jul.1885
El cardenal Vicario Parocchi, acabando la difícil situación de las Hermanas, las coloca bajo dirección de Mons. Jorge Jacquemin (1853-1920), quien quedó cual Delegado especial y Confesor en sus 32 años de edad “bueno, docto, íntegro” pero sin gran experiencia.  HS89.

25.Jul.1885
El sábado 25 emitió votos la Hermana Elías de los Profetas Hennemann de 17 años y novicia desde el 6 de julio anterior: “Sería este el último acto jurídico conocido de Jordán con las Hermanas” (H57,8), ¿a sabiendas de Jacquemin?  El 25 Jordán visita en Roma al cardenal Pablo sobre Hermanas…
02.Ago.1885
El domingo 2 escribió Jordán para notificar a Neuwerk su entrevista anterior con el cardenal Pablo Melchers, a quien encontró amable y prometió visita en pro de la fundación allí, pero luego hubo malos entendidos.  DSSX,193.

Jordán viaja de nuevo
05.Ago.1885
Desde el 5 de agosto hasta el 16 de septiembre Jordán debió haber estado fuera de Roma, tal vez en visita a bienhechores, principalmente en Alemania; pasaría por Frankfurt, Bamberg, Schlesslitz, etc.  Habrá recibido una carta de Francisca, no conservada, entre el 5 y 15 de septiembre, ¿con referencia a lo acaecido en junio anterior?
Apostelkalender listo
09.Ago.1885
Apareció en el Misionero el aviso sobre el primer Almanaque de los Apóstoles para 1886.  En agosto se imprimió dicha edición en la cual la SCE se presentaba como Sociedad Religiosa con los tres votos, miembros sacerdotes y hermanos.
11.Ago.1885
Pasa por Neuwerk Fr. Eslanislao Lucas procedente de Roma, en viaje de colector y por razones de salud.  El 14 pasa también Pedro Spreider, en vísperas de viajar a Roma como candidato clérigo con ingreso el 21.  María Teresa anota en su Diario sobre 30 colaboradores y 130 niños en la Liga Angélica.  Dp47.

15.Ago.1885
El hermano Félix Bucher profesó por tres años en Roma, estando ausente Jordán, con la fórmula alemana “según las Reglas y Normas de la I Orden de la misma Sociedad y las Constituciones que el mismo Jordán dará”.
16.Ago.1885 
Estando Jordán fuera de Roma, en Alemania, la crisis llegó a su ebullición.  El domingo 16 de agosto Jacquemin presentaba al cardenal Vicario un resumen de vida religiosa (S127) de Francisca Streitel, para trasladarla a Santo Padre, añadiéndole la expectativa de restituirla como óptima madre por su perspicacia, consejería, ejemplaridad, etc.
Francisca a su vez en la misma fecha reafirmaba por escrito su renuncia al oficio de superiora por motivos de conciencia y lo dejaba en manos de Jacquemin ante las testigos Estanislada y Angela (CA38.  R110.  LD4.  HS92).  También Estanislada Schön el mismo día entregaba el superiorato interino por escrito en manos de Jacquemin y ante las testigos Ángela y Luisa.  LD5.
Superiora “de hecho”
El cardenal Vicario Parocchi juzgó que Su Santidad no concedería aquella restitución, ni tampoco la Congregación de EE. Y RR.  Veía imposible otra superiora distinta a Francisca y admitía la renuncia de Estanislada.

¿Solución?  A través de su Delegado Jacquemin, quien en la tarde del mismo día reunió a las Hermanas en la capilla y anunció: Nueva superiora Escolástica Demer “meramente de derecho” (de iure), con oficio dependiente del consejo y consentimiento de Francisca Streitel superiora “de hecho” (de facto) “a la cual todas las Hermanas deben someterse en todo lo que atañe a la dirección espiritual”.  LD5.  H417.

29.Ago.1885
Jordán escribió desde Frankfurt a María Teresa para dar razón de su estadía en dicha ciudad, donde se encontraba “para ganar terreno para las cosas de Dios”.  En dicha carta, nada de especial ni alarmante…  DSSX,194.  PPP157.

05.Sep.1885
Francisca “superiora de hecho”, envió a Múnich petición de ingreso a Baviera y ejemplar de Reglas, queriendo establecer en Schesslitz una comunidad de Hermanas, buscada por Jordán el 27 de junio de 1884.  Ver 8.IX:JyF212.

m.Sep.1885
En la primera mitad de septiembre Jordán se encontraría en Alemania con Juana, quien después del caso Eck era colectora y buscaba candidatas.  Hablarían entonces de la difícil situación de las Hermanas en Roma.  Antes del 13 escribiría Juana a Francisca una carta, que respondió epistolarmente Escolástica “superiora de derecho” a Juana, quien se encontraba en Schesslitz.  H105.  HS93.  PPP139.

15.Sep.1885
Estuvo Jordán en Bamberg visitando a su amigo Felipe von Harttung, profesor de religión y director local de la SCE (H99).  Luego en viaje o ya en Roma escribió a Juana y sus candidatas en Schesslitz, misiva con algo de alarmante.
Jordán “separado”
16.Sep.1885
Jordán se encuentra en Roma.  El jueves 17 nueva carta de Juana a Francisca y otra para Jordán expresándole el “consuelo que estuviese de nuevo en Roma”, pues los sufrimientos de la madre Francisca le procuraban dolor (F238.  LG99.  HS95).  Pero ese mismo 17 Parocchi actuando decididamente suspendió y separó a Jordán sin más como superior de las Hermanas y por decreto nombró a Mons. Jorge Jacquemin “Director Espiritual” de las mismas.  Se deberían llamar además en adelante “Hermanas de la Caridad de la Madre Dolorosa”, sin duda por deseo de Francisca.  La separación era un “hecho”.  LD6.  CA38.  GG11.

18.Sep.1885
El viernes 18 de Waal, encargado cual representante o sustituto de Jordán ante las Hermanas durante su ausencia, entregó su tarea después de cumplirla con celebración eucarística hasta la fecha.  PPP141.  HS96.

20.Sep.1885
El domingo 20 buscaban las Hermanas la tercera residencia en Borgo Santo Spirito 41.  La nueva superiora Escolástica tenía a su cargo un grupo considerable de hermanas, novicias y postulantas.  El 27 de septiembre en el Misionero gran propaganda al AY para 1886 y ruego de Jordán.  JyF212.

04.Oct.1885
Este domingo 4 no se celebró la fiesta de San Francisco, pues cayó en esa fecha la fiesta del Rosario (H104).  Se trasladó al 12.  Este 4 aprobó el Vicario Parocchi las “Nuevas Reglas para Hermanas de la Madre Dolorosa”, “redactadas por la madre Francisca” (CA38).

06.Oct.1885
Jacquemin “jurista, talentoso, organizador”, promulgó dichas Reglas invocando al Espíritu Santo.  Las leyó y explicó en alemán.  Así quedaban establecidas como Congregación Diocesana en Roma, a dos años y medio de fundadas por Jordán como II Orden.  PPPi567.  HS98.

08.Oct.1885
De Waal fue nombrado “Administrador” o mayordomo de los asuntos temporales de las Hermanas de la Dolorosa, a petición de Escolástica.  Cargo que entregaría al año siguiente y a su relevo Jacquemin.  Chron17.

Declaración y Decreto
10.Oct.1885
El sábado 10 León XIII en audiencia aprobó las actuaciones anteriores de su Vicario y dispensó de los votos simples en la SCE “para tranquilidad de conciencia”: Votos perpetuos diez Hermanas.  Temporales cuatro.  Votos “en buena fe” pero con dudas sobre su legitimidad y validez, con noviciado en “irregularidad”.  Entre tanto Jordán “separado” ya y tras hablar con Pedro Rota sobre el desenlace, como para tranquilidad propia confió a su Diario:
“Tenía recta intención cuando resolví establecer y promover el Instituto de las hermanas.  Rota también lo deseaba.  Lo mismo en lo que se refiere al Instituto masculino”.  DI/183,184.  H397.

12.Oct.1885
Era precisa de parte de Jordán una “Declaración” de su parte, que él ignoraba en su objetivo de “renuncia formal y personal” a la dirección y a todos sus derechos sobre las Hermanas.  Pedro Rota le advirtió sobre la necesidad de dicha Declaración y Jordán pidió la explicación al Vicario:
“Eminencia Reverendísima: Suplico a la EVR no tomar como acto de insubordinación el que hasta hoy no haya hecho la Declaración pedida por su Eminencia.  Mons. Rota, arzobispo de Tebe, no me había dicho nada relativo a ello y además hoy que me ha hablado sobre tal punto, no he podido determinarme el objeto preciso de mi Declaración.  Por eso ruego humildemente a la EV querer otorgar la gracia de explicarme qué cosa debo declarar y lo haré de inmediato, pues estoy muy dispuesto a recibir todas las disposiciones y las órdenes de la EVR…”   LD45,46.  H78,4.

12.Oct.1885
Tras audiencia papal, se produjo por parte del Vicario Parocchi el “Decreto” de rompimiento y cisura de separación tajante: Aprobación de Hermanas separadas.  De viva voz o por escrito fue notificado el Fundador al respecto, “fu data partecipazione al P. Jordan del qui sopra notato Decreto”: HS100.

“Es deseo del Santo Padre que el Reverendo Señor Jordán non si occupi per nulla delle Suore di Caritá, llamadas de la SCE: el suscrito añade que es mejor que el dicho sacerdote se dedique a regular la existencia jurídica y la dirección de los sacerdotes y clérigos que conviven con él.  Se dignará por tanto dar él una análoga declaración.  L. M. Card. Vic.”  LD46.  H78,4.  H397.

El mismo lunes 12 se celebró la fiesta de San Francisco y Jordán devoto del “pobrecillo” de Asís tuvo un sueño en la noche y lo consignó en su Diario: Su celestial patrono vestido de túnica y llorando a favor.  Al orarle por la Sociedad, la bendijo y también a Jordán, quien despertó.  DI/184.  H397.  IE53.
Separación “obligada”
13.Oct.1885
Al tenor de la imposición del día anterior, Jordán escribió la obligada Renuncia, forzado ya a no ocuparse para nada de la rama femenina en Roma (la parte de Neuwerk quedaba  como “pequeño germen” en reserva):
“Eminencia Reverendísima.  En cumplimiento de las órdenes que se me han comunicado de la EVRI por medio de su secretario, declaro aceptar cuanto la E ha dispuesto en relación a las Hermanas de la Caridad, llamadas de la SCE.  Obediente a las órdenes de la EVR me postro a besar la sagrada púrpura y con profundo respeto me declaro de la EVRI Cardenal Vicario humilde siervo. P. Jordán”.  HS101.

Teresa y Úrsula quedaban en Neuwerk como las únicas Hermanas sobrevivientes de la II Orden de la SCE, en espera tres años de un desarrollo definitivo y fundacional.  Entre tanto Jordán, “renunciando heroicamente al derecho de defensa”, aceptó obediente en sus 37 años de edad a la autoridad “aunque ésta fuera menos suave en su trato con él” (IE52).  No emitió ninguna palabra desobligante, bebió más bien del cuarto cáliz (Al,234).
Dos Congregaciones
Surgieron en cambio dos Congregaciones (H417), la división resultó multiplicación en la separación completa (F229): Doloroso paréntesis de cruz fecunda.  Jordán confiaba en Dios que lo sabía todo (DSSX,195) y “a qué cosa todo esto debía ser útil”, incluso el fín de este capítulo dramático fue el inicio de la aprobación para la I Orden masculina.  No mirar atrás como Abraham, adelante con parentela  como arenas de mar.  DI/184.

14.Oct.1885
El miércoles 14 entregó Jordán la propiedad de las Hermanas, con recibos conservados en el AGS.  De ese 14 una carta de Francisca a Jordán (?).  El lunes 19 nombró Parocchi por Decreto a Jacquemin Administrador de las Hermanas (LD47).  El jueves 22 comenzaron libros nuevos en la casa madre.  El domingo 25 desató el Misionero una propaganda para hermanos en la SCE, con una súplica a los Promotores en especial.  Mi239,240.

26.Oct.1885
De 26 años murió Fr. José María (Alfredo) Paul, profeso clérigo desde el 24 de mayo y por 3 años relacionado con la Sociedad, desde el 25 de noviembre de 1882.  Su vida apareció en el Misionero.  En noviembre 1º profesaron por tres años Atanasio Funke con “condición” y Mateo Baukhage.  Desde entonces hubo además un cambio de fórmula al profesor (18 de noviembre).
03.Nov.1885
Como el inicio de la nueva comunidad de Francica y las suyas fue en sufrimiento y necesidad para sobrevivir en adelante, el cardenal Vicario otorgó licencia para recoger limosnas a cuatro de las Hermanas separadas y como “ejercicio de humildad”.

Hermanas en Neuwerk
08.Nov.1885
El domingo 8, Lüthen escribió a Teresa y compañera una carta significativa, de estilo acertado para presentar la difícil situación, señalar la continuidad de la casa de Neuwerk y asegurar así la conexión persistente de ellas con la SCE.  No lo hizo el Fundador por sí mismo debido a lo “afectado” que se encontraba…:
“En Dios querida Hermana: Espero que usted no le tome a mal a nuestro venerable Padre –si puedo decir así– que yo en esta ocasión le escriba en lugar suyo.  El Reverendo Padre se alegra mucho de su lealtad y adhesión a nuestra santa causa.  Lástima empero que en este momento el pequeño germen en Neuwerk no se puede desarrollar todavía ni siquiera tomarse en consideración.  Pues es verdad: El cardenal Vicario ha quitado a las Hermanas de la dirección del venerable Padre.  Puede imaginarse cómo le ha afectado este doloroso golpe.  El buen Dios prueba precisamente a los suyos; mas no corresponde a nosotros acusar a los hombres, así como por ejemplo no se puede culpar al cardenal Vicario por esto, pues como autoridad eclesiástica bien pudo hacerlo así, sin cometer ninguna injusticia.  Ya que usted allá y la buena Úrsula no pertenecen a estas Hermanas en Roma, así tampoco han sido sustraídas por este acontecimiento a la dirección del venerable Padre.  Sin embargo sería imprudente moverse de nuevo ahora por el momento, podría ser mal interpretado.  Así pues, paciencia.  Siendo que usted(es) vive(n) bajo votos y goza(n) así de méritos.

Oren también por nosotros, pues el Reverendo Padre acaba de elaborar las Constituciones y está a punto de presentarlas a la autoridad.  Nos las han pedido de este lado para concedernos la primera aprobación.  Así pues se dará ahora un paso importante con la ayuda de Dios.  Lealtad y perseverancia deberán ligarnos al venerable Padre aun en el futuro.  También para la buena Úrsula mis saludos.  La bendición de Dios esté con ustedes.  En la caridad de Cristo, su afectísimo P. Buenaventura.  Saludos cordiales del Reverendo Padre”.  H408.  PPP157.  F238.

11.Nov.1885
Teresa comentó el arribo de esta carta: “Nosotras solamente a decir verdad somos las únicas Hermanas de la SCE”.  Y dió eco alegre a la vecina aprobación de las Constituciones: “Ah, qué gracia esperamos”.  Dp48.

30.Nov.1885
El martes 30 las Hermanas separadas dejaron la residencia del Vicolo del Falco 18 y pasaron a Escala Borgo Santo Spirito 41, nueva Casa Madre del nuevo Instituto, primero sin número. luego 41C.  Eran 10 Hermanas, 20 novicias, 3 postulantes: 33 en total, pero entre gente pobre sin muchos medios para recompensar a las Hermanas en su apostolado de atención a enfermos a domicilio.  CA39.

Dos aniversarios
08.Dic.1885
Cuarto aniversario de la constitución del I Grado y primer aniversario de la fundación de la Liga Angélica y día de votos perpetuos.  Augurios del obispo de Eichstatt, Francisco Leopold.  PPPi274.

11.Dic.1885
El Santo Padre, dispensando en cinco meses faltantes, permitió concluir en anticipo el noviciado de la madre Francisca ya separada, inclusive sin el escrutinio usual (R90).  Haría los votos el 6 de enero siguiente por tres años, perpetuos en abril de 1887.  Quedaría restituida a madre general el siguiente 20 de enero.  Sería depuesta el 14 de abril de 1896, sucesora Juana, y colocada en humildad de simple Hermana.  Moriría el 6 de marzo de 1911 en Castel S. Elia, diócesis de Nepi, al Gloria de la Misa que celebraba Jacquemin.
15.Dic.1885
El Misionero divulgó el artículo “A nuestros lectores” de Lüthen: Agradecimientos y súplica, exhortación a comprarlo (DSSXI,236.  H399).  El 24 visita al cardenal Pablo Melchers.  DSSX,197.

26.Dic.1885 
La carta navideña del P. Juan María Francisco de la Cruz para Neuwerk, después de largo silencio, presentaba augurios cordiales de dicha y bendición para que el Señor mostrase los caminos.  Escribía: “Esperamos una pronta aprobación.  Nos va bien…  Oren y confíen… busquen en el nuevo año un grado más alto de perfección”.  DSSX,196.

Jordán, según el tenor de la carta anterior, tenía organizadas y listas las “Reglas y Constituciones SCE” para la aprobación, que en realidad serían rechazadas en tal texto, tipografía de la Sociedad, 14 capítulos (DSSI,45).  Primera vez en aparecer la palabra “Constituciones” y Capítulo de Culpas.  Lo esencial fundamental, pero no fueron dadas a conocer, caso único, tampoco fueron aprobadas.  Solo aprobadas luego en febrero de 1886 las “Constituciones de Jacquemin SCE”, manuscritas…
Al fin del año estaba lista una carta circular impresa: “Roma, en el año de 1885”, posiblemente para ser añadida al AK 1886, en busca de donaciones para construir o comprar una casa de propiedad en Roma.  El 27 augurios de año nuevo a bienhechores y amigos de parte de Jordán.  DSSXI,236.

Calendario de los Apóstoles
Ene.1886
Inicia el año con la distribución del “Apostel Kalender” No. 1: Con una portada original, en grupos, 66 figuras “imágen de la Sociedad entera, su fin y su tarea”.  Portada que perseveró unos 40 años.  En la parte superior la Reina de los Apóstoles, rodeada por San Pedro, San Pablo, San Mateo y Santiago.  En los ángulos San Miguel, San José.  En la parte media: 1) El Misionero (I Orden).  2) Las Hermanas “separadas” (II Orden).  3) Vestición (III Orden).  Parte baja: 1) Un Colaborador y distribución de “enseñanza escrita” (III Grado).  2) La Liga Angélica.  3) Académico estudioso.  AK impreso desde agosto anterior, 10.000 ejemplares.  Con la advertencia “El que compra el AK por lo mismo da una limosna para los buenos fines de la SCE”.  Contenido (S136).

Caminante adelante
01.Ene.1886
Desde el primer día de este “año decisivo” (Sch) se divulgó una pequeña ilustración de una Madonna para la adquisición de la proyectada casa madre en Roma, otras ilustraciones habían antecedido (DSSXX,322.  H396).  Y Jordán avanzaba con destino hacia adelante siempre y sin anclaje en lo anterior hiriente.  De las tremendas pruebas, el sufrimiento y tedio de vivir, de la herida, preciosa gema para su corona, sacó decoro (ex vulnere decor F239).  Tras la cruz la luz (Lg102).  A la obra femenina “separada” le sirvió la humildad de haberle colaborado cual Felipe el eunuco (Hch. 8,27).
Apenas reponiéndose del golpe y sus dardos, a costa de sacrificio y hasta de ser mal reputado por “no competent”, se aconsejó a sí mismo Jordán: “Trabaja y obra el bien con ilimitada confianza en Dios y haz continuamente lo que consideres mejor y útil; procede con calma confiando en Dios, pero ten a la vista solamente la gloria de Dios y la salvación de las almas” (DI/184).  Apoyado así, lo consiguió (IE54) en la Divina Providencia que lo crió (DI/185).  “Ten fe te lo digo, ten fe y fe buena es la que te sanará” (DI/186).  Las dificultades aumentaban el coraje (DI/187).  Premios a su confianza (DI/188).
06.Ene.1886
En Neuwerk, después de seis días de delicada enfermedad, “víctima de una pulmonía” (A51) falleció asistido por el vicario Ahles, el P. Luis von Essen a las 10.30 a.m.: Párroco, doctor, camarero pontificio, caballero del Santo Sepulcro, padre de una feligresía de 6000 y buen pastor tantos años, conductor de almas, prelado de 56 años, “un santo, un abogado más en el paraíso” (Dp49) y miembro del II Grado como académico.  B183.  S77.

10.Ene.1886
Este domingo pedía el Misionero ayuda pro edificio de la nueva casa madre de la SCE en artículo “A nuestros bienhechores”.  Aparecía también un texto especial sobre preparación de candidatos al sacerdocio.  F243.

21.Ene.1886
Escribió el P. Federico von Leonhardi desde Londres, donde se encontraba como misionero, para lamentar la muerte del P. Luis von Essen.  Condolencia dirigida a la madre María Teresa en Neuwerk.  También el P. Janssen de Steyl solicitó una fotografía del caro extinto, tan unido como estuvo a la fundación de esa obra misionera.  Dp50.

25.Ene.1886
En el MR apareció un artículo italiano de llamamiento a los “Católicos de Italia” en pro de donaciones para la “Casa Madre Internacional de la SCE”, Sociedad constituida en Roma desde varios años, pero sin mención alguna de aprobación eclesiástica.  Firmaba Jordán.  Mi13.
Ladrillos – Sassolini
31.Ene.1886
Domingo.  El Misionero publicó un apelo de acción pro edificio “A nuestros Amigos”.  Buscaba ayuda para comprar o construir un “monasterio” para vivir la regla y observar la profesión de una Orden.  Jordán algo así como inspirado andaba suscitando colaboradores financieros para tal obra y pedía Ladrillos, Sassolini, Building Blocks, Bausteine.  Ver caso: JyF209-210.

Apareció además “Breve Instrucción a Directores locales” de los cooperadores y la Liga Angélica.  Caso interesante el de Marktl en Alemania, el pueblo de Benedicto XVI: Allí el III Grado ya contaba con 339 miembros (PPPi185) y más tarde con el párroco Jacobs Haydn (1871-1898) la lista era de 25 páginas con 410 nombres y aldeas…  Forum/87-2,217.

02.Feb.1886
Jordán continuó en febrero con la propaganda para la casa madre (DSSXI.II,844).  El 2 al profesar votos perpetuos Mateo Baukhage e Ignacio Bethan renunciaron a posesiones a favor de la Sociedad.  Atanasio Funke dejó libre ese lugar en la fórmula.  El 7 Juan Evangelista Gruchot firmó declaración de “cesión de bienes”.  H84.

08.Feb.1886
El MR promovió también la campaña “Sassolino di Centesimo 50” o sea de Ladrillo para la nueva casa madre de la SCE en Roma (p.21).  Entre tanto circuló la noticia prematura de la Aprobación de las Constituciones, una copia.
Constituciones
11.Feb.1886
Por primera vez se empezaba a mencionar la palabra “Constituciones”, también en carta del P. Lüthen a la madre María Teresa, donde establecía entre otras cosas que el cardenal Vicario Parocchi había aprobado las “Reglas y Constituciones de la SCE”, entregadas en diciembre anterior:
“Apreciada colaboradora en Cristo, el venerable Padre hace saber que recibió su carta y que le responderá más tarde.  Ore mucho por él; el buen Dios le ha enviado tremendas pruebas.  Pero yo espero que todo termine bien.  Acerca de nuestra Sociedad le puedo contar que el cardenal Vicario ya ha aprobado las Constituciones; esperamos que nos las devuelva pronto, una vez que su Eminencia tenga una copia hecha antes de la entrega.  El Señor esté siempre con usted.  El encienda más y más en lo íntimo de su alma el fuego del celo apostólico.  Bendiga también Dios a su fiel compañera en la soledad.  Con la seguridad de mi profunda devoción y afecto, servidor en Cristo P. Buenaventura”.  PPP158.  F245.  LG105.

15.Feb.1886
La madre María Teresa anotó de manera imprecisa en su Diario y como “alegre noticia” la gracia de la “primera aprobación pontificia de la SCE” (Dp50).  Se trataba solo de aprobación eclesiástica, diocesana en Roma, de dichas Reglas y Constituciones, y de paso iban a ser las manuscritas por Jacquemin…  Una hoja volante de “Ladrillos para el edificio de una casa madre”, que se distribuyó desde principios de febrero, provocó la reacción de Parocchi, quien ordenó a Jacquemin que explicase a los obispos alemanes que la expresión “con aprobación eclesiástica” no era pontificia sino diocesana.  Simple medida de precisión.  Ver: JyF216-217.  F248.

Texto Jacquemin
27.Feb.1886
Sólo en este día sábado firmó Parocchi el manuscrito latino de Jacquemin “Constituciones de Jacquemin SCE”, con aprobación para tres años “a experiencia”, 9 capítulos, 27 páginas.  La I Orden de la Sociedad quedaba como Instituto Diocesano, pero al entregar la copia de dicha texto, aunque basado en el de 1884, sin embargo era obra completa de Jacquemin, superior de las Hermanas “separadas” (DSSII,307).  Hubo consternación por la sustitución y el rechazo del texto entregado por Jordán, que incluso no se ha identificado o fue la edición de 1884 (LG105), quizás semejante a la impresa en 1886 (DSSI,47).  Este, un modo de encadenar al Fundador o intento de quitarle la I Orden, otro golpe.  Sch 66 208  y  80.0689.

28.Feb.1886
Domingo 28.  El Misionero publicó en alemán un flamante llamamiento de Jordán a los bienhechores para reunir dos millones de francos, el costo aproximado de la construcción o compra de una casa madre internacional.

Dicho apelo “Roma en febrero 1886” comunicó que la Sociedad había crecido y que “Las Constituciones de la Sociedad ya han sido aprobadas eclesiásticamente”.  Y argumentó “Para Dios un millón es como nada.  Nosotros ya tenemos un pequeño comienzo, algo más que ocho mil francos: los restantes 1.992.000 vendrán también” (DSSXI.II,844).  Acá valdría evocar aquella anécdota financiera en un proceso de Roma, acerca de un Jordán que “compraba sin dinero”.  JyF210,211,215.

Mar.1886
Desde marzo María Teresa en Neuwerk reunió unos 15 niños de la Liga Angélica por las tardes, para ayudarles gratuitamente en cuestiones escolares y manuales (Dp52).  En Roma el 2 de marzo falleció el P. Luis Steiner, confesor en San Pedro y del Fundador.
13.Mar.1886
El P. Juan María Francisco se dirigió a María Teresa y compañera, aludió a la paciencia, la confianza en la intervención divina, la oración, la gracia, al celo en el servicio de Dios.  No las había olvidado y les ponía de presente:
“Yo he sufrido mucho en este tiempo.  El Señor mostrará sus caminos, solo un poco de paciencia y mucha oración.  Oh sí, recen bastante que ello es poderoso medio.  Yo le suplico por el amor que el Salvador tuvo en la institución de la Sagrada Eucaristía.  Oren mucho, oren ustedes también mucho por su padre espiritual.  Oh, la oración es un arma fuerte.  Quizás vaya este año a Alemania, es posible que el buen Dios se proponga con ustedes algo grande.  Oremos.  El Señor las bendiga y las mantenga en su gracia”.  DSSX,198.

19.Mar.1886
Tal vez de este viernes 19 la anotación de Jordán en su Diario, inspirado en las meditaciones de Chaigon, de un sermón de San Bernardo:
“Nada torna tan clara la omnipotencia de Dios como el volver omnipotentes a los que esperan en ella”.  DI/188.  GT328.

25.Mar.1886
El hermano Mauricio (Carlos Federico) Weissenborn de 41 años profesó por 3 años.  Pasaría de clérigo a noviciado el 4 de noviembre de 1889.  No pudo con el latín, fue colector, estuvo en Brasil.  Egresó de la Sociedad el 19 de noviembre de 1913.  El 26 en respuesta a un peticionario, Jordán suplicaba informaciones ulteriores para darse mejor cuenta de la voluntad de Dios al respecto.  Quedaba a la espera de contarlo pronto entre los propios.
Protestan 12
Mar.1886
De marzo dató la carta latina en esquema de “Concepto” (Konzept), que Jordán preparó para el cardenal Parocchi: Una súplica de audiencia para los 12  profesos  que le dio el Señor para que los escuchase sobre él.  Jugaba allí con los números comparativamente, 12 y también 33.  Mencionaba el trienio cumplido de hábito tomado y nombre asumido “Francisco de la Cruz”, trienio en el cual Dios sabía “qué y cuánto sufrido de tal manera que haya sentido tedio de vivir”…  DSSX,200.

i.Abr.1886
El Misionero anunció la creación del “Oblatorio” como nuevo Grado o Grupo interior de la SCE: Término éste de la realidad novedosa surgida en la casa romana.  Constituía una agrupación formativa, vestían como los novicios con excepción del cíngulo.  María Teresa y Úrsula estuvieron en Röremond para hacer su confesión jubilar con un sacerdote redentorista y visitar los claustros de allí (Dp52).  Ver respuestas 7 de abril: JyF217-218.

11.Abr.1886
Domingo de Pasión.  Fecha de la protesta de los 12.  La comunidad romana, aunque pequeña, en su intimidad no había aceptado la imposición de las Constituciones de Jacquemin (H308) y fraguó este esfuerzo por salvar el superiorato de su Fundador.  Se tornan acá valederas las palabras de adhesión irrestricta de Lüthen líder obediente:
“Fidelidad al venerable Padre en esta difícil situación.  Mientras no cometa pecados, hay que seguirlo a él; pues a él y a nadie otro me he unido”.  PPP88,138.  H439.

Lüthen a la cabeza, quizá con la asesoría de Pedro Rota, preparó la petición grupal en “conspiración de amor y lealtad” (LG106) ante el cardenal Vicario: 12 profesos ante Parocchi en busca de la nueva redacción, no foránea sino del Fundador.  Tumbaron la imposición pese a la recepción del cardenal, quien al fin se abrió a recibir y examinar el asunto, pues en realidad valoraba a Jordán.  Fr. Bonifacio Gammerschlag anotó:
“Varios de nosotros, yo incluido, fuimos donde el cardenal Vicario para mediar; pero él no nos recibió muy bien, estuvo poco simpático…”  Sch 4 2095.  F245.  DSSX, 200.  AGS 614.

21.Abr.1886
La Madre María Teresa anotó en su Diario la llegada del hermano Marcelo Gladbach, tal vez para acompañar a Carlos Antonio María Reinhartz, con “buenas noticias acerca del venerable Padre” y de la Sociedad en su penetración por Austria, donde le ofrecían diversas casas y en Silesia donde había candidatos que deseaban entrar.  Dp52.

Cabalística intentada
04.May.1886
Después del 4 de mayo se puede colocar (H66) la reminiscencia o segundo “Concepto latino de Juan María Francisco de la Cruz para León XIII”.  Intento de escrito que no llegaría al destinatario, pero que nos dejó un documento básico de evocación de Jordán sobre sus asuntos difíciles anteriores: cinco años de fundación, tres de transformación, Congregación de Hermanas con doce profesas, una suicida, intervención de autoridad eclesiástica, asignación de confesores extraños y negado Lüthen, votos pendientes de Streitel, otro superior sin saberlo, no ser escuchado y sí obligado a cortar con ellas, Constituciones impuestas.  Por tanto súplica de no ser juzgado y sí escuchado y ser  interrogado Lüthen como otros.  DSSX,195.

06.May.1886
Jordán, después de referirse a la bendición del PHE y augurarse la multiplicación como arenas y estrellas, finalizó página del Diario anotando esta fecha del 6.  Tornaría en sus escasos asientos de entonces, a registrar fechas (DI/189 GT333).  María Teresa llevó a su sobrinita Teresita Böselager a Tilburg, pues esta quería entrar allí donde Hermanas conocidas de antes por su tía.  Dp53.

09.May.1886
Ocurrió la dimisión de Fr. Estanislao (Julio) Lucas de Essen, por defecto de “mente sana” (RB23,28).  Había ingresado de 19 años en 1884, profesó en 1885.  Acababa de sufrir ataque nervioso de tendencia suicida.  El hermano Mauricio Weissenborn viajó con Julio hacia Frankfurt.
25.May.1886
Al día siguiente de la Auxiliadora, le llegó a Jordán desde Alemania la suma especial de 2000 marcos, exactamente la cantidad necesitada para cubrir una deuda.  De este pequeño prodigio dió razón el Misionero.  Mi126.

Primera Aprobación
05.Jun.1886
Sábado 5.  Fue por fin aprobada la Sociedad como Instituto diocesano con las Constituciones ad experimentum por tres años.  Parocchi había descontado las Reglas de Jacquemin y aceptado la otra del Fundador, “Reglas de la I Orden SCE” en latín, “extracto” (Lüthen), manuscrito de solo cuatro páginas, 13 títulos y 73 líneas, que “dejaban margen para seguir la búsqueda de una formulación” más aceptable sí, pero éstas ya eran auténticas.  Nunca se imprimieron, ni llegaron a manos de los miembros, pero con aprobación diocesana.  Habían pasado tres años de vida con carácter privado, comenzaba la etapa de reconocimiento estatutario, luz en la oscuridad (LG106).  Jordán salió con lo suyo.  En el momento contaba con 8 miembros de votos perpetuos, 10 con temporales, con hábito 38 y en total unos 50, pero habían ingresado a la I Orden de la Sociedad hasta entonces unos 70.  DSSII,335.  PPP 395.  H308.

Algunas prescripciones de esta Reglas ni se cumplieron luego o apenas muy tarde: El Capítulo General solo se celebró 16 años después.  No fue elegido el Director General.  Solamente a los nueve años hubo consejeros generales.  La aprobación fue prorrogada, así el Instituto permaneció diocesano por 20 años, pese a que se iba extendiendo por todo el orbe y con expansión global notoria…  Sch 66 215.

11.Jun.1886
Casi como comprobación de todo lo anterior, anotó Jordán en su Diario:
“Cuando espíritus malos, angustias y sufrimientos te cerquen de todos lados, solamente ora a Dios con confianza y trabaja incesante por su santa causa.  La ayuda llegará a su tiempo; no te desanimes, más bien coloca toda tu confianza en Dios”.  DI/191.  GT333.

13.Jun.1886
Fr. Esteban Stockhausen emitió votos perpetuos con la siguiente cesión de bienes: “Yo declaro que todo lo que de una u otra manera llegare a ser mío, pasará a propiedad de la Sociedad” (Sch 10 1841).  Donativo JyF214.

19.Jun.1886
Lüthen escribió de nuevo a Neuwerk, sin duda por encargo del Fundador, debido a su quebranto de salud:
“Apreciada Hermana y colaboradora en Cristo.  Usted no se debe afligir demasiado si hasta hoy no se ha definido la situación de la II Orden.  Ciertamente su deseo es muy comprensible.  Un poco de paciencia todavía.  El asunto debe clarificarse antes del fin del año.  El Reverendo Padre ha sufrido indeciblemente en toda esta cuestión.  Dios lo consolará.  Solo paciencia, perseverancia, fidelidad.  Usted ya ha orado bastante, ha lamentado y deseado –todavía un poco- y el Señor esperemos que dé luz en esto.  No tome a mal si el Reverendo Padre no le escribe personalmente, pues se encuentra de tal manera que no puede hacerlo.  Entre tanto esté segura que él la ama sinceramente en Cristo y la aprecia, su fidelidad será de edificación para todo aquel que lo sepa.  Continúe usted sin cesar en la oración: Dios escucha la plegaria de los humildes.  Oh humildad –el estimarse indigno de ser escuchado y con todo confiar en la bondad divina-.  Ame mucho a la Santísima Virgen, la Patrona de nuestra Sociedad, María, a la cual nosotros no alabaremos y honraremos suficientemente.  Saludos en Cristo del Reverendo Padre para usted y su compañera, como también de su servidor en Cristo P. Buenaventura”.  PPP158.  F246.

22.Jun.1886
Llegó a Neuwerk la carta anterior sobre el compas de espera que avizorase la voluntad del Señor.  La Madre María anotó en su Diario la posibilidad de empezar durante el año en Alemania o en el mismo Neuwerk la II Orden de Hermanas de la Sociedad.  Dp53.

11.Jul.1886
El Misionero lanzó noticia provisional de propaganda al próximo AK 1887 o “Almanaque de los Apóstoles”.  También colocó en la última página propaganda vocacional “para la vida de la Orden con actividad apostólica”.
24.Jul.1886
El sábado 24 realizaron sus declaraciones escritas sobre pobreza, relativa a la “Cesión del DR”, los  siguientes: P. Lüthen, Hno. Luis de Jesús Keichel, Fr. Antonio Sinesbeck, Fr. Esteban Stockhausen, Fr. Ignacio Bethan, Fr. Mateo Baukhage, Fr. Juan Evangelista Gruchot.  Se enfatizaba así la pobreza en sentido “radical” con relación a propiedad alguna.  Funcionaba el “Permiso para asumirla” en 1886.  H84.

¿Hermanas Auxiliadoras?
15.Ago.1886
Domingo de la Asunción.  Jordán en vió a María Teresa mientras esta se encontraba en Kevelaer esta “carta consolatoria” para ella, de la cual nada concreto luego, solo un intento fundacional femenino: 
“Finalmente puedo comunicarle que poco más o menos tengo la intención de fundar todavía una Congregación de Hermanas, ya que las otras desgraciadamente se separaron de nosotros.  Pienso ahora, si Dios quiere, en un pronto inicio de fundación, al cual la llamaría a usted y a Úrsula.  La Congregación podría llamarse “Hermanas de la caridad de María Auxiliadora” o sea bajo la protección mariana como auxilio de los cristianos.  Trataría de obtener primero la aprobación eclesiástica de las Constituciones que a nosotros ya nos dieron.  Me gustaría si usted encontrara algunas jóvenes buenas y virtuosas que luego viniesen a Roma o a una ciudad vecina en la cual queremos colocar la primera piedra.  Las Constituciones para la Liga Angélica probablemente serán aprobadas esta semana…  Oren también.  Espero que Dios dé su gracia por medio de la intercesión de la Santísima Virgen…  El número de miembros es grande en este otoño”.  DSSX,201.  Dp54.

Liga Angélica “Canónica”
16.Ago.1886
Jordán había presentado en manuscrito italiano una hoja doble de estilo pergamino con las “Constituciones de la Liga Angélica”: dos capítulos con 12 puntos y una oración.  Allí mismo se anotó con fecha 16 de agosto el Decreto de su aprobación por el cardenal Parocchi, secretario Augusto Barbiellini.  Dicho cardenal “con potestad ordinaria” erigió canónicamente la Liga Angélica y aprobó sus Constituciones para una experiencia de tres años.  DSSII,295.  Circulaban entonces oraciones cuotidianas para la Liga Angélica.  DSSXI.I,357.

18.Ago.1886
El que iba a ser el primer sacerdote italiano, P. Julio Damiotti (H159).  Ingresó de 37 años, cifrando Jordán en 38 años.  Había sido profesor en Mesina.  Se ordenó en 1890.  De historia “trágica” en medio de extranjeros, la desadaptación lo llevó al egreso en 1892.
Aquella tarde inició retiros Lüthen y anotó en apuntes de cuatro páginas sobre propósitos: “En el venerable Padre quiero ver a Jesucristo y comportarme conforme, cumplido, consolándole… ayudarle a llevar su cruz”.  Sch183 1313.

29.Ago.1886
En el Misionero apareció un importante artículo “Con fuerzas unidas” (Mi186) en pro de sacerdotes religiosos, pues no era suficiente ser solo sacerdote o misionero solamente…  Los candidatos iban aumentando: En 1886 serían 51 los miembros nuevos (33 italianos), en 1887 unos 92 nuevos (46 italianos), en 1888 unos 69 (3º italianos), verdadera explosión de formandos.
Jordán lanzó un escrito de propaganda para Alemania y Austria, en busca de candidatos y dirigido a sacerdotes diocesanos, convencido de fuerzas acaso desconocidas en el seno del pueblo católico, que para el apostolado en acción podrían llegar a ser ponderadas:
“Puesto que su E. el cardenal Vicario de S.S. León XIII, L. M. Parocchi ha concedido la primera Aprobación a las Constituciones de nuestra Sociedad, después de tres años de su existencia, nos permitimos invitar atentamente a vuestra Reverencia a participar en nuestra obra, cuyos misioneros deben ayudar a anunciar el Evangelio de Jesucristo en tierras paganas y cristianas, por medio de la prensa y de la palabra.  Os suplicamos, Reverendos, por el amor de Jesucristo Salvador del mundo, y por amor de la salvación de las almas inmortales, de frente a la falta de obreros apostólicos, el orientar personas jóvenes, en las cuales descubrís inclinación al estado religioso, hacia nuestra Sociedad Religiosa, en la cual se observan los santos votos religiosos y una regla… ayudadnos a suscitar y promover en la juventud alemana la gloria de la vocación y hacer tomar conciencia de nuestra Sociedad a jóvenes piadosos”.  DSSXI.II,707.

12.Sep.1886
Domingo.  El Misionero publicó ampliamente un informe sobre la Liga Angélica: El “ángel custodio”, placentero al corazón católico por su oficio santo de protección.  Los medios para grandes frutos.  Oración y colaboración constante.  Erección canónica y “nuevo ímpetu”.  Texto italiano y alemán de la Constitución de la Liga Angélica.  Énfasis ascético de la Liga Angélica y proceso de interiorización.  Mi193.

16.Sep.1886
Domingo.  El Misionero presentó esta vez un artículo propagandístico para la introducción de la Liga Angélica en otras diócesis.  Mi206.

Regalo franciscano
04.Oct.1886
Lunes 4, en cuya fecha se celebró con solemnidad el onomástico del Fundador.  Como regalo franciscano ingresaron 20 candidatos, entre los cuales José Reder, luego hermano Egidio (H162).  Se debieron alquilar piezas adicionales en el Palacio.  Jordán rígido y cordial.  Lüthen calmado y de segura doctrina.  Salón de estudio en silencio, recreo rumoroso…

08.Oct.1886
El viernes 8 escribió Jordán a María Teresa para notificarle sobre los ingresados, el trabajo educacional, etc:
“Finalmente torno a escribirle.  Oremos para que llegue pronto la hora de que también la futura Congregación femenina florezca en espíritu de armonía para gloria de Dios y salvación de las almas.  Oremos ante el trono del Poderoso y Misericordioso; sin Él, nuestro trabajo sería en vano.  Nos dirigimos con mucha confianza a nuestra celestial Madre y Abogada María.  No desespere usted, el Señor es bueno…”  DSSX,202.  F247.  PPP158.

14.Oct.1886
El jueves 14 emitió votos perpetuos Fr. Angel (José) Münzloher, con nota de Jordán sobre Cesión del DR “renuntiatis ómnibus”.  Este mismo día ingresaron cinco, entre ellos Guillermo Pabst de 14 años, futuro P. Pablo a los 23 años, un “millonario” por vivir tantos años al lado de Jordán y entenderlo tan bien como consejero general, maestro de novicios, procurador.  Lo conocí de 86 años y unas siete veces lo entrevisté sobre historia sds.
23.Oct.1886
Llegó a Neuwerk el nuevo párroco P. José Leonardo Koch, piadoso y celoso, pero también deseoso de hacer algunos cambios en el Instituto de Santa Bárbara.  A los ocho días de su llegada visitó dicho claustro, pues deseaba allí un hospital.  Dp55.  DSSXIV,696.  A51.

31.Oct.1886
Ampliación del rentado para el colegio de la Divina Providencia en Roma.  Otro piso del Palacio Moroni pues ya eran unas 72 personas.
01.Nov.1886
Once vesticiones de hábito en Roma: seis alemanes, cuatro italianos, un boemo.  Entre ellos Fr. Domingo Daunderer y Fr. Bartolomé Königsöhr, etc.  Los once eran cinco candidatos y seis oblatos recién llegados.  Hubo casos de recibir hábito el día de su llegada.
09.Nov.1886
En el castillo de Myllendonck celebraron el onomástico del padre de María Teresa, el barón José Teodoro von Wüllenweber.  Muchos de los familiares reunidos donaron “Ladrillos” (Bausteine) para la casa madre de la SCE, según la campaña anual de 1886.  Dp56.

29.Nov.1886
Escribió Jordán a Deggelmann desde Roma para aconsejarle nuevo celo y coraje en el trabajo de colaboración, “lo bueno cuesta lucha y fatiga”.  El colegio aumentaría en la semana a 80 personas, los costos serían crecidos, pero con el objetivo santo de formar sacerdotes religiosos apostólicos: “Haga lo que pueda y yo espero que usted no se arrepienta”.  DSSXV.I,51.

30.Nov.1886
Jordán se dirigió a Neuwerk con algunas líneas para referir el despertar extraordinario del colegio en Roma con el ingreso de otros diez italianos y varios alemanes,  además participar la próxima ordenación del viudo Fr. Tomás y pedir oración.  Solicitó la distribución de unas docenas de Almanaques, aludió a la Regla y manifestó que no podía ocuparse mucho por el momento con el asunto de las Hermanas, pues le parecía que en los planes de la Providencia estaba esperar un poco hasta que se desenvolviese más la Orden masculina…  DSSX,204.  DSSXV.I,51.

12.Dic.1886
El Misionero publicó un apelo-aviso “A Señores Eclesiásticos” para solicitar breviarios usados y en buen estado, que sirviesen a los escolásticos.  Mi275.

Primicia sacerdotal
18.Dic.1886
Sábado.  Trío sacerdotal el que se completaba en Roma para la Sociedad con la ordenación de presbítero de parte de Parocchi para el P. Tomás Weigang.  Tercer día de la novena navideña y nació el tercero de la serie en la I Orden.  Ordenado con dispensa y sin título (H65,3  LG110).  Tomás fue simple y recto, servicial y ejemplar, secretario y administrador, promotor y después de su crisis (H190) consejero general, buen confesor.  Murió en Piasniki en 1926 cual “siervo de la Providencia” (PPP166).

21.Dic.1886
Circular navideña para amigos y promotores (AGS 220).  El domingo 26 apareció el último Misionero del año con los augurios para 1887 (Mi277), la relación anual (Mi 280), la reiteración de vieja cruzada (Mi283) y otros.  Terminó el año con unas 85 personas en la casa madre, procedentes de unas 21 diócesis: 48 alemanes, 37 italianos (RC114).  Además el personal que vivía en la comunidad, sin pertenecer a la misma, como profesores, impresores, empleados, etc.
Apostel - Kalender 1887
Ene.1887
Apostel-Kalender No. 2.  Con igual portada a la del año anterior.  Edición de José Stampfl.  De venta en la expedición del Misionero, en Braunau am Inn y en todas las librerías.  Su contenido en 90 páginas.  Por primera vez aparece lo “contemplativo-activo”, según Schneble (4 9028).  ¿Qué queremos?  Una amable indicación para la SCE.  Este artículo al presentar lo de su esencia, expresaba lo siguientes partes:
“La SCE es una asociación religiosa que busca promover el conocimiento de la religión católica a través de la palabra y el escrito.  La Sociedad total se divide...  Forma una Sociedad religiosa con votos religiosos, esta posee una casa madre en Roma con el nombre de Instituto misionero de la divina Providencia… predicadores, catequistas, redactores por el Reino de Dios y la salvación de las almas…  El segundo grado de académicos…  El tercer grado de colaboradores católicos de ambos sexos…  El cuarto grado de niños hasta los 14 años pequeños soldados de Cristo”.
01.Ene.1887
En la alborada de 1887 inició la Sociedad con tres sacerdotes, doce profesos y unos setenta entre novicios y aspirantes.  En este día fallece la madre del P. Lorenzo Hopfenmüller.  Y éste con el anhelo de ser misionero entre paganos, escribió a Lüthen la primera carta de petición para ingresar a la SCE.  Se encontraba a tiempo y con salud para gastarse en un posible campo misional.
Primer ataque
03.Ene.1887
Lunes del primer ataque sufrido por el Hno. Félix Bucher (1862-1938) “poseso” (S155) en la casa madre de Roma y en un año que no fue precisamente tranquilo.  Félix había sufrido espiritual y corporalmente desde fines de 1886.  Iniciando el 1887 tuvo manifestaciones raras de difícil explicación, que pusieron en peligro su vida.  El demonio andaba en casa y se apoderaba del veinticincoañero profeso, lo obligaba a salir de la capilla, lo atacaba fuertemente.  DSSXV.I52.  B8.3a,13.  H444.

04.Ene.1887
Jordán anotó en su Diario la primera entrada en latín, “mi alimento es someter a Cristo toda la tierra” (Jn. 4,34).

09.Ene.1887
 Primer número del Misionero en el séptimo año.  Traía los augurios para año nuevo, un apelo al celo renovado en pro de las dos asociaciones religiosas de la Sociedad.  Solicitaba cuidados a los promotores.  El Monitor Romano, órgano para cooperadores de la SCE, en su séptimo año, gerente responsable Pío Mislei y con la misma portada del AK.  En la quinta página continuaba el artículo sobre el estado religioso y la Sociedad como “familia religiosa para la verdad cristiana, la predicación y la prensa”, dividida en cuatro secciones:

1. Misioneros con votos.

2. Académicos o científicos.
3. Cooperadores de ambos sexos: Leen, oran y contribuyen.

4. Liga Angélica de niños hasta los 14 años: Crucifijo en el pecho.
Primer Exorcismo
14.Ene.1887
Después de agotar todos los recursos naturales y sobrenaturales y habiendo presentado el certificado médico del Dr. Oreste Gamba, obtuvo Jordán el permiso explícito del cardenal Vicario de Roma para el exorcismo eclesial que procurase conjuro al demonio, espíritu maligno, en su manifestación satánica en el Hno. Félix Bucher, gran insidia.  Pero el poder de Cristo es mayor y el diablo, criatura espiritual, en el fondo “servidor” de tal Señor a quien reconoce, obedece y cede en puesto.
15.Ene.1887
Al día siguiente sábado, hacia el mediodía procedió Jordán en presencia de los dos sacerdotes compañeros, Lüthen y Weigang al primer proceso de expulsión y exorcismo del poseso Félix.  Vestido de roquete y estola en la capilla, ritual en mano, recitó las letanías de los santos.  Félix se expresaba con sonidos de raro acento y reía socarronamente.  Desde 11.30 a.m. hasta la 1.00 p.m. duró la “batalla” librada contra el rival infernal.  A la demanda autoritaria del exorcista Jordán confesó su nombre el demonio.  Al fin, con cierta dificultad, abandonó al hermano.  La comunidad de 85 miembros pasó del comedor a la capilla para el “Te Deum” de agradecimiento por el triunfo con el poder de Cristo y de la Iglesia (Mt. 10.1).  H437.  Chron19.

23.Ene.1887
El Monitor Romano trajo una portada de la Reina de los Apóstoles y la continuación del artículo sobre el estado religioso de la Sociedad.  En la página 14 este texto acentuaba la colaboración laical:
“El ser inscrito al III Gado de la Sociedad es tan fácil.  Y ello para el coraje de mostrarse católico verdadero interna y externamente, para promover la gloria de Dios, para cooperar a la salvación de las almas, el progreso de la Sociedad, la ayuda espiritual y material de la misma”.  MR14.

P. Lorenzo Hopfenmüller
24.Ene.1887
Carta del P. Lorenzo H. al Fundador con la petición de ingreso.  Había hecho una novena a la Reina de los Apóstoles y meditado diligentemente el apelo del AK.  Se inclinaba y deseaba entrar en una comunidad misionera.  Estaba dispuesto a someter su voluntad a las manos de Dios fiel, placentera, dócil y humildemente.  La pobreza no le era peso y ofrecía su propia biblioteca a la Sociedad.  Aludía a cierta dificultad por el dolor y lamento de los parroquianos, que presentían su despedida, y por la escasez del clero que hacía al arzobispo remiso para el permiso.  Pero él pensaba en “otras ovejas” que había que atraer al redil.  Concluía así: “coloco a disposición de Dios y de su voluntad por Dios iluminada aquel poco que todavía me queda de vida” (PPP168).
28.Ene.1887
Este 28 pidió Jordán permiso al Vicario de Roma para colocar el Viacrucis en la capilla local.  DSSXV.I,66.

30.Ene.1887
En el Misionero apareció el primer artículo sobre el caso del exorcismo de Félix.  Lüthen presentó a los lectores en alemán un relato de lo acontecido y resaltó la fuerza y la gracia de Cristo en la Iglesia.  DSSXV.I,54.

08.Feb.1887
Tornaron las manifestaciones y rarezas de comportamiento extraño y posesión de Félix el martes 8, en las horas de la tarde.  El jueves 10 se reiteraron en regreso diabólico al hermano.  Por la tarde Jordán fue de nuevo a pedir la autorización del Vicario de Roma para el exorcismo.
Segundo Exorcismo
11.Feb.1887
El viernes 11 se dio Jordán al oficio de exorcista en la pieza del Lüthen, donde durante la mañana sufrió Félix un fuerte ataque.  En esta oportunidad el demonio dejó en la pared del cuarto su firma: Lucifer.  Durante la tarde continuó la lucha.  Al anochecer se trasladó la acción a la capilla, luego a la sacristía a media noche.  A las dos de la madrugada se suspendió el exorcismo para reanudarlo el sábado 12 y aún el domingo siguiente 23.  Durante esta etapa se pidió la ayuda a la comunidad que rezaba en voz alta en el comedor.  La expulsión se logró por fin ese domingo.  H437.  Mi26-28.

Tercer Exorcismo
17.Feb.1887
El jueves siguiente comenzó otra vez la reiterada manifestación diabólica en el hermano Félix, para lo cual se volvió a obtener del Vicario de Roma la autorización para el exorcismo.  Al día siguiente Jordán se dio a la tarea de la expulsión y logró arrojar esta vez cinco demonios en el curso de hora y media…  Ocurrió aquello del Evangelio sobre el regreso de una legión…
20.Feb.1887
Alude Jordán a su lucha contra el enemigo malo y a su exorcismo en carta a Neuwerk.  También se refiere a la alegría por el ingreso del P. Lorenzo H.:
“La fundación de las Hermanas en Roma no está muy lejana.  Su Eminencia solo quiso aguardar un poco aún.  Espero que sea en marzo, queriendo Dios.  Estén contentas, valerosas y recen bastante.  La lucha con el espíritu infernal se ha tenido de nuevo…  Ello es muy provechoso para la Sociedad.  Quizás más dentro de poco.  Nosotros somos ya alrededor de 90”.  DSSX205.

Diario importante
Por el tiempo de los exorcismos, Jordán en buen estilo formuló una amorosa entrega incondicional y total.  Excitado la anotó en su Diario y con caracteres considerables al fin de página.  Quedó cual profesión de martirio:
“AHORA, hasta la sangre, hasta la cruz, hasta la muerte, hasta la muerte de cruz, por Él y – y – y si agrada a Dios”.  DI/193.

03.Mar.1887
El Misionero informó sobre el fin temporal de las manifestaciones diabólicas.  Terminaron definitivamente los exorcismos.  En abril solo se observaron “pequeñas molestias” sin mayor importancia (Mi78-81).  Triunfó al fin el poder divino de Cristo.  Sin duda tal evento contra el rival maligno procuró en general consecuencias de saludable “elevación espiritual” (Sch) para la familia jordaniana, prueba salvífica de la promesa del Señor: “En mi nombre expulsarán demonios” (Mc. 16,17).  B8,3a,14.

08.Mar.1887
El martes 8 escribió Jordán en su Diario el propósito siguiente al inicio de página:
“Recita diariamente cinco Padrenuestros y Avemarías, clama suplicante a Dios Padre por Jesucristo, que por sus cinco llagas santas, llegues a ser santo, aceptable a Dios y perseveres así para que un día regreses a tu esposo dilecto”.  DI/194.

09.Mar.1887
El miércoles 9 Jordán debió continuar en la lucha contra dudas, recelos, desasosiegos y tuvo que hacerlo con arrojo, según se invitaba en el Diario.  Se amonestaba a la mansedumbre, la humildad, la caridad y a ganar a muchos para Cristo, también a partir el pan para los niños o pequeños, a practicar actos de sencillez como barrer, a ser familiar con Dios y con los santos, a la pastoral de la gentileza, a la siembra en el espíritu.  Acerca de Hermanas escribió:
“Para gloria de Dios y salvación de las almas, propaga con gran empeño la Sociedad tanto masculina como femenina, con muchísimo cuidado confiando en Dios al máximo”.  DI/194.

17.Mar.1887
En Neuwerk 40 niños recibían la revista Manna de la Sociedad.  De ellos unos 10 a 20 participaban diariamente en los trabajos de la escuela con María Teresa.  Dp56.

27.Mar.1887
Contrato entre Mons. Antonio de Waal y Jordán sobre la impresión de la nueva revista “Römische Quartalschrift”, sobre antigüedad e historia de la Iglesia, que aparecería el 13 de mayo siguiente, editada en la imprenta de la misma Sociedad.
03.Abr.1887
Domingo de Ramos.  De abril a julio el P. Weigang hizo gira de “recolector” por Alemania del sur, silesia y Polonia.
Reconocimiento mariano
10.Abr.1887
Pascua.  El miércoles pascual 13 se dirigió Jordán, lleno de “amor paternal”, hacia Neuwerk , con estos términos particulares:
“Pax Jesu…  Lástima que todavía no pueda dar respuesta segura respecto al asunto de las Hermanas que yo podré fundar pronto acá o como Dios quiera en otra parte.  Yo oro diariamente y espero que el Señor no deje sin atender mi plegaria.  Oren también ustedes…  Dios las bendiga y consuele.  Trabajen solo con la Sociedad y oren bastante.  Hace poco la amorosa Madre de Dios ha curado a uno de nuestra gente que estuvo enfermo de 8 a 9 meses”.  DSSX,206.  DSSXV.I,73.  PPP159.

15.Abr.1887
Ingresó a la SCE Félix Jurek, futuro P. Severino, compañero de noviciado de Félix Bucher, los dos viajarían con un Hermano en 1892 a la primera Fundación en Vancouver.  Jurek egresaría en 1912…
22.Abr.1887
Hopfenmüller escribió que después de la muerte de un párroco habían surgido desgraciadamente dificultades contra su ingreso inmediato.  El obispo le ofreció seis meses de vacaciones para examinar su vocación.  Jordán aprobó su entrada en septiembre y que mientras tanto participara en el apostolado de la prensa.
Confidencia mariana
May.1887
Pudiera ser de mayo la “confidencia mariana” de Jordán, quien hilvanaba de tanto en tanto en su Diario esas frases de sabor filial y de alabanza especial para la gran Señora y Reina de sus amores y delicadezas devotas.  Reconocía de paso que se ahogaban en su sepulto corazón sentimientos para con Ella, cuyas emociones le nacían pero se le quedaban sin nombre para expresarlas.  Cómo amaba a María, Virgen y Madre.
“Oh María, oh Virgen.  Oh Madre de Dios.  Oh Reina del cielo.  Oh Santa.  Oh Inmaculada.  Oh Madre y Reina mía.  No sé cómo ofrendarte todas las alabanzas, oh Auxiliadora.  Más puedo sentirlo que expresarlo”.  DI/196.

08.May.1887
El Monitor Romano No. 9 presentó el séptimo artículo de Lüthen sobre el caso de Félix Biucher (p. 99).  Además la relación sobre la visita del arzobispo de Colonia, cardenal Pablo Melchers en abril (p.101).  PPPi179.

13.May.1887
El viernes 13 apareció el primer número de la revista “Römische Quartalschrift für christliche Altertumskunde und für Kirgengeschichte”, editorial de la SCE en Roma.  Ejemplar en AGS.
19.May.1887
Desde Roma se dirigió Jordán hacia Neuwerk el jueves de Ascensión del Señor, para saludar a su “querida hermana en Cristo” y comunicarle:
“Ardientemente deseo el día en el cual pueda darles la alegre noticia.  Quiera Dios que esté cerca ya.  Paciencia y mucha oración.  La Madre de Dios ayudará; venerémosla tanto cuanto podamos.  Yo espero que en pocos años con la gracia de Dios la Sociedad tomará tal auge y que también la empresa respecto a las Hermanas irá avante…  Oh si pudiese darle ya la buena noticia.  Si Dios quiere, pronto.  El número de nuestros miembros probablemente aumentará aún este año en 40 más.  En el amor de Dios”.  DSSX,207.

29.May.1887
El Misionero publicó el octavo artículo sobre el exorcismo, y lo anunció en total.
01.Jun.1887
En Neuwerk el párroco José Koch habló con Teresa sobre el plan de colocar Franciscanas de Heydhuizen, Holanda, en el Instituto de Santa Bárbara.  De nuevo volvió sobre lo mismo en los días siguientes…  JB36.

16.Jun.1887
El Papa León XIII, reanudadas las relaciones con Alemania (1884), restablecida en Suiza la paz religiosa, pero dada la “cuestión romana” de no entendimiento en Italia, se constituyó voluntariamente “Prisionero del Vaticano”, pues su libertad estaba coartada.
21.Jun.1887
Jordán se dirigió a Neuwerk extrañado por los planes del párroco Koch, quien buscaba la acomodación de un hospital en el Instituto de Santa Bárbara.  Para dicho párroco  era ya una obsesión tomar en alquiler o como fuese dicho edificio.  Jordán lo expresó a Teresa:
“Su carta me proporciona sorpresa personal; es para mí hasta ahora un enigma…  No sé nada al respecto; no he recibido tampoco acta alguna de parte del Reverendo Pastor.  Le suplico pronta noticia.  ¿Qué se hace entonces?...  Tengo la esperanza de que el Todopoderoso nos permitirá adquirir no solo un gran grupo de religiosos, sino también de religiosas, aunque se tenga que pasar por muchos obstáculos…  Nosotros somos ahora unos 90 y espero todavía de 40 a 50 este año”.
07.Jul.1887
Escribe Hopfenmüller acerca de su sobrina María, que dirigía su casa y deseaba entrar gustosamente a la familia de las Hermanas que se pensaba organizar.  En efecto, llegaría a ser la Hermana Escolástica, una de las dos que al año siguiente recibirían el hábito juntamente con la baronesa.  Se anunció de la sanación espiritual del Hno. Félix en el Misionero y la decisión de su admisión a los estudios para el sacerdocio.
Jordán ausente
11.Jul.1887
Regresó a Roma el P. Weigang, después de su viaje de recolector por Alemania, Silesia y Polonia.  Días después se ausentó de la ciudad eterna Jordán, hasta el 17 de agosto siguiente.  Pasaría por Viena para mirar la posibilidad de una fundación
allí, no en el centro sino en la periferia, visitaría en Múnich a su gran bienhechora Josefina Reisinger y en Seussling a Hopfenmüller, saludaría a su querida madre Notburga en Gurtweil, ya de 65 años…  DSSXV.I,81.  Chron19.

17.Jul.1887
Aparece el Catálogo de libros publicados en la propia editorial de la SCE y se advierte que la misma es una Congregación Religiosa de cuatro años, con fin y medios claros, noventa miembros entre sacerdotes, estudiantes y hermanos de diversas naciones.  Presenta además orientación sobre las cinco revistas y enlista los diversos libros publicados hasta entonces.
01.Ago.1887
Jordán se decidió al primer avance y pidió permiso para fundar en un suburbio de Viena, capital de Austria, a su septuagenario arzobispo cardenal Celestino José Ganglbauer (1817-1889): Escolasticado y noviciado.  Difusión de escritos.  Cura de almas.  Ayuda al clero.  Alcanzó el permiso el 17, pero quedó luego en mera posibilidad.  DSSXV.I,81.  Chron20.

05.Ago.1887
Desde este 5 de agosto hasta el 4 de septiembre estuvo Lüthen en Castel Madama, pequeña aldea detrás de Tívoli, forjándose ilusiones fundacionales allí, dada la grande acogida de la cual gozaba la Sociedad.  Hubiera podido ser una casa de vacaciones para estudiantes.  DSSXV.I,21.  B8.3ª,17.

14.Ago.1887
El domingo 14 salió el Monitor Romano y en la página 20 presentó a los lectores la campaña del “ladrillo” para la casa madre de la Sociedad y más de 100 nombres de Castel Madama.
Sacerdotes religiosos
15.Ago.1887
El Fundador escribió un artículo que aparecería en el Misionero, titulado “Un caluroso llamamiento”, en el cual se refirió personalmente al crecimiento de la Sociedad, que en verdad por entonces ampliaba su capacidad acogedora.  Acentuaba además que la tarea estaba en lograr de los jóvenes aspirantes al sacerdocio “religiosos apostólicos”:
“Los sacerdotes deben salvar al mundo… en primer lugar los sacerdotes apostólicos que renuncian al mundo y a lo que este ofrece…; especialmente son los sacerdotes religiosos los más fieles en seguir las huellas de Jesucristo y de los santos Apóstoles…  La diferencia entre los sacerdotes seculares y los nuestros consiste principalmente en el hecho de que los sacerdotes y miembros de nuestra Sociedad deben vivir según Regla y consejos evangélicos”.
26.Ago.1887
Se dirigió brevemente Jordán a un Capitular de la catedral de Friburgo, Alemania, para solicitarle el favor de conseguirle con el Ordinario arquidiocesano un certificado o testimonio de jurisdicción.  DSSX,209.  H399.

01.Sep.1887
En la fecha se dató el valioso Documento o Recomendación de Jordán ante el cardenal Vicario de parte del arzobispo de Friburgo Dr. Juan Cristian Roos (1828-1896), en relación con la Jurisdicción:
“Ha sido ritualmente examinado por Nosotros para ejercer la cura de almas, según el modo acostumbrado en esta Arquidiócesis nuestra… y le hemos impartido Aprobación y Jurisdicción, si permaneciese en nuestra Arquidiócesis.  Por lo tanto recomendamos al mencionado presbítero y rogamos que se conceda al mismo Jurisdicción”.  R. Behrle.  DSSXII,191.  DSSXV.I,83.

08.Sep.1887
Jordán en carta a Neuwerk aludió a la fidelidad, a la búsqueda de la gloria de Dios en todo, a la apertura pronta de la rama femenina de la Sociedad, a la oración y a la espera sufrida.  Aludió a la posibilidad de fundar una casa en Viena, cuyo permiso escrito había recibido del señor Arzobispo.  Notificó además sobre la posibilidad de construir una casa para la Sociedad en Castel Madama, donde había estado Lüthen un mes, con ayuda del ayuntamiento y de la gente de esa localidad.  Terminaba así la misiva:
“Esperen en sufrimiento unidas al Crucificado.  Si ustedes sufren bastante por la Sociedad, tienen así mucho obtenido ya y ello traerá futuras bendiciones.  Dios las bendiga y las conserve en su gracia.  En el amor de Jesús su padre espiritual”.  DSSX,210.

11.Sep.1887
De este tiempo es un artículo sobre vocación sacerdotal y manera de asegurar su protección para la conservación de la misma:
“Hace poco escuché de un seminario diocesano, donde de 30 alumnos solo 3 llegan al sacerdocio; todos los demás se pierden en los años y desertan…  Los alumnos de dicho seminario frecuentan un colegio público; allá al contacto con los demás alumnos poco a poco se contagian del mal espíritu… de tal manera que no les importa la humildad, abnegación y cruz del estado sacerdotal.  Pero qué felices son por el contrario aquellos que como los nuestros se encuentran en su formación restringidos a su casa exclusivamente, no tienen contacto con las ligerezas del mundo… con cuánta más facilidad pueden estos conservar su vocación sacerdotal”.
Cuarteto sacerdotal
14.Sep.1887
El miércoles 14, fiesta de la exaltación de la Santa Cruz, ingresó en Roma a la Sociedad el P. Lorenzo Hopfenmüller (1844-1890).  Se completó así el “Cuarteto Sacerdotal” de Jordán-Lüthen-Weigang-Hopfenmüller, éste fuerte de nervios, débil de garganta y pecho, pobre en vestir, desinteresado en dinero, abierto y leal.  En la misma fecha 14 Teresa escribe en su Diario cómo Jordán “se alegra por mi fidelidad”.  Da eco a los comunicados sobre Viena, Castel Madama, ingresos de candidatos.  Día además de confirmaciones en Neuwerk de parte del arzobispo de Colonia, Felipe Krementz.  Dp60.  DSSXV.I,86.  S164.

Hopfenmüller se llamó P. Otto.  Fue encargado de economía, mediador ante Teresa, encargado de oblatos en 1889, profesor, educador y escritor, primer historiador.  En 1890 enviado a la primera Misión en Assam, India, varón de oración, mortificado, humilde y de corazón apostólico, primicia de holocausto misionero en Schillong a solo seis meses de labor y tres escasos años de vida en la Sociedad (Sab 4,13).  Becker escribió su vida en 1923.
20.Sep.1887
León XIII lanzó la Encíclica “Vos Probe Nostis” (Sabeis muy bien) sobre los ataques sectarios y la aflicción del Papa en momentos de oposición a la fe de forma insidiosa, abierta, desvergonzada y cínica.  Pidió al final celebración a la gloriosísima Reina del Rosario, para suplicar su ayuda.
25.Sep.1887
El Monitor presentó en italiano un artículo sobre la figura nobilísima de San Francisco de Asís, compendio de Evangelio, revelación de fe viva y expresión de confianza en la Providencia.  Cómo la renuncia otorga agilidad para Dios y el patrimonio de la pobreza aleja de la solicitud por lo presente y preocupa por el Reino…
26.Sep.1887
Desde este 26 de septiembre hasta el 23 de junio de 1891, cuatro años, fue miembro de la SCE el “Beato” Pablo Manna o Fr. Adalberto (1872-1952), Fundador de la “Unión Misional del Clero” en 1916 y Beatificado en el 2001.  DSSXV.I,13.

Oct.1887
Despido el sacerdote Don Ferrante por Jordán.  Había trabajado seis años desde Santa Brígida en calidad de huésped, colaborador en la imprenta, activo como auxiliar administrativo, pero dado a negocios oscuros y engañadores con la “doble contabilidad” que llevaba; tornó en mayo de 1888 con demanda por 8.000 liras.  El cardenal Vicario ayudó en la solución…  H279.

09.Oct.1887
Domingo 9.  La revista Monitor subrayó el “carácter religioso” de la publicación de la SCE, cuyo programa era luchar por la salvación de las almas con la palabra y la buena prensa, aunque solo fuese un “grano” de arena ante efemérides perniciosas.  p.149.

11.Oct.1887
El Hermano Félix Bucher, quien había realizado noviciado para hermano, inicia en este día noviciado para clérigo en compañía de Severino Jurek, ambos camino al sacerdocio.  SeC3,32.

13.Nov.1887
Lüthen escribe al párroco Koch de Neuwerk: El Instituto Santa Bárbara no se puede regalar, pues se abriga la esperanza de que más tarde trabajen allí Hermanas de la SCE (Dp61).  Noviembre 17: DSSXV.I,102.

27.Nov.1887
El Monitor Romano presentó una declaración sobre la imagen de la Reina de los Apóstoles: Parte superior, la Patrona regia sosteniendo al Rey del mundo y mostrando un corazón de amor.  A su lado San Miguel, San José, Evangelistas y Apóstoles.  En lo alto el Espítu Santo como Paloma.  Parte inferior: Ministro de la doctrina.  Misionero en la selva.  Educador “chino”.
Primer Opúsculo
Adv.1887
Se encontraba listo el libreto SCE del primer historiador Otto Hopfenmüller, acerca de la Sociedad, aunque no bajo su nombre por ser novicio.  Aparecen allí como “miembros” realmente los diferentes colaboradores…
05.Dic.1887
Carta de Jordán a Deggelman, aguerrido laico adherido desde 1881: Le desea dicha y bendición, salud y bienestar, gracia y continuidad en los trabajos de colaboración a “nuestros asuntos sagrados”.  La familia espiritual llegaba a unos 150 (29 profesos, 52 novicios, 69 oblatos).
19.Dic.1887

Jordán se dirige a Teresa y Úrsula en Neuwerk para augurarles feliz Navidad y aludir a un “enérgico comienzo” del asunto de las Hermanas, con la gracia de Dios, en Roma u otro lugar vecino:
“Por tanto, coraje.  Ya somos 150 y todavía llegarán muchos.  Dios las bendiga.  La hermana Úrsula debe venir también naturalmente, con todo no deben viajar hasta que reciban de mí la orden clara.  Dios nos ayuda.  Hay que orar.  En el amor de Jesús.  Su padre espiritual”.  DSSX,212.  Dp61.

50 León XIII
27.Dic.1887
En el último número del Misionero Jordán dirigió sentidas palabras a los bienhechores (PPPi182).  El Monitor Romano dedicó su primera página a los 50 años de sacerdocio de León  XIII.  Llevaba 9 años de Pontificado y le quedaban 16.  Cifraba entonces en los 77 años de edad.  El Monitor Romano presentó sentida y florida Felicitación al “Padre común de los creyentes”.  S166.
En la última página (192) el Monitor expresaba sentimientos de reconocimiento, formulaba vivos augurios de fin y comienzo de año, deseaba bendición celestial como premio por el celo en promover la buena prensa.  Esperaba en fin que los asociados reanudasen las suscripciones.  Habría “variaciones” para 1888.
01.Ene.1888
Despuntó el año con la gran celebración vaticana del jubileo sacerdotal de León XIII en la basílica de San Pedro en Roma.  Los peregrinos colmaron el recinto.  El Monitor Romano comentó la celebración, y apareció ya con Imprimatur.  En Neuwerk a su vez 99 niños de la Liga Angélica ofrecían rosarios y sacrificios por las intenciones del Pontífice.  Teresa los orientaba.  Su primo Hugo era lector del Misionero y colaborador (Dp63).  El AK trajo en la p. 177 una reproducción de la imagen patronal mariana en blanco y negro.  DSSXV.I,68.

Circular y Propaganda
Del primero de enero es una Circular de Francisco de la Cruz para colaboradores y conquista de bienhechores “con nosotros unidos” por la limosna.  También es de enero un escrito suyo de Propaganda para construcción de la casa mariana internacional de la Sociedad en Roma.  El P. Otto escribe además acerca de la diferente categoría de colaboradores: Científicos.  Católicos de toda posición.  Niños.  DSSIV,106.  DSSXV.I,90.  DSSXI.II,666 y 847.

05.Ene.1888
En la basílica de San Pedro se celebró otra Misa Solemne para italianos y romanos, en festejo de jubileo sacerdotal de León XIII.  Caso del P. Spiridion Schmitz, arquidiócesis de Colonia.  H197.

06.Ene.1888
El Fundador preguntó a Teresa sobre la búsqueda de un modo fácil para trasladarse a Roma.  Y Teresa anotó en su Diario el ansia de que pronto se lograse buena solución y en serio para el párroco de Neuwerk y en Roma para el asunto de las Hermanas.  Dp63.

14.Ene.1888
El sábado 14 se presentó Koch inesperadamente en Neuwerk, después de varios avisos parroquiales al respecto, con la madre general de las Franciscanas.  El 20 envió un experto para inventariar locales, en su proyecto de ir disponiendo simplemente, a lo cual Teresa “dio el permiso voluntariamente” (Dp64).  El 29 la revista Manna en su quinto año trajo nueva portada: Virgen, ángeles y niños.
+ Don Bosco
31.Ene.1888
Un martes 31 murió Don Juan Bosco, amigo de Jordán y tocayo de Juan María, padre de la salesianidad, quien le insinuara lo de los “cooperatori” desde 1880.  La revista de la SCE dió eco y repercusión a la pascua de este santo.
10.Feb.1888
El P. Tomás Weigang, en gira vocacional, visitó la parroquia de Waltenhofen, en cuya circunscripción quedaba Brunnen, Alemania, y allí la familia de Juan Bautista Pfeiffer y Emerencia Geiger, padre y madrastra de Juan y Marcos el futuro Pancracio.  Quienes guardarían este bello recuerdo de su primer y doble encuentro vocacional con la SCE.  DSSXV.I,111.

12.Feb.1888
“Don Bosco non é piú” –“Don Bosco no existe más”: Escribía el Monitor Romano para aludir en solidaria condolencia a la muerte importante de este primer salesiano, “hombre providencial, bienhechor de la humanidad”, el santo amigo de los jóvenes, portador evangélico de un mensaje peculiar, pedagógico, social, pastoral (p.25).
13.Feb.1888
Jordán escribió al párroco José Koch sobre la venta de la Fundación Santa Bárbara, con la insinuación para que se hicieran las averiguaciones en la ciudad de Colonia en pro de la dispensa curial.  DSSX,213.

14.Feb.1888
El martes siguiente ocurrió la visita del arzobispo de Colonia a la casa madre en Roma, Mons. Felipe Krementz, venido al jubileo de León XIII.  Aprovechó para este encuentro con Jordán y el diálogo sobre el caso del Instituto en Neuwerk.  Se dirigió personalmente a los 160 miembros en alemán y les impartió la bendición.  Expresó un mensaje de unidad, armonía, amor a la verdad cristiana, fidelidad al llamado a ser predicadores.
15.Feb.1888
Jordán dirige retiros espirituales en el inicio de la cuaresma a 16 novicios italianos.  El 19 está de cumpleaños Teresa en Neuwerk, un poco triste, pero a la vez alegre al pensar en su traslado a Roma, pues ya iba siendo claro que el Fundador la llamaría pronto.  DSSXV.I,108.

23.Feb.1888
Obtenida por Koch la dispensa curial de Colonia, Jordán opinó acerca de ese largo asunto y escribió a Teresa que quizás fuese más conveniente ceder el Instituto al párroco (JB37).  Ella busca entonces peritos que avalúen la propiedad; había sido la única compradora y lo había cedido en 1882 a la SCE, por lo cual a ésta le correspondían las transacciones.  Así fue escapando de sus manos el amado local, la casa de sus 12 años anteriores de tareas apostólicas, para pasar a la parroquia.  Con óptica de altura, lo que deja es bien poco a cambio de lo que adquiere:
“En Roma la SCE cuenta con 165 miembros.  Así de bien puede suceder con el desarrollo de nosotras las Hermanas, como piensa y espera para el bien de las almas el P. Jordán.  A menos que nosotras mismas solo seamos obstáculo”.  Dp65.

29.Feb.1888
Año bisiesto 1888.  También Jordán había nacido en año bisiesto, 40 años atrás en 1848.  Al mes siguiente una carta propagandística de Francisco de la Cruz.  DSSXI. II,851.

Circular de Otto
01.Mar.1888
Con Circular de esta fecha el P. Otto invita a tomar parte en la SCE como promotor, colaborador o integrante de la Liga Angélica.  Indica allí los medios de oración y limosna.  El contar con 160 miembros en la I Orden hacía urgente este pedido de subsidio, pues los candidatos provenían mayoritariamente de familias pobres.  DSS XV.I,91.  DSSXI.II,167.

02.Mar.1888
En carta clara y corta de Jordán a un candidato le advierte sobre capacidad para el estudio, ausencia de obstáculos eclesiásticos, financiación hasta la profesión, adquisición de algún bienhechor, pues la comunidad ya cuenta con 168 miembros y le advierte al fin la divulgación de los escritos de la Sociedad.  DSSXV.I,138.

Egidio Reder
09.Mar.1888
El hermano Egidio (José) Reder, nacido en 1865 e ingresado en 1886, profesó en esta fecha.  Tuvo cualidades de “pintor” y se tornó gran divulgador de las tareas apostólicas de la SCE con sus múltiples pinturas, propagador además del sacerdocio y de otros tópicos religiosos.
16.Mar.1888
Se dató un escrito de Jordán para propaganda de la Sociedad, dirigido desde Borgo Vecchio 165: Allí hace mención de una Encíclica de León XIII, alude a la aprobación diocesana de la SCE en 1886, menciona a los alumnos educandos cerca de 150 y refiere sobre estudios en la Gregoriana (filsofía y teología), los de Gimnasio cursaban en la propia casa.  Señalaba al fin diversas maneras de ayuda, a saber, suscripciones, limosnas, ladrillos, legados, vocaciones, Liga Angélica (DSSXI.II,712).  Otra carta de marzo.  DSSXI:II,716.

25.Mar.1888
Domingo de Ramos.  Teresa llegaba a los 55 años y se evolucionaba la cesión del Instituto Santa Bárbara.  El lunes 26 Koch notificaba a Jordán y a Teresa el resultado de la visita a la superiora general de las Franciscanas…
Otto a Teresa
30.Mar.1888
El P. Otto a solo medio año de ingreso ya era ecónomo y con encargo de dirigirse a Teresa en nombre del Fundador.  El viernes santo le escribe con estilo categórico, “franco y decidido”:
“Alabado sea Jesucristo.  Apreciada señorita: Por encargo del Reverendo Padre me permito una vez más con mi consejo ayudar a su decisión.  El señor párroco nos comunicó que por una parte la Reverenda Superiora General no quiere una tercera persona con derecho a residencia en la casa si su Sociedad toma la dirección de un hospital…  El Reverendo Padre quiere deshacerse definitivamente de la posesión de allá por no ser adaptada a los fines de la Sociedad.  Por otra parte él no quiere obligarla con algún mandato y la deja a su propia decisión.  Quedan solo dos caminos: Conseguir otro domicilio… o retirar simplemente su donación…  Augurándole un dichoso Aleluya de Pascua”.  Anhang 58.
02.Abr.1888
Lunes pascual.  Jordán anota en su diario la decisión espiritual que busca posición más unitiva con Dios, en la lucha por cuidar interiormente con esfuerzo la perfección y el embellecimiento íntimo para el Amado: 
“Si quieres librarte de todas tus imperfecciones, haz alguna resolución generosa de agradar a Dios en todas las cosas, ésta logrará todo en un momento y te unirá prontamente a Dios”.  DI/196.

04.Abr.1888
Miércoles pascual.  Carta en buen latín para el cardenal Vicario Parocchi con la súplica para que se digne conceder una recomendación de su parte ante el clero y los fieles de su patria alemana especialmente:
“En esta época nuestra en la cual se desean quizás en todas partes obreros apostólicos, ha surgido en esta ciudad una nueva familia religiosa, la SCE, la cual se propone además de la santificación propia, trabajar por la salvación de las almas con todos los medios que la caridad de Cristo inspira.  Ya se han reunido cerca de 160 miembros para la consecución de este santo fin; como la mayor parte de ellos proviene de familias pobres y todavía están en estudios, nos son necesarios grandes subsidios.  Por lo cual suplico humildemente a su Eminencia Reverendíma se digne recomendar para el efecto nuestra familia religiosa, tanto al clero como a los fieles.  Por tal favor doy muchas gracias e imploro la bendición de Su Excelencia Reverendísima”.  DSSX,215.  DSSXI.II,668.

A Obispos Alemanes
05.Abr.1888
Como repuesta al anterior pedido, para poder colectar ayuda en orden al sostenimiento de 160 candidatos urgidos de subvención económica, el Vicario de Roma otorgó el siguiente escrito, también en latín para Obispos Alemanes.  Se usaría en Alemania, Austria, Silesia, etc.  H80.

“Damos fe y testimoniamos que la SCE, desde hace muchos meses instituida y erigida canónicamente en esta ciudad, consta de 160 adolescentes, que forma ante la esperanza de la Iglesia, los cuales bajo sana disciplina de Padres graves se dedican a los estudios sagrados y suelen lucir constantemente óptimas costumbres.  Como dicha Sociedad versa en grande necesidad y acoge jóvenes provenientes de Italia, Alemania, Bohemia, Suiza, Polonia, los recomendamos grandemente en el Señor a la caridad…  L. M. Cardenal Vicario”.  DSSX,215.  DSSXV.I,114.

06.Abr.1888
Viernes pascual.  Lüthen, como para atenuar la dureza de la carta anterior del P. Otto a Teresa, le escribe palabras de suavidad y lenitivo ante la cisura tajante y la gran espina punzante:
“En Dios amada alma.  Perdone usted si yo también me ocupo de cosas materiales todavía, que de buena gana dejaría a otro.  Nuestro buen P. Otto no sabe nada acerca de aquella suma como deuda de hipoteca…  El buen Dios la prueba mucho.  Él le devolverá todo.  Quiera iluminarla para conducir las negociaciones a feliz término.  Dios la bendiga.  Con la súplica por su oración piadosa.  P. Buenaventura”.  DSSXV.I,124.  LG119.  Anhang 60.

09.Abr.1888
Teresa tras pensar en las posibilidades de solución para la propiedad en Neuwerk, se empieza a concretar por uno de los dos caminos presentados a su decisión y escribe en su Diario el lunes 9: PP173.  H80.

“Tras las dos propuestas, la de ceder el convento a las Franciscanas parecía la menos incierta para mí y para nuestra causa”.  Dp66.

10.Abr.1888
En carta de Jordán a un candidato le sugiere que ore, se examine bien al respecto, si está listo para la entrega generosa con decisión y le augura acogida si “el buen Dios lo llama hacia nosotros”.  DSSX,216.

Desaire a Teresa
11.Abr.1888
Teresa emprende viaje hacia las Franciscanas de Heyhuizen, Holanda, para averiguar por sí misma cómo podría convivir ella de la SCE con las Hermanas.  Pero las Franciscanas no deseaban ese tipo de colaboración.  Teresa no capta bien el desaire.  Con cierta ingenuidad prepara insistente un sello para los documentos importantes de un futuro que no vendrá.
14.Abr.1888
Como respuesta a la carta comendaticia anterior del cardenal Vicario, el arzobispo austríaco Mons. Santiago Maximiliano von Laibach de Mamburgo, presentó la SCE a clero y a laicos a través de su revista diocesana.  Las ayudas que fueses llegando las remitiría inmediatamente, pero entre tanto hacía llegar a Jordán su contribución de 10 florines.  H80.

25.Abr.1888
Llega carta a Teresa del notario Lücheath y de von Leonhardi, misionero por entonces en Epson cerca de Londres, quien renuncia por escrito a su derecho hipotético sobre el Instituto Santa Bárbara, pues existía la firma de él en nombre de la SCE desde 1882, en aquella acta de donación de Teresa, quien suspira entonces con un “Señor como Tú quieras”.  Dp68.

Condiciones de Admisión
Abr.1888
Entran en vigor nuevas disposiciones o “condiciones de admisión” al I Grado de la SCE para la vocación al  sacerdocio “dentro” de una vida religiosa apostólica: Buena salud, sin padecimientos pulmonar, cardíaco, nervioso o de garganta.  Certificados del párroco y del médico, autorización del Ordinario.  Pensión anual de 500 marcos hasta la profesión religiosa.  Hincapié en la aprobación paterna y una vida de renuncias con fidelidad hasta el fin (B8.3a,32.  DSSXI.I,218).  Declaración de oblatos italianos en 1888: Pobreza-Familia.  H81.

May.1888
Carta a los padres de familia, con advertencia aclaratoria sobre “pertenencia” a la SCE.  En mayo vuelve para Jordán el caso del sacerdote don Ferrante, grande apuro y amarga experiencia con un pleito por 8.000 liras de seis años de trabajo, dizque mal remunerado.  El cardenal Vicario delegó para ello un tribunal de tres expertos en Derecho…  H279.

06.May.1888
La superiora general de las Franciscanas escribe su negativa clara y explícita a la propuesta de colaboración.  Teresa en su desilusión y atribulada anota en su Diario ese domingo: “Ahora, al buen Dios gracias por todo”.  Dp68.

07.May.1888
El lunes 7 pidió el Fundador al cardenal Vicario la dispensa del tiempo faltante para poder profesar el P. Otto, “óptimo religioso”, juzgado suficientemente preparado para ello y necesitado ansiosamente para colaborar en el mucho trabajo de la SCE por entonces, en particular en el puesto de editor.  DSSXV.I,32.

16.May.1888
Teresa intenta encontrar que otra superiora general acepte la colaboración y habla al respecto en Gladbach con las “Damas del Servicio de Cristo”, reitera con porfía la propuesta, pero no encuentra acogida debido a la escasez de Hermanas.  En su Diario escribe: “Ahora, Dios lo arreglará todo”.

20.May.1888
Lograda la dispensa para los votos perpetuos del P. Otto a solo ocho meses de noviciado.  Con el poco resto de su vida llenaría mucho.  Solo le quedaban dos años de vida, que culminaría con su vida misionera en India.
Ola de Salidas
24.Abr.1888
Entre 24 de abril y 29 de julio parece haber ocurrido una “ola de salidas” con un total de 79 egresos, despidos y abandonos de la Sociedad de parte de oblatos, novicios y también profesos, algo así como una poda al árbol creciente de la SCE.  Cuando el termómetro de escalada había sido notorio.  Sch 4 2104.

10.Jun.1888
En la revista alemana el Misionero aparece el artículo “En la propia causa”, con su correspondiente en el Monitor Romano italiano.  Allí una protesta contra ciertas insinuaciones de no poder sobrevivir y por lo mismo lo de unirse tal vez a otra Congregación…
16.Jun.1888
El Fundador llega a sus 40 años de edad.  El P. Lüthen cifra en los 42 años, el P. Otto en los 44 años y el P. Tomás en los 45 años.  Jordán el más joven y en los mejores años de su vida, pleno de entusiasmo y capacidad de entrega, a solo seis meses del gran cometido fundacional de las Hermanas en Tívoli.
Comunicación inaugural
22.Jul.1888
Teresa emprende en domingo y “con permiso” una peregrinación a Aquisgrán en busca de paz, al venerar las sagradas reliquias de aquel lugar y al tocar con una imagencita que guardará celosa el vestido de la Virgen.  Aprovechó para visitar en Blumental a las Hermanas del Sagrado Corazón y evocar agradecida tantas memorias.  Estuvo además en Maastricht donde las Hermanas misioneras del cardenal Lavigerie y se sintió cual “Hermana de la SCE”.  Dp70.  DSSXV.I,140.

Entre tanto Jordán anunciaba a Neuwerk personalmente y a su querida hija espiritual en Cristo, la grata noticia sobre el comienzo de las Hermanas, tan cuidadosa y prudentemente preparado.  Le envió entonces este comunicado:
“Con la gracia de Dios yo pretendo poner mano a la fundación de la Congregación de las Hermanas el próximo otoño y así usted debe salir de Neuwerk probablemente el vecino otoño.  Ore mucho.  El buen Dios la bendiga.  En el amor de Jesús.  Su padre espiritual Francisco de la Cruz”.  DSSX,217.  JB38.  F267.  Fe153.

Tal la buena nueva de fundar, recibida por Teresa a su regreso de la peregrinación anterior.  Era ya la comunicación inaugural para el término del año.  Por eso ella anota en su Diario: “Quiera Dios velar sobre Neuwerk.  Yo volaré a Roma con santo ardor, dejaré todo”.  Dp70.

25.Jul.1888
Francisco de la Cruz, tras iniciar página del Diario con la palabra Caridad tres veces (DI/197), se amonesta para que prevalezca el “espíritu apostólico” en toda la Sociedad, que las conversaciones en el recreo sean espirituales y dedicar “siete horas diarias a la oración”, constante y sin pereza.  Urgente edificar la casa en Roma.  Sigue un período de tres años sin entradas en el Diario, por razón desconocida.  DI/ 198.

01.Ago.1888
Estuvo desde el 1º hasta el 20 de agosto en viaje.  El 5 en Múnich, días después en Simbach, luego en Regensburgo y Hamberg.  De regreso pasó por Württenberg, Gurtweil y Constanza.  DSSXV:I,141.

Intercambio con Laicos
12.Ago.1888
Aparece un artículo “De nuestra casa madre” en el Misionero con palabras de fomento al intercambio con los Laicos:
“El intercambio mutuo entre nosotros mismos y nuestros lectores, cooperadores, promotores y otros amigos debería mantenerse siempre activo.  Por tanto, nosotros deberíamos publicar no solo noticias interesantes acerca de la Sociedad interna, sino además las informaciones de cooperadores”…  p.174.

15.Ago.1888
Del 13 al 18 el P. Tomás Weigang pasa por primera vez en Neuwerk como enviado de Jordán a Teresa: Primer encuentro de dos grandes espíritus, mutua alegría y honra, para ella confirmación sobre la próxima fundación de la rama femenina.  El P. Tomás escribe en el álbum de Teresa unas palabras de Osnabrück, aprovecha para visitar y saludar al barón Teodoro von Wüllenweber, a quien le causa grata impresión.  Luego sigue en viaje de recolector y promoción vocacional y predica en Frankfurt.  LG119.

Laico “Mano izquierda”
Sep.1888
Antes del primero de septiembre consultas acerca de una propiedad cerca a Porta Angélica, pedazo de tierra con casa.  Circular de Jordán con una loa al celo, que adorne no solo al Sacerdote sino también al Laico creyente.  Señala seis posibilidades de ayuda a la obra aprobada diocesanamente: Oración y limosna, Promotores, Liga Angélica, Bienhechores de “ladrillos”, Testamento, Candidatos.  Cita a Santiago 5,20 y observa:
“En esta obra acaso en primer lugar tarea de Sacerdotes, solo ellos son quizás las manos derechas, pero ellos no pueden mucho sin la mano izquierda de los Laicos creyentes.  Nuestro eterno y loado Señor Jesucristo, quien pese a ser todopoderoso Hijo de Dios vivo, no quiso carecer de esta colaboración de creyentes en su obra de salvación… cada uno busca servir a Jesús según sus fuerzas.  Mientras los Apóstoles y discípulos predicaban a Cristo, servían Lázaro, José de Arimatea, Nicodemo, Magdalena, Marta, Salomé, María la madre de Santiago y la santa Madre de Dios María, con su plegaria, con sus propiedades, con sus casas, con el trabajo de sus manos.  Si así es, entonces no puede estar privado nuestro tiempo del trabajo apostólico de los laicos creyentes”.  DSSXI.II,669.

04.Sep.1888
En un bosquejo original de un artículo en inglés sencillo, el P. Otto encargado de la propaganda de la Sociedad escribía entre otras cosas para la prensa estas palabras:
“La SCE… consiste en diferentes Ordenes o Congregaciones religiosas y diferentes clases.  La I Orden es una asociación religiosa”…  Sch 4 2105.

15.Sep.1888
Juan Pfeiffer de 18 años, mayor que Max el futuro Pancracio, se vinculó a la Sociedad en Roma como Fr. Justino hasta 1915.  Su hermano ingresaría el 21 de marzo siguiente.
17.Sep.1888
Ya en la fecha el P. Otto hacía el pedido a las ediciones católicas para publicar su escrito o folleto sobre la SCE.  DSSIV,123.  DSSXV.I,93.

01.Oct.1888
El novicio clérigo Félix Bucher, antes de sus votos perpetuos, escribe una declaración para establecer que las convulsiones repetidas y ocurridas después de largos intervalos no se han vuelto a reiterar desde febrero del mismo año con nuevos ataques…
06.Oct.1888
Jordán se dirige a Neuwerk y aconseja más oración, anuncia posible visita y que se aclare lo de un dinero consignado de Úrsula enferma.  El 8 anota Teresa “viene tan pronto como organice las cosas”.  Dp71.

11.Oct.1888
Habló Jordán con el cardenal Vicario Parocchi sobre la fundación de las Hermanas.  Las cosas se presentaban más claras para el inicio.
12.Oct.1888
Parocchi avisa a Jordán que nada impedía para comenzar “fuera de Roma”, no así dentro, dada la cautela curial romana, la situación político-religiosa de la capital y solo habían pasado tres años de aquella separación de Hermanas, etc.
¿Roma ó Tivoli?
Jordán dirigió al Obispo de Tivoli, Celestino Del Frate, cordial y colaborador, amigo y admirador, la petición para comenzar allí.  El Prelado, lector de las revistas de la SCE, tendió su mano paternal y prohijó la semilla femenina para acunarla en Tívoli, lo que sería para Teresa la “pronta realización de sus más ansiosos deseos”.  DSSX,221.  DSSXV.I,141.

15.Oct.1888
En Neuwerk fiesta onomástica de Teresa, su última celebración en casa.  Congratulaciones con sabor de adiós, agradecimientos complacidos por su obra y su futuro definitivo.  Felicitaciones de los niños de la Liga Angélica, cuyos recuerdos de listas, insignias y detalles llevaría a Roma…
19.Oct.1888
En Columbus, Ohio, Norteamérica se fechó una invitación a la SCE para que diese la colaboración de varios sacerdotes a la obra de “Amigo de los huérfanos”.  El P. José Jessing admiraba a la Sociedad por “no excluir ningún ramo de actividad”, pero el Fundador no tenía gente para responder.
28.Oct.1888
Teresa anota la llegada de carta romana sobre su viaje a Roma, proyectado para noviembre siguiente y se augura “Que esto pueda ser”.  Dp73.

Llamado a Teresa
31.Oct.1888
Jordán escribe la última carta a Neuwerk acerca del viaje definitivo en noviembre, en vez de ir él como había pensado.  Envía la misiva del “llamado” para que Teresa y Úrsula viajen a Roma.  Tal el pregón fundacional y clarín convocatorio.  He aquí parte del texto histórico:
“El próximo mes de noviembre ustedes deben partir para comenzar finalmente con la gracia de Dios la obra santa de las Hermanas.  Pongan todo en orden y háganlo con respecto al párroco, para que salgan tranquilas: las posesiones de allá las venderé probablemente… comuníquenme su partida ocho días antes de hacerlo, pues hay otras cuatro candidatas de Baviera que harán el viaje con ustedes.  La fundación no es en la ciudad de Roma, sino en la vecindad desde donde se puede ver la ciudad…  Oren mucho y estén dispuestas al sacrificio, porque los comienzos están siempre ligados a grandes abnegaciones.  Procuren hacer ejercicios de italiano.  Un gran campo de labor se abre…  No hablen mucho de ello, para que el diablo no entre en juego.  Háganlo todo en calma y sin demasiadas palabras”.  DSSX,222.  PPPi 167.  F268.

También le llega a Teresa una carta “estrella” (LG121), severa y escrita por el P. Otto como encargo del Fundador, con los requisitos últimos para viajar en tercera clase, conseguir certificados, arreglar los negocios del Instituto, espíritu necesario de sacrificio y sometimiento a la voluntad del Fundador, estilo de pobreza tras la cesión de derechos de propiedad…
“El venerable Padre le desea que traiga el espíritu de la cruz, con el cual usted sacrifique por entero su propia voluntad… para no buscar otra cosa que la propia inmolación… prontas a vivir, a sufrir y a morir por el amor de Jesucristo.  Por esta razón el venerable Padre… demanda de cada caso una completa disposición de someter la propia voluntad a su voluntad como a la de Dios”.  LG120.

Además recibe de Lüthen una tarjeta alentadora y comprensiva, llena de alegría por el paso que agradece a Dios: “Al fin la esperanza ha triunfado”.
08.Nov.1888
El Obispo Celestino de Tívoli en carta sincera y calurosa, animado refería sobre su búsqueda de casas desocupadas, pues había encontrado dos con de a siete piezas y cocina.  Invitaba a Jordán un mes antes de la fundación para que se diese una pasada para escoger casa y tomarse un buen vaso de vino:
“Farebbe bene a fare qui una sfuggita dalla matina alla será, onde considerare i locali, ed in caso combinare le condizioni.  Un buccone lo potrebbe prendere con me”.  PPP160.  DSSXV.I,147.

12.Nov.1888
Francisco de la Cruz atendiendo la acogida y la búsqueda diligente del Obispo del Frate, pasó a Tívoli, llevó a término el asunto y cerró negociaciones al tomar la casa en frente de la iglesia de los Franciscanos, situada en la plaza homónima: Una casa de cuatro piezas cuya fotografía conocemos como “Erstes Heim unserer Genossenschaft”.  F268.

Teresa a Roma
21.Nov.1888
“Día santo y memorable”.  En la fiesta de la Presentación de María, en sus pasos hacia el Templo, María Teresa se encamina de viaje a Roma y parte con Úrsula Rabis en pequeña comitiva eclesial, fundacional: “Con Jesús, María y José” (Dp73).  Cuán deseado este viaje, pese a dejar a su padre el barón Teodoro.  En Múnich se suman las otras cuatro candidatas: María Hopfenmüller, sobrina del P. Otto, Margarita Rheinwald, Margarita Ruderich y Leonor Weinsheimer, tres días de viaje, “gozosa peregrinación; cada paso, cada hora acerca más a Teresa a la meta, a su verdadera patria”.  Fe156.

24.Nov.1888
El arribo de las seis a Roma ocurrió en sábado y allí permanecieron tres días visitando la tumba de los Apóstoles, los santuarios y tantos importantes lugares de la ciudad eterna.  El Fundador aprovechó para introducir con sus enseñanzas primordiales a Teresa y compañeras.
Tívoli la Sede
27.Nov.1888
Jordán acompañó a las 3.00 p.m. y en tren, el martes 27, a Teresa y Úrsula para llevarlas hasta Tívoli la Sede inicial, ciudad episcopal, a 20 kilómetros de la ciudad eterna, con sinfonía de aguas, villas y viñedos.  En la plaza franciscana, bajo la protección del seráfico pobrecillo, tenía ya reservada la casa: Verdadera cuna betlemítica y ángulo de pobreza natal.  Allí, según Jordán “Secundus Ordo Sororum caritatis fundatus est”.  DSSXV.I,152.

Para el Fundador este 27 fue fecha de ingreso (RB) y las introdujo así en esa sencilla y modesta habitación: dos dormitorios y un saloncito en el piso superior, en el bajo la cocina y la lavandería adaptada como comedor.  Muebles defectuosos.  Las candidatas restantes llegaron más tarde, también en tren.  Teresa recibió de rodillas la Regla de la I Orden, con las palabras de Jordán: “Si usted las observa, llegará a ser santa”.  Ella la besó como tesoro y código de santidad segura.  JB42.

29.Nov.1888
Jordán dió ocho días de retiro en Tívoli como preparación a la vestición de hábito para las tres primeras.  Las otras dos lo recibirían el 18 siguiente.  El modelo de hábito ideado por él era semejante al de la Visitación: Túnica, cíngulo y velo negro, pechera cuadrangular blanca.  La víspera del 8 Teresa entregó su corto Currículo de vida y Jordán les habló con particular entusiasmo, en especial a su digna colaboradora Teresa, quien en sus 19 años siguientes sería “la gracia segunda más grande de Dios, después de Lüthen, para el Fundador, ambos en orden de tiempo y de importancia” (LG).

Fundación  II Orden
08.Dic.1888
Exordio y origen, génesis y comienzo, nacimiento y día inaugural oficial de la primera Piedra para la edificación femenina de la Sociedad.  Día básico o radical, Fontal y trascendental, en el séptimo cumpleaños de la I Orden.  Aurora que renueva aquel comienzo del I Grado, porque ambas Órdenes procedían de dicho Grado inicial.  Fe162.  F272.  SnS83.

Quien conociera a Teresa, niña obstinada, joven firme y de ideas propias, mujer de tipo altivo y dominante, la cual podía ser bastante mandona, no la reconocería en adelante por su sumisión humilde, desprendida como pobre, obediente como pocas al ideal, amante y agradecida, adaptada y unificada al Fundador, quien imprimió espíritu y directivas, prescribió objetivo, modo de vida y acción.  La Fundación se realizó presidida por pequeña estatua de la Inmaculada de Lourdes en altarcito, canto del Magnificat, palabras del Fundador, toma de hábito y nombres: “María de los Apóstoles”, etc. (S185).
Las otras dos novicias reciben el nombre de Escolástica de la Inmaculada Concepción y Clara de la Inmaculada Concepción.  Escolástica cae enferma en la tarde con viruela y es hospitalizada.  La policía cierra por dos días los dormitorios.  Otras sufrían luego quebrantos de salud, pero pese a todo y a las privaciones iniciales, saldrían adelante.  Como primer apostolado el catecismo “abecedario de todo conocimiento sobrenatural”.  Primer trabajo el de tejer medias de la comunidad masculina.  Confesor ordinario y extraordinario P. Lüthen y P. Otto.  María de los Apóstoles “novicia dirigente de novicias”.  EAD117.  PPPi168.

13.Dic.1888
El jueves 13 envía Jordán a Tívoli un pequeño comunicado alentador, debido a las enfermas que no se sentían bien, y alabando al Señor que les permitía beber de su cáliz de sufrimiento:
“Oh, esto es mejor que mucha alabanza y benevolencia humana.  La Congregación de las Hermanas se tornará grande si es construida sobre la cruz…  El Señor ayudará.  Confiar en Dios…  Espero ir pronto.  El P. Buenaventura pasará el próximo sábado”.  DSSX,223.  H158,2.

Il Missionario
1/2.Dic.1888
En el Monitor Romano “Órgano para los cooperadores”, Jordán formulaba los “Augurios y Felicitaciones” para 1889 en nombre de la Sociedad a todos los asociados y bienhechores de la obra.  Allí se anunciaba cambio de título, que iba a ser “Il Missionario” en italiano, con el subtítulo “Boletín mensual para los cooperadores/as de la SCE”, de 16 páginas, sin perder sustancia y como contrapuesto a “Der Misionär” en alemán “Órgano para el pueblo”.
18.Dic.1888
En Tívoli reciben hábito las dos siguientes Benedicta de Jesús y Paloma de San José, quien saldría al año.  Úrsula Rabis no estaba muy decidida por el momento.  El clima y la vida dura minaban su salud, regresaría a su patria después de seis años de fidelidad a Teresa, el siguiente 29 de enero.

Seis Sacerdotes
22.Dic.1888
Se aumentó el grupo de la comunidad masculina con dos ordenaciones sacerdotales en San Juan de Letrán, por el cardenal Parocchi: P. Felipe María Schütz y P. Juan Evangelista de Jesús María Gruchot, traductor en checo.  Ya seis.  SXV.I,41.

23.Dic.1888
El P. Otto se dirigió al P. Koch en Neuwerk en relación aun con el negocio del Instituto Santa Bárbara.  DSSXV.I,160.

24.Dic.1888
Regresa del hospital la novicia Escolástica.  Primera Navidad de todas lejos de la patria sin la manera germana, pero quizás más acorde con aquella primera navidad histórica de Belén, pobre y sencilla.
28.Dic.1888
En la fiesta de los Inocentes confeccionan en Tívoli una “sopa dulce” para conservar el espíritu de las clásicas inocentadas…  Chron9.

Il Missionario
01.Ene.1889
Con  el nuevo título “Il Missionario” aparece el “Monitore Romano” para los cooperadores.  Esta revista se editaba en Roma desde 1881 como la segunda de la Sociedad y este era su noveno año.  Ahora se igualaba en título italiano a la revista alemana “Der Missionär”, la cuarta revista de la SCE.  Il Missionario saluda el nuevo año estrenando título y se dirige al consorcio de tantos lectores a quienes ofrece lecturas católicas, instrucción en la verdad, apostolado de comunicación.  Palabra impresa, púlpito evangelizador, pan para la inteligencia y luz de espíritu omnipresente.  Entre tanto ese martes 1º las cinco novicias alemanas de la II Orden estrenan también el primer año en Tívoli: María de los Apóstoles, Escolástica, Clara, Benedicta y Paloma a una con Úrsula.
08.Ene.1889
El P. von Leonhardi envía a través del consulado alemán de Londres su promesa de venta del Instituto de Neuwerk, que estaba enajenando legalmente la novicia María de los Apóstoles.
Primera Fiesta de Idiomas
10.Ene.1889
El jueves 10 se realiza la primera Fiesta de Idiomas, organizada en Roma por la SCE: Celebración que desfiló con latín-griego-hebreo-etc.  Con más de 20 lenguas distintas significando universalidad y quedando implantada para los años venideros cual tradición.  Esta vez asistió como invitado el cardenal Vicario Parocchi, quien reconoció haber gozado unas horas de “Cenáculo de Pentecostés”.  DSSXV.I,158.

14.Ene.1889
Jordán pasa a Tivoli el lunes 14.  Se entretiene con las primeras Hermanas novicias.  Se preocupa mucho por el despliegue directivo de su pequeña grey en sus pasos balbucientes e introductorios a la Vida Religiosa.  Piensa y busca para el grupo una guía maestra y maternal…
16.Ene.1889
María de los Apóstoles va a Roma con Escolástica, y firma en el consulado alemán el “poder notarial” para la venta en Neuwerk.  Conversa con el Fundador, visita a San Pedro y la capilla Sixtina, compra algunos artículos religiosos.  Jordán le regala una imagencita de la Inmaculada de Lourdes, le comunica que gestiona ampliar la vivienda en Tívoli y que ella tendría que “volver a hacer profesión religiosa”.  MMChr 11.

Venta del Instituto
25.Ene.1889
Jordán vende la posesión del Instituto Santa Bárbara en Neuwerk al párroco José Koch.  Enajenación que pone fin a la propiedad comprada el 7 de enero de 1879, por 10 años segundo hogar de la baronesa, donada a la SCE en 1882 y dejada dolorosamente al pasar al noviciado en Tívoli.
29.Ene.1889
Úrsula Rabis, ligada a la SCE por seis años y medio regresa a su casa de Baviera en Alemania, tras dos meses en Tívoli.  No se acomoda al clima ni a la estrechez de la comunidad religiosa.
Ayudadnos a Salvar almas
A principio de este año, ya en marcha la I y II Orden, circula un folleto impreso en alemán e italiano “Ayudadnos a salvar almas o la SCE”.  Fin: Santificación de sus miembros y salvación de las almas, a través de trabajos apostólicos como la instrucción, la enseñanza de las verdades, con palabras y escritos, sin excluir partes del mundo o pueblos.  Primera sección: Asociación religiosa con tres votos (sacerdotes y hermanos).  Al lado existe una comunidad femenina con obras de caridad cristiana (niños, pobres y dolientes).  Segunda sección: Academia de científicos.  Tercera la de colaboradores católicos de toda posición y sexo, con “lugar especial” para promotores.  Con esta advertencia:
“Colaboradores y especialmente promotores también pueden entrar a la III Orden (seglar) de la Sociedad, si se cumplen las condiciones”.  DSSIV,192.  Ver segunda edición Otto: DSSIV,216 y S192.

02.Feb.1889
Se regocija María de los Apóstoles por el “primer regalo” a las Hermanas novicias de parte del lechero: Un poco de cuajada.
Estados Unidos
El P. Antonio Jöhren, miembro anterior de la SCE en 1883 (S98), envía a Jordán una expresiva misiva para insinuar una “fundación misionera” de la Sociedad en Estados Unidos, tras el incancelable recuerdo y la imborrable gratitud, que le hacían anhelar ver la familia jordaniana en USA.  JyF245.
03.Feb.1889
Lüthen por orden del venerable Padre hizo saber a Koch lo del envío del dinero de la venta en Neuwerk a Roma.  Y le explicó que Úrsula ya no pertenecía a la Sociedad y que le girase los 900 marcos a la dirección que indicaba, cuyo recibo tuvo fecha 17 de febrero.  DSSXV.I,165.

09.Feb.1889
La mayor parte de los muebles del Instituto fueron vendidos al barón Teodoro por unos 2000 marcos, padre de María de los Apóstoles.  MMChr11.

19.Feb.1889
En el cumpleaños 56, la novicia María de los Apóstoles renuncia a la suma de la venta de la propiedad en Neuwerk, donada ya en 1882 a la SCE.  Quedaba clara la posesión libre y plena para la Sociedad.  DSSXV.I,176.

26.Feb.1889
María de los Apóstoles y Escolástica van donde el Obispo Celestino para concertar una entrevista para el Fundador, quien llega en la tarde y las visita con un jesuita, para regresar a Roma el mismo día…

01.Mar.1889
Torna Jordán a Tívoli para la entrevista con Mons. Celestino, en búsqueda de la aprobación de la Regla para las Hermanas.  De paso anima a la comunidad del primer noviciado y formaliza contrato con la viuda María Cerasi sobre el alquiler de la Casa 13 de la plaza Santa María Mayor, Vicolo d´Este, con nueve habitaciones, cocina, despensa y bodega.  MMChr12.

04.Mar.1889
El Padre Ministro Franciscano visita a las Hermanas novicias en Tívoli.  En la tarde Don Sestili, promotor de la revista de la SCE, les pide encargarse de lavar la ropa de la Iglesia en vez de las Clarisas.  Un ingreso para la casa.  Entre tanto María de los Apóstoles recibe dinero de su padre para que viaje a visitarlo.
18.Mar.1889
Marcos Pfeiffer de 16 años (P. Pancracio) se dirige hacia Roma con otro aspirante, tres días de viaje a través de Verona.  Su hermano Juan había ingresado seis meses antes, efecto de la visita de Weigang a su familia el 10 de febrero de 1888.

19.Mar.1889
Fiesta de San José.  Jordán en Tívoli habla con María de los Apóstoles sobre su profesión el siguiente 25, con solo tres meses y medio de noviciado y sin los ocho y medio restantes.
Aprobación femenina
20.Mar.1889
El miércoles 20 Celestino Del Frate aprueba en Tívoli las “Reglas y Constituciones de la II Orden SCE”, manuscrito de cuatro páginas en latín y sin duda extracto de las de 1888.  Reconocimiento diocesano temprano y hasta precoz.  Rápido madrugón de luz verde para dichas Reglas, que luego contarían con cuatro prórrogas durante diez años.
“Como el Reverendo Señor Francisco de la Cruz Jordán nos comunicó que algunas piadosas mujeres se propusieron vivir en esta ciudad en unión bajo el título de “Hermanas de la SCE” y según la observancia de las Reglas o Constituciones presentadas, concordamos con su pedido y aprobamos estas Reglas o Constituciones con nuestra autoridad ordinaria “a experiencia” por tres años”.
22.Mar.1889
María de los Apóstoles inicia tres días de retiro preparatorios a sus votos perpetuos.  Medita sobre sus años pasados y escribe en francés su determinación conclusiva, evocando sus primeros votos en 1859:
“Debo vivir exclusivamente para la Congregación…  María Santísima es mi Madre, mi sostén, mi todo.  Debo cumplir cada cosa según el espíritu del Fundador.  En estos cuatro meses se ha completado aquí todo aquello que yo deseé desde 1859 a 1899”.  DSSXV.I,159.

23.Mar.1889
Al día siguiente llega Lüthen para animarla a ser “celosa pero con moderación”, pues ha observado ya su temperamento férreo y resuelto, para ser columna que no vacile, ejemplar.  Le expresa además la voluntad del Fundador sobre sus votos, que serán simples y no solemnes.
Maestra de Novicias
25.Mar.1889
María de los Apóstoles antes de los votos renuncia por escrito con “Cesión del dominio radical” a favor de la comunidad femenina y emite luego votos perpetuos (sexta vez), según las Reglas aprobadas cinco días antes.  Celebración en el primer piso donde vivían desde el 1º de marzo: “Debemos mostrarnos altamente reconocidos por este favor”.  Recibe el cíngulo con los cuatro nudos alusivos a votos y apostolado.  Y es constituida a partir de la fecha “Maestra de Novicias”, cargo desempeñado hasta 1894 por el traslado a Roma quedando el noviciado en Tívoli.  Y fue maestra responsable, providente, didáctica, ejemplar, fina, competente, exigente en el espíritu.  Se anotó: “Dios proteja mi debilidad.  Todo por obediencia”.
Abr.1889
El personal de la I Orden mostraba 6 Sacerdotes, 65 profesos, 60 novicios y 9 candidatos.  Total 140.  La II Orden con 3 novicias y 1 recién profesa, la  Maestra María de los Apóstoles, quien el 5 de abril escribe: “Ahora soy plenamente feliz, con firmeza.  La Sociedad es mía y lo es todo para mi”.  El 7 de abril presenta el Misionero al público de habla alemana la casa de las Hermanas en Tívoli, con palabras propagandísticas de llamado a ingresar.
12.Abr.1889
Ingresa la primera candidata italiana de Castel Madama, Prasseda Chicca de 21 años.  Campesina sencilla, iletrada que no sabe leer.  La nueva Maestra apunta: “El Salvador amó a los humildes.  Que también nosotros podamos amar a los débiles”.  MMChr14.

Título de “Madre”
14.Abr.1889
Domingo de Ramos.  Para las funciones del 19, viernes santo, el Prior de los Dominicos reserva puesto en su iglesia a la comunidad femenina de Tívoli.  El martes de Pascua 23, Francisco de la Cruz les envía felicitaciones de Resurrección y manda que a la superiora y maestra se le dé en adelante el título de “Madre”, y así para el resto de su vida:
“Para que se promueva entre ustedes el espíritu religioso, deseo que llamen a la Reverenda Hermana María Reverenda “Madre”.  Pongan cuidado en adquirir un auténtico espíritu religioso, pues Dios les enviará muchas cohermanas”.  DSSX,224.

30.Abr.1889
El martes 30 el Fundador está de visita en Tívoli.  Lüthen dirige el capítulo de culpas local.  El P. Otto hace de confesor extraordinario.  MMChr15.

04.May.1889
Los sábados se encuentra de costumbre en Tívoli el P. Lüthen para explicar la Regla y enseñar italiano a las hermanas.  Este 4 un Padre franciscano le trae una recomendada rusa, que sabe francés y alemán.  El domingo 5 el párroco de Anticoli envía su recomendada María de 23 años, campesina.
Incardinación romana
10.May.1889
El cardenal Vicario Parocchi le confirma a Jordán la validez del título canónico de “Pobreza”.  Al autorizar por ello la admisión de miembros dentro de la comunidad, hace por el mismo hecho que queden incardinados a la Diócesis de Roma.  Paso significativo como avanzada y garantía de radicación en la ciudad eterna.
31.May.1889
Jordán se encuentra en Tívoli y en la capilla exhorta a la alegría en el servicio del Señor.  Ve y ratifica que todo marcha bien.  Comunica que vendrán a vacaciones veraniegas unos 20 hermanos y pide el favor de buscar una casa para tal fin, en las cercanías del seminario.  MMChr17.

Testamento Wüllenweber
03.Jun.1889
El lunes 3 la Madre María escribe a su padre Teodoro de 83 años con respecto al testamento que desea elaborar sobre el castillo Myllendonk.  Jordán y el cardenal Vicario ya habían opinado que una parte quedase en el castillo y la otra la dedicase a la comunidad femenina de Tívoli para muebles y demás.  Todos aceptaron la propuesta.  B8.3a,43.  DSSXV.I47.

09.Jun.1889
Pentecostés poco sonriente para Jordán.  Con la misma imagen apostólica de la carátula de la revista Il Missionario presentó Jordán una circular para promotores, bienhechores y colaboradores con la introducción de Lucas 10,2 y una frase de San Dionisio sobre la mies.  Buscaba ayuda nueva y les recordaba la recompensa que Cristo ofrece hasta por un vaso de agua…  DSSXV.I,46.  DSSXI.II,780.

Comunidad veraniega
02.Jul.1889
El cardenal Vicario autorizó a Jordán para que llevase a vacaciones fuera de Roma, oblatos, novicios y escolásticos con los Padres Lüthen y Otto al frente.  Consiguieron en alquiler el convento franciscano de Sambucci, Tívoli, para gozar de los montes albanos (DSSXV.I,47).  Ese mismo 2 en audiencia con el Vicario, Lüthen recibió la “dispensa de noviciado”, que estaba pendiente.  Ya Jordán había escuchado al respecto de su falta de noviciado, de parte del mismo cardenal “esté tranquilo” (stia tranquillo).

08.Jul.1889
El lunes 8 se trasladó la comunidad romana al lugar y casa conseguida por la Madre María para veranear.  Alegría para las Hermanas esa cercanía local de la comunidad romana.  Al martes siguiente llega allí el Fundador para revisar que todo esté marchando y pasa de visita adonde las Hermanas del noviciado.
Fallece Massaia
06.Ago.1889
El cardenal Guillermo Massaia fallece en San Jorge de Cremona, cerca de Nápoles.  Muere el “amigo paternal” de Jordán, con 57 años de sacerdocio, capellán, profesor, obispo misionero, 35 años de misión, médico, explorador, etnólogo, consejero, buscado y perseguido, expulsado al fin con el destierro en 1879.  Recomendó la SCE en 1883 y perteneció al II Grado en 1884, cardenal en ese año.  H27,56.  RC58.

12 Cigüeñas
26.Ago.1889
Al encontrarse en Alemania en agosto, el Fundador hizo una visita breve a su anciana madre Notburga Peter en Gurtweil y aprovechó para saludar al resto de Hermanas de la Preciosísima Sangre y ofrecerles su ingreso a la SCE, en el caso de no “cruzar el charco” para alcanzar a las otras.  Refiere Jordán que cuando pasó por su pueblo llegaron también 12 Cigüeñas y se posaron por la tarde para volar a la semana siguiente…  El número 12 se encuentra en Jordán: 12 años al hacer la primera Comunión en 1860, 12 los estudiantes en San Pedro en 1878, 12 pobres en el Diario 1879 (156), pensó en 12 sacerdotes para su Sociedad Católica (VIII), 12 profesos fueron los de la protesta a Parocchi en 1886, 12 cigüeñas en 1889, 12 profesos al recibir Assam en 1890.  B8.3,45.  MMchr21.  DSSXV.I,48.

11.Sep.1889
Excursionan las Hermanas de Tívoli a Castel Madama, población de la postulante Prasseda Chicca, donde se venera especialmente a San Miguel Arcángel.  MMChr 21.

14.Sep.1889
En vísperas del onomástico de la madre María, Francisco de la Cruz redacta en Roma y para ella unas líneas de felicitación y caluroso augurio, deseando a su fiel hija espiritual profunda dicha y bendición:
“Quiera el buen Dios otorgarle bastantes gracias y permitirle mucha alegría a través de tantas cruces que usted ya ha debido soportar.  Yo espero pasar pronto por allá, en todo caso en este mes”.
20.Sep.1889
Un viernes regresa de Tívoli a Roma la comunidad veraneante allí.  El tiempo ese fue validado como noviciado, no hubo interrupción jurídica, según aclaró el cardenal Vicario.  MMChr22.  B8.3a,45.

Manna Religiosorum
Sep.1889
Durante el año el P. Otto se había dedicado a escribir el librito oracional de piedad para estudiantes, acogido a su vez en otras comunidades, “Maná de los Religiosos” en latín y con oraciones de Lüthen y Jordán como esta:
“Oh Santísima Trinidad.  Unido al Sacratísimo Corazón de Jesús y al purísimo Corazón de María, os ofrezco hoy por el santo Sacrificio de la Misa, todas las oraciones, acciones y dolores en alabanza y gloria de vuestro nombre, por nuestro Padre Francisco de la Cruz y por ambas familias religiosas, para que él mismo y sus hijos e hijas espirituales seamos santificados en la verdad y consumados en la santidad y para que repletos del fuego del Espíritu Santo, seamos multiplicados como las estrellas del firmamento, a fin de que consumados en la unión y llenos del Espíritu de Dios, os manifestemos, alabemos y glorifiquemos a Vos, Dios Uno y Trino, con constancia y fidelidad por doquiera hasta el fin de los siglos y a fin de que alabemos y ensalcemos a nuestra Madre, la Madre de Dios, llevemos innumerables almas a Vos, y a fin de que todos y cada uno perseveremos fielmente en la gracia de Dios y en nuestra vocación, hasta que gocemos de vuestra visión en el cielo para siempre.  Así mismo todo lo ofrezco por todos nuestros bienhechores y cooperadores y por todos cuantos Dios quiere y sabe que tengo que rezar.  Amén”.  DSSXV.I,49,193.  GT 293,297.  Cantad 13,14.

Esbozo Misional
Sep.1889
El cardenal Giovanni Simeoni (1816-1892), el que dió comisión a Jordán para Egipto y luego no recibió con entusiasmo su idea de fundar, esta vez como Prefecto de Propagada de la Fe, pide a Francisco de la Cruz que acepte la Prefectura Apostólica Misionera de Assam, India.  Semejante aventura y riesgo que era estímulo para el Fundador y su entrega a semejante tarea eclesial y apostólica, para la cual tenía ya la reserva del P. Otto.  En septiembre empezaron las negociaciones.  DSSXV.I,197.

04.Oct.1889
Fiesta onomástica para el Fundador, con emisión de votos en la misma fecha.  El 16 la vestición de hábito ocurre en Tívoli, presidida por Jordán.  Les participa entonces a las Hermanas el esbozo misional con los Padres Otto y Ángel a una con el Hermano Mariano.  La Madre María exclama: “Oh, qué consuelo.  También las Hermanas irán”.  MMChr23.

Nov.1889
Aparece en noviembre la reseña “Breves Noticias” sobre la SCE, tres páginas, sobre las dos Congregaciones, masculina y femenina, esta última aprobada el 20 de marzo anterior: “Los cooperadores/as también hacen parte de la Sociedad y ascienden a varios miles”.  DSSIV,248.  Ver segunda edición del P. Otto 195.

04.Nov.1889
Comienza el año escolar.  Paso de gran número de filósofos a teología, cuyo grupo llega a 30, el de filósofos a 40 más o menos.  Comenta la revista el Misionero en alemán: “Quiera Dios bendecirnos a nosotros y nuestro trabajo”.  Mi9,246.

Parocchi recomienda
05.Nov.1889
Para el primer proyecto misionero de la SCE el cardenal Vicario escribe una encarecida recomendación dirigida a la Propaganda de la Fe, teniendo en cuenta que dicha Sociedad no tuvo “evasivas” como otras más capaces:
“Nosotros hemos conocido a la SCE desde hace varios años y la hemos encontrado ser como debe ser.  Está fundamentada fielmente sobre santas regulaciones, se distingue a sí misma por buena moral y hace uso de la misma a través de publicaciones de periódicos religiosos y revistas; así ella al crecer día a día en número y mérito, nosotros la hemos considerado digna de ser enumerada entre las Congregaciones con aprobación diocesana.  Recomiendo la Sociedad altamente en el Señor”.  JyF221.  LG126.  F288.

10.Nov.1889
El 10 alude ya la revista Misionero al “esbozo misional” en el artículo “De nuestra casa madre” y publica algo relativo a las “negociaciones ya entabladas” con la Propaganda de la Fe sobre la Primera Misión de la SCE, con la esperanza de dar pronto la noticia segura y oficial de su consolidación.
Assam-Bhota-Manipur
18.Nov.1889
Decisión final de Propaganda acerca de esta Misión.  Propaganda encomienda a la SCE la Prefectura Apostólica Assam-Bhota-Manipur, desmembrada de la diócesis de Bengala central.  El superior de la misión tendría título de “Prefecto Apostólico” una vez que la Sociedad tuviese aprobación pontificia.  El cardenal Oreglia de San Esteban, referidor en la sesión plenaria, con nueve cardenales participantes, al confiar la iglesia romana a la SCE el primer campo de trabajo directamente (JyF221).  La Sociedad con apenas nueve años, como I Orden seis años, con 154 miembros.  La II Orden con la Madre y cinco novicias, algunas postulantes.  Ya en noviembre Jordán estaba insinuando al Vicario la posibilidad de traer a Roma a las Hermanas cuanto antes (B8.3a,50).  El 2 de diciembre primer éxodo de novicia…
04.Dic.1889
Las Hermanas Franciscanas de Holanda se instalan en Neuwerk, Instituto de Santa Bárbara.  El 6 la Madre María dirige por primera vez el Capítulo de culpas al noviciado, práctica penitencial en boga tantos años.
08.Dic.1889
Gozosa “Noticia Misional” entre infieles e incrédulos, en primera página del Misionero: “el más glorioso capítulo de la historia de la Sociedad”.  JyF219.

“Hoy podemos presentar a nuestros lectores la Gozosa Noticia de que nuestra Sociedad ha aceptado un nuevo campo de actividad.  Hasta hoy nos hemos preocupado de ayudar a las almas con la prensa…  Trabajo no sin resultado que se proseguirá para llevar salud, luz, estímulo y conversión.  Sobre todo hemos buscado formar jóvenes, gente con vocación para la carrera apostólica…  La Sagrada Congregación de Propaganda de la Fe ha secundado gustosamente los deseos de nuestro Reverendo Padre Superior General.  El 18 del mes anterior tomó la decisión de confiar a nuestra Sociedad como Prefectura Apostólica la nueva erección de Assam, Bhotan y Manipur, para que propagase allá el cristianismo”.  Mi9,265.

13.Dic.1889
Decreto de León XIII sobre la erección papal de dicha misión y así la transmisión y entrega oficial por parte de Propaganda a la Sociedad.  Jordán propone al P. Otto como superior, cuyo nombramiento recibirá el 15 de enero.  El secretario de Propaganda, Mons. Domingo Jacobini (1837-1900) notifica oficialmente a Jordán el Decreto aludido, al día siguiente.  Comienzo de cierta “fiebre misionera” en las dos Ordenes y entre colaboradores, no sin caro precio, pruebas y dolores, pero manera de inserir en la circulación eclesial una parte viva de sí, una gota que fuese de propia sangre…  JyF221.

18.Dic.1889
Jordán pasa por Tívoli para inicio de noviciado, toma de hábito (1) y profesión religiosa (3).  Asiste el P. Otto y conversa sobre su partida hacia la India.  En Tívoli prescribe Jordán trato separado de las cuatro Hermanas en adelante con el noviciado.  MMChr24.

8 Sacerdotes
21.Dic.1889
Ordenaciones sacerdotales en San Juan de Letrán por el cardenal Parocchi para el P. Ignacio Bethan de 24 años, quien iría la India al año siguiente, y el P. Ángel María Münzloher, con dispensa papal, quien iría de inmediato de 23 años.  Ya 8 sacerdotes de la I Orden, 12 profesos “in sacris”.  Dos reciben diaconado: Julio Damiotti y Atanasio Funke.  PPP118.

22.Dic.1889
En el Misionero aparece “súplica cordial” en pro de la futura Misión en India, para la cual ya se piensa en una pequeña capilla como inicio y se pide una campanita de torre.  Mi9,283.  JBI,4.

¿Dejarlo todo?
25.Dic.1889
Horrible situación la del Fundador, según Lüthen, quien manifestó cómo en tres ocasiones (S189) en el año Pentecostés – Inmaculada - Navidad, Jordán tuvo “tentaciones de dejarlo todo, hastío de la Sociedad que tanto ama”, tedio de vida, terrible experiencia existencial, prueba de causa desconocida y sin dejar rastros.  Crisis y cáliz amargo que evoca el 1886 (S141,207).

27.Dic.1889
El cardenal Vicario Parocchi comunica a Jordán que “desea verlo en la tarde para asuntos que lo atañen”.  No se supo de qué tratase este encuentro personal…  DSS XV.I,265.

30.Dic.1889
Jordán comunica a la Madre María que las Hermanas podían rezar una parte del Oficio Divino en coro.  Lüthen a su vez la entusiasma con la posibilidad de un traslado de ellas a Roma.  Ella agradece lo primero y por lo segundo escribe: “Oh, santa ciudad, hacia la cual yo tiendo continuamente”.  MMChr25.

01.Ene.1890
Inicia el año con un personal de 152 miembros.  En su predicación de año nuevo Luthen alude a la vecina Misión en Assam, India, y explicita alabanzas para su pionero el P. Otto Hopfenmüller (DSSXV.I,254).  El AK anual presenta una biografía del cardenal Parocchi, “de carácter suave, bondadoso, no privado de fuerza y energía cuando precisa, benévolo bienhechor y mecenas de nuestra Sociedad, en la consagración de candidatos…” (DSSXV.I,264).
Poder misionero
05.Ene.1890
León XIII confiere envío y plenos poderes normales a los misioneros de la SCE.  Estos debían presentar un examen en Propaganda antes de la recepción de dichos poderes de “misioneros apostólicos”.
06.Ene.1890
El párroco de Neuwerk, José Koch, escribe a la Madre María para agradecerle la invitación, pero no cuenta con dinero para el viaje.  Alude al desenvolvimiento de la SCE, le refiere sobre su padre Teodoro, acerca del hospital y envía saludos a Jordán.
11.Ene.1890
Fiesta de los Idiomas por segunda vez y en 22 lenguas a las 4.00 p.m., con la presencia del cardenal Francisco de Padua Conde de Schönborn, arzobispo de Praga y mecenas de la Sociedad, quien tuvo palabras de contento y estímulo.  JBI,7.  Mi14.

12.Ene.1890
El Misionero en su décimo año, trae la portada del hermano Egidio Reder: Cristo y los 12 Apóstoles, encima “Predicad el Evangelio a toda creatura”.  Otra frase sobre la mies y varias figuras… (S211).  Contraportada con el artículo “Alabado sea Jesucristo” sobre el segundo hogar asiático de la Sociedad, con el reconocimiento “Nuestra tarea es grande y difícil” (JB16).  Con idéntica portada aparece también Il Missionario en italiano, en su décimo año.  El cardenal Alimonda elogia la buena prensa como “poder inmenso” en orden a la verdad y “fuente sublime de apostolado” (p.4).

15.Ene.1890
El cardenal Giovanni Simeoni de Propaganda envió el Decreto de nombramiento al P. Otto, propuesto para superior por el Fundador.  Profesa el hermano Mariano Schumm, ingresado en diciembre de 1888, trabajaría en la Misión.
Envío Misionero (1º)
17.Ene.1890
Viernes de partida para los enviados: P. Otto Hopfenmüller de 46 años, P. Ángel María Münzloher de 24 años, Hno. Mariano Schumm de 36 años y Hno. José Bächle de 27 años.  Van de Roma a Schillong, India.  El Fundador expansionista, con solo aprobación diocesana y en nombre de Propaganda, da desde su pobreza y abre horizontes misioneros con la entrega primera de cuatro hijos espirituales.  El hno. Egidio Reder pintará luego la escena en la capilla para el AK de 1891.  Jordán en sus palabras al entregar la Cruz expresa: SeC11,28.

“Un doble sentimiento embarga hoy mi espíritu: pena y gozo.  Dolor debido a la partida, júbilo por la Misión en Asia, cuna de la humanidad, para ir a anunciar a Cristo Crucificado… llevar a los pueblos la paz y la buena Nueva del Evangelio…  Id al encuentro de la lucha que se os presenta.  Os doy un arma con la cual siempre venceréis… la Cruz.  Nuestro Salvador os ha precedido…  Vosotros debéis sufrir muchísimo.  No esperéis cosa distinta…  El hombre apostólico trabaja por la salud de las almas con éxito en relación a sus sufrimientos.  Las obras de Dios solo prosperan a la sombra de la Cruz…  Más grande el sufrimiento, mayor el resultado”.  Al, 13.  JyF224.

El canto del “Ave Maris Stella” cerró la despedida vespertina.  Una carroza los llevó a la estación para partir a las 11.30 p.m. en tren hacia Brindis.  Como Jordán 10 años antes en 1880.
19.Ene.1890
Los misioneros llegaron a Brindis, celebraron en la catedral y en la tarde se embarcaron en nave inglesa para Port Said-Canal del Suez-Mar Rojo-Aden (Arabia)-Bombay (India oriental inglesa).  El 25 el P. Otto escribe la primera carta a Jordán a bordo del océano, iban recibiendo clase de inglés…
En enero la Madre María a su vez envía a Jordán una relación sobre la actividad de las Hermanas en Tívoli: Lavan, cocinan, planchan, hacen pan, los oficios de casa, estudian catecismo e italiano, instruyen a algunas personas en alemán, italiano, francés, inglés, matemáticas y catequesis.  La Madre misma enseña, vigila, exhorta, hace compras, informa y quisiera “estar en Roma, más cerca al Fundador”.  DSSXV. I,205.

01.Feb.1890
También el P. Ángel redacta su misiva para Jordán y cuenta escenas sobre los negros mahometanos, los niños pobres que le impresionan, el mareo...
Fallece Rota
03.Feb.1890
Muere en Roma Mons. Pedro Rota, miembro del II Grado, amigo de Jordán, gran colaborador y corredactor de la SCE.  Siempre fiel y activo.  La revista El Misionero hizo una conmovida reseña de gratitud y elogio.  Mi32.

05.Feb.1890
Después de dos días y tres noches, con tres cambios de tren, alcanzan los misioneros a Calcuta.  Visitan a los jesuitas alemanes e italianos, la catedral y otros.  El P. Ángel escribe el 8 “sin inglés uno es allí como un niño”.  El 9 escribe el P. Otto y de nuevo el 15.
16.Feb.1890
Los misioneros salen de Calcuta en tren a las 10.00 p.m.  Pasan por Goalando, navegan por el Brahmaputra hacia Dhubri, están un día y luego a Gauhati.
19.Feb.1890
Entre tanto cumplen un mes de estadía donde las Hermanas en Tivoli tres Hermanos de Roma, debido a su salud.  Entre ellos Félix Bucher sobre quien observa la Madre María: “Cuando uno conoce al sencillo y buen hermano, cree aun más en las posesiones diabólicas sufridas por él”.  Dp25.

21.Feb.1890
Arribo del grupo misionero a Gauhati, donde les esperaba el P. De Broy, italiano de la Congregación de Milán, único misionero.  Este los conduce a la pequeña iglesia construida por él.  Solo contaba con 32 católicos entre 13.000 habitantes en casas separadas con jardines y arboledas, sobre el malsano valle del Brahmaputra.
Segunda Fundación Shillong
27.Feb.1890
Finalmente se encuentran en su meta los cuatro misioneros: Shillong, India.  Ciudad de fundación y centro de acción inicial.  Escriben a Jordán que se dan al estudio de inglés, khasi y bengalés.  En esta sede se radican el P. Otto y el Hno. Mariano.  En Gauhati el P. Ángel y el Hno. José.  La prensa de la Sociedad iba comunicando a lectores y colaboradores aquellos relatos y cartas informativas para que todo se viviera en estrecho lazo.  JyF225.

28.Feb.1890
El P. Ángel escribe a Jordán sobre el recorrido a pie entre Gauhati y Shillong, la primera Misa en Shillong con una mesa de altar pobre como en Belén, ni mesa decente para escribir en aquella pobre casa de Misión.
Mar.1890
En marzo publica la revista italiana Il Missionario el Estatuto para cooperadores de la Sociedad.  Argumenta que si otros se reúnen para el error, con mayor razón es bueno asociarse para la virtud y el bien: Aun si solo fuese para ayudar a hacer el bien, aunque ello debe llevar a hacerlo de manera personal, asociada, etc.  Dicho Estatuto señala estas obligaciones:
1. Conocimiento de la verdad religiosa para si y para otros.

2. Llevar vida cristiana católica, sacramental, evitar diarios nocivos.

3. Orientar a los jóvenes con vocación hacia la SCE.

4. Ayudar con oraciones.

5. Socorrer a la Sociedad con el “óbolo de la Virgen”.

6. Asociarse al Misionero y leer el boletín.

7. Recitar las oraciones prescritas.

01.Mar.1890
Lüthen dirige a las Hermanas en Tívoli una alocución sobre la veneración a San José y formula la petición a tan gran tesorero en pro de la construcción de la casa madre en Roma.  Entre tanto escribe desde Shillong el P. Otto al Fundador sobre la vida cara, la leche tan costosa, el servicio subido y otros asuntos.  JBI,22.

Inicia la Misión
06.Mar.1890
El P. Otto resume los ocho primeros días de Misión: Dormida en el suelo.  Comida de pie.  Contentos y felices en tal pobreza.  Falta aun lo necesario.  Primer apostolado con dos jóvenes de 19 y 21 años, khasi y bengalés, deseosos de instruirse en la Religión.  Bien corporalmente y alegres espiritualmente: JBI,23.

“Quiera el Señor ayudarnos de nuevo con su gracia…  Mucho dinero nos sería necesario para construir iglesia, escuela y convento… los khasi, grandes y pequeños, son muy amigables con nosotros”.
14.Mar.1890
El P. Ángel relata sobre detalles caseros: estudio intenso de idiomas, expectativa de refuerzos incluso de Hermanas, carestía de todo.  Al fin ya tienen altar y mesas, hacen visitas a los nativos que desean conocerlos, siguen el horario de Roma pero en comidas son muy sencillos.
19.Mar.1890
Jordán visita a las Hermanas en Tívoli por la fiesta de San José y preside la vestición de hábito de dos Hermanas.  Insta a las novicias entrantes al seguimiento de San José en la humildad, la pureza y la obediencia.
23.Mar.1890
Domingo de Pasión.  El P. Otto adelanta augurios de “Aleluyas” pascuales y celestiales, como si presintiera su aleluya eterno vecino, pues esa sería su primera y última semana santa 1890 en Assam, celebración sencilla, difícil pero entusiasta.  JBI, 27.

04.Abr.1890
Viernes santo.  El P. Ángel con un “pobre arreglo” en la “modesta capilla” y pocos católicos nativos khasi preside la ceremonia, estos se mantienen sentados con los pies cruzados mientras el Padre se arrodilla.
05.Abr.1890
Sábado santo.  En Tívoli la Madre María y la Hermana Luisa visitan al Obispo Del Frate para desearle las felices Pascuas y charlar con él sobre un posible traslado de la comunidad a Roma.
10 Sacerdotes
Sexto y séptimo ordenado en comunidad.  Ya un total de diez sacerdotes con los nuevos presbíteros del Sábado santo: Julio Damiotti de 41 años, primer italiano y caso especial.  Atanasio Funke de 23 años, quien había ingresado en 1884 y aquel en 1886.  H159.

06.Abr.1890
Domingo de Resurrección.  Día de profesión de votos en Roma.  Y en Shillong primera Pascua de los misioneros con Misa a las 8.00 a.m.  El coro a cargo del P. Otto y del Hno. José.  En la tarde celebran Vísperas cantadas y durante el día reciben visitas más que todo de curiosos.
09.Abr.1890
Miércoles pascual.  El P. Ángel narra sobre la primera semana santa celebrada por la “gracia y misericordia” de Dios.  Observan la envidia protestante y el racionalismo ingles influyentes en la gente del lugar, no obstante el regocijo al pensar que el “Assam debe ser nuestro”.  JBI,30.

13.Abr.1890
La revista El Misionero recuerda a bienhechores y amigos la ayuda a la tarea salvífica de la SCE, ofrece los prospectos, encarece las vocaciones, incluso de Hermanas para la Misión.  Mi7,59.  JBI,23.

14.Abr.1890
Como Jordán no logró en noviembre anterior alguna respuesta del cardenal Vicario, con respecto al traslado de Hermanas a Roma, pidió entonces a la Madre María que con la Hermana Escolástica visitase al cardenal Parocchi para suplicarle encarecidamente dicha licencia.  Pero el asunto era de sola atribución del Papa, permitir nuevas comunidades en Roma.  B.8,3a,50.

Catecismo Khasi
15.Abr.1890
En Shillong recibe aporte el P. Otto, aunque no suficiente aun para iniciar construcción de capilla.  Ya tenía logradas las dos terceras partes de la traducción del catecismo khasi, con ayuda de dos nativos, uno para traducción y otro para revisión, pensando editarlo donde los jesuitas de Calcuta para septiembre.  El 16 se refiere a necesidad de “medios” para las obras, solicita un diccionario inglés-khasi y alude al posible éxito de las Hermanas entre señoras y muchachas khasi.  JBI,29,31.

27.Abr.1890
La Madre María debe resignarse al no poder pasar aun a Roma y consigna este sacrificio ofrecido en la fiesta de San José (MMChr28).  El 29 el Fundador alquila por segunda vez en Tívoli una casa amplia para las vacaciones de los estudiantes de Roma, como veraneantes (B8.3a,51).  Listo el artículo para el AK 1891 sobre la Misión de Assam, del P. Ángel.  Pide sea corregido y cuenta cómo se ejercita en la predicación en inglés.
Santísimo – María
01.May.1890
Primero de mayo con “capilla adornada” en Shillong y ya con “la presencia del Señor Jesús Sacramentado”, “el distinguido Huésped”, por primera vez “nuestro Divino Salvador en el tabernáculo”, llevado en pequeña procesión y entronizado con el canto del Pange Lingua.  Mes de María con flores, cantos, rosarios y coronas para una bella imagen de la Virgen.  Ya les ofrecen una propiedad con dos casas (6 y 2 piezas) y tierra dentro de los khasi.
04.May.1890
El P. Otto refiere al Fundador sobre la exposición dominical del Santísimo y la bendición sacramental, lluvias en mayo y visita del jefe de los khasi, lleno  de anillos y con intención de otorgar un terreno para construir.  JBI,31.

Jordán Guía
08.May.1890
En este jueves se dedica Jordán a guiar cien trabajadores alemanes, a quienes lleva al Santo Padre León XIII.  Recibe permiso para asistir al día siguiente con ellos a la Misa Papal y los representa ante su Santidad.
20.May.1890
El Fundador desde las primeras semanas del año pensaba en voz alta sobre la construcción de una casa apropiada en Roma y ya le habían ofrecido un solar en los “Prati di Castello”, cerca a la plaza del Risorgimento, recibe en la fecha el donativo de 5000 Liras de un sacerdote.
24.May.1890
Bendición Papal para los primos José-Teodoro-Hugo y la sobrina Elizabet de la Madre María, llevada a Tívoli por el P. Tomás, quien a su vez hace de confesor, mientras llega el Rvdo. Padre para la vestición de tres.  MMChr29.

Bendición Apostólica
07.Jun.1890
León XIII otorga su Bendición Apostólica en audiencia del día a los bienhechores de la SCE, por mediación del cardenal Vicario, que Jordán había solicitado y le venía muy bien para la campaña de colectar más fondos para una casa en Roma.  La solicitud de Jordán en latin expresaba:
“Beatísimo Padre: Francisco de la Cruz Jordán, superior general de la SCE, al querer erigir una casa en la ciudad para nuestra familia religiosa ya de 171 miembros y para colectar ayudas con tal fin, suplica humildemente que Su Santidad se digne conceder benignamente su Bendición para tal deseo”.  DSSXV.I,263.  B8.3a,50.

Jordán suscribe entonces en este mes una importante hoja de propaganda y petición a bienhechores, como superior general y le coloca al final la Bendición Papal: “Para gloria de la Reina de los Apóstoles ayúdennos a construir una casa madre en Roma”.  En el texto explica la amorosa imagen de la Reina (S220).  Concluye así:
“Amigos y bienhechores.  Os suplicamos, orad por nosotros.  Enviadnos bravos y talentosos jovencitos, ricos en entusiasmo por la Vida Religiosa y el apostolado, aunque sean pobres en bienes temporales.  Comprad y difundid nuestras publicaciones.  Apoyadnos con vuestros aportes.  En particular ayudadnos acá en la ciudad eterna, en la ciudad de María, para construir una casa.  Quien da una limosna para este fin, toma parte en la santa Misa”.  BSSXI.II,855.

10.Jun.1890
Los estudiantes de la I Orden a una con su superior el P. Ignacio Bethan visitan en Tívoli por la tarde a las Hermanas, como vínculo fraterno y familiar de buena relación.  Disfrutan una atención en el refectorio.
14.Jun.1890
El Instituto Leoniano de Roma celebra una Sesión solemne en honor de Su Santidad León XIII e invitan a Jordán, quien asiste a dicha disputa sabatina acompañado de cuatro miembros de la comunidad.  DSSXV.I,266.

25.Jun.1890
Jordán celebra en San Francisco, Tívoli, para las Hermanas y la comunidad veraneante de Roma.  Toma luego el café y las bendice.  A la Madre María le pide que no siga haciendo ella el mercado y evite ir cargada de paquetes voluminosos y pesados, tarea que debía ceder a una persona seglar o alguna empleada doméstica en compañía de una Hermana.
Tercera Fundación Tívoli
02.Jul.1890
Apertura del seminario menor antes de noviciado en Tívoli, “tercera casa” de la I Orden esta vez para veraneo: Via del Seminario N. 10.  El Venerable Padre y el Obispo Del Frate en la capilla invocan al Espíritu Santo, cantan un himno en alemán y el Magnificat al final.  Jordán habla sobre observancia, base de felicidad, paz y unidad.  Los Padres ayudarán en el ministerio, la catequesis y la catedral.  Los alumnos irán al gimnasio.  Todos se ganarán la admiración y el elogio del clero y de la gente del lugar.  JyF233.

05.Jul.1890
El P. Ignacio Bethan de 25 años, superior local en Tívoli, visita a las Hermanas.  El abastecimiento de su comunidad formativa corre por cuenta de la casa madre.  Para la Madre María muy favorable esta vecindad.
22.Jul.1890
Al P. Otto le llega de Lion a través de Bamberg y bancos una donación de 10.000 francos para la misión.  Desea entonces dos sacerdotes y tres Hermanas, uno al menos para Bondashill, donde se precisa una capilla para los 90 bengaleses católicos existentes.  Se augura tener listo en septiembre el catecismo.
23.Jul.1890
La reciente Bendición del Papa para los bienhechores y protectores de la SCE es de gran ventaja para las casas de Roma, Shillong y Tívoli.  Los estudiantes mayores  de Roma llevan esa Recomendación Pontificia al ir a buscar ayudas en verano, ante los párrocos.  DSSXV.I,264.

25.Jul.1890
Mons. Del Frate, después de visitar la fundación de casa de formación de la I Orden en su diócesis, Tívoli, solicitó al Santo Padre permiso para oratorio privado, concedido el 24 de julio, de suerte que el 25 de julio se pudo celebrar la primera Eucaristía, día de Santiago Apóstol.  JyF233.  F303.

Otto perseverante
03.Ago.1890
El P. Otto al recibir reconvención paterna del Fundador por su extrema frugalidad, mortificación y sacrificio personal, expresó en la última carta de su vida, 17 días antes de su fallecimiento, lo siguiente:
“Renuevo la afirmación de que yo deseo poder vivir y morir como religioso obediente.  Usted puede recomendarme lo que quiera, yo obedeceré aunque se trate de algo que sea contra mi opinión.  Usted puede devolverme a la patria y lo hago.  Usted puede deponerme del cargo de superior y me alegra.  Usted puede dejarme acá y buscaré cumplir el deber, tan bien como pueda con la gracia de Dios…  Que Dios no me niegue el don de la perseverancia”.  JyF226.  JBI,42.

En dicha correspondencia aparece algo sobre Misión en África, como plan de entonces.  H30,3.  Sch 73 2273.

07.Ago.1890
Jordán vuelve a recibir una donación especial y providencial de un párroco amigo, que le entrega 10.800 marcos, como para sumarla a la del 20 de mayo.  El 14 de agosto alquila para la comunidad masculina (36) toda la casa, refectorio grande, dormitorio, sala de estudio, etc.
Fallece Otto
20.Ago.1890
Murió el P. Otto Hopfenmüller.  Desde el domingo anterior no se sintió bien.  La meningitis aguda le dio rápidamente el golpe destructor y falleció sin lanzar su catecismo khasi, sin sacerdote asistente, sin consuelo de sacramento, pero cual generoso ofertorio a los seis meses solamente de adalid misionero.  Primer óbolo apostólico, pobre, pío, humilde, observante.  No pérdida sino ganancia y semilla intercesora.  Mi 10,16.  B8.3,51.  JBI,50.

22.Ago.1890
Llega a Roma la noticia triste de la muerte repentina del P. Otto, superior de la Misión, que dejaba tres cohermanos huérfanos allí.  El telegrama del P. Ángel era escueto: “P. Otto mortuus”, quien “vivió como un santo”.  JyF227.  En Tívoli la Madre María exclama: “Otto eficiente, quizás mártir”.  El 23 escribe Jordán una carta al P. Ángel y lo nombra superior regular.
+ Mariano Schumm
30.Ago.1890
Diez días después del fallecimiento del P. Otto en Schillong, muere el Hno. Mariano Schumm, a causa de la “disentería roja”.  Segunda defunción dolorosa para la Misión, que solo dejaba en pie la mitad de la vanguardia, en espera de su reposición con personal cuatro meses más tarde…
14.Sep.1890
Torna Don Ferrante con su ya vieja exigencia de mayo de 1888.  El 15 llega a Roma la carta formal sobre la muerte del P. Otto, para publicar en el Misionero.
26.Sep.1890
El P. Ángel escribe desde Calcuta, donde arregla asuntos de banco.  Sufre un poco del corazón y pide que los misioneros viajen en clase intermedia.
3 Ordenaciones
20.Sep.1890
Tres ordenaciones sacerdotales, pujanza de presbíteros para la SCE, que serán relevo de vacíos y lleno de apóstoles.  Son ordenados el P. León María Zizka de Boemia con 26 años, P. Mateo Baukhage de 22 años y P. Bonifacio Gammerschlag también de 22 años.  Este año cinco ordenaciones, el próximo 11.  Chr23.

21.Sep.1890
Desde Gauhati escribe el P. Ángel que el mejor tiempo para enviar misioneros es noviembre o diciembre.  Hermanas pueden ser tres o cuatro.  Dos sacerdotes le parece poco, porque hay que pensar en Cachar adonde desea ir él.  Quizás reciba gratis un terreno del comisario del gobierno.  Aun no está listo el catecismo khasi.  Él no estudió khasi sino bengales, de quedar en Shillong aprendería khasi.  Hay suficiente dinero para construir iglesia.  Para el onomástico le expresa:
“Que tengan cumplimiento sus cálidas aspiraciones.  Pueda vivir aun para difundir la Sociedad sobre toda la tierra y prodigar doquier mucho beneficio.  No me es posible enumerar todos los bienes que yo le auguro.  Una cosa añado aun, que nosotros algún día gocemos juntamente en el cielo.  Que nos sentemos en la misma mesa y usted esté en medio.  Qué gozo.  Aunque no me sea posible aun ver más al bienamado Padre acá en el mundo, seguramente allá arriba nos saludaremos”.  JBI,48.

En septiembre: Observaciones para aspirantes (DSSXI.I, 228).  Condiciones de recepción y pensión en la SCE (H171).  Declaración de novicios a fines de 1890 (H82).
Oficio Coral
Oct.1890
En octubre Jordán introduce formalmente la recitación del Oficio Divino en Coro.  Apasionado como era por el rezo de Horas, de acuerdo al estilo benedictino tan edificante, lo impone a la comunidad romana para el comienzo de año escolástico.  Desde el otoño de 1889 había hecho ensayos previos, con el pensamiento de que antes de estorbar llegaría a promover unidad y apostolado, a ejemplo de la primera comunidad de Jerusalén (Hch. 2.42).  Pero tuvo el rechazo de varios sacerdotes y estudiantes.  Surgieron las dificultades por la diversidad de pensamiento, la falta de personal suficiente y de tiempo libre.  Prueba impuesta sin gente dispuesta.  PPP 266.  H58,166.

04.Oct.1890
Día de San Francisco de Asís y onomástico del Fundador, con profesión de un grupo consolador de 14 novicios, entre los cuales Fr. Pancracio Pfeiffer, futuro sucesor de Jordán y Fr. Crisólogo Raich, futuro maestro de novicios y luego cisterciense.  DSSVII,34.

15.Oct.1890
La Madre María visita al Obispo Celestino y le pide permiso para dar clases de idiomas, debido a diversas prácticas anteriores con relativo éxito y a varias peticiones de gente interesada.  Gustoso le aprueba.  En Gauhati el P. Ángel hace un relato evocativo sobre el P. Otto, estampa aleccionadora, figura ejemplar, capacidad religiosa, celoso en virtudes, etc.  Y reconoce que a él le ha abandonado el mal del corazón casi totalmente.
23.Oct.1890
Visita de Jordán al Obispo de Tívoli, a quien encuentra muy complacido por las hermanas.  Pasa adonde ellas para presidir toma de hábito de dos, profesión de una.  Concede permiso para la adquisición de un armonio.
Nov.1890
El P. Bonifacio Gammerschlag neosacerdote, nombrado superior de la casa de formación en Tívoli.  Reemplaza al P. Ignacio Bethan destinado a la Misión de India.  Entre tanto el 19 de noviembre el P. Ángel narra quehaceres en Gauhati y el robo de madera y flores que comprueba en Shillong a su regreso, piensa en la necesidad de una escuela de Hermanas, ¿cuándo llegan?  Que aprendan inglés, música y artes manuales.  Quizás alguien regale un armonio u órgano en Alemania…
Hermanas Misioneras
28.Nov.1890
Toma de hábito en Tívoli de tres ante el Fundador y profesión perpetua de las tres primeras misioneras: Escolástica de la Inmaculada Concepción, Benedicta de Jesús y Lorenza de la Auxiliadora.  La alocución versa sobre la dicha de la Vida Religiosa, la fidelidad y el amor a la Cruz, la abnegación en la Misión.  MMChr37.

08.Dic.1890
Fiesta aniversaria en Roma (9 sacerdotes), Tívoli (2 sacerdotes), Schillong y Gauhati (1 sacerdote).  Lüthen en Roma se refiere a la protección de la Virgen y expresa: “Es en señal de amor y reconocimiento que la Sociedad se ha determinado a añadir el epíteto mariano a todos los colegios que en adelante se fundasen” (IM184.  JBI,54).  En Roma van a la Gregoriana 51 teólogos y 42 filósofos, son 170 miembros en total.  En Tívoli 36, Assam 2.  Hermanas 20 (5 profesas y 15 novicias).  B8.3a,52.

10.Dic.1890
Pequeña fiesta de despedida en Tívoli, entre oraciones y cantos en la capilla y luego en el comedor.  La Madre María entrega a las misioneras la Regla y hojas con frases de recuerdo.  Les enfatiza que la ofrenda es para Dios y la unidad se asegura con la observancia de la Regla.  MMChr37.

Envío Misionero (segundo)
11.Dic.1890
Al día siguiente el “grupo misionero” a una con el Fundador y la Madre María visitan al cardenal Vicario, quien les habla en alemán.  A continuación audiencia con el Papa León XIII y de éste las palabras “Coraggio, fate molto bene” (S228).  Por último el saludo al cardenal de Propaganda, Simeoni.

12.Dic.1890
El 12 de diciembre envío misionero, el primero para las Hermanas y estas a solo dos años de fundación.  Grupo misionero, mixto de siente: tres Padres, un Hermano y tres Hermanas (JyF228):
1. P. Juan Evangelista Gruchot, 29 años.  Ordenado en 1888.

2. P. Ignacio Bethan, 25 años.  Ordenado en 1889.

3. P. Mateo Baukhage, 22 años.  Ordenado en 1890.

4. Hno. Ciro Disclafoni, 24 años.  Profeso en 1889.

5. Hna. Escolástica  Hopfenmüller.  Profesa en 1890.
6. Hna. Benedicta Ruderich.  Profesa en 1890.

7. Hna. Lorenza Heilmeier.  Profesa en 1890.
En Tívoli solo quedan la Madre María y la Hermana Luisa con 15 novicias y las aspirantes.  En el comedor guirnaldas y la frase evangélica: “Como el Padre me envió”.  Cena de despedida cordial y con cánticos.  Recreación hasta las 10.00 p.m. y paso a la capilla para la alocución del Fundador al “grupo septenario”, antes de partir a las 11.30 p.m. en tren hacia Brindis:
“De nuevo ha llegado el momento solemne en que vemos partir a algunos de nuestro medio, que han sido destinados a llevar el alegre anuncio de la salud a quienes todavía se encuentran a la sombra de las herejías.  De todo corazón les auguro gustoso que puedan llevar mucho.  Ahora bien, no puedo darles tesoros terrenos, dinero o bienes.  Pero lo que sí puedo y quiero darles como Padre espiritual son tres enseñanzas con las cuales, estoy convencido, puedan estar seguros y conducirse bien, a través de tempestades y sufrimientos en su vocación apostólica.  Triple fidelidad por la cual tanto ustedes como todos los miembros de la Sociedad se deben distinguir particularmente.  Primero: Manténganse inconmoviblemente fieles a la Santa Sede, cabeza de la santa Iglesia, listos siempre a las enseñanzas de Cristo…  Segundo: Veneren con filial afecto y dependencia a la bienaventurada Virgen María, Reina de los Apóstoles y Madre nuestra…  Tercero: Consérvense también leales a su superior, su Padre espiritual”.  Al,15.  IM185.  JBI,56.

17.Dic.1890
Desde Port Said primera carta del P. Mateo Baukhage, camino hacia la India.  La segunda carta desde Aden y la tercera ya en Bombay.  JBI,160,162.

25.Dic.1890
Carta de Navidad envía Jordán a las Hermanas en Tívoli, con augurios paternales de paz, dicha espiritual, gracia divina, bendiciones para el nuevo año 1891 y que sean en verdad “esposas de Cristo”, pacientes, con desapego del mundo y posesión del espíritu de Cristo para que a través de ellas Él obre la conversión del mundo, “conducidas por Él totalmente y con Él profundamente unidas”.  DSSX,168.

26.Dic.1890
Jordán se encuentra por octava vez durante el año donde las Hermanas de Tívoli, para iniciar el noviciado de cuatro.  En su alocución habla sobre el pesebre y las novias de Cristo, pobres y humildes.  Durante el año se ha vuelto a editar el “Estatuto de la Academia de la SCE”, tres páginas, miembros activos y honorarios del II Grado.  DSSII,277.  10CIP.  S106.

Revista Francesa
Ene.1891
Nueva publicación “L´Apostolat de la Societé Catholique Instructive”, 12 páginas, mensual.  La Madre María entrega a Jordán una lista de posibles suscriptores franceses y belgas.  Son ya siete las revistas: El Amigo de los Niños.  El Misionero (alemán).  Nuncio Romano.  Maná para Niños.  El Misionero  (italiano).  AK.  El Apostolado.  Pero el impulso para esta última no progresó, débil la respuesta que obligó a dejar el esfuerzo dos años más tarde.  Aparece también sin autor y en alemán, editorial de la SCE.  “La SCE.  División.  Misión.  Historia”, 24 páginas.  El mismo folleto en polaco a cargo del P. Tomás “Towarzyystwo Katolickie”, W. Krakowie.  Presenta siete divisiones de diversos miembros:
1. Religiosos:
I Orden.
2. Religiosas:
II Orden.
3. Seglares III Orden (I Grado).
4. Academia de Científicos (II Grado).
5. Cooperadores-as (III Grado).
6. Celadores-as.
7. Liga Angélica de Niños.
12.Ene.1891
El lunes 12 llegan a Shillong, India, los misioneros-as.  Se encuentran en tierra de infieles, viviendas pobres, apostolado en inglés y poco a poco en khasi.  Catequesis en la escuela y en unos seis caseríos.  Visitas a enfermos a domicilio.  Las Hermanas se encargan del canto, el aseo y el adorno de la capilla.  En Roma fiesta de idiomas el 15.  AK66.

17.Ene.1891
El P. Ignacio relata sus impresiones espirituales, su felicidad en seguir la voluntad de Dios, su aprecio por la encantadora comarca assamense, su conocimiento paulatino de la gente, los comienzos difíciles de la conversión, su estudio de inglés y bengalés como la confianza en la oración de Jordán.
21.Ene.1891
Jordán propuso como nuevo superior para la Misión de India al P. Ángel ante Propaganda.  Fue aceptado y el cardenal Simeoni escribió el 21 con augurios de que fuese igual la entrega a la de su anterior el P. Otto.  JyF227.

Construcción Capilla
24.Ene.1891
El P. Ángel acomete en Shillong la primera construcción misionera de la capilla, en medio de dificultades.  Ha destinado al Hno. José para inspeccionar el trabajo y espera de Dios providente los medios para edificar también colegio y casa para las Hermanas.  El domingo anterior había recibido de París 2000 francos.  A las Hermanas les había adaptado capilla provisional.
28.Ene.1891
Desde Tívoli la Madre María escribe a Jordán y agradece el envío de Schlüssefeld, consulta el despido de una novicia, expresa su satisfacción por el recibo de la nueva revista francesa “L´Apostolat” y suspira anhelando: “¿Cuándo viene de nuevo nuestro querido Padre y Fundador?”  MMChr39.

31.Ene.1891
Las Hermanas de Tívoli estrenan Confesonario en su capilla y realizan así las primeras confesiones a domicilio.  La Madre María anota: “El buen Dios es especialmente amable con nosotras, casi semanalmente llega un don de Alemania, particularmente para la capilla”.  Las Hermanas de India ya han escrito unas cinco veces desde la Misión.

01.Feb.1891
El P. Ángel comunica lo de la construcción de la capilla que avanza, pide el pronto envío del dinero que tienen en Roma para esta finalidad.  Ya ha esbozado el plan para el colegio y la casa de las Hermanas.  Preocupado por la enseñanza protestante, alude a la posibilidad de una imprenta.  JB68.

22.Feb.1891
Aparece el No. 4 del Misionero con un artículo sobre Shillong, las cruces y dificultades de parte de los calvinistas principalmente, en la búsqueda y adquisición de terreno para las obras de la Misión.  Se espera la ayuda de parte de lectores y bienhechores.
02.Mar.1891
El lunes 2 “viene al fin nuestro querido Padre y Fundador” (Madre María) a Tívoli para la toma de hábito de tres novicias.  En la alocución habla sobre la obediencia y la aspiración a una vida superior, enfatizando que las faltas sirven para formar humildes a las personas.
06.Mar.1891
Una carta del P. Ángel notifica a Jordán sobre la construcción que avanza esperando tenerla lista para la Misa de Pascua en Shillong.  Ya tenía la traducción en inglés de los Estatutos de la Liga Angélica.  JB70.

19.Mar.1891
Jordán se encuentra en Tívoli el día de San José para recibir los votos de dos Hermanas.  Este 19 escribe y envía prospecto a un aspirante y le interroga sobre el aporte posible, como pensión anual hasta la ordenación sacerdotal, que remita pronto los papeles correspondientes al estar seguro de su vocación religiosa.  DSSX, 169.
¿?.Mar.1891
En la Cuaresma dirige Jordán una Circular a los “queridos colaboradores, bienhechores y protectores”, con expresiones de reconocimiento profundo por el sacrificio de la vigorosa contribución.  En sus palabras les augura las alegrías pascuales del Salvador Resucitado:
“Ya ha ascendido nuestra familia espiritual a 200 miembros y se aumentará siempre el número de la misma.  Pero, queridos colaboradores, ¿de dónde sacamos pan para tantos?  La mayoría son estudiantes pobres y cuánto cuesta formar solo uno para el sacerdocio, bien pueden ustedes mismos formarse una idea…  Cómo me alegro yo cuando puedo dar una prueba de éxito a través del envío del recordatorio de la primera Misa.  Ayúdennos con todas las fuerzas para que podamos formar muchos cientos y miles para el servicio del altar”.  DSSXI.II,675.
Sello Pentecostal
14.Abr.1891
De abril 14 es el documento más antiguo que presenta el Sello personal del Fundador como superior general de la SCE.  Dicho “emblema pentecostal” presenta a la Reina de los Apóstoles con el Niño Jesús, los Apóstoles Pedro y Pablo en el fondo, San Miguel y San José.  En lo alto el Espíritu Santo simbolizado en la paloma y a los pies del grupo parte del globo terrestre.  El mandato del Señor en Marcos 16,15…  Se usó en frontispicios de Constituciones, folletos, catálogos hasta 1911.  Con el cambio a SDS en 1893 se adaptó correspondientemente”.  DSSXV.I,360.

18.Abr.1891
En carta de Shillong se anuncia un artículo del P. Ángel para el AK con algunas fotos relativas.  Su trabajo por la conversión de los ingleses tenía ya favorable éxito.  A la semana siguiente acometería la construcción de la casa para las Hermanas (JB74).  El 19 de abril cesión de bienes.  El 25 de abril acusa recibo de las Reglas y Constituciones, de la carta del P. Jordán con fecha 4 de abril.  La delegación para la Liga Angélica la recibe con agrado y la agradece, dado que juzga importante su relación con los niños.  Jb74.

Armonio Tívoli
27.Abr.1891
El lunes 27 pasan a Roma la Madre María y la Hna. Inés de San José, en busca del Consulado Alemán para diligenciar asuntos de familia.  La Madre en particular aprovecha los dos días para conversar con el Fundador.  Al regreso encuentran en Tívoli el hermoso armonio para estrenar, conseguido a través de Haberle, Regensburgo.  MMChr41.

01.May.1891
Ocurre la bendición del nuevo armonio de América en Tívoli para la capilla de las Hermanas.  Preside Jordán y aprovecha para añadir en alquiler el piso superior a la casa ocupada desde dos años atrás.  Nueva planta con capacidad para unas 50 personas o más.  El Fundador es quien las admite en los primeros años, mientras la Madre María administra la casa y pasa relación mensual a Jordán, contando con una renta anual de 1200 marcos desde Alemania.  MMChr41.

07.May.1891

Lüthen, fiel asistente del Fundador, su amanuense de oficio, escribe las respuestas oficiales, que Jordán personalmente hace solo de tarde en tarde.  Su propósito era exigirse delicadeza en el encargo: “Escribir a los otros muy amablemente, no como superior sino como cohermano”.  PPPi276.

10.May.1891
Jordán obtuvo del Papa León XIII una bendición especial para los bienhechores de la Misión de Assam, India.  El P. Ángel le escribe para narrarle sobre el mes de mayo, en perfecto acorde con la Regla.  DSSXV.I,298.

Declaración exigida
12.May.1891
En la fecha exige el Fundador una Declaración a estudiantes mayores, tal vez osada y no muy justificable o adecuada, preocupado como estaba por la fidelidad a la Sociedad de parte de los mismos.  Los candidatos debían firmar la Declaración, de no hacerlo no podían pasar a ejercicios.  Si alguien experimentaba dificultad al respecto, debía hablar a solas con él.
“Yo el infrascrito con la presente declaro sinceramente y sin reserva alguna mi firme propósito de permanecer siempre en la I Orden de nuestra Sociedad, aceptar las Reglas y Constituciones dadas y obedecer todo lo que posteriormente se dará, igualmente ir a las misiones extranjeras si la obediencia me lo mandare”.  DSSXV. I,284.

Otra “heroica exigencia” que añadía Jordán: Estar listos para la Colecta con fines apostólicos.  Pero pronto debería acabar con la exigencia indiscriminada de ir a misiones, puesto que el fin de su Sociedad no era exclusivamente misionero, sino que estaba abierto a todas las necesidades del pueblo de Dios.

15.May.1891
Con 12 años de pontificado León XIII produce en Roma y para el mundo la “Rerum Novarum”, su “gran aporte eclesial a la cuestión social”, obra magistral acerca de trabajo, capital y propiedad privada en la sociedad humana.  Interesante la alusión del Diario 199,4.

Cesión del Dominio Radical
19.May.1891
Se impuso la adición a la “Cesión del Dominio Radical”, simplemente obligatoria antes de la profesión, aun de bienes futuros.  Se agravó la pobreza, más severa y radical.  Con la nota: “Lo hice espontáneamente, aunque no existía Regla”.  Sch 4 1822-61.

24.May.1891
Jordán preside en Tívoli la toma de hábito de dos Hermanas y votos de tres, acompañado de tres Padres y dos Hermanos.
02.Jun.1891
Profesa Fr. Marcelino (Otto) Molz (1873-1961), de familia rica, pero todo lo de él queda transferido como herencia paterna a Roma, a la Sociedad.  Ordenado en 1895 fue gran misionero en India.  Terminó en USA.

13.Jun.1891
Carta del primer y único sacerdote italiano de la SCE, P. Julio Damiotti, ordenado el año anterior, en la cual escribe a Jordán para ponerse en paz con él y tratar de regresar a la confianza necesaria.
27 Promociones
14.Jun.1891
Domingo grande y memorable por 14 ordenaciones menores y 13 ordenaciones mayores: diáconos (10), subdiáconos (3).  Crecido grupo en promoción, que demuestra la confianza depositada en el Fundador y sus últimas consignas de Declaraciones exigidas y demás imposiciones en pro de una vida religiosa más severa.
21.Jun.1891
Honrosas visitas para Jordán y su comunidad romana, aunque inesperadas: Pasan por la casa Prelados relacionados con la Misión de la India, a saber, el Obispo de Kishnagur en la vecindad de Assam, Mons. Pozzi, quien les relata interesantes noticias de los cohermanos.  Luego el arzobispo Andrés Aiuti, Delegado Apostólico de India Oriental.  DSSXV.I,298.

23.Jun.1891
El 23 se retira de la SCE el subdiácono Paolo (Fr. Adalberto) Manna (1672-1952), quien siguió en el seminario IME de Milán y llegó a ser Fundador de la UMC en 1916.  Fue beatificado en noviembre de 2001.

27.Jun.1891
El P. Jordán testimonia al P. Ferretti que cerca de 90 alumnos frecuentaban durante el año la UPG, de los cuales doce se encuentran fuera de Roma.  Además de ellos, otros 68 estudiantes, entre candidatos y novicios, se hallan en el palacio Moroni.  En su Diario durante tres años, desde verano de 1888, no anotaba entradas por razones desconocidas.  Después de tal tregua, escribe en la fecha una citación de confianza en Dios:
“Un hombre que dirige sus pasos únicamente según los cálculos de la perspicacia humana, jamás será capaz de construir con la ayuda del cielo, nunca logrará grandes cosas”.  DI/200  DSSXV.I,36.

02.Jul.1891
El Fundador preside la toma de hábito de cinco candidatas y su alocución versa sobre el seguimiento perfecto de Cristo.  En la tarde emiten votos perpetuos las Hermanas destinadas a la Misión: Úrsula Maier, Ignacia Greiner y Javiera Förstera.  Debían intensificar el estudio de inglés.  MMChr43.

20.Jul.1891
Del lunes 20 es el comunicado del Fundador a Félix Bucher, vecino ya a la ordenación, a quien invita a tener paciencia y pensar en el “buen Dios” que se preocupa sin duda para el arribo a su meta.  DSSX,170.

Intento austríaco
22.Jul.1891
El P. Felipe María Schütz y el P. Cayetano Hinterberger, de 27 y 29 años respectivamente, son enviados por el Fundador para estudiar las posibilidades de reconocimiento estatal para poder fundar en Viena, ciudad tan suspirada por Jordán desde los orígenes de la Sociedad.  Pero esta vez todo sin éxito.  DSSXV.I,21,293.   B8.3a, 18.  MMChr43.

01.Ago.1891
Desde Simbach, Austria, el P. Felipe María Schütz escribe su primer comunicado a Jordán sobre condiciones para la solicitud del “regium placet” a saber, remitir las Constituciones o al menos su compendio y una prueba del patrimonio financiero.  Los miembros deberían ser austríacos o boemos.
06.Ago.1891
De nuevo carta del P. Felipe desde Linz para comunicar a Jordán que tampoco en esta diócesis se conseguía el permiso sin la autorización del Ministerio de Cultura.  De paso le suplica que lo devuelva a su querida Tívoli y el Fundador acepta trayendo también al P. Cayetano y enviando más bien al boemo P. León María Zizka.
11.Ago.1891
Escribe Jordán una nota a Fr. Crisólogo Raich, como hijo espiritual, con la “recomendación” para poder realizar el viaje a favor de la SCE al difundir el AK: “Ore mucho.  Tenga prisa.  El Señor le bendiga a usted y a Fr. Luis”.
14.Ago.1891
Desde esta víspera de la Asunción de María inauguran festivamente las Hermanas el rezo del Oficio Parvo de la Santísima Virgen.  Este viernes 14 toma Jordán para su Diario un pensamiento de Chaigon:
“Un hombre que está inflamado por el celo de la fe es suficiente para convertir a todo un pueblo (Crisóstomo)”.  DI/200.

16.Ago.1891
Otra nota de Jordán para Fr. Crisólogo Raich, en la que le augura salud y éxito para la difusión de los escritos de la Sociedad en Tirol, como apóstoles de tal labor, especialmente con respecto a las revistas el Misionero y el AK.  DSSX,171.

23.Ago.1891
En visita de Jordán a Tívoli trata y aconseja sobre el problema de la comunión frecuente, surgido con el curato: “Ojalá ayude más la Misa en casa”.  La hermana Inés de San José Heimgarten, Suiza, sufre consunción galopante y solo le quedan tres meses largos de vida.
01.Sep.1891
En la estación misional de Shillong se pudo abrir la Mary´s School.  Era de alabar la acogida de las Hermanas entre las indígenas.  DSSXV.I,298.

Primer Sábado
05.Sep.1891
Se introduce en Roma el “Primer Sábado” de mes, con autorización recibida por el Fundador.  En esta jornada escribe a Fr. Crisólogo Raich para acusar recibo de su correspondencia y animarles una vez más en esa difusión periodística de las propias revistas y ediciones: “Qué suave es la cruz, cuando el hombre la lleva rectamente”.  DSSX,171.  Mi18,142.

15.Sep.1891
Jordán responde a Fr. Crisólogo su carta desde Dornbirn con 70 fl.  Y le aclara que el reloj regalo recibido, siempre y cuando sea como don a la Sociedad y no personal, puede usarlo, pues como “propiedad” no se permite.  Celebran en Tívoli el onomástico de la Madre María con gran alegría, cantos, declamaciones, juegos, adornos y regalos para la capilla.  Llega carta en khasi-inglés de una joven que les pide oraciones desde Assam para su propio paso al catolicismo.  DSSX,172.

10 Ordenaciones
19.Sep.1891
Sábado especial de ordenaciones sacerdotales en la Sociedad.  Jordán muy satisfecho recibe la cosecha excepcional de diez presbíteros como batiendo record: P. Cayetano Hinterberger (desde el 13 de marzo), P. Antonio Kapitzki, P. Agustin M. Dövenspeck, P. Fulgencio M. Paulliebl, P. Pío M. Steinherr, P. Marco M. Dombrowski, P. Gebhard Abele, P. Basilio M. Baukhage, P. Severino M. Jurek, P. Félix M. Bucher.  Se completaban 21 sacerdotes.
A todos ellos Jordán les advirtió y encomendó seriamente durante los ejercicios espirituales la fidelidad a la pobreza, el interés por la formación teológica permanente y el compromiso apostólico de la Sociedad.  Unos partirían a fundaciones, a Estados Unidos, a la Misión de India, etc.  Promoción pujante para el desarrollo siguiente, pero no por largo tiempo pues luego fueron egresando ocho.  DSSX,171.  B8.3a,60.

21.Sep.1891
El lunes 21 las Hermanas de Tívoli hacen su paseo al claustro de los Marionitas en Sircliano a tres kilómetros y medio de distancia.  A las 10.00 a.m. participan en la Eucaristía celebrada por el obispo, luego café y dátiles, al fín la amigable bendición del abad.  MMChr45.

Sep.1891
En septiembre, a través de “Breves Noticias” sobre la SCE en alemán, ocho páginas, se vuelve a presentar el total de las divisiones (7).  A los cooperadores se les señalan allí cinco cometidos u obligaciones.  Y se lee un texto de redacción sobre la III Orden.

“La III Orden (Secular).  Los miembros de esta Pía Unión permanecen en el mundo en la posición a la que han sido llamados por Dios.  Ellos se entregan conscientemente a cumplir sus deberes y las reglas de la III Orden”.  DSSIV,312.

Firma definitiva
02.Oct.1891
Se observa en la correspondencia, la Firma definitiva del Fundador como “Francisco María de la Cruz” en carta a Fr. Crisólogo M. Raich.  En 1883 Jordán firmó sus votos “Juan María / Francisco de la Cruz” y así durante ocho años largos, hasta esta fecha.  En adelante la rúbrica que conocemos…
En dicha carta a Fr. Crisólogo le autoriza a quedarse con su compañero Fr. Luis un tiempo más, al menos hasta mitad de mes, para el regreso a Roma.
04.Oct.1891
En Roma Francisco María de la Cruz en su fiesta onomástica preside un grupo significativo de quince que profesan sus votos en comunidad.  El 16 ingresa a la misma Antonio Reinaldo, convertido, quien más tarde será el P. Santiago Hörner, ordenado en 1898 y enviado a Colombia en 1899.
31.Oct.1891
El P. León M. Zizka, boemo colocado ya en Austria para la preparación de la fundación en ese país, como relevo del P. Felipe, escribe a Jordán que el obispo auxiliar Angerer se muestra bien dispuesto, pero que él debe dirigirse personalmente al cardenal de Viena, Antonio José Gruscha (1820-1911).  Jordán pide al P. León que en primera instancia probara él ante el cardenal.

Oct.1891
Como en septiembre también en octubre se realizó una edición de “Breves Noticias” sobre la SCE.  Pequeño Prospecto en italiano, para reiterar las mismas siete divisiones de la Sociedad.  Cooperadores y celadores con su colaboración cristiana.  Y III Orden propuesta así:
“Aquellos que en el siglo desean tender a la perfección, háganse recibir en la III Orden.  Y el que de otra manera desea trabajar con nosotros, lo puede inscribiéndose entre celadores… cooperadores… invitamos a todos los cienciados…  No cerréis fríamente vuestros corazones… enrolaos bajo nuestra bandera… trabajemos conjuntamente, padezcamos, combatamos por el bien inestimable que es la salud de las almas y para obtener aquello que pedimos en la plegaria dominical: “Venga tu Reino”.  Así encuentra cada uno su puesto en la cruzada presente que movemos contra el enemigo de todo bien”.  DSSIV,326.

Pacto Espiritual
01.Nov.1891
En la fiesta de todos los santos, Francisco María de la Cruz escribe su “Pacto Espiritual” para su santidad personal.  Alianza dialogal de relevante comunión testamentaria: Dios-Jordán.  Impulso de graciosa inspiración (Edwein TGII,95), “hecho clave en la vida espiritual” (Sch 85 0087).  Gracia mística desde oración de simplicidad (Willensentschlüssen, Lammers).  Declaración que parece escrita de un solo tirón. Como segunda conversión de entrega total y mutua, que considera todo venido de Dios y le deja obrar.  Tal la meta o propósito al que Jordán vuelve frecuentemente en múltiple repercusión siguiente, pues reanuda dicho Pacto en 1892, 1894, 1897, 1898, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905, 1906, 1908 y 1909.  Fiel siempre al seguimiento sobrenatural por la confianza en Dios, de tal manera que lo imposible en Jordán Dios lo hacía posible.  He aquí el texto mismo: 
“Hoy 1 de noviembre de 1891 fiesta de todos los Santos, ha sido hecho este Pacto entre el Omnipotente y la ínfima creatura:

1. Dicha creatura se entrega totalmente y para siempre al Creador Omnipotente.
2. La creatura da y dará al Creador todo lo que el Creador le ha dado, da y dará.

3. La creatura confiando con todas sus fuerzas en la ayuda de Dios Omnipotente, no en la de los hombres, somete a su poder el mundo entero, es decir, todas las personas presentes y venideras, a fin de que le conozcan, amen, sirvan y encuentren la salvación.

4. La creatura inducirá también a las creaturas irracionales al servicio del Omnipotente. 
Dios que ha dado el querer, de también el cumplir.

II

La creatura confiadamente espera del Omnipotente las siguientes gracias por los méritos de Nuestro Señor Jesucristo y la intercesión de la Santísima Virgen María:

1. El Creador donará a la creatura con gran santidad, sobre todo con humildad, para que en cuanto sea posible, se haga instrumento apto de la Divina Providencia, cumpla fielmente las promesas y después de esta vida la reciba en la felicidad eterna.
2. El Creador con su omnipotencia ayudará también con mano fuerte a la creatura en la realización de los propósitos.  DI/202.
Este Pacto, opción fundamental de sentido cultual y cósmico, reaparece en muchas referencias del Diario II (29, 52, 79, 91, 104, 121), se renueva continuamente en alusiones sencillas y solemnes.  Estudio aparte y serio ya se ha intentado.  SeC16,86.  DSSXV.I,210.

Decenio fundacional
08.Dic.1891
La SCE celebra el “decenio fundacional” radicado en aquella constitución del I Grado, ahora constituido en tres Órdenes a las cuales colaboran otras partes de la Sociedad: 1881-1891.  La Madre María fue invitada y participó en compañía de la hermana Úrsula Maier.  Nuevo altar en la capilla recién pintada.  La Cena de Leonardo da Vinci como antipendio y dos Ángeles a los lados con instrumentos de la Pasión.  El comedor de gala.  El Hno. Egidio dejó pinturas alusivas.  El P. Lüthen invitó a la alegría y el reconocimiento por vivir aun pese a las dificultades.  Se llegaba ya al Himalaya.
15.Dic.1891
El obispo de Tívoli da a Jordán una recomendación calurosa y llena de alabanza, pues la buscaba como apoyo ante el San Padre en vísperas de presentar solicitud de aprobación pontificia de las Constituciones de la SCE.

16.Dic.1891
Jordán escribe a Leonhardi que esperaba de él y de tiempo atrás inútilmente una respuesta, respecto al libro para cuya traducción envió cierta suma.  Ya tiene hablado en un importante lugar para poner en orden las cosas.  Quiere saber si el Vicario Apostólico está al corriente…
21.Dic.1891
Jordán pasa a Tívoli por octava vez en el año para la profesión perpetua de Úrsula Maier y la toma de hábito de tres.  Ya suman 26 las novicias.  Y de 1886 a 1891 a la I Orden habían entrado 380.  En 1891 salieron 48.

Envío Misionero (3º)
25.Dic.1891
Navidad.  Se realiza el tercer envío misionero, segundo para las Hermanas.  La Madre María había estado antes con las tres Hermanas misioneras donde el cardenal Melchers, amigo del Barón su padre.  Por la tarde tuvo lugar la emocionante despedida en la casa madre.  En la capilla el Fundador hizo entrega de la Cruz a los enviados, con la frase evangélica: “Quien quiere ser mi discípulo, cargue su cruz y sígame”.  JyF228.
1. P. Gebhard Abele, 26 años, Ordenado en 1891.

2. P. Fulgencio M. Paulliebl, 25 años, Ordenado en 1891.
3. P. Antonio Kapitzki, 24 años, Ordenado en 1891.
4. Hno. Kilian Thaler, 28 años, Profeso en 1890.
5. Hna. Ursula Maier, 37 años, Profesa en 1891.
6. Hna. Ignacia Greiner, 23 años, Profesa en 1891.
7. Hna. Javiera Förstera, 21 años, Profesa en 1891.
La Madre María auguraba: “Puedan enaltecer la santa Cruz en India” (MMChr48) y luego pasaba siete días enferma por el trajín anterior.  En la alocución de despedida el Fundador expresó convencido, entre otras cosas lo siguiente:
“Vayan ustedes a predicar a Cristo Crucificado.  A fin de que puedan hacerlo con eficacia y éxito, ustedes deben permanecer en íntima unión con Cristo Crucificado, y en cierto modo tornarse otro Cristo, a sí mismos crucificados.  Entonces conseguirán la fuerza para descubrir las trampas del infierno y los engaños del mundo, ahuyentar las tinieblas, desenmascarar las fantasías diabólicas, para predicar pobreza, sufrimiento, menosprecio, para predicar al Crucificado…”  Al,17.  JB100.

Dic.1891
Al finalizar 1891 Jordán expide nueva Circular en alemán para los “queridos amigos” por su ayuda anual, providencia de Dios para el pan, el vestido y la habitación “a través de estas manos bienhechoras”.  Les expresa sentido “Dios les pague” y piensa en las nuevas necesidades de nuevo año, pero también imagina los nuevos amigos, colaboradores y lectores, nuevas ganancias de nuevo celo.  Todo lo cual les procurará consuelo en la hora de la muerte cuando los años acaben.  Al pedir esa ayuda les escribe:
“Quizás sea este su último año.  Para uno u otro entre ustedes es seguramente el último.  Trabajemos y suframos, actuemos y padezcamos todos de tal manera que lleguemos a ser verdaderos soldados de Cristo en el campo de trabajo y lucha contra satán y su reino de ángel de muerte.  Y nuestras obras nos sigan…  Dios les regale a todos salud, paz y alegría desde el portal de su nacimiento lleno de gracia y de verdad.  Con María para Jesús”.  DSSXI.II,677.

01.Ene.1892
Comienza el año de intentos de aprobación pontificia y a la vez de nuevas fundaciones, norteamericana, austríaca e indú.  En la edición del AK 1892 se lee sobre el anuncio salvífico:
“Nuestros religiosos deben dedicarse al apostolado por medio de predicaciones, catequesis, redacción de libros y otras actividades dirigidas hacia la salvación de la almas” (p. 53).  H30,3.  PPP238.

12.Ene.1892
El 12 de enero el cardenal Juan Simeoni, Prefecto de Propaganda Fide, sufrió un fuerte ataque de pulmonía, dos días después falleció a la edad de 75 años.  Profesor de derecho, prefecto de un seminario romano, nuncio de Pío IX en Madrid, 14 años Prefecto de Propaganda, a nuestros misioneros les otorgó el título de “misioneros apostólicos”.  JB108.

19.Ene.1892
Aunque el P. León M. Zizka no había hablado todavía con el cardenal Antonio José Gruscha de Viena en noviembre anterior (27), propone en la fecha una fundación provisional.  DSSXV.I,294.

25.Ene.1892
Este lunes recibe Jordán del arzobispo Ignacio Persico, capuchino, secretario de Propaganda, la recomendación que había solicitado en diciembre anterior.  Dicho escrito comendaticio aparecía redactado favorablemente así:
“El suscrito secretario de la SC Propaganda Fide testimonia que la Prefectura Apostólica de Assam en India ha sido encomendada a la SCE y que allí los misioneros de dicha comunidad trabajan con laudable solicitud y celo por la difusión de la fe.  Por tanto recomienda los ruegos del Superior de dicha Sociedad para obtener ante la SC de Obispos y Regulares la aprobación”.  DSSXV.I,215.

26.Ene.1892
Escribe Jordán una carta al Vicario Apostólico de Estocolmo, Suecia, Alberto Bitter, relativa al envío de la revista el Misionero y a sumas recogidas por el P. Leonhardi para promover la edición de buenos libros y escritos para Suecia especialmente.  DSSX,174.

Ene.1892
La Madre María había pasado enferma de gravedad.  El Fundador preocupado le ha pedido un informe exacto al respecto.  Ella redacta obediente el escrito acerca de su estado de salud:
“Ahora me siento mejor.  He aprendido que cuando se está entrada en años hay que tomar precauciones, por ejemplo, no hacer caminadas demasiado largas… pienso que tal vez como demasiado poco…  Ahora no tengo más expectoraciones sanguíneas, sin embargo, desde el mes de septiembre siempre estoy resfriada.  Con todo, siento que podré vivir largo tiempo y usted tendrá paciencia en soportarme…  Ahora yo he dejado la cama.  El escribir y otras ocupaciones no me fatigan”. 

¿Fundación Lieja?
27.Ene.1892
Según deseos de Jordán, la Madre María también le pasa una relación sobre la situación de Lieja, Bélgica, pues estaba proyectando una fundación en esa ciudad episcopal.  Ella tenía muchos recuerdos juveniles de su estadía en Lieja como estudiante donde las Benedictinas en 1848.  Pasó vacaciones en el palacio episcopal, conoció la situación religiosa, etc.
04.Feb.1892
El 4 de febrero Jordán escribe a Mons. Víctor José Doutreloux (1837-1901), obispo de Lieja, en la espera de extender la Sociedad al crecer en número de neo sacerdotes, cinco más en este año.  La histórica carta decía:
“El infrascrito Institutor y Superior General de la SCE suplica humildemente a su Excia… le conceda en esa ciudad de Lieja erigir una casa o colegio para el Instituto masculino de dicha Sociedad…  El número de miembros (profesos – novicios - candidatos) asciende a 200 y viven en el Colegio Mariano Romano, en el Colegio Mariano de Tívoli, en el Colegio Mariano de Shillong con las estaciones de Gauhati y Bondashill, en el naciente Colegio Mariano de Viena…  Para el inicio enviaría dos sacerdotes y uno u otro Hermano coadjutor.  Podría también vuestra Excelencia, si así lo juzga, consultar al respecto al Eminentísimo Cardenal Parocchi Vicario de esta ciudad”.

07.Feb.1892
En carta desde Bondashill, India, el P. Fulgencio M. Paullliebl expresa su contrariedad y escribe al Fundador su “descontento” en la pertenencia a la SCE: Se queja de la casa madre - presidio, del poco estudio teológico, de la estrechez para tres sacerdotes en una sola pieza, de la escasez de humildad.
12.Feb.1892
Jordán en cambio, con la mira puesta ya a través del Atlántico en el nuevo mundo, lanza su pensamiento fundacional hasta Norteamérica.  Y escribe para diligenciar la primera fundación allí.  Habían pasado tres años desde aquella carta del P. Antonio Jöhren en 1889 (S192), que invitaba a la SCE, por eso ahora le pide que le averigüe con el obispo del lugar las modestas condiciones para una fundación:
“Me he decidido a fundar una sede y para este propósito enviar dos sacerdotes y un hermano de nuestra Sociedad durante el año en curso.  Ahora yo le pido, ya que usted aprecia tanto nuestra Sociedad, escoger un lugar sano y esperanzador para nosotros, donde podamos trabajar mucho con la gracia de Dios.  Los tres formarán una pequeña comunidad y desde este lugar como centro ellos podrán desarrollar su actividad…  Prefiero un pequeño comienzo y que los nuestros vivan en comunidad lo más posible y solo se ausenten temporalmente de ella”.  JyF247.  LG138.

18.Feb.1892
Se celebra este jueves en la casa madre de Roma la “Fiesta de los Idiomas”, vivencia de universalidad y celebración de bastante relación con un Fundador políglota que goza de dicha universalidad idiomática como carisma personal y como don para la comunicación.  El festejo de lenguas incluye esta vez el árabe y el khasi.  B8.3a, 66.

Tercera Crisis
19.Feb.1892
De cuando en vez surgían las crisis y críticas como las de Paulliebl el 7 de febrero.  Ahora es Fr. Jacinto Häller, profeso en octubre anterior, de 1º de filosofía y de 26 años, quien escribe en la fecha y desde dentro sobre el hacinamiento con tantos recibidos: “No he venido para entrar a semejante choza maloliente (casi marranera)… tenemos salón de estudio, dormitorio y cuarto para limpiar zapatos en uno”.  Sch 73 2272.

24.Feb.1892
De nuevo el P. Fulgencio M. Paulliebl, misionero reciente, quien desde la lejanía se dirige al Fundador para recalcarle que de todos modos él regresa en ese año, no tenía esperanza de fructuoso trabajo allí.  Volvería juntamente con el P. Antonio Kapitzki.  DSSXV.I,325.

26.Feb.1892
También parece entrar en crisis allá en la India El P. Juan Evangelista de Jesús María Gruchot.  Deja ver al Fundador la dificultad y el intento de regresar: “Debo dejar la India tan pronto como sea posible”.  Sin embargo logró superación y comprobó su fidelidad al fin con la muerte como misionero siete años más tarde.  1 de diciembre de 1898.  DSSXV.I,309.

08.Mar.1892
Su Santidad León XIII otorga permiso escrito a las Hermanas en Tívoli para la celebración de la Santa Misa.  MMChr48.

Tercera Recomendación
11.Mar.1892
A las dos recomendaciones, una del Obispo Del Frate (15 de diciembre de 1891), otra del Secretario de Propaganda (25 de enero de 1892) se suma ahora la del cardenal Vicario Parocchi, quien la extiende después de enviar al P. Gaspar Estanislao Ferrari SJ en visita canónica con el fin de averiguar antes sobre ciertas acusaciones.  Este dio retiros a la comunidad y entrevistó a cada miembro con interrogatorio acerca del Oficio en Coro.  La recomendación dice:
“La SCE me es bien conocida desde hace ocho años.  Nunca he tenido que advertir algo que esté un poco contra la fe verdadera, las buenas costumbres, la disciplina eclesiástica.  En cambio he encontrado mucho que alabar en su servicio con respecto a la observancia religiosa y celo para promover la causa católica…  La recomiendo pues ante el Santo Padre para que por su pronunciamiento supremo y la bendición apostólica se fortalezca para asumir aun grandes y más difíciles tareas en la promoción de la gloria de Dios”.  JyF250.  LG142.

13.Mar.1892
En este domingo primera Celebración Eucarística en la capilla local de las Hermanas de la II Orden en Tívoli, presidida por el P. Cayetano Hinterberger.  Todo lo tuvieron que conseguir en préstamo, como pobres (MMChr49).  En la misma fecha el P. Antonio Jöhren responde al Fundador desde Vancouver, con respecto a los preparativos de esa primera casa norteamericana de parte de la SCE.  El obispo Egidio Jünger se mostraba acogedor y ofrecía a Jordán para sus hijos misioneros la atención parroquial y la escolar de unos 125 alumnos.  JyyF247.

19.Mar.1892
Jordán se encuentra en Tívoli donde las Hermanas para presidir la profesión religiosa.  Al día siguiente el obispo Celestino, después del primer trienio cumplido, aprueba las “Reglas y Constituciones de la II Orden de la SCE” para tres años más (S194).  El obispo de Lieja Víctor José Doutreloux fechaba su respuesta negativa para Jordán.  Al mes se encontrarían en Roma monseñor y el Fundador.  Habría que esperar para entrar a Bélgica hasta 1900.  DSSXV.I,302.

24.Mar.1892
La Madre María se dirige a la ciudad eterna para adquirir los primeros ornamentos sagrados, un cáliz y una campana grande.  Con ayuda recibida de Ratibor puede comprar viacrucis, expositor y otros.  MMChr49.

Manuscrito Petitorio
03.Abr.1892
Entre el 3 y el 9 de abril entregó Jordán el “Manuscrito Petitorio” de aprobación pontificia como “Breve de Alabanza”.  Para ello se dirigió a la Sagrada Congregación de Obispos y Regulares, Prefecto el cardenal Isidoro Verga (1832-1899).

En la relación y exposición sobre la SCE aparecen 132 profesos (21 sacerdotes, 55 teólogos, 43 filósofos, 13 hermanos), 23 novicios.  Casas (4).  Jordán entrega 12 páginas en total, olvidando completarlas y adecuarlas al Derecho Canónico.
“Beatísimo Padre: Francisco María de la Cruz Jordán Fundador y Superior General de la SCE a los pies de Su Santidad suplica humildemente se digne confirmar con aprobación apostólica dicha Sociedad.  Para tal fin este humilde solicitante se atreve a adjuntar a esta súplica: 1) Letras Comendaticias… dadas para el efecto, además de varios Eminentes y Reverendos Pastores que en el decurso del tiempo han sido dadas a favor de la Sociedad.  2) Relaciones acerca del asunto, disciplina y noviciado.  3) Constituciones de la Sociedad”.  Sch73 2204.

Dicha Congregación a su vez pasaría el trabajo petitorio a consultor experto y de prestigio.  En el caso sería Mons. Alberto Battandier (1850-1921): Canonista francés, consultor desde 1881, gran autoridad en cuestiones pontificias.  Jordán entre tanto permanecería “con la misma actitud de siempre”, confiado e indiferente.  Battandier daría su primer Informe o voto al mes siguiente.  DSSXV.I,307,332.  LG67.  Chron 23.

10.Abr.1892
En Shillong los PP. Fulgencio y Antonio trataron de convencer a los otros para trabajar con autonomía e independencia de la SCE, en vez de integrarse.  El superior P. Ángel se había dirigido al Delegado Apostólico al final de marzo para exponer la situación y pedir consejo en cuestión tan delicada.  Con fecha 10 de abril transmite la opinión de los misioneros y la suya al Prefecto de Propaganda, cardenal M. Ldóchowski.
13.Abr.1892
Miércoles santo.  El obispo honra con su visita a las Hermanas de Tívoli y se muestra afable amigo.  Ellas cantan en la capilla y en el refectorio.  La Madre María les presenta con detalles a todas las Hermanas de la casa.  MMChr49.

22.Abr.1892
Sigue en camino el proyecto fundacional de Viena, para cuya iniciación Jordán consigue con el cardenal Vicario de Roma una buena recomendación con el fin de hacerla llegar al cardenal A. José Gruscha.
Conveniente “Purga”
02.May.1892
El cardenal Vicario aconseja a Jordán: “Utilice su autoridad, pero proceda con precaución con todos los que han sido ordenados”.  Al fin del año escolar era difícil la situación de miembros insatisfechos por los cambios últimos del Coro, Reglas, etc. y con deseos de abandonar la Sociedad.  Jordán pensaba en una conveniente “purga” antes de la buscada aprobación pontificia.  Esfuerzo paciente de conseguir dispensas y lograr paso al clero secular, pero urgía…  DSSXV.I,312.  B8.3a,68.

03.May.1892
Jordán envía al gobierno imperial de Viena una certificación confirmada por el cónsul de Roma, en la cual se comprometía la casa madre a sufragar los gastos de mantenimiento de los tres miembros en la capital austríaca:
“Me comprometo, en caso que ello sea necesario, a ofrecer la conveniente subvención a los miembros de dicha Sociedad residentes en Viena, cuya casa madre tiene su sede en Roma”.
08.May.1892
Llega providencialmente este domingo una donación de 12.000 marcos para Jordán, fruto de una herencia regalo al Fundador.  Nueva demostración de la bondad asistencial divina y protección para su Sociedad.  B8.3a,70l.

09.May.1892
Nueva carta del P. Antonio Jöhren para Jordán acerca de la buena situación en Vancouver y su clima saludable.  El obispo Egidio Jünger desea confiar la dirección de un colegio a los Padres.  También pueden viajar Hermanas.
11.May.1892
El miércoles 11 de mayo trata la Congregación de Propaganda la “espinosa cuestión” de los misioneros en India, sin tomar decisión alguna.  Queda a la espera que el asunto por sí solo se calme y todos conserven su puesto.
15.May.1892
En su predicación dominical del 15 de mayo expresa Jordán entre otras cosas que el “hombre apostólico” debe “increpar y argüir a los hermanos con toda paciencia y doctrina”, inspirado sin duda escriturísticamente y como aplicación explicativa para el apóstol.  H34,4.

24.May.1892
El martes siguiente preside Jordán en Tívoli la primera profesión de Rafaela y Gabriela Bonheim, hermanas en sangre de Fr. Corbinian y Fr. Efrén sce.  Estos estuvieron como asistentes del Fundador.  Toman además hábito cinco y el Fundador predica en alemán e italiano sobre la oración.  En conversación alude luego a la fundación en Vancouver.  También irían Hermanas más tarde a USA.  MMChr50,51.

26.May.1892
Mons. Del Frate administra dos confirmaciones en la capilla local de las Hermanas.  Se las comunica al día siguiente la Madre al Fundador y le añade su deseo de una fundación de Hermanas en América.  MMChr51.

27.May.1892
Jordán explica en el capítulo del viernes que “todos deben ser unánimes como los Apóstoles… para obtener el objetivo de la Sociedad”.  Declara además estar decidido a eliminar a todos los que no viven sinceramente el espíritu de la Sociedad: o son verdaderos hijos o que no estén en ella.  Volvería sobre el asunto.  H34,4.  H59,9.

Reina de los Apóstoles
29.May.1892
Domingo.  Con autorización papal, conseguida a principios de mayo, la SCE celebra con solemnidad por primera vez la fiesta de la Patrona, la “Reina de los Apóstoles”.  En el comedor se descubre un cuadro de dicha advocación, pintado al oleo.
Pro nunc dilata
Primer Informe en la búsqueda de aprobación pontificia, que llevaría esta vez a concluir con “dilatar” el proceso.  Informe de Alberto Battandier en la fecha.  Anota como débil la autoridad del gobierno “por sí solo sin control ni limitación”.  Y en las Constituciones: 1) Falta nombre y autoridad de la Santa Sede, obediencia al Pontífice, duración del superior general, capitulo y consejo generales, duración de noviciado.  2) Defectos: Fin extenso, dominio radical de bienes, apostolado como simple exhortación bíblica, etc.  Alaba el celo de Jordán y la dedicación apostólica de los suyos.  H20,208.

31.May.1892
El martes 11 es llamado el Fundador a deliberación y consulta por Propaganda Fide “para tratar de solucionar con él los problemas surgidos en la Misión”.  Entre tanto se había complicado más la crisis.  El mismo día, oído el voto del consultor Battandier, la Comisión para Nuevos Institutos expresó el “Todavía no” (”Pro nunc dilata”) impactante, que se comunicó a Propaganda y al Fundador, quien se preguntada “Quam ob rem talis dilatio?”.  RC117.  B8.3a,73.  Chron24.

04.Jun.1892
Jordán escribe al obispo de Nesqually, USA, Mons. Egidio Jünger, catedral de St. James, para agradecer su carta del 4 de mayo y su confianza.  En el curso del mes de junio enviaría a Vancouver dos Padres y un hermano.  Tal la segunda Misión lejana, hacia el nuevo mundo y a solo dos años largos de haber acometido la primera, entonces en crisis.  DSSX,178:
“A no ser que intervenga algún obstáculo…  Al principio solo algunos…  Espero poder mandar más luego.  Como en su mayoría son jóvenes, me parece por tanto especialmente considerable abarcar poco y seguir adelante despacio.  Entre tanto encomiendo la nueva fundación a la plegaria piadosa, a la benevolencia episcopal de su Gracia y permanezco en profundo respeto.  Indigno siervo”.
09.Jun.1892
Desde Tívoli la Madre María notifica a Jordán sobre la Misión en India, una novicia enferma que pide profesar, otra novicia que con gritos desesperados al saber la muerte de su padre atrajo gente y policía.  Solicita además tener el Santísimo en la capilla y pide un sello para la II Orden…
11.Jun.1892
El 11 de junio una carta del P. Ángel se queja ante Jordán del P. Mateo Baukhage de 24 años, quien se negó públicamente a obedecer y se encontraba reñido con los cohermanos.  Debería regresar inmediatamente a Roma y ser apartado de la Misión a causa de su vida “escandalosa”.
15.Jun.1892
El miércoles 15 se dirige Jordán a la unión Misional en Múnich para pedir ayuda financiera como lo requería el costoso viaje de los misioneros que parten para Vancouver.  De ante mano agradece la generosa benevolencia (DSSX,178).
Ante el fenómeno de los repetidos egresos, el Fundador recibe ese 15 de la Sagrada Congregación de Propaganda tres interrogantes: Cuántos son los miembros egresados, por qué y con qué título han sido ordenados los misioneros.  Jordán respondía el miércoles siguiente: Varios egresos en 1891, sobre todo por la obligación del oficio en coro.  En 1892 han salido 2 sacerdotes.  Otros 2 sacerdotes descontentos de la Misión desean egresar.  En cuanto al título de ordenación: 3 con dispensa apostólica, 1 a título de la Sociedad, 3 a título de la Misión.  DSXV.I,318.

17.Jun.1892
En carta al neo sacerdote P. Marcos M. Dombrowski, Jordán le augura fuerzas de todo orden y se complace por su celo en la realización de esa colecta de ayudas en que se encuentra empeñado.  Firma, Francisco María de la Cruz.  DSSX,179.

19.Jun.1892
Como se solía exigir una Declaración antes del subdiaconado y de la ordenación, la siguiente es una constancia al respecto, en el caso de Clemente M. Vitt, sacerdote en 1892 y egresado en 1896:
“Confiado en la misericordia de Dios y ayudado por las preces de la Sociedad, yo el suscrito declaro mi propósito firme de observar siempre íntegramente los votos religiosos con los que me consagré a Dios en la SCE y de satisfacer todas las obligaciones que de ello se deriven: Nominalmente acoger con humildad aquellas mutaciones y novedades que sean introducidas por el Reverendo Fundador o por otra autoridad legítima respecto a las Reglas o Constituciones; ellas son inevitables en el nuevo Instituto”.  Sch 73 2271.

20.Jul.1892
Egresa el P. Julio Damiotti, primer italiano sacerdote en la corriente de los salidos de la Sociedad.  Su situación se había empeorado desde mayo anímicamente y “no se hallaba” con nacionalidades contrarias a la suya, ni tampoco se podía ejercitar en el ministerio por él deseado.  DSSXX.I,624.

Misión Norteamericana
21.Jun.1892
El martes 21 de junio Jordán es llamado por la Congregación para el asunto de las Constituciones.  Este mismo día tiene oportunidad de presentar al Santo Padre los tres misioneros destinados a EEUU.  León XIII les despide paternalmente con sus palabras “Haced el bien” (Fate del bene).  El lunes 27 ocurre la “Despedida Misionera” formal: Envío y adiós en la casa madre para el contingente fiel que parte para Vancouver, USA, en medio de oros que regresan.  El turno es para el trío de vanguardia norteamericana, que recibe mandato del Fundador, quien lo despide con palabras como estas: “Provistos y fortalecidos con la bendición del Vicario de Cristo… emprendéis viaje apostólico a un punto más apartado con relación a nosotros…  Os envío en nombre de Dios Uno y Trino”.  Al,18.
1. P. Severino M. Jurek, 25 años.  Ordenado en 1891.
2. P. Félix M. Bucher, 30 años.  Ordenado en 1891.
3. Hno. Marcial Brändle, 23 años.  Profeso en 1892.
29.Jun.1892
En la fiesta de los Apóstoles Pedro y Pablo recibe la ordenación sacerdotal Valentin M. Karthe de la diócesis de Breslau.  El cardenal Vicario Parocchi confiere también el diaconado a otros dos ese día.  JB113.

08.Jul.1892
En el capítulo de culpas Jordán porfía en la sumisión religiosa.  Tiempo este cuando se precisaban obligaciones por escrito para aceptar aun cambios a posteriori, “mutaciones y novedades” inevitables en las Constituciones:
“Pero quienes no quieren someterse en todo, que salgan de nuestra familia, porque esta debe sobresalir principalmente por la obediencia”.  H34,4.

Suplemento Constituciones
12.Jul.1892
Jordán en un esfuerzo por conseguir la aprobación de la Santa Sede, tenía ya listo un Suplemento de Constituciones, pues creía cumplir con él las recomendaciones de la Congregación y subsanar las lagunas indicadas.  Dicho Suplemento comprendía “Reglas de Régimen” en 19 páginas.  Le informarían luego que esta no había sido la intención, ni era lo propio…
15.Jul.1892
La Sagrada Congregación de Propaganda Fide escribe también a Jordán sobre el P. Mateo Baukhage, quien según el Prefecto Apostólico de Assam, avisado por el P. Ángel, “disprezza l´autoritá” del superior y “ricusa di lavorare”.  Suplica que este religioso sea llamado de la Misión.  De paso le hace saber el secretario arzobispo Ignacio que cinco misioneros (PP. Ignacio, Juan, Gebhard, Fulgencio y Antonio) desean salir de la Sociedad y permanecer en la Misión como seculares.  Pide información, antes de dar algún paso.
21.Jul.1892
En la respuesta de Jordán a la Congregación de Propaganda Fide se ve que los instigadores del plan debían regresar a Roma, el P. Fulgencio Paulliebl y el P. Antonio Kapitzki.  Podrían dejar la Sociedad cuando encontraran obispo benévolo.  El P. Mateo Baukhage pasaría a Tívoli como profesor de humanidades.  A los tres sacerdotes restantes de India les mandó hacer ejercicios espirituales: P. Juan Evangelista, P. Ignacio, P. Gebhard.  Así le plantó a la perturbación de tan “dura prueba”.  DSSXV.I,320.

24.Jul.1892
Ordenaciones de tres en Roma: P. Clemente M. Vitt (egresado en 1896), P. Tadeo M. Hoffmann (egresado en 1902) y P. Simon Stein (egresado1911).
Jul.1892
Las “Breves Noticias” sobre la SCE editadas en alemán en julio, 8 páginas, tornan a presentar las 7 divisiones de la Sociedad, con reedición de textos semejantes.  Las revistas son 7 en 5 idiomas.  Unos 35.000 ejemplares para el laicado principalmente.  DSSIV,335.

09.Ago.1892
El P. Lüthen escribe a la Madre María en apacible mirada retrospectiva este juicio: “Oh fragilidad humana.  Dios la bendiga, la mantenga en la fidelidad a nuestra obra hasta la muerte.  Jamás llegue a experimentar el venerable Padre tal cosa, con la gracia de Dios, de parte nuestra como de tales…”
Cuarta Fundación Vancouver
11.Ago.1892
El jueves 11 de agosto dos sacerdotes y un hermano marcan el “comienzo provisional” de la Sociedad Católica de Enseñanza en Estados Unidos: “Sumpsit exordium” como cuarta fundación histórica de Jordán en el mundo y con la aceptación esta vez del colegio St. James para un año de experiencia en Vancouver, estado de Washington.  Allí radicados ya los Padres Severino y Félix con el hermano Marcial.  DSS VII,30.  LG138.

13.Ago.1892
Mientras el superior P. Ángel viaja hacia Roma, en India continúa el terremoto espiritual misionero: El vicario P. Ignacio convence a las seis Hermanas Escolástica, Benedicta, Lorenza, Úrsula, Ignacia, Javiera, para firmar una instancia dirigida a Propaganda en alemán-italiano.  DSSXV.I,330.

20.Ago.1892
Unas 28 firmas de católicos de Shillong suscribieron una petición dirigida a León XIII a través de su secretario para que evitara de todos modos la salida de los misioneros, quienes deberían permanecer en la India.  Los apreciaban bastante y su éxodo significaría gran prejuicio para la Misión.
Anuncia Edición
26.Ago.1892
El Fundador anuncia en comunidad la “nueva edición” de las “Constituciones de la SCE”, que ya se encuentran al término de su impresión y que pronto estarán en manos para ser observadas y así hacer un esfuerzo para conseguir la aprobación de la Santa Sede.
29.Ago.1892
Lunes 29.  Llega el P. Ángel a Roma y viene a colectar fondos para la Misión, a tratar además con el Fundador y con Propaganda los importantes cuestionamientos del personal.  Jordán ya había tomado algunas decisiones y tenía el aporte de nuevo personal para dos meses luego.  JyF228.

01.Sep.1892
En la casa madre se realiza la primera entrega de las Constituciones impresas.
04.Sep.1892
Dimisión del ex misionero de la India, P. Antonio Kapitzki, a quien Jordán había llamado desde agosto y cuya acogida tuvo lugar donde los calazancianos fundados por A. Schwartz en 1889, Viena.  DSSXX.I,624.

11.Sep.1892
Como al arribo a Vancouver el colegio no correspondía completamente a las expectativas, por deudas pendientes, el P. Tomás escribe al superior Severino Jurek que fuese mejor fundar el propio colegio para la Sociedad, aunque esto no se hiciese inmediatamente.  JyF248.

Quinta Fundación Viena
14.Sep.1892
Promisorio día de fundación en la fiesta de la exaltación de la Cruz, con un grupo de tres miembros, pequeña comunidad.  Se fija al fin el comienzo del colegio mariano en Viena, erección oficial de la primera fundación austríaca y quinta de la serie.  Cuánto había soñado el Fundador desde joven con una sede en Viena, testigo el Diario, de diacono, como sacerdote y demás.  RC265.

El cardenal Antonio José Gruscha acogió este inicio del trabajo instalado en el X Distrito vienes.  Contaban con la aprobación eclesiástica, aunque debían esperar aun la licencia estatal.  En todo caso ya radicados en país de habla alemana, un año más tarde en Lochau.  En Viena se dedicaron a la pastoral catequética de escuelas, a la instrucción religiosa de la juventud, a la predicación y a la ayuda en parroquias.  Con verdadero colorido por la mezcla de temperamentos:
1. P. León M. Zizka, 28 años, Ordenado en 1890.
2. P. Cayetano Hinterberger, 30 años, Ordenado en 1891.
3. Hno. Vito Vilser, 31 años, Profeso en 1891.
15.Sep.1892
La primera vez que se encuentra en la historia el nombre de “Consultores” primerizos, nombrados para introducir su práctica al entregar el siguiente 24 las Constituciones impresas: P. Lüthen, vicario y admonitor.  P. Tomás Weigang, en Roma.  P. Felipe Schütz, en Tívoli.  P. Atanasio Funke.  DSSI,248.

22.Sep.1892
La Madre María estuvo al borde de una “desgracia” por grave intoxicación, que procuró en Tívoli gran confusión.  Ella misma relató en su Diario el gran susto y con gracejo: Estuvo a punto del envenenamiento, mezcla de sublimado, carbol, ácido.  El ángel custodio la inspiró para ver el frasco del que tomó, con la calavera del anuncio.  Se salvó bebiendo leche caliente con agua jabonosa pues “todavía no era digna de morir”.  MMChr55.

Entrega a Congregación
24.Sep.1892
Jordán consigna también a la Congregación para su examen la copia de las Constituciones de la SCE impresas, ya distribuidas el 1º a la comunidad.
29.Sep.1892
Jordán escribe a Mons. Juan Willemsen, Lovaina, para pedirle el gran favor de ayudarle a financiar los viajes que “de tiempo en tiempo” tenían que realizar sus religiosos hacia América.  Suplica una reducción de precios en los pasajes, a ser posible, según recomendación hecha desde Vancouver.  DSSX,182.

02.Oct.1892
Despedida solemne de oblatos que pasan a noviciado en Roma y lo inician en la fiesta onomástica del Fundador.  El Hno. Egidio realiza la pintura respectiva de este evento.  Ver AK/9e, p.9.

04.Oct.1892
En el onomástico del P. Francisco María se suman a los festejos de la casa madre la Madre María y la hermana Estanislada Raczkoska.  Jornada de vivas consolaciones.  El comedor adornado con guirnaldas y farolillos.  Al,20.

06.Oct.1892
Mons. Guerra, amigo personal del Fundador y miembro importante de la Congregación de Obispos y Regulares, visita a las Hermanas en Tívoli y se muestra muy amigable con todas.
09.Oct.1892
Regresa a la Misión el P. Ángel y es recibido con un saludo pacífico por sus cohermanos misioneros Ignacio, Juan Evangelista y Gebhard.  Desde allí continuará la rica comunicación de cartas, artículos para el Misionero.
Envío Misionero (cuarto)
21.Oct.1892
Se realiza el cuarto envío en bien de la Misión de India, para sustituir a los dos sacerdotes llamados a Roma, Fulgencio y Antonio ya ex el 4 de septiembre.  El Papa León XIII les despide y bendice a una con el cardenal de Propaganda Ledóchowski.  Para el adiós la comunidad romana celebra sencilla e íntima ceremonia fraterna en la que les augura éxito en la entrega y fidelidad “al sufrir por Cristo y su causa”.  JB 116.
1. P. Tadeo M. Hoffmann, 23 años, Ordenado en 1892.
2. P. Valentin M. Karthe, 26 años, Ordenado en 1892.

30.Oct.1892
Jordán se encuentra en retiros espirituales y renueva su Pacto: “Humillate cuantas veces puedas y hazlo de corazón”.  En Tívoli la Madre María da gracias por las dos Hermanas que el párroco de San Francisco ha querido encargar de la instrucción religiosa en el templo parroquial esperando una tercera y con el beneplácito del obispo.  MMChr57.

04.Nov.1892
La Sagrada Congregación de Obispos y Regulares, Prefecto el cardenal Verga, lanza el Decreto “Auctis Admodum” sobre Letras Testimoniales y requisitos para la recepción en la Vida Religiosa y para relevar el anterior “Romani Pontifices” de 1848.
07.Nov.1892
En este lunes Jordán se apresura a presentar la segunda solicitud a la Santa Sede, siempre en busca del “Decreto de Alabanza”.

14.Nov.1892
El Fundador escribe a la Madre María con el pedido de informarle sobre las características de las Hermanas que van a profesar y particularmente desea las siguientes indicaciones: Piedad.  Firmeza vocacional.  Comportamiento.  Disposición espiritual.  Conocimiento y capacidad.  Aptitud ocupacional (enseñanza o asistencia).  Perspicacia e inteligencia práctica.  Salud.  Idónea para superiora, conciliadora.  Lo que usted crea…  DSSX,182.

Arribo Misionero
16.Nov.1892
Al mes escaso de viaje llegan a Schillong los PP. Tadeo y Valentin, observantes, activos y sacrificados, fortalecimiento para la Misión.  Saludados en la capilla con Te Deum “Grosser Gott, wir loben Dich”.  El eco lo recoge en Roma el Fundador y el 22 comunica optimista al Prefecto: “La Misión florece de nuevo, gracias a Dios”.  JB119.  B8.3a,72.  JyF228.

19.Nov.1892
Del 19 al 30 de noviembre el P. Marcos M. Dombrowski dirige los ejercicios espirituales de las Hermanas en Tívoli y por primera vez para todo el convento.  La Madre María con sus casi 60 años vuelve a reflexionar sobre su importante cargo ante 46 novicias y Hermanas:
“Qué oficio tan sublime y delicado me ha confiado Dios.  Considera ante Él la responsabilidad que esto supone”.  MMChr58.

20.Nov.1892
Desde Shillong expresa el P. Ángel su contento por el doble apoyo del último envío, dos listos a colaborar, generosos en restañar heridas.  Noticias alegres de consuelo al Fundador.  JyF228.

28.Nov.1892
La SCE todavía no es Instituto Aprobado: “Pur non di meno ha delle Missioni all´estero, in cui si adopera con zelo”, en escrito al Prefecto de la Congregación.  Desde Vancouver escribe el P. Severino que ya es seguro que en ningún caso van a tomar el colegio St. James.
30.Nov.1892
A finales de noviembre, cuando se celebraban las graduaciones en la Gregoriana y en San Apolinar, tres miembros de la Sociedad recibieron diplomas de Doctores en Teología por la Gregoriana y otros cinco obtuvieron premios en idiomas en el Apolinar.  En la primera de manos del cardenal Venutelli, en el segundo del cardenal Parocchi.
03.Dic.1892
En la Misión de India se erige otro paso de avanzada con la nueva estación primaria o sede misionera de Raliang, donde se establecen dos sacerdotes, Juan Gruchot y Tadeo Hoffmann.  DSSVI,28.

Constituciones a Battandier
07.Dic.1892
La Congregación en Roma pasa el texto de las Constituciones impresas de 154 páginas a Battandier para segundo Informe y segunda traba.  H209.  Chron24.

08.Dic.1892
La comunidad masculina alcanza 11 años y la femenina 4.  Aniversario de tantas cosas, de trabajos y esfuerzos, éxitos y dificultades superadas, en el cual Jordán tiene latente el gran deseo de aprobación pontificia.  El 17 ocurre la quinta ordenación sacerdotal del año para el P. Francisco Javier M. Munding, egresado en 1895…  En el año dejaron la I Orden 27: 2 Sacerdotes, 6 clérigos profesos, 5 novicios, 4 oblatos y 10 candidatos.
Ad.Dic.1892
De Adviento son las “Breves Noticias” de la SCE, con tres Órdenes y otras Pías Uniones.  La I Orden con cinco comunidades (3 Europa, 1 Asia, 1 USA).  La II Orden con 2 comunidades y 56 miembros.  Jordán dirige a Bienhechores y amigos la Circular de Adviento:
“Ustedes son principalmente los que me aligeran una gran parte de mis preocupaciones: Ustedes son los que mantienen nuestra gran familia espiritual y la ayudan a engrandecerse siempre más.  Les agradezco lo que en gran parte ya es la actividad apostólica de los hijos de nuestra Sociedad en la redondez de la tierra.  Pese a tempestades y ataques del averno, la Sociedad ha salido a la altura y se ha tornado más fuerte en los años pasados.  Los miembros ya son cerca de 220…  Lo bueno cuesta lucha.  Hagamos sacrificios por las cosa de Dios”.  DSSXI.II,678.  DSSIV, 341.

27.Dic.1892
Mons. Francisco Michaëlis (1840-1902), ex párroco de Battincaurt, diócesis de Namur en Bélgica, suscrito a la revista “El Apostolado de la SCE” en francés, escribió al Fundador sobre el cambio del término SCI.  Opinaba sobre la modificación del “calificativo latino” de entonces, que era el adjetivo calificativo Instructiva y no el sustantivo Enseñanza-Lehr (como yo traduzco y presento siempre!), pues se acostumbraba traducir “Sociedad Católica Instructiva”.  Battandier iba a añadir que era calificativo para cosas y no para personas...
01.Ene.1893
El AK 1893 redactado desde mayo, presenta una “Relación sobre 10 Años de fundación” con la entrevista Jordán “barbado” y León III, pintura de Egidio Reder.  En el artículo “Historia de la SCE” una loa a la Madre María.  H43,4.

En Vancouver se reúnen el P. Jurek y el P. Jöhren para pensar en otro lugar de acción misionera norteamericana.  Jordán mismo desea un colegio propio para formación de vocaciones.  El P. Jurek piensa que es muy temprano y se debe esperar un poco, abrir quizás un orfanato y recibir oblatos.
02.Ene.1893
Alberto Battandier, consultor y revisor de las Constituciones, suscribe informe y voto.  Señala el vacío de información financiera y sobre medios de sustento, no solo aludir a favores providenciales.  Falta Letra Testimonial de Viena.  Constituciones “defectuosas” en puntos importantes, sin capítulo sobre gobierno y este sin control o límites.
Animadversiones: La práctica base primero el texto de Constituciones que busca aprobación.  Pasar de 32 a 154 páginas debería corresponder a años y no a solo 7 meses.  Falta la sanción de la experiencia garante de madurez.  Las Constituciones comprenden unas 50 páginas, el resto trata de costumbres y directorios mezclados, fruto de precipitación.
Observaciones: Sugiere cambio de la palabra latina SCI en el nombre de la Sociedad, pues se aplica más bien a cosas que a personas.  No es adecuada.  Mejor sería “Sociedad de Instrucción Católica”.  El fin invade todos los capítulos, falta lo que lo constituye y hace diferente de todos.  En pobreza falta la “disposición” de propiedad.  La obediencia se relaciona con gobierno autoritario.  Sobre apostolado solo cadena de frases bíblicas.  El Capítulo General cada 12 años es muy distante.  El superior vitalicio aunque es un modo de asegurar continuidad, tiene sus peros de centralismo y servidumbre.  Lo de Misiones se debería separar y cancelar la cuestión de manifestar en virtud de obediencia y en conciencia maquinaciones contra la Sociedad y pensamientos o dificultades personales.  H15.

04.Ene.1893
Jordán preside en Tívoli la entrega de hábito a dos y recibe los votos de dos de las cinco religiosas que partirán en agosto para la Misión de Ecuador: Rosa Steinberger y Dominga Vieregg.
Segunda Dilata
07.Ene.1893
Battandier entrega informe y voto a la Sagrada Congregación de Obispos y Regulares.  Por segunda vez mantiene las conclusiones de aquel primer reporte.  Dictamina que se redacte un tercer texto de Constituciones, según lo sugerido, y este podría alcanzar la recompensa del Breve.  Votó de nuevo el “Dilata” como si la SCE no tuviese prisa y Jordán pudiese seguir “ejercitando la paciencia”.  H209,210.  B8.3a,76.

20.Ene.1893
En relación de Jordán a Propaganda declara que las cosas en la Misión marchan bien, en diciembre se ha erigido nueva estación en Raliang, habría otro envío de personal y se trabaja para la impresión de un catecismo khasi.  DSSXV.I,362.

El P. Ángel desde Shillong escribe que a su regreso encontró “dañada” parte de su catecismo khasi y un mes será preciso para tenerlo listo.  Los PP. Ignacio y Gebhard están en Shella.  Avierte que los misioneros por enviar estudien antes inglés, luego no les es tan fácil.  Relación anual de la Misión: 6 sacerdotes, 3 Hermanas, 744 católicos, 16.100 heréticos.  JB123.

21.Ene.1893
La Madre María y las hermanas Luisa, Angela, Estanislada y Elizabet, asisten en Roma a una canonización.  El Fundador les expresa su voluntad de “trasladar” las Hermanas a Roma.  El cardenal Vaughan, Londres, pide Hermanas.

31.Ene.1893
Termina propaganda una “demanda de informe” al Delegado Apostólico acerca de las declaraciones de Jordán.  La suscribe el 3 de febrero al subsecretario P. Ciasca osa, antiguo profesor de Jordán en el Apolinar.  DSSXV.I,363.

02.Feb.1893
La Madre María en su anhelo esperanzado ve ya cerca su definitivo paso a la suspirada ciudad eterna: Sueño de niñez, amor temprano infundido por su madre, pensamiento incansable, fomento de múltiples añoranzas, fundamento de propósitos.  El 16 visita del arzobispo Krementz de Colonia a las Hermanas.
19.Feb.1893
Sexagésimo cumpleaños de la Madre María.  Cae en domingo esta vez y lo celebra en Roma, con ocasión de la Misa Jubilar de León XIII en San Pedro.

¿Misión Africana?
20.Feb.1893
Jordán presenta otra relación sobre Assam: Tras superación de varias dificultades la Misión florece de nuevo.  Próximamente enviará cuatro misioneros más.  Suplica de paso la apertura de otra Misión en África, ya que el número de sacerdotes es creciente: 25 sacerdotes, 67 teólogos, 35 filósofos, 30 novicios clérigos, 7 novicios hermanos.  Un total de más de 220 miembros.
Feb.1893
Según petición de miembros de la “Sociedad” permite el Fundador el uso del Rosario “colgado” al cíngulo.  El 1º en recibirlo es el teólogo de III Pablo María Pabst, prefecto a la vez del estudiantado teológico.
06.Mar.1893
Jordán, vigilante y cuidadoso de la disciplina y observancia de la Regla, al crecer el número de neo sacerdotes que seguían en la casa madre ampliando estudios y formando quizá un grupo sin tanto vigor, produce la medida de un “interrogatorio íntimo” para integración espiritual que muestra la fuerte unión deseada entre ellos y su padre espiritual.  Cada uno de los Reverendos Padres debe comunicar en la fecha:
“1) ¿Cuándo se levanta diariamente?  2) ¿Cuando hace la media hora de meditación?  3) ¿Cuándo celebra la Misa?  4) ¿Qué dispensa del Coro posee acaso?  5) ¿Cuándo hace en el día la lectura espiritual?  6) ¿Cuándo y dónde realiza el examen de conciencia?  7) ¿Cuándo hace la adoración?  8) ¿Cuándo reza el rosario?  9) ¿Si goza de otra dispensa especial o permiso?  10) ¿Qué estudio debe realizar aun?  11) ¿Qué estudio realiza de verdad?  12) ¿Qué trabajos le son impuestos acaso para la Sociedad?  13) ¿Realiza a diario la caminada usual en la casa?”.  DSSXV.I, 385.

07.Mar.1893
La Sagrada Congregación de Obispos y Regulares cita y da a conocer de viva voz al Fundador el “voto negativo” por segunda vez para las Constituciones impresas presentadas.  Juzgadas insuficientes.  Necesaria la nueva redacción por tercera vez, para la cual el cardenal Verga aconsejaba a Jordán hacerse asesorar por un experto en derecho Canónico y éste acepta gustoso.
Respuesta a Propaganda
11.Mar.1893
Cumple Jordán 10 años de Vida Religiosa.  El Delegado Apostólico de Handy, arzobispo de L. Zaleski, envía su respuesta al cuestionario de Propaganda del 3 de marzo.  Teniendo en cuenta aun las dificultades de 1892 presenta una pésima relación y pide visita apostólica.  Subraya “le cosa procedono molto male”.  Los Padres no tienen organización en la Misión.  Otros misioneros no ayudarán más.  El P. Jordán no entiende de Misión.  Sus misioneros son hombres de gran virtud, piedad y celo, pero no tienen espíritu de sumisión a los superiores.  Este mismo no es conductivo.  Los misioneros no poseen experiencia ni sentido práctico.  Su Misión es como un barco, timoneado por marineros, que no han visto el mar…”  DSSXV.I,364.

13.Mar.1893
La Madre María narra su asistencia con las hermanas Rafaela y Filomena a una canonización en San Pedro y cómo presencia el éxtasis del profesor José Hércules Massy, bibliotecario del Vaticano, quien durante el arrebato dice a la Madre: “ustedes vendrán a Roma”.  MMChr59.  Fe180.

14.Mar.1893
Se solicita al consultor Alberto Battandier y al P. Luis Lupidi osa para que diesen ayuda oportuna al superior general Jordán en la redacción tercera de las Constituciones, en pro de una elaboración más aceptable.
19.Mar.1893
Bettandier acepta desde Via Porta Selenia 8 a Mons. Boccafogli el encargo de poner en orden las Constituciones que Jordán estaba en el empeño de perfeccionar para presentar a la aprobación.  Sch 73 2251.

Schematismus
Mar.1893
Jordán prepara la primera edición del primer Schematismus o Catálogo impreso de la I Orden.  En cuanto se sabe, antes de 1893 no se compuso ninguno merecedor de tal nombre, aunque sí fascículos diversos (5) con nombres, confeccionados por el Fundador.  Según el Schematismus: Miembros 226, 25 sacerdotes, 17 Hermanos, 14 defunciones.  DSSVII,5,41.  H215.

En Cuaresma Jordán, sumido en gran necesidad, extiende su mano a través de pequeña circular para amigos: Pide ayuda diligente y pronta.  Incansable “mendigo de Dios” envía para distribución paquetes de imagen-dádiva.  Incluso hace consideraciones: “Todo lo ve el Señor, todo lo alaba”.
Folleto
02.Abr.1893
Por primera vez un miembro de la I Orden edita un Folleto en alemán con ilustraciones o dibujos y letras iniciales de relieve, en la propia tipografía de Roma: “SCE Una Orden Contemplativa-Activa”.  Folleto de 14 capítulos y 3 apéndices en 52 páginas (S275).  Llegó a seis ediciones, en italiano e inglés.  Allí se expone lo de la III Orden cuyos miembros se obligan a llevar una vida más perfecta en el mundo, correspondiente a su estado y condición.  Deben evangelizar a través del ejemplo, del solícito cumplimiento del deber, con frecuente recepción de los sacramentos de penitencia y del altar, por la plegaria, la instrucción y otros medios apostólicos:
“San Francisco y Santo Domingo, además de la I Orden para los hombres y la II Orden para las mujeres, fundaron también una III Orden para los seglares de ambos sexos, además de las dichas ordenes de la Sociedad, una III Orden.  Existen muchos hombres que nutren sincero deseo de servir a Dios perfectamente, pero a causa de la familia u otras razones no les es posible poderse retirar a un Instituto religioso, en un convento.  Para estos tales se ha instituido la III Orden…”  DSSIV,358.

Oración y Limosna
En el capítulo VI continúa con lo relativo a las ideas de Jordán sobre cooperadores/as, unidos como cierta “clase” a la Sociedad y diferentes de los de la III Orden, con las obligaciones de todo buen cristiano.  Llamados a colaborar con “oración y limosna”.  Colaboración laical que hacía posible la educación sacerdotal, la fundación y conservación de las misiones, la ejecución de tareas apostólicas.  Aunque Dios no tenga necesidad, da así ocasión para tornarse deudor y hacer partícipes.  “Pequeñas ofertas suman grandes subsidios materiales”.
“¿Quién es tan pobre que no pueda extender una mínima limosna?  ¿Y está tan ocupado que no pueda recitar una breve oración?” (386).

07.Abr.1893
En carta Battandier pide a Jordán que le envíe al día siguiente “il suo lavoro” para revisarlo el 9 y conversarlo el 10 a las 3.00 p.m.  Así se podrían solucionar las dificultades encontradas.  Sch 73 2251.

Nuevo Nombre “Divino Salvador”
½.Abr.1893
Antes del lunes 17 de abril Jordán presenta con “nuevo nombre” las “Reglas y Constituciones de la Sociedad del Divino Salvador, antes Sociedad Católica Instructiva”: Manuscrito latino de 46 páginas, asesorado por Battandier, no publicado.  Lleva la petición de: “quererlo, si no aprobar con el Breve de Alabanza, al menos manifestar sus sentimientos por el celo desplegado por el Instituto y darle coraje para el porvenir” (H9).

17.Abr.1893
El lunes 17 ya estaban las “Reglas y Constituciones SDS” en manos de Battandier pro voto.  Este procedimiento podría parecer “un tanto sospechoso”, al haber sido Battandier colaborador de corrección redaccional y ahora consultor de confianza del cardenal Prefecto.  Battandier también había colaborado al sugerir el cambio de nombre.  En todo caso por primera vez y de manera oficial el nuevo nombre “Divino Salvador”, que Jordán aconsejado (Anraten), sugerido (F322), inspirado (Pabst), tras reflexión, consulta y guía de “buena estrella” (Pfeiffer) adoptó para Constituciones y Sociedad.  Nombre sobre todo nombre, premio, ganancia, favor, forma feliz y privilegio no concedido antes a Alfonso de Ligorio.  JyF254.

Para Jordán, la Madre María y todos desde entonces, este es sello programático y millonario, que al inicio pasó sin tanto rumor, luego ha ido recibiendo la admiración y el reconocimiento que obligan a la reflexión sistemática de lo que tal Nombre significa y compromete (S277), porque en verdad Cristo Salvador es “objeto primario de la fe” y en realidad en ningún otro hay salvación (Hch. 4,12).
24.Abr.1893
En Roma se hacía creciente el estudiantado, además el clima no era benigno a tantos y no lo toleraban.  Jordán pensó entonces en concretar el nuevo seminario menor en Austria, límite con Alemania y Suiza, cerca al conocido lago de Constanza.  Habló con el obispo de Brixen para fundar en Bregens, región de Vorarlberg y escribió en busca de permiso civil al gobernador de Vorarlberg Adolfo Rhomberg:
“El Señor Obispo me dio su consentimiento en cuanto estaba de su parte y al mismo tiempo me aconsejó dirigirme a Su S.I. para entendernos sobre el asunto.  Dicha fundación se podría comenzar modestamente con un pequeño número de miembros.  Me permito enviarle el Schematismus…”  DSSX,184.  F308.  JyF237.

Preliminar ecuatoriano
May.1893
Jordán, padre de apóstoles, habló en Roma con el obispo de Portoviejo, Ecuador, Pedro Schumacher (1839-1902) alemán lazarista, ex misionero de Chile.  Este había solicitado al Fundador hacerse cargo de una Misión en la provincia de Esmeraldas: Territorio pobre, entre el mar y la montaña, 7 parroquias con 14.600 habitantes en 14.155 kilómetros cuadrados.
01.May.1893
La Madre María con dos Hermanas destinadas a Ecuador realiza dos visitas en Roma.  La primera al obispo Schumacher, quien se encargaría de todo lo relativo al viaje de Padres y Hermanas.  La segunda al cardenal Parocchi para suplicarle nuevamente autorizara una filial de ellas en Roma.  Aunque muy gentil, le pide una espera al año siguiente.  MMChr60.  F326.

09.May.1893
El gobernador Adolfo Rhomberg responde a Jordán desde Bregenz la solicitud del 24 de marzo.  Le asegura su benevolencia al respecto de la segunda fundación austríaca en Vorarlberg.  Le pide precisar la actividad deseada allí y le aconseja pensar fundar mejor en su pueblo Dornbirn de 11.000 habitantes.
10.May.1893
Entre tanto desde Viena, Austria, el P. León M. Zizka comunica al Fundador el informe del obispo auxiliar Angerer: “Nosotros no podemos aparecer en público como comunidad”.  DSSXV.I,340.

17.May.1893
Del 17 de mayo al 7 de julio realiza Jordán el primer viaje a Austria, con dirección a Bregenz, en preparación de la fundación en Lochau, vedada Alemania por el Kulturkampf y Suiza por las leyes jesuíticas.  En esa frontera de ambas quedaba estratégico el nuevo colegio.  El plan lo acogían el obispo de Brixen, el vicario de Feldkirch y el gobierno.  De ese 17 de mayo es la carta de Jordán al vicario general de Viena volviendo a solicitar las Letras Testimoniales del Cardenal, pedidas desde Roma.  DSSX,185.

Contrato Ecuador
19.May.1893
El obispo Pedro Schumacher cierra contrato provisional sobre la fundación en Ecuador: 10 puntos, 4 páginas.  Los misioneros dentro de un año tomarían la provincia de Esmeraldas, tan grande como la tierra de Baden, Alemania.  En el contrato se asentaban derechos y deberes mutuos, gastos de viaje, costos de posible enfermedad, sumas mensuales y anuales…  DSSXV.I,376.

20.May.1893
La Madre María anota la buena noticia sobre la fundación de Lochau, Bregenz.  El 22 se refiere también a un proyecto de fundación para establecer la SDS en el Cairo…  MMChr62.

Desde el 17 anterior hasta este 20 de mayo Battandier tuvo el proyecto de Constituciones para el veredicto que presenta ahora de 16 páginas a la Sagrada Congregación.  Tercer y último informe.  Menciona fin y actividad, apostolado como “tésera”, asociación elogiable de cooperadores en cantidad.  Nuevo título, cambiado el anterior por inexacto.  Da su “voto positivo” y de elogio, Constituciones “adaptadas” a las necesidades del Instituto.  Y concluye: “La Bendición de Su Santidad hará crecer este árbol tierno y lo hará producir frutos abundantes”.  Pese a voto tan favorable, tampoco recibiría esta vez aprobación.  Estas Constituciones quedarán en uso casi 10 años hasta 1902.  H213.  RC118.

Bello Nombre
22.May.1893
Madre María: “Hoy supe a través de Fr. Ansgar M. von Jagemann, teólogo de III, que ya nuestra amada Sociedad recibió otro nombre, que ya antes se insinuaba, el Bello Nombre: Sociedad del Divino Salvador”.  “Cuando en vez de Apostólica cambió por Católica en 1882, sentí verdadero dolor.  Hoy estoy encantada y agradeceré a Dios por este nombre”.  MMChr62.

27.May.1893
Sábado de ordenaciones sacerdotales en la I Orden, al recibir ocho teólogos el presbiterado: P. Patricio M. Keller, P. Procopio Ster, P. Pacomio Eisele, P. Sabas Batistoni, P. Corbinian M. Bohnheim, P. Teófilo M. Muth, P. Bonfilio M. Loretan, P. Macario M. Dicks.  Patricio, Pacomio y Macario a escasos dos meses y medio viajarían como misioneros a Ecuador.
05.Jun.1893
Battandier recibe y consigna un Suplemento de Jordán acerca del estado económico de la SDS.  Una relación sobre los ingresos provenientes de la tipografía, el ministerio, la caridad y varios servicios remunerados.  Miembros 222: Sacerdotes 32.  Teólogos 58.  Hermanos 17.  Novicios 33.

09.Jun.1893
Jordán se encuentra en Viena preocupado por la autorización oficial para consolidar la fundación allí.  Además le faltan las Letras Testimoniales del arzobispo cardenal Antonio José Gruscha, quien se hace sentir en la fecha:
“Beatísimo Padre: Gustosamente testimonio que los religiosos de la SCE, que desde el mes de septiembre del año pasado pusieron sede en Viena, se entregan a la tarea laudablemente sea en la instrucción de la juventud en las escuelas, sea en la predicación de la palabra divina, sea en la correcta administración de los sacramentos, las veces que son llamados en ayuda de los párrocos, de tal manera que nada parece obstar a la aprobación de dicha Sociedad según mi juicio”.  Sch 73 2268.

20.Jun.1893
El martes 20 data Jordán su petición al gobernador estatal imperial de Viena, en la cual anota que el Nombre “Sociedad Católica” se ha cambiado durante el año por consejo del consultor de la Congregación de Obispos y Regulares, por eso el nombre de “Sociedad del Divino Salvador”.  DXV.I,341.

21.Jun.1893
El obispo Egidio Jünger desde Uniontown, donde ha hablado con el P. Jöhren, escribe a Jordán que los Padres no reciben en la diócesis otro lugar distinto al colegio St. James, en el cual empero no tendrían nada que hacer a partir de navidad.  La decisión es: Los Padres se niegan a tomar el colegio.  Así debe licenciarlos de la diócesis.  Para asumir una Misión no saben suficiente inglés.  El obispo se dirige además al P. Severino.  DXV.I,339.

Orfanato en Shillong
29.Jun.1893
Se abre en Shillong el primer orfanato de parte de las Hermanas, en la fiesta de Pedro y Pablo.  Orden del día para los 7: Oración.  Eucaristía.  Instrucción.  Trabajo en huerta.  Catequesis.  Rosario.  JB135.  SY10.

07.Jul.1893
El viernes 7 regresa de Viena a Roma el Fundador.  Deja en Viena 6 sacerdotes.  Queda segura la fundación en Lochau.  Piensa ahora fundar en Nápoles con el P. Sabas Batistoni.  Pasa a Tívoli a visitar las comunidades y en especial alegrar a las Hermanas con las anteriores noticias.  MMChr64.

15.Jul.1893
Desde Roma escribe Jordán a los hermanos Celz como respuesta agradecida a su correspondencia.  Refiere allí sobre carta al señor Hag en Brixen y acerca de su retorno durante el año a Bregenz, ya que la fundación de allí “me es muy cara”.  DSS X,186.

22.Jul.1893
El P. Ángel desea la creación de una Procura de Misión en Alemania-Austria, mantiene su preocupación, solicita medios necesarios, le duele que las Hermanas aun no hayan podido construir su propia casa.  JB136.

06.Ago.1893
Emiten votos perpetuos en Tívoli las cinco Hermanas destinadas a Esmeralda, Ecuador: Estanislada, Catalina, Augusta, Dominga y Rosa.  El Fundador les recomienda el amor mutuo, el pensamiento en el Calvario.  La cruz más grande para él sería que ellas perdiesen el ánimo.  El 10 cariñosa despedida.
Hacia Ecuador
11.Ago.1893
Al año de aquella partida misionera hacia Norteamérica, esta partida de ocho hacia Suramérica, Ecuador, “raíz de futura iniciación” en Colombia.  A las 2.00 p.m. se reúne la comunidad en la capilla, presidida por el Fundador.  Salen luego vía Génova, mientras las Hermanas lloran:

1. P. Pacomio Eisele, 25 años, Ordenado en 1893.
2. P. Macario M. Dicks, 28 años, Ordenado en 1893.
3. P. Patricio M. Keller, 25 años, Ordenado en 1893.
4. Hna. Estanislada (Antonia) Raczkowska, Superiora.
5. Hna. Catalina (Ana María) Becker, Consejera primera.

6. Hna. Augusta (Catalina) Burkhard, Consejera segunda.

7. Hna. Dominga (María) Vieregg.

8. Hna. Rosa (Teresa) Steinberger.
12.Ago.1893
El sábado siguiente llegan los ocho misioneros a Marsella, Hotel Russie, para partir el domingo hacia Arles.  El lunes 14 se encuentran en Barcelona donde los Lazaristas.  Desde allí Estanislada escribe a la Madre María.  Continúan hacia Santander en ferro, arriban el 19 en la tarde para salir el domingo 20 hacia Coruña.  El 21 están en las Azores (Reina María Cristina)…
23.Ago.1893
El Fundador realiza el segundo viaje por Austria del 23 al 19 de septiembre.  Necesita ir a Lochau y pasar por Viena.  El jueves 24 de agosto escribe desde Viena a Crisólogo Raich sobre la capilla provisional y la autorización estatal pendiente de los PP. Bonifacio M. Gammerschlag, Teófilo M. Muth, Francisco Javier M. Munding y Basilio M. Baukhage.  Puede responderle a casa de los hermanos Celz en Bregenz.  DSSX,187.

28.Ago.1893
El P. Ángel, administrador apostólico de la Misión en Assam, es reconfirmado superior regional al frente de 5 sacerdotes y 3 hermanos en las estaciones de Shillong, Raliang, Shella y Silchar, con 887 católicos.  DVII,69.

30.Ago.1893
El P. León M. Zizka recibe el permiso de ingresar donde los Franciscanos.  Había perdido la confianza en los superiores y le había afectado el cambio de la Sociedad: Escribía a Lüthen “No puedo más.  No puedo decir sí a cualquier cosa que Nuestro Venerable Padre decida y obedecer ya, la disciplina siempre más severa, la Regla siempre nueva”.  DSSXV,341.  DSSXX.I,624.

02.Sep.1893
La Madre María empieza a buscar en Roma una casa adaptada para las Hermanas, con permiso del Fundador.  Encuentra una que le gusta, pero muy cara y no se puede…
03.Sep.1893
Los ocho misioneros rumbo a San Juan de Puerto Rico pasan el 3 por Cuba y se residencian donde los jesuitas de la Habana hasta el jueves 7.
Paso a Corvallis
07.Sep.1893
Los salvatorianos dejan el colegio St. James de Vancouver y pasan a Corvallis, New Port, arquidiócesis de Oregon, los recibe Mons. Guillermo Kickley Gross (1837-1898), redentorista misionero.  Allí atienden pastoral de inmigrados y el P. Félix se muestra especial pastor y protector de aquellos indios católicos, parias despreciados.  B8.3a,83.  LG139.

09.Sep.1893
Lüthen, fiel y obediente al carácter paternalista y de “rostro propio” en Jordán, escribe así a la Madre María: “Ambos estamos muy cerca al Reverendo Fundador.  Usted en calidad de primera hija espiritual y yo como el hijo mayor.  Siempre le hemos servido fielmente, unas veces juntos, otras separados”.  B8.3a,58.

Sexta Fundación Lochau
15.Sep.1893
Jordán mismo consiguió concluir un triple contrato de compra de una casa campestre, huerto y anexos por 14.000 florines.  Personalmente inaugura la residencia para dos sacerdotes y un hermano.  Sencillo comienzo en la frontera de tres países, para un semillero en ameno lugar, con internado en 1895.
1. P. Clemente M. Vitt, 23 años, Ordenado en 1892.
2. P. Atanasio Kunke, 26 años, Ordenado en 1890.
3. P. Bonfilio M. Loretan, 24 años, Ordenado en 1893.
4. Hno. Proto Reichmann, 30 años, Profeso en 1893.


16.Sep.1893
Desde Bregens parte Jordán hacia Viena, tras la fundación en Lochau, donde quedaban a la expectativa del permiso para construir.  A Crisólogo Raich le da aviso de su recorrido.  DSSX,188.

Cartagena – Colombia
18.Sep.1893
Primer arribo salvatoriano.  Primera pareja SDS en pisar puerto colombiano.  Como la Hermana Rosa Steinberger venía enferma, el P. Macario M. Dicks desde la Habana, vía la Guaira, Puerto Cabello, Venezuela, Santa Marta, se dirigió con ella a la ciudad heroica en busca de hospitalización en Santa Clara.  Estadía de paso, con una demora de dos meses hasta el 18 de noviembre.  El obispo del lugar Mons. Eugenio Bifffi (1829-1896), a quien el P. Macario  servía, se mostró atento y generoso.
23.Sep.1893
Desde el martes 19 Jordán se encuentra de nuevo en Roma, después de su viaje por Austria.  Este sábado 23 se realizan seis ordenaciones a cargo del cardenal Parocchi: Padres Metodio, Pacífico, Efrén Bohnheim, Alberto, Cirilo, Domingo M. Daunderer.  La Madre María se hace presente con las Hermanas del P. Efrén, Rafaela y Gabriela.
27.Sep.1893
Llegada de las seis misioneras restantes a Manta, Ecuador.  De allí deben seguir a caballo y dirigirse a Portoviejo, la ciudad episcopal, a donde llegan tras 47 días de viaje en total desde Roma.
Séptima Fundación Esmeraldas
28.Sep.1893
Posesión de Esmeraldas.  El jueves 28 se realiza la apertura de la misión ecuatoriana en la provincia de Esmeraldas (hasta 1895).  El señor obispo Pedro Schumacher, agradecido y bien dispuesto, les confía no solo la estación principal de Esmeraldas sino además Atacames, Muisne, Mompiche, Río Verde, Tola, Cayapas, San Francisco, Concepción, San Lorenzo.
04.Oct.1893
La Madre María y la Hermana Antonia participan en la fiesta onomástica del Fundador en Roma.  Se relieva la celebración con profesiones religiosas.
11.Oct.1893
Jordán escribe al obispo Juan Fidel Battsglis de Chur (1829-1913) para arreglar al P. Paulliebl “título de incardinación” pendiente aun, después de haber egresado el año anterior.  DSSX,189.  DSSXV.I, 326.

23.Oct.1893
El lunes visita Jordán a las Hermanas en las horas de la tarde y las llena de alegría con su presencia.  Solicita a la Madre María tres Hermanas para una misión que proyecta en Minesota, Estados Unidos.  El 26 escribe la Madre para agradecer la visita y alabar al confesor P. Tomás.  MMChr69.

28.Oct.1893
Según carta del P. Pacomio Eisele, superior, se encuentra por el momento residenciado en el seminario de San José, en la misma ciudad de Portoviejo.  Se muestra riguroso y autoritario de tal manera que surgen tensiones, pero escribe al Fundador que se “propone cargar su cruz y sufrir su purgatorio” (4 de noviembre).  DSSXV.I, 177.

05.Nov.1893
El P. Pacifico M. Spreider, neo sacerdote, relacionado desde 1885 con la Madre María y encargado por el Fundador para ayudar a buscar en Roma casa para las Hermanas, comunica a la Madre sobre un posible alquiler en “María del Huerto”.  El martes 7 les celebra la Eucaristía en Tívoli.  MMChr47.

Continúan hacia Ecuador
18.Nov.1893
En Cartagena, Colombia el P. Macario y la Hna. Rosa se embarcan vía Colón, Panamá, rumbo hacia Esmeraldas, Ecuador, después de dos meses de interrupción por la enfermedad y la convalecencia de la Hna. Rosa.
21.Nov.1893
El martes 21 y los dos días siguientes estuvieron la Madre María con la Hna. Inés en Roma.  Visitan a De Waal y le piden ser intercesor ante el cardenal Vicario para  el logro de una casa de Hermanas en Roma.  De paso miran un claustro apropiado y nuevo, al pie del Gianicolo, con capacidad para 60…
24.Nov.1893
Nuevas promociones de estudio entre los estudiantes de la casa madre, a cargo del cardenal Camilo Mazzella SJ (1833-1900): sobresalientes como “doctores”, “licenciados” y “bachilleres” unos 70.  En la Gregoriana cursaban 66 teólogos y 37 filósofos.
25.Nov.1893
Jordán escribe una petición al cardenal Parocchi para que permitiese a las Hermanas venir a Roma.  Ya eran más de 60 Hermanas con votos y trabajaban en India y Ecuador.  Además le ruega quitar el veto pontificio de octubre de 1885, pues la segunda fundación femenina mostraba una mejoría radical.  Sin embargo el cardenal Vicario sabía que el Papa no consentía en Roma nuevos asentamientos de comunidades.  DSSX,190.  MMChr25.

Ejercicios Hermanas
27.Nov.1893
En la tarde del lunes 27 a las 6.00 p.m. las Hermanas de Tívoli inician ejercicios espirituales anuales de 10 días, dirigidos por el P. Simon Stein, según el método ignaciano.  Así se prepara la comunidad femenina para la fiesta de la Inmaculada Concepción y su quinto cumpleaños.
04.Dic.1893
Fallece en Roma el segundo sacerdote de la SDS, P. Agustín M. Dövenspeck, joven, a los 24 años.  Desde 1886 en la Sociedad, licenciado en filosofía y teología, bachiller en Derecho y prefecto de teólogos.
06.Dic.1893
Jordán en su exigencia de calidad, que a veces lo hacía con “tono amenazante”, riguroso para aceptar el acceso  a  ordenes  mayores, pide al cardenal Vicario potestad para expulsar a algunos no ordenados aun e inútiles para la Vida Religiosa, por no tener el espíritu de la Sociedad, vivir en contradicción con las Constituciones, no hacer caso a la disciplina religiosa y dañar el bien común.  El cardenal le pidió nombres y datos personales de cada uno.  D8,3a,86,89.

Doce Años
08.Dic.1893
Viernes.  A los 12 años de edad festejos especiales.  Después de la primera renovación solemne de votos, el Fundador entrega a cada uno una imagen de la Reina de los Apóstoles con una consagración a la misma (S242).  De la alocución en capilla recordamos:
“No podemos enumerar todos los favores que en el recorrido de doce años ha recibido nuestra familia…  Solo podemos describir algunos rasgos.  Aproximadamente a esta hora (las 9.00), doce años ha estábamos los tres reunidos en el cuarto en que murió Santa Brígida y allí la obra tuvo origen concreto.  Hace doce años, ciertamente un tiempo corto, pero qué abundancia de gracias y de dones derramados por el Señor sobre nuestra familia, en tiempo tan materialista y depravado…  Son 300 los miembros en vez de aquellos tres, repartidos hoy en tres continentes”.  Al,21.

13.Dic.1893
En un manuscrito busca Jordán informar a los bienhechores y colaboradores sobre la Sociedad para mostrar su agradecimiento y realizar nueva propaganda.  Así los miembros del III Grado se harían partícipes de una obra que les estimulaba nuevamente para prolongar su ayuda eficaz: Un panorama de Europa, Asía y América:

1. Casa Madre en Roma: 150 miembros, 3 revistas.
2. Tívoli: 6 Profesos y los oblatos.  6 Hermanas.
3. Shillong: 9 Misioneros (6 Sacerdotes, 3 Hermanos).  2 Hermanas.

4. Raliang - Shella – Silchar: 30 Estaciones, 887 Católicos.

5. Viena: 6 Sacerdotes.

6. Corvallis y New Port: 3 Misioneros (2 Sacerdotes, 1 Hermano).

7. Lochau iniciando: 3 Sacerdotes, 1 Hermano.
8. Esmeraldas, Ecuador: 3 Sacerdotes.  5 Hermanas.

21.Dic.1893
Avisa el secretario del Delegado Apostólico de Kandy, que éste desea encontrarse con el P. Ángel y dos de los misioneros en Calcuta entre 15 y 20 de enero.

23.Dic.1893
Ordenaciones sacerdotales de dos: P. Cirilo M. Braschke de 22 años y P. Alberto Hauser también de 22 años.

Ad.Dic.1893
Propone el Fundador sus preocupaciones a colaboradores y promotores:

“Cuánto hay por hacer todavía en el interior y en el extranjero, en regiones cristianas y paganas...  ¿No debemos ayudar a salvar?… con oración, limosna, difusión de escritos de la Sociedad, conquista de nuevos bienhechores y amigos…”  DSSXI.II,682.

Sínodo en Calcuta
15.Ene.1894
En Calcuta tiene lugar un Sínodo Provincial, al cual concurren el P. Ángel y su vicario P. Ignacio.  Se entrevistan con el Delegado Apostólico de Kandy y con el arzobispo Pablo Goethals SJ de Calcuta.  Ambos expresan su postura crítica frente a los misioneros SDS…  DSSXV.I,259.

17.Ene.1894
El superior de Lochau escribe a Jordán la noticia del obispo de Leitmeritz acerca de un eclesiástico que había testamentado 5.000 florines para la obra.  La princesa de Thurn les estaba apoyando.  En los próximos días les llegaría un armonio y una estatua de la Virgen de Lourdes.  Ya habían recibido tres ornamentos.  F310.

18.Ene.1894
En la casa madre de Roma se celebra la fiesta de los idiomas, organizada por sexta vez: Un derroche de conocimiento de lenguas.
23.Ene.1894
En Roma profesa Pármenas Rukop.  En Tívoli Jordán preside la terminación de retiros que duraron 10 días.  Con alocución sobre oración entrega hábito a seis.  Profesan dos.  MMChr71.

Formación de maestras
26.Ene.1894
El Reverendo Padre envía a las Hermanas de Tívoli el plan para  el “Curso de Formación de maestras” en enseñanza religiosa, según su deseo de organizar mejor en la II Orden esa preparación básica, bajo la dirección de un sacerdote de la I Orden, maestro con título que había ingresado con vocación tardía.
27.Ene.1894 
Jordán urge a la Madre María acerca del Curso de Formación, pues él había fundado la rama femenina con fines educacionales en la fe y asistenciales, pero en todo evangelizadoras competentes.  Las enfermeras podrían prepararse en hospitales de religiosas en Roma.  DSSX,192.

08.Feb.1894
Inauguración de la escuela o Curso de Formación en Tívoli a las 8.00 a.m., con el himno “Ven Santo Espíritu”.  Como alumnas 15 Hermanas, que inician el currículo trazado.

En la fecha el Delegado Apostólico de Kandy refiriéndose al Sínodo celebrado en Calcuta, declara a Propaganda acerca de la Misión Salvatoriana en Assam: Los jóvenes misioneros de Jordán son entusiastas, pero “inexpertos aprendices”, “giovani zelanti, ma senza ingenio e senza esperienza”.  Propone un Prefecto Apostólico de la arquidiócesis cuyo candidato lo presentará en arzobispo de Calcuta Pablo Goethals SJ al pasar por Roma en mayo.  Menos mal que el cardenal Lodóchowski no consentiría en colocar bajo tutela jesuítica la Misión SDS, pues no había motivos para humillar de esa manera a Jordán y a los misioneros, quienes sí le merecían confianza y a quienes seguía esperando con capacidad y esfuerzo de superación.  DSS XV.I,397.

11.Feb.1894
Fr. Barnabas M. Borchert, teólogo de III, se ocupa con la Madre María acerca de varios aspectos del plan por él elaborado, inquietudes de las profesoras Hermanas, libro de seguimiento, etc.  MMchr72.

14.Feb.1894
Desde el miércoles 14 queda como subalterna de la Maestra de novicias la Hermana Elena Wrzodeck en Tívoli, necesaria colaboración formativa.
18.Feb.1894
Del domingo 18 al lunes 19 por “bondad del Reverendo Padre” la Madre María pasa nuevamente en Roma con la Hermana Hildegarda D.  Asisten a la clausura del jubileo que el Santo Padre celebra con Eucaristía Solemne en San Pedro y bendición papal en medio de vivas.  MMChr72.

19.Feb.1894
Como eco y colaboración al recientemente iniciado Curso de Formación, el “buen papá” le envía a su hija querida la Madre María una considerable dádiva.  Generoso gesto del barón que ella refleja en su Diario.  MMChr72.

Dispensa P. Patricio
21.Feb.1894
En Ecuador tras dificultades de personal, el P. Patricio Keller redacta su petición de “dispensa” para el cardenal Vicario de Roma.  Alega como razón el defecto de vocación respecto a la observancia de varias reglas de la Sociedad y se queja en especial de nuevas introducciones.  H191.

22.Feb.1894
En cambio el obispo de Esmeraldas, Ecuador, Pedro Schumacher, escribe al Fundador elogios sobre la labor misionera allí, especialmente por parte del P. Macario, muy amado y buscado por todos, debido a su celo y carácter abierto y  juvenil.  F330.

26.Feb.1894
El P. Simon Stein, doctor en dogmática, comienza la instrucción religiosa en el Curso de Formación para maestras en Tívoli.  Él pertenecía a la comunidad masculina de Tívoli y desde allí pasaba a colaborar gustoso en la importante formación interna de las esforzadas alumnas…
Primeros Annales
Feb.1894
En febrero de este año aparecen por primera vez los Annales No. 1 de la Sociedad, por uno de los nuestros.  El prólogo es de Jordán, editados en tipografía propia.  Sin duda fueron enviados al Papa, a Prelados del vaticano, a Obispos y otros, amén que al archivo de cada casa.  Sch 4 1940.

13.Mar.1894
Una Comisión para el estudio de los nuevos Institutos religiosos había sido encargada de revisar el caso sobre instancia de Jordán y dictamen favorable de Battandier (20 de mayo de 1893), pendientes y no tratados aun en la Sagrada Congregación, al parecer por diferencia de opiniones.  Esta Comisión se reúne en la fecha: Presidente el cardenal José M. Granniello, barnabita (1834-1896).  Consultores Luis Lupidi osa, Arcangel Lolli canónigo regular, Jenaro Bucceroni SJ y Joaquín Corrado clérigo regular de la Madre de Dios.  Estos producen por unanimidad nuevo “dilata” a Constituciones y Sociedad.
18.Mar.1894
Domingo de Ramos.  Jordán preside en Tívoli toma de hábito para tres y profesión religiosa de uno.  Habla sobre amor a la cruz.  Departe con las hermanas y les comunica que el Jueves Santo siguiente pueden gozar la dicha de celebrar la Cena del Señor en capilla propia.  MMChr73.

22.Mar.1894
Jueves Santo.  Celebra en Tívoli para las Hermanas el piadoso P. Tomás, confesor de ellas desde abril de 1892.  Data Jordán una carta suya para el primiciante P. Raich, ordenado el 13.  Carta además para las Hermanas.
Justificación del “dilata”
Este 22 de marzo el Reporte del secretario P. Joaquín Corrado sobre la sesión del sábado anterior, para el cardenal Isidoro Verga, Prefecto de la Sagrada Congregación.  Se tratan las siguientes justificaciones críticas, con cierta animosidad contra Jordán: Muchos abandonos de la Sociedad, deficiencia del Instituto.  La triple redacción de las Constituciones y los cambios de nombre en 12 años acusan inexperiencia diletante.  La “inopia de patrimonio”, visible en los vestidos, zapatos y rostros magros (S123), además la “escuálida estrechez” de convivencia antihigiénica del Palacio Moroni (S253).  Cierta manía de extenderse no solo en Europa sino además entre paganos, por lo cual hay nuevo intento de otras Misiones (África).  Además el informe del arzobispo de Calcuta no es del todo satisfactorio.  Habría que alertar a Propaganda para que se cuide de entregar nuevos campos de Misión.  DSSXV.I,402.

23.Mar.1894
Viernes Santo.  Lo anterior era cierta crucifixión de una situación juzgada empeorada y muy dolorosa.  Jordán entre tanto dirige este día penitencial el capítulo de culpas de la comunidad romana:
“¿Qué religioso puede, pues, excusarse de no querer ser obediente, si la obediencia es una cosa tan santa?  ¿Y más si el Señor del cielo y de la tierra, el Divino Salvador, al cual nosotros estamos obligados a seguir, escogió un camino como este?”  Al,24.  SeC11,32.

25.Mar.1894
Pascua y Anunciación.  El 30, en Ecuador donación de casa y terreno.  En Roma alocución del Fundador sobre el maligno y sus ataques, el desánimo y pérdida de confianza, indulgentes a la hora de juzgar, etc.  Al,25.  SeC13,10.

05.Abr.1894
Nota protocolaria sobre “Reasumatur”: Reasúmase el asunto acerca de las Constituciones y la Sociedad de Jordán.  Orden cuyo origen se ignora o tal vez tenga que ver con el No. 1 de Annales, llegado a la Santa Sede.
Reasúmase “positivo” (Lupidi)
12.Abr.1894
Con la orden del “Reasúmase”, habían sesionado el sábado en Comisión.  De ello da razón este 21 de abril su secretario Corrado, quien aunque había hecho hincapié en la unanimidad para mantener el aplazamiento de la doble aprobación (Constituciones – Sociedad), en esta fecha debe reasumir para presentar al cardenal Prefecto Verga la “disensión del consultor Lupidi” en la “línea favorable” a Jordán y según aquel anterior informe de Battandier.  Sch 73 2274.

La relación “positiva” de Lupidi hace alusión al testimonio autorizado y recomendaciones del cardenal Vicario Parocchi (11 de marzo de 1892), del secretario de Propaganda Fide (26 de enero de 1892), del Obispo de Tívoli , del cardenal Gruscha de  Viena (9 de junio de 1893).  Alude al Suplemento de Jordán consignado a Battandier (5 de junio de 1893), a los 222 miembros en mayo de 1893 y en abril de 1894, más ordenaciones que procuran mayor provisión.  Memora cómo se recomendó a Jordán la ayuda de Battandier (14 de marzo de 1893), quien al fin dio su voto a las Constituciones adaptadas ya a las necesidades del Instituto.  Al mismo Lupidi le “parecen” no deficientes en lo sustancial y en el resto corregibles.  Luego opina que se debe estimular al Instituto con el Decreto de Alabanza.  DSSXV.I,404.

20.Abr.1894
Alocución de Jordán sobre santidad, gran misericordia, llamado y deber, lema y sublime tarea, gozo de gran paso (Al,27).  Visita de la condesa austríaca y Fundadora, María Teresa Lodóchowska, sobrina del cardenal.  En la fecha carta del P. Pacomio al Fundador, en español:
“Con la presente le pongo en conocimiento que la autoridad civil me ha elegido consejero honorario de la municipalidad.  Después de alguna seria reflexión, acepté, para poder trabajar más por el bien de la provincia”.  SeC13,12.

22.Abr.1894
La Madre María y la Hna. Walburga van a Roma a una canonización y se encuentran allí con la ex Tecla Bayer, quien después de aquella separación en 1882, había estado en Bruselas, Paris y Berlín.  MMChr74.

27.Abr.1894
Alocución de Jordán sobre la “confianza” en la ayuda, el poder y la fuerza, que vienen de lo alto y hacen a la Sociedad poderosa.  Tal, la voluntad de Dios.  La deja como “herencia especial” y puesta en el Señor.  Obrar y vivir según ella.  La Fe que salva, en situaciones, trabajos y empresas: “Nada hace el gran poder de Dios más claro que la circunstancia de que Él hace todopoderoso a quien edifica apoyándose en su ayuda”.  Al,29.

Segundo Schematismus
Abr.1894
Por segunda vez publica la Sociedad el elenco de personas, casas y obras: 37 Sacerdotes, 102 Profesos, 21 Hermanos, 17 Novicios clérigos, 10 Novicios coadjutores, 84 Oblatos.  Total 271.  DSSVII,53.  Chron25.

También en abril la Madre María tiene un sueño en el cual ve al Santo Padre, que al bendecirla le dice que ya la Sociedad procede bien y que por eso la quiere en Roma.  Y en verdad, pronto se desencadenará el modo agridulce que impulsará el alcance de tan suspirada meta.  F327.  Fe181.

04.May.1894
La Madre María escribe al Fundador que el día anterior, fiesta de la ascensión del Señor, ha estado muy triste y debió llorar.  Relata sus preocupaciones familiares por la enfermedad de su padre y su sobrino.  Torna al asunto de poder pasar a Roma, alude al confesor y a la confesión, propone Hermanas para Assam.  En Roma ocurre la visita del Vicario Apostólico de Estocolmo, Suecia, Alberto Bitter.  DSSXV.I,412.  S251.

05.May.1894
Jordán recibe del Papa León XIII la Bendición Papal con la Indulgencia Plenaria para todos los miembros y bienhechores, incluyendo familiares hasta el tercer grado.  Gracia que se comunica a todos con prontitud.
06.May.1894
Responde Jordán la carta triste de la Madre María y con delicadeza acoge esa misiva sobre lágrimas de tal hija espiritual, quien le acababa de asegurar que él era su “Padre y le había inspirado tanta confianza”.
“Le expreso por esta mi participación en el sufrimiento de los suyos, los incluiré en la plegaria.  Llevemos cada cruz con gran paciencia.  Antepongamos con calma la confianza en el Señor…  El buen Dios la consuele, fortalezca y le ayude a sufrir con paciencia todas las penas”.  DSSX,195.

11.May.1894
Jordán dirige el capítulo de culpas con la alocución sobre prudencia en el “apostolado” de hijos de la luz, llenos de celo y entrega hasta los extremos del mundo: Por la causa de la salvación y por la verdad.
“Trabajemos, suframos, luchemos, peleemos y muramos por ello, por medio de oración, fiel observancia, en todas direcciones, cuando se escribe cartas, en el trato… irradiar por todas partes luz y calor, expandir fuego apostólico… acompañado naturalmente de prudencia”.  Al,31.  SeC13,15.

12.May.1894
Se dirige Jordán a las Hermanas de Tívoli con relación a sus saludos por la fiesta del Espíritu Santo, con gracias efusivas y que el Espíritu Santo las enriquezca de dones, consuelo y fortalezca en sufrimientos y tribulaciones:

“Las santifique, para que todas ustedes un día sin excepción se gocen en la gloria celeste.  Oh, queridas hijas, por tanto sean ustedes todas santas, entonces alcanzarán todo lo que les deseo”.

14.May.1894
El arzobispo de Calcuta, Pablo Goethals SJ, visita la casa madre y habla con Jordán, además con los estudiantes en el comedor.  Este contacto del Fundador con el Prelado, dados los antecedentes de la Misión, fue más bien serio y frío.  DSSXV.I, 398.  Ann/94,22.

16.May.1894
La Madre María escribe a Jordán desde Tívoli acerca de conversaciones con el señor cura de San Francisco (como ya antes con algún canónico de San Lorenzo), quien intenta influir sobre ella acerca de la posibilidad de disolver la rama femenina en la Iglesia y que solo quede la aprobada en Tívoli.  El papá de la Madre se encuentra mejor y hace un juicio favorable del P. Crisólogo M. Raich “formal y agradable”.  Se alegra ella de ante mano al pensar que le verá al día siguiente.  DSSXV.I, 410.  Sch 82 1229.

17.May.1894
El Reverendo Padre una vez más a través del P. Tomás ante el cardenal Vicario Parocchi intenta buscar la autorización para abrir la filial de las Hermanas en Roma.  Ellas confiaban tanto en ello que ya al fin de mayo cancelarían el alquiler de la casa en Tívoli.
Deudas Lochau
22.May.1894
El P. Clemente M. Vitt escribió a Jordán desde Lochau sobre deudas y situación financiera, que estaba pendiente para la supervivencia de la obra naciente allí.  Los términos eran demasiado claros, como las exigencias, de tal manera que el mismo Fundador se exhortaba a sí mismo en sus notas personales: “No discutir con el P. Clemente.  Prudencia”.  DSSXV.I,425.

02.Jun.1894
Alocución de Jordán sobre la “unidad” de un solo corazón y unificados con Dios, con apoyo mutuo en cuerpo y en espíritu, fuerzas unidas, relación magnífica, paraíso sobre la tierra, armonía con costos de cruz.  Al,33.

09.Jun.1894
Llega a Friburgo, Suiza, el P. Ansgar von Jagemann, encargado de examinar las posibilidades de fundación e inscrito ya al Convicto.  Sería el primer superior allí, aunque saldría de la SDS en marzo del año siguiente.
Nuevo “dilata”
Junio 2 y 9, otra vez dos sábados de reunión para la Comisión de estudio de los nuevos Institutos, esta vez para la diferida aprobación de las Constituciones y la Sociedad.  Presidente y relator el cardenal José M. Granniello.  Consultores Di Forli, Lolli, Corrado, Bucceroni y Benedetti, para tratar sobre el voto de Lupidi y de los anteriores dilata y para concluir con nuevo dilata a las aprobaciones de Constituciones y Sociedad:
El secretario Corrado en el informe presenta de nuevo acusaciones parecidas a las del 22 de marzo: 1) El testimonio de Ferrari no es de “atender” y carece de valor, dos meses ha fue expulsado de la comunidad.  2) La alabanza de Propaganda sobre la Misión se contradice con los hechos de Assam.  3) El informe del obispo de Tívoli es insuficiente, no hace mención de las Hermanas.  Y hubo otra fundación femenina, separada debido a reclamos de “troppo contatto” y estrechez de alimento.  4) Las recomendaciones de Prelados se refieren a la Pastoral de la Sociedad y no al interno de la misma.  5) La presentación financiera no menciona deudas existentes.  6) Es de temer que las “ordenaciones crecientes” que observa Lupidi no basten para mantener los ingentes egresos del estado económico de la Sociedad.  7) La Comisión está en grado de asegurar que las Constituciones no son admisibles.  Finalmente pide a la Sagrada Congregación observar la solicitud del P. Wilibaldo M. Bocka para retirarse de la Sociedad, lo que confirma lo precedente.  DSSXV.I,405-8.  Chron26.

Benares, India
15.Jun.1894
Jordán escribe y envía unas disposiciones sobre la formación de las Hermanas en carta a la Madre María, le pide su opinión al respecto.  En su Diario se promete abrir un colegio en Benares, India, tal vez como eco de la visita del arzobispo de Calcuta en mayo anterior (S297).  Y por primera vez alude a un convento de adoración perpetua (DSSX,196).  Entre tanto la Madre María en Tívoli hace promesa en la capilla de San Antonio de colocarle una estatua en la capilla de la comunidad una vez llevada a Roma.  MMChr80.

Tifoidea mortal
14.Jun.1894
Desde el 6 se había anunciado el virus en Tívoli.  Ya el 14 ocurre la primera defunción a causa del tifo con la muerte de una novicia y comienzan los estragos, cunde la preocupación.
15.Jun.1894
La alocución de Jordán versa sobre piedad y ciencia.  Cuesta conseguir sólida preparación, seriedad en seguir el programa, emplear bien el tiempo sin ser superficial.  Importa la formación científica, no menos que ser verdaderamente “piadosos”.  Al, 35.

18.Jun.1894
La Hermana Josefa H. por encontrarse más grave, es hospitalizada en San Giacomo de Roma.  El 19 la Sagrada Congregación ordena una nueva visita apostólica a la casa madre de la SDS, vistas las cosas sobre aprobación y estado económico.  El 21 fallecen otras dos Hermanas en Tívoli y llega una gran cruz con su bendición, anota la Madre María.  MMChr76.

Los seis Padres de Tívoli preocupados por los desenlaces mortales se expresan en atenciones para con las Hermanas, en particular el P. Simon Stein, encargado por el Fundador enfermo.  Se desvela en detalles, llama al médico y ordena más alimentación, pescado, vino, etc.
Hermanas a Roma
22.Jun.1894
Mientras Jordán habla en Roma sobre cruz, penitencia y sufrimiento (Al,37), en Tívoli por orden suya el P. Simon señala esa senda a la Madre María, quien debe salir con la Hermana Bárbara Kass hacia Roma, para alejarse del contagio que ya era epidemia en esa zona inficionada.  La Madre María ora, reúne a las Hermanas, las encomienda a la Madre de Dios y al Corazón de Jesús, les pide ser obedientes al P. Simon y parten hacia la ciudad eterna a las 8.00 a.m. por fín.  MMChr77.  F327.

24.Jun.1894
Le llega a la Madre María, ya en Roma, un telegrama del P. Simon: Según examen médico del gobierno, hasta el 26 unas 20 Hermanas deben salir de Tívoli, por lo atestado de gente en medio del contagio.  Ese mismo domingo fallecía su querido padre, el barón Teodoro von Wüllenweber a los 88 años, a las 10.30 de la noche.  Recibe la triste noticia a través del Reverendo Padre el 26 por la mañana.  MMChr 77.  Fe183.

26.Jun.1894
Jordán escribe al P. Félix Bucher en New Port, USA, para agradecerle su carta, recomendarle la confianza en el Señor, enfatizarle el amor fraterno que hace fuertes contra el averno e invitarle a salvar “las pobres ovejitas”, aunque difíciles de ganar.  Con oración, sufrimiento y sacrificios hay frutos.  DSSX,196.

Permiso oficial Viena
27.Jun.1894
Con búsqueda solidaria se consigue en Roma casa para Hermanas, Via Lungara 111, al pie del Janicolo, a pocos pasos de San Pedro y del Fundador.  Fecha en la cual se recibe el permiso oficial para la obra en Viena, Austria.  El 28 continúan en Tívoli los decesos de dos novicias, víctimas del tifo.  Hasta el 29 dieciocho Hermanas habían ido abandonando la casa de Tívoli por el dictamen médico.  Ya eran 20 en Roma con la Madre.  En Tívoli nombra superiora a Elizabeth Albertsky el Reverendo Padre.  RC265.

“Así son los caminos de Dios, a través de sufrimiento y pena nos conduce a Roma a los brazos del Padre de la cristiandad.  Oh, alabada sea su latente Piedad”.  MMChr 78.   DSSXV.I,415.

30.Jun.1894
El párroco de Santo Spirito, contento con la presencia de las Hermanas, las honra con su visita sabatina, incluso en nombre del cardenal Vicario.  Les pide encargarse de la dirección del catecismo dominical en su parroquia.
Catecismo dominical
01.Jul.1894
Tres Hermanas en Roma inician este domingo la catequesis parroquial de Santo Spirito a las 4.00 p.m.  Para la Madre: “Qué gracia y qué consuelo tras tantos dolores de corazón”.  MMChr79.

En Shillong fallece prematuramente el tercer sacerdote SDS, P. Valentin M. Karthe, en la juventud poética de sus 28 años y a causa de disentería roja, como cuatro años atrás el Hermano Mariano.  DSSXV.I,399.  JB156.

02.Jul.1894
Mueren de tifo otras dos Hermanas en Tívoli.  Ya son siete las bajas.  En la Via Lungara, Roma, las Hermanas ya han organizado en los cuatro pisos: Cocina, lavandería, refectorio, capilla espaciosa y adecuada, etc.  MMChr79.

05.Jul.1894
La salud del Fundador también se había afectado.  La Madre María le escribe entonces para referir las pérdidas de personal, la minuciosa alimentación, el pensamiento en su difunto papá, el deseo de frecuente visita del P. Tomás, los doce años que hace el haberlo conocido en Neuwerk:
“Finalmente nos encontramos en Roma y de corazón doy gracias a Dios por este privilegio.  Bajo su paterna guía podemos poseer una sólida base para hacer mucho bien”.  DSSXV.I,421.

06.Jul.1894
El 6 las visita Jordán y entrevista a cada una, las bendice y anima después de las cruces padecidas para llegar a Roma.  Por la noche sale de viaje para Austria, fundaciones de Bregens y Viena, también Suiza, Friburgo, a donde llegan el 9 de julio para la fundación Fr. Ireneo Ott y Fr. Meinrad Blank.  Superior allí el neo sacerdote P. Ansgar M. Jagemann, convertido y anterior oficial enérgico, pero con poco éxito y prontamente ex.
Visitador Apostólico
16.Jul.1894
Nombramiento del Visitador Apostólico, P. Antonio de Jesús Intreccialagli OCD, para examinar y vigilar el desarrollo de la SDS.  Jordán debería contar en adelante con su venia para cosas de importancia.  Medida de protección y beneficio, asesoría temporal para el nuevo Instituto, que duraría 20 años:
“Oficio de Visitador de la Casa de la Pía Sociedad de la Enseñanza Católica llamada del Santísimo Salvador, con el fin de practicar las investigaciones según los relieves hechos en torno a la misma por la Comisión… y en manera particular acerca del estado económico y financiero de la misma”.  F358.  DSSXV.I,501.

Octava Fundación Friburgo

17.Jul.1894
Desde Lochau, tras orientar la situación financiera, pasa Jordán a Friburgo:
18.Jul.1894
Fundación en Friburgo, Suiza, colegio de María, presente el Fundador.  Inicia esta Casa, Grande Rue 58, cerca a la catedral, “Péres du Divin Sauveur”.  Allí la formación como adición a la romana, alternativa útil para filósofos y teólogos en clima más benévolo.  Los primeros escolásticos, unos 15, que cuentan con universidad fundada por un amigo de Jordán.  También amigo el consejero de estado, Jorge Python (1856-1927), político suizo activo, que había conocido 19 años atrás, cuando la colaboración a Schorderet en 1875.  La prensa les ataca como peligro jesuítico o de afiliados, pero pronto se ganan la estima.  Se vive la pobreza inicial, pero se logra al fin formar varias generaciones.  Durante la guerra fue refugio a Generalato y Fundador.  LG150.  F332.

01.Ago.1894
El Visitador P. Antonio pasa donde las Hermanas de la II Orden en Via Lungara 111, departe con la Madre y la comunidad.  H180.

03.Ago.1894
Entre las notas de Jordán se encuentra en la fecha como en anteriores una lista de 14 países de escogencia, indicativo de su aspiración y deseo de multiplicar allí su obra.  También anota el plan de un folleto especial, sucinto, de unas ocho páginas, bajo el título “Una nueva cruzada”.
09.Ago.1894
Del Ordinario de Viena, el Director de la Cancillería, emana un comunicado para Jordán con el consentimiento para la casa en la ciudad, según las condiciones declaradas anteriormente.  PPP224.

13.Ago.1894
Regresa a Roma Jordán, ausente desde el 6 de julio.  Espera sobre su mesa el Breve de Alabanza, pero encuentra a sus puertas al Visitador Apostólico, para abrirle el corazón herido y humillado por la desconfianza manifiesta.  El P. Antonio ya había avisado que le esperaba y entre tanto había tratado con Fr. Ambrosio Mayer de segundo de teología y con el P. Efrén Bonheim (10 de agosto).
Visita Apostólica
17.Ago.1894
Apertura de la Visita Apostólica.  Se manifiesta a todos el deber de declarar y el derecho a reclamar.  El P. Antonio aun no pertenecía a la Sagrada Congregación, venía con la primera encomienda, como “tercero imparcial” de parte del cardenal Verga, con cargos precisos y con poderes correspondientes en razón del informe y observaciones de Corrado, como acusaciones a Jordán.  El Visitador se dedicó a entrevistar tranquila y atentamente, sobrio y objetivo.  Deben pasar todos los profesos, algunos descontentos del gobierno, la disciplina y el Fundador.  Jordán mismo como “encadenado y prisionero de la concepción canónica”.  DSSXV.I,503.  B8.4a,5.

18.Ago.1894
Según carta, Lüthen se encuentra en Bad Wörishofen por invitación del párroco Kneipp, en busca de alivio para sus nervios que requieren larga curación o tratamiento.  DSSXV.II,429.

Oferta en Sicilia
20.Ago.1894
Comienza la Visita Apostólica y el obispo de Noto, Sicilia, Giovanni Blandini (1832-1913), quien conocía a la SDS, escribe para poner a disposición de la SDS en su pequeña y pobre diócesis, un espacioso monasterio carmelita vacío, propio para seminario y oportuno para formación de vocaciones, a 9 kilómetros de la ciudad y al pie de encantadoras colinas.  En el interior de la capilla se hallaba un cuadro milagroso de la Virgen María.  El Visitador ve también la inesperada oferta, digna de tenerse en cuenta.  PPPi263.

23.Ago.1894
Jordán responde afirmativamente al obispo de Noto, Sicilia.  En la primera misiva del 23 de agosto el Fundador expresa su “grande consolazione” ante la grata benevolencia y honor como a la vez generosa oferta: DSSX,197.  LG151.

“Le aceptamos con gratitud y esperanza poder erigir allí un centro de la Sociedad para la Isla católica…  Desde hace tiempo tenía la intención de organizar en Sicilia una casa de formación y he aquí que la Virgen nos ofrece por su intermedio un puesto adaptado”.
13.Ago.1894
En Friburgo, Suiza, la primera comunidad ocupa en alquiler una casa, aunque el P. Ansgar soñaba con alguna compra de inmediato.  En la fecha se produce la dispensa del P. Patricio Keller en Ecuador.  Entre tanto el Fundador el 26 de agosto suspira suplicante el anhelo salvífico para todos: “Oh Salvador, ten misericordia de nosotros.  Sé Salvador nuestro”.  DI/210.

31.Ago.1904
Jordán y la Madre María se encuentran en Tívoli para dos tomas de hábito, en medio de la pena por los varios decesos, la Hna. Antonia grave y varios rostros enflaquecidos.  Con todo, la Madre, alegre de encontrarse con Jordán y así “el consuelo frecuente de hablar con el Reverendo Padre y Fundador”.
01.Sep.1894
El P. Simon Stein de Tívoli es destinado por el Fundador para iniciar labores en Noto, Sicilia.  Se da aviso además a los colaboradores salvatorianos en busca de ayuda, a través de la revista el Misionero.
03.Sep.1894
La Sagrada Congregación considera la nueva petición de Jordán a León XIII para abrir una filial de las Hermanas en Roma.  En ella alude a la fundación en su despliegue hacia India y Ecuador, la reciente epidemia y sus costos humanos, la urgencia de separar unas 20 Hermanas en Roma.
08.Sep.1894
De Ecuador se escribe a Jordán sobre la “situación religiosa” en la costa, peor que nunca debido a la persecución.  La superiora de las Hermanas, Estanislada R. no se desenvuelve bien en el desempeño de su cargo.
10.Sep.1894
En la audiencia de León XIII, la petición de Jordán para la introducción de las Hermanas en Roma, recibe el “non expedit” o no conviene todavía.

11.Sep.1894
La Madre María ha escuchado que el Reverendo Padre va a enviar a todas las Hermanas de nuevo a Tívoli, ciertamente a las novicias.  Tal noticia le fue muy dolorosa, pero se cuestionó seriamente sobre ese deber ser siempre fieles al poder obedecer.  MMChr82.  Fe210.

13.Sep.1894
Jordán, según su regla apostólica y el amor a los pobres necesitados de palabra, presencia y acción salvífica, responde al P. Félix Bucher en New Port instándolo en su ayuda lejana a los indios norteamericanos: “Conviértase en un apóstol de esa pobre gente de allí”.  DSSX,198.

14.Sep.1894
Jordán envía las nueve novicias de nuevo a Tívoli.  La Madre María las despacha de a tres con dolor del alma.  El Fundador trata de ganarse al cardenal Verga para que influya con insistencia ante el Santo Padre sobre la permanencia de las Hermanas profesas en Roma, como se logrará diez días más tarde.  Por la noche las Hermanas en Roma cantan el Magníficat por todas las cruces recibidas.
Primer Informe
18.Sep.1894
Al mes de examen y redacción el Visitador firma su primer Informe o “Bericht” que divide en dos partes: A) Primera parte: 1) La humilde fortuna de la SDS.  2) Balance desde 1888 y sus números rojos.  3) Deudas en relación con el carnicero y el panadero (casi 50.000 liras).  Orden de una contabilidad igual en todas las casas, revisable periódicamente.  B) Segunda parte: 1) Cambio de nombre.  2) Misiones.  3) Hermanas, Jordán “é il tutto per quelle Suore”.  4) Casa madre y casas (8).  5) Administración.  6) Sustento, etc.  Propuestas llamadas “Vorschläge”.  DSSXV.II,507.  H101, 180, 297, 298.

El P. Antonio recoge hechos, teme faltas futuras de gobierno y disciplina, recomienda un asistente escolapio, cree que la Sociedad es un buen campo fructífero, pero sus hombres aunque de buena voluntad, entienden poco de siembra.  Jordán ha cometido errores, pero el P. Antonio desea que le aprueben las Constituciones.
20.Sep.1894
Jordán se encuentra en Lochau el 20 de septiembre.  El 21 el P. Ansgar va a su región para ganar bienhechores.  El 24, día de María Mercedaria, llega la merced de León XIII quien da permiso a las Hermanas de permanecer en la filial de Roma, abierta con antelación, aunque sin derechos ni privilegios.  Iniciación fundada en humildad, cruz, pobreza, concordia y celo.  La Madre notifica al Fundador el encuentro con una ex adolorata y su relato acerca de la casa madre de Francisca de la Cruz…
25.Sep.1894
Regresa al Fundador el “descontento” P. Willibaldo M. Bocka, después de dos meses donde los Trinitarios observantes.  El P. Antonio es llamado por la Sagrada Congregación para resumir sus consideraciones y proponer asesor para Jordán.
Roma “santa y sana”
28.Sep.1894
En la fecha las Hermanas y Novicias suman en total 72 (Roma, Tívoli, India, Ecuador).  Ya les es permitida Roma, para la Madre “santa y sana”.  La Visita no las afecta.  La superiora de Tívoli, Hermana Luisa, proporciona algunas dificultades.  El 10 de octubre el Fundador comunica la posibilidad de recibir postulantas en Roma e iniciar el Curso de Formación para Hermanas.
Novena Fundación Noto
03.Oct.1894
Apertura de la casa en Noto Scalla, Sicilia, no sin afrontar críticas severas.  Los Padres a cargo de la parroquia, dieron impulso a las peregrinaciones, a la devoción a la Madonna de la Escala del Paraíso, cuadro bello y milagroso.  Unas 40 celdas en el convento, aislado y distante de la ciudad episcopal, con bella posición de visual hacia el mar.  Los Padres daban clases en el seminario y el 11 de octubre recibieron del cardenal Rampolla siciliano el reconocimiento por el trabajo en su tierra:
P. Domingo M. Baunderer, 23 Años, Ordenado en 1893.

P. Gaspar M. Flumeri, 23 Años, Ordenado en 1894.  
P. Simon Stein, 25 Años, Ordenado en 1892.

16.Oct.1894
Muere en Portoviejo, Ecuador la Hna. Rosa Steinberger de 30 años y tras once meses de misionera en Esmeraldas.
17.Oct.1894
El obispo de Sarajevo, Yugoeslavia, Mons. José Stadler (1843-1918) propone al Fundador una fundación en su ciudad, un colegio con orfanato anexo.  Jordán estaba atado por la Visita y encomienda esta intención a la oración de los suyos.
22.Oct.1894
El lunes 22 el P. Crisólogo Raich ayuda por primera vez como profesor de religión en el Curso de formación para las Hermanas.  Circula ”La SDS: Breves apuntes”: I Orden 280 miembros, 13 casas.  II Orden 77 religiosas, 3 casas.  III Orden, Cooperadores, Celadores y esta consideración final: DSSIV,600.

“Si bien no se es misionero, se puede no menos hacer mucho bien, con la limosna y con la plegaria…  Oh, si millones y millones de cristianos combatiesen con nosotros por Dios y por la santa Iglesia contra los protervos asaltos de Satanás y de sus tristes prosélitos”.

Entrega Proposiciones
02.Nov.1894
El Visitador Antonio entrega sus Proposiciones a la Sagrada Congregación: Darle facultad y título al P. Luis Meddi, escolapio (1834-1903), como asistente de Jordán en dirección y gobierno.  Elegir examinadores en Roma y Tívoli.  Nombrar dos Consejeros faltantes y superior local en Roma, distinto al general.  Celebrar dentro de tres años el Capítulo General.  Separar pronto y absolutamente el noviciado.  Frenar la manía de extensión del Instituto.  Ordenar no más fundaciones dentro de tres años.  Revisar libros de administración y misas mensualmente.
Del 2 de noviembre es la nota del gobernador de Innsbruck, Austria, con el “consentimiento” para la construcción en Lochau.  La Curia la entrega al superior local y este la pasa al Fundador, listo a las firmas del contrato.
04.Nov.1894
La Madre María escribe a Jordán sobre su gusto de estar en Roma, le pide insistente su fotografía.  El 16 visita a las Hermanas el obispo de Dacca, quien las desea en su Misión.  En esta misma fecha la Sagrada Congregación notifica a Jordán las proposiciones del Visitador con la orden de nombrar dos Consejeros generales y lo hace escogiendo al P. Felipe M. Schütz y al P. Crisólogo Raich, este a la vez Maestro de novicios, con el P. Pablo Pabst socio.
17.Nov.1894
La Madre María notifica a Jordán que Mons. De Waal, quien las ha visitado el día anterior en compañía de Mons. Hurth de Dacca, gusta llamarlas Hermanas “De la Divina Providencia” y que debe corregirlo.
21.Nov.1894
Jordán comunica a la Madre María que el sábado anterior ha conversado sobre la compra del Palacio Moroni, alquilado desde 1882.  El duque Caffarelli estaba urgido de dinero y ofrecía favorabilidad de negocio.  Había que orar y esperar hasta el verano de 1895.  MMChr87.

Tívoli é “Teuvoli”
25.Nov.1894
En la casa de las Hermanas de Roma primera Eucaristía.  Altar facilitado y bendecido por el párroco de Santo Spirito.  Canto del Magnificat en alemán.  Preside el ecónomo local de Roma, P. Pacifico M. Spreider.  MMChr87.

29.Nov.1894
Distribución de premios académicos en la universidad, presidida por el cardenal Mazzella.  Varios salvatorianos fueron galardonados.  El P. Lüthen ya estaba de regreso en Roma.
Dormitorio Josefino
06.Dic.1894
Por primera vez les ofrecen a las Hermanas la vigilancia de una obra para hombres, en la vecindad, el dormitorio San José de 100 a 200 camas.  Dos de ellas asumen esta pastoral asistencial: MMChr88.

08.Dic.1894
Votos perpetuos de una Hermana.  El párroco de Santo Spirito comunica a la Madre que el cardenal Parocchi le ha autorizado para consagrar el altar de la capilla el 18, que sirva en las fiestas navideñas.
En el Adviento de este año el Fundador hace circular un bello apelo a la colaboración laical.  Pide nueva consagración de fuerzas a la obra…
Asistente Meddi
17.Dic.1894
Nombramiento del P. Luis de la Virgen del Carmen Meddi, piarista a los 17, sacerdote educador, profesor de filosofía, consejero general escolapio, profesor de casuística, examinador apostólico, predicador y poeta latino que terminó diabético (S311).  Como asistente de Jordán, no le proporcionó gran dificultad digna de mención.  DSS XV.II,534.

18.Dic.1894
Mons. De Waal consigue del cardenal Vicario para las Hermanas el favor de reservar el Santísimo.  El párroco de Santo Spirito y el P. Tomás consagran solemnemente la capilla y bendicen toda la casa.
No Descanso
20.Dic.1894
Jordán se apropió lo de San Francisco Javier, el no-Descanso (DI//166 y 182).  E inicia el DII/1 con este renovado propósito en la tarea propia y de los suyos, al trabajar en la evangelización: No descansar mientras Dios no sea conocido, amado y glorificado en todo lugar.
21.Dic.1894
El Delegado Apostólico de Kandy, India, pese a las buenas noticias sobre Assam, vuelve a sus maneras de marzo de 1893 y febrero de 1894, para atacar y juzgar al P. Angel como no capacitado.  Cosa diferente opina el cardenal Prefecto de Propaganda Ledókowski.  En 1894 la Misión mostró: 7 Sacerdotes, 3 Hermanos, 6 Hermanas, 70 Bautismos, 46 Confirmaciones, 870 Católicos, 10 Escuelas para 270 muchachos.  2 Orfanatos, Dificultades con los metodistas y falta de recursos económicos.  B8.4a,8 y 11.

25.Dic.1894
Mons. De Waal asistido por dos salvatorianos celebra a las Hermanas y dice: “Hasta entonces como en niebla, desde ahora el sol”.  Cuentan con 18 profesas perpetuas y 53 profesas temporales, 21 novicias.  En 6 años 17 decesos.  La Madre “no consagrada” por Capítulo General alguno, sino puesta por el Fundador.
Sociedad Divino Salvador
01.Ene.1895
Comienza el uso del AK 1895, escrito en 1894, tras el cambio definitivo de nombre SDS, que expresa carisma, espiritualidad y misión.  Jordán ofrece de “puño y letra” una justificación al respecto:
“El nombre de la SDS es ciertamente no solo un nombre hermoso, sino también un nombre muy caracterizante para nuestro Instituto.  En realidad, qué otra cosa pretende nuestra Sociedad sino el esfuerzo de todos para continuar la obra salvífica del Divino Salvador, a través de la modesta participación en la actividad de toda la Iglesia y distribuir al mundo la gracia adquirida por el Salvador para todos los hombres: Anunciar la doctrina santa y gozosa del Salvador y contribuir a que encuentre eco en todos los países la buena nueva que los pastores proclamaron en los campos de Belén la noche de Navidad: Os ha nacido un Salvador (Lc. 2,11)”.
05.Ene.1895
El crítico superior P. Felipe M. Schütz y dos Padres firmaron una carta abierta para el Fundador, en la cual exigían información “completamente clara, decidida, inequívoca y concluyente” sobre el futuro del colegio de Tívoli: 64 personas en 1894 y solo 21 en 1895, debido a las fundaciones de Friburgo y Noto.  Pero Jordán no tenía intención de cerrarla, pues la cuidaba como a niña de sus ojos.
08.Ene.1895
El Venerable Padre data una circular para todos los miembros en colegios y estaciones acerca de su voluntad para que: 1) Envíen fotografías y dibujos gráficos de interés para la Sociedad.  2) Colaboren al asunto del museo proyectado.  3) Observen fidelidad a la Regla e interés en las cosas de Dios.  DSSX,201.

Misioneros a India
16.Ene.1895
Fiesta de las Lenguas en la casa madre de Roma, bajo el lema “Enseñad a todos los pueblos”.  A la vez despedida y envío de otros dos misioneros a la India.  El refectorio estaba adornado con diversos idiomas.  Cantos en latín, alemán, polaco.  Bendición del Papa León XIII.  En la Misión serían 9 sacerdotes, 3 Hermanos y 6 Salvatorianas.  Jordán al animar a los colaboradores de la Misión, les recordaba: “Todo pueblo cristiano tiene que agradecer su conversión a misioneros de fuera”.  Los destinados eran:
P. Corbinian M. Bohnheim ,30 Años, Ordenado en 1893.

P. Marcos M. Dombrowski, 36 años, Ordenado en 1891.

18.Ene.1895
El P. Crisólogo Raich dirige los ejercicios espirituales de las Hermanas, durante 10 días con 3 conferencias cada jornada.  El Fundador pasa y habla con cada una de las 13 postulantes.
25.Ene.1895
Como el superior de Friburgo, P. Ansgar M. Jagemann, ha fallado con el traslado a su región, Jordán por necesidad encomienda el cargo de superior “ad interim” al vicario, pero también este lleva ya secretamente otra intención que aparecerá en julio.  DSSXV.II,550.  B8.4a,27.

28.Ene.1895
La Madre María va a Tívoli con las 13 postulantes ejercitantes.  La casa de Tívoli se reserva para noviciado exclusivo, superiora y maestra la Hna. Luisa Fischer.  A Roma pasan cinco Hermanas.  MMChr92.  DSSXV.II,545.

29.Ene.1895
En Tívoli toma de hábito de las trece postulantes (S316).  Preside el Fundador y habla sobre vocación.  En este día ocho Hermanas pasan a Roma.  MMChr92.

01.Feb.1895
Han regalado en Roma a las Hermanas bella custodia y valioso cáliz.  Mons. De Waal les dona magnífica tela para confeccionar dos dalmáticas.  Así inician la hechura de ornamentos, que hace a la Madre exclamar: “Qué bello trabajo para esposas de Cristo”.  Alocución del Fundador en capítulo de culpas, sobre piedad y ciencia, caídas y oración.  Al,41.  SeC13,24.

03.Feb.1895
Domingo.  El cardenal Vicario Parocchi ordena presbíteros a los salvatorianos Hilario Gog y Pablo M. Pabst.  Otros dos reciben subdiaconado.
Obispos visitantes
14.Feb.1895
Jordán recibe en el siguiente período varias visitas.  En primer lugar el cardenal Herbert Vaughan de Londres, Inglaterra, en busca de ayuda.  También le visitan el cardenal Schonborn de Praga y el obispo Sterner de Stühlweissenbrug…
15.Feb.1895 
Ya organizadas las Hermanas en Roma, con los traslados de Tívoli, empiezan de nuevo las clases y el estudio en dos grupos, como continuidad del Curso de Formación para Hermanas.  MMChr93.

20.Feb.1895
Visita del obispo de Brünn, Francisco de Sales Bauer.  El 21 visita al Fundador y a las Hermanas el arzobispo austríaco Federico Javier Katzer de Milwaukee (1891-1903).  Arregla el envío de las Hermanas por primera vez a USA, para atender enfermos a domicilio.  Se despide con augurios: “Hasta pronto, en América”.  MMChr 94.

27.Feb.1895
Llegan a Shillong los misioneros PP. Corbinian y Marcos y de inmediato envían el relato de su viaje por Venecia, a bordo del Fernando Massimiliano, a través de Port Said, Aden y Bombay.  JB172.

08.Mar.1895
La Sagrada Congregación responde al P. Luis Meddi su comunicado del 5 anterior.  Este había notificado el nombramiento de los consejeros generales PP. Lüthen, Weigang, Schütz y Raich.  Los examinadores no podrían cumplir su oficio al no estar dividida en provincias la SDS.  La Sagrada Congregación acepta que este examen lo practicasen los superiores o sacerdotes de la casa más cercana de los que pedían admisión.  DSSXV.II,561.

15.Mar.1895
Visita a Jordán su amigo, el consejero de estado suizo Jorge Python.  Este también buscaba Hermanas para la ciudad de Friburgo.  Encuentro amistoso, sin logro para tal deseo.
18.Mar.1895
Desde Ecuador habían querido enviar algunos sucres de colaboración a la casa madre en Roma y solo en la fecha pudieron realizarlo.  Los Padres de Esmeraldas remiten dicho aporte financiero en la fecha.
20.Mar.1895
Jordán escribe al P. Félix B. para animarlo en su cruz y preocupado por su silencio le pide que escriba desde ese lejano oeste.  DSSX,202.

Hermanas enfermeras
21.Mar.1895
Por orden del Fundador la Madre María va al hospital de San Giacomo en Roma para ver si cuatro Hermanas pueden adiestrarse en el cuidado de enfermos, con miras a la pastoral asistencial futura en Milwaukee.  El curso se logra, bajo la guía de Hermanas de la Misericordia.  Aprendizaje para 2 Hermanas al frente de 120 enfermos y otras 2 frente a 50 enfermos.  El 29 de marzo alocución del Fundador sobre la elevada dignidad del sacerdocio, su severa obligación y sobre vida religiosa santa.  Al,43.

07.Abr.1895
Domingo de Ramos.  Las comunidades masculina y femenina toman parte en la procesión de las Palmas, parroquia Santo Spirito.  Presencia de unos 200 de la I Orden y 50 de la II Orden.  DSSXV.II,557.

17.Abr.1895
De nuevo escribe Jordán al P. Félix B. en USA en su silencio.  En la anterior le había comunicado que las Hermanas irían a Milwaukee, en esta le encarece orar por su padre espiritual y mantener la unidad.  DSSX,203.

19.Abr.1895
Jordán sigue negociaciones con el obispo de Dacca, India.  Piensa enviar Hermanas aparte y solas, pero busca seguridad con el Prelado, ya que no van Padres.  Enviaría mayor cantidad.  Para asegurar la vida religiosa.  En la fecha pide un borrador de contrato de parte del obispo.  B8.4a,15.

Revolución ecuatoriana
23.Abr.1895
Martes.  Estalla la revolución anticlerical liberal del general Eloy Alfaro en Ecuador.  Pronto huirán los misioneros extranjeros, Padres y Hermanas a una con el obispo Pedro Schumacher, quien iría al exilio vía Rumichaca a Túquerres, luego a Samaniego, Colombia, donde fallecería el 15 de julio de 1902.
28.Abr.1895
El cardenal de Viena, Antonio Gruscha, consagra la basílica del Sagrado Corazón de Jesús, Kaisermühlen-Viena II.  Estuvo presente el emperador Francisco José I acompañado de varios ministros.  El cardenal destinaba esta obra reciente con sus 3000 feligreses a la SDS.  B8.4a,17.

07.May.1895
Jordán entrega a las Hermanas en Roma las Reglas de la II Orden, impresas en Viena con el nuevo Nombre DS: Las amonesta a caminar según ellas hacia la perfección.  La superiora de Tívoli llevó 40 ejemplares.
¿Cabo Buena Esperanza?
11.May.1895
Jordán acepta preparar algunos sacerdotes para un comienzo de misión en el Cabo de Buena Esperanza, Suráfrica, como deseaba y pedía Propaganda, pese a la amonestación del Informe de Corrado (H49.  Chron27).  El Misionero dió aviso sobre este proyecto, cancelado antes del 19 de agosto, en espera de mejor futuro.  Ann 1895, p. 24.

19.May.1895
La Madre y las Hermanas destinadas a USA por primera vez, asisten a Misa privada y audiencia particular con León XIII, quien las bendice y les dice: “O fate tanto del bene”.  MMChr98.

21.May.1895
El obispo de Tívoli, Mons. Del Frate, amigo de Jordán, fue nombrado arzobispo de Camerino.  Las dos comunidades, masculina y femenina, le despiden cordialmente y muy agradecidas por todos los favores recibidos.  El sucesor, Mons. Pedro Monti de Genzano tomaría posesión el 29 de septiembre.  El Hno. Protus pide ir al Cabo de la Buena Esperanza (H34,6).
25.May.1895
Jordán escribe sobre Nueva Era, tal vez por el asunto de la Visita que tiene al frente, e invoca al Salvador en lo que pretende y desea, confiado en que lo conforte para poderlo todo.  DII/9.

Salvatorianas USA
28.May.1895
En Tívoli votos perpetuos de las tres Hermanas que parten para USA.  El 30 de mayo 43 Hermanas recorren en la mañana los jardines vaticanos, guiadas por De Waal.  En la tarde la despedida de las tres, Rafaela B. Walburga S. e Inés W., con destino a Milwaukee, asistencia de enfermos a domicilio.  Un año más tarde abrirán el segundo centro en St. Nazianz (JB187).  El 31 ya seis ediciones de Annales y sigue interrupción hasta abril de 1898, motivo desconocido.  El 1 de junio en carta a Mayer, Jordán se refiere  a los días preciosos de ejercicios espirituales y le expresa:
“La preghiera é la moneta coniata da Dio”.  DSSX,204.

21.Jun.1895
Dos de las Hermanas salvatorianas, por la revolución de Eloy Alfaro en Ecuador, se embarcan en la bahía Caráquez para ir por el pacífico al otro puerto de Esmeraldas a reunirse con los demás SDS.
24.Jun.1895
Ya había estallado la revolución en la provincia de Esmeraldas, Ecuador.  En la fecha dirigen carta en “español” al Fundador.  Y al día siguiente el mismo superior P. Pacomio le escribe para pedirle insistente que suprima la Misión allí.
Décima Fundación Kaisermühlen
29.Jun.1895
Fundación formal o apertura de la segunda casa en el Distrito II de Viena, Kaisermühlen, basílica del Sagrado Corazón de Jesús, que ya atendían desde Viena X pastoralmente.  Unos 3000 feligreses y alrededor de 1000 niños en escuelas.  Fueron destinados los tres siguientes:
P. Teófilo Muth, 25 Años, Ordenado en 1893.

P. Damián Bozdech, 26 Años, Ordenado en 1895.

Hno. Abundancio Schmid, 25 Años, Profeso en 1894.

02.Jul.1895
Salen de Ecuador en barco y dirección hacia Tumaco, los PP. Pacomio y Macario, las cuatro Hermanas SDS, la madre Bernarda Bütter y catorce Franciscanas.  En Panamá esperan catorce días.  De allí siguen hacia Roma las salvatorianas, para llegar el 11 de noviembre.  Desde Panamá envió el P. Macario un telegrama a Mons. Eugenio Biffi en Cartagena para consultar su arribo.  La contestación de parte del Prelado fue: “pueden venir todos”.  Chron27.

12.Jul.1895
El P. Fridolino Cichy enviado a Timisoara, diócesis de Csanád, para aprender el idioma.  El 13 el Nuncio apostólico de Múnich, Alemania, Andrés Aiuti, antes delegado apostólico en India y conocedor desde antes de la SDS, recibe una carta anónima de queja contra Jordán.  Acusación de un miembro de la SDS que enviaría a Propaganda el 22 siguiente.  B8.4a,19.

Compra Palazzo
20.Jul.1895
En la fecha se cierra la compra de la casa madre en Roma, Palazzo Cesi-Moroni, después de varias tramitaciones, búsquedas, súplicas de colaboración y otras deudas, con el Visitador encima.  A los trece años de alquiler pasa a ser propiedad.  DSSXV.II,563.

24.Jul.1895
El obispo de Noto, Mons. Blandini, visita la casa madre en Roma.  Allí lo visita a su vez la Madre María con la Hna. Petronila.  Este le expresa el deseo de tener Hermanas en su diócesis.  Dos días más tarde el Prelado pasa a visitarlas en la Via Lungara.
30.Jul.1895
El Fundador consigna preocupaciones de observancia y cumplimiento, enfatiza la meditación diaria y el retiro mensual, la confianza en Dios y su providencia, la mortificación tan meritoria:
“Dondequiera que veo observancia de la Regla, tengo completa confianza y concedo todas las facultades”.  DII/9.

Jul.1895
Circula “La SDS, noticias cortas” en alemán de cuatro páginas, sobre la III Orden.

“Quien permaneciendo en el mundo aspirase a la santidad, puede ser admitido a la III Orden.  Quien por lo demás aspira a trabajar con nosotros puede hacerlo como celador-a o cooperador-a”.  DSSV,76.

01.Ago.1895
Fue nombrado superior de Friburgo, Suiza, el P. Canisio M. Werner, para llenar la vacante de dos antecesores.  El 5 tomaría sobre si la delicada tarea, sacerdote de solo un año y de baja estatura, no como los anteriores de elevado tamaño corporal y fortaleza, aspecto que le restó ser aceptado de la “forma más amigable”, a lo cual alude el Fundador en carta.  DSSX,204.

“Si solo buscamos la gloria de Dios y trabajamos por la santidad, el buen Dios nos ayudará con mano fuerte, aunque nos envíe cruces”. 
Segundo Arribo a Cartagena
02.Ago.1895
Llegada segunda a Cartagena, Colombia, de dos hijos espirituales de Jordán, PP. Pacomio y Macario, procedentes de Ecuador.  Nuevo campo de misión.  Se hospedan algún tiempo en la residencia del obispo Biffi.  Luego aceptan el curato de la Santísima Trinidad.  El superior P. Pacomio regresaría enfermo a Europa en julio de 1890.
06.Ago.1895
Desde el 6 de agosto el P. Pacomio administra la parroquia de la Santísima Trinidad.  Al P. Macario le asignan la de Santo Toribio, pero el 30 de julio de 1896 debió pasar a la Santísima Trinidad al irse el P. Pacomio.  También él  viajaría sin esperanzas de regreso tras un año y siete meses, por salud quebrantada el 5 de marzo de 1897.

Pablo Manna
Del mismo 6 de agosto es una carta especial para Jordán de parte del ex salvatoriano, ordenado en Milán el año anterior (19 de mayo), antes de partir como misionero de Birmania.  Expresa así un deber y deseo:
“Debo ir a su Paternidad Reverendísima para recibir una bendición y agradecerle por el bien que me hiciera durante mi estadía en la Sociedad… poder celebrar, dar un adiós a mi sobrino Fr. Vidal y a todos mis conocidos más afortunados que yo por su perseverancia en el santo propósito”. DSSXV.I, 290.

07.Ago.1895
La Sagrada Congregación de Propaganda pasa al Visitador P. Antonio aquel escrito injurioso contra Jordán, proveniente de Múnich, Alemania.  Debía ser examinado detenidamente para el Informe respectivo.  Algo así como “nueva visita”.  Ver Sagrada Congregación a P. Meddi 17 de agosto.  H181, 327.

25.Ago.1895
Ordenación sacerdotal en Roma: P. Barnabas M. Borchert, P. Inocencio Hartmann, P. Germán Herberer, P. Justiniano Pfeiffer, P. Marcelino Mplz, P. Silvano Tosti, P. Heriberto Prinz, primer ecónomo general.
29.Ago.1895
Jordán escribe a la comunidad de Friburgo, para exhortar en lo que el Visitador ponía principal peso: “Cada casa debe conformarse en todo con la casa madre…”  DSS X,205.  B8.4a,24.

07.Sep.1895
De nuevo carta de Jordán al P. Félix B. en USA para ratificarle que “la vida misionera es un gran sacrificio” y participarle su anhelo de hacer crecer la SDS en ese país, pues ya son 58 los sacerdotes y otro número será ordenado durante el año.  DSSX, 283.

09.Sep.1895
Jordán inicia viaje y visita por Austria (Viena y Lochau), Suiza, para clarificar ciertos asuntos y pasa a Checoeslovaquia, Wall Meseritsch:
Décima primera Fundación Wall Meseritsch
17.Sep.1895
El Fundador en persona, tras oferta desde el 21 de julio de 1893 del capellán P. José Klvac y la comunicación última con el arzobispo Teodoro Kohn, funda este colegio en estilo de convicto, al sur de la ciudad Wall Meseritsch, región de Moravia, diócesis de Olmütz, imperio austro húngaro, hoy Checoeslovaquia.  Tareas: Dirección de estudiantes católicos, que lejos de sus casas, debían frecuentar el gimnasio eslavo.  Además, misión popular, ministerio sacerdotal, clases y ayudas.  Pioneros bohemios todos:
P. Cirilo M. Braschke, 24 Años, Ordenado en 1893.

P. Matías M. Bezdek, 27 Años, Ordenado en 1895.

Hno. Juvenal Nemecek, 25 Años, Profeso en 1895. 
Hno. Emiliano Wallitschka, 25 Años, Profeso en 1894.
Tercer Informe
22.Sep.1895
Informe del Visitador P. Antonio acerca del ataque anónimo 13 de julio a Jordán desde Múnich.  Relación de diez puntos que examinan las acusaciones, en su mayoría falsas con un poco de verdad: 1) Se reciben muchos jóvenes de escasa finanzas, pero no atraídos con promesas falsas y sí con selección.  2) Habitación higiénica, cómoda, aireada.  Caminan una vez al día.  3) Alimentación saludable y suficiente, aunque difícil uniformarla para unos cuatro países.  4) Calumnia el que los superiores exijan con dureza a los profesos.  5) A nadie se obliga a donaciones al ingreso, aunque se invita a ello.  6) A los enfermos se les atiende, cree, ayuda, alimenta, tienen médico.  7) Sí han muerto varios de tisis, pero se exagera en lo demás.  8) El superior general se esfuerza por detener al que quiere salir y no se deshace del enfermo.  9) Hablaron con libertad y se notó lo defectuoso de la SDS.  10) Prefecto muy joven e inexperto.  El pozo horroroso no existe.  No se remueve de los estudios para trabajos manuales.  La confesión fuera es fácil.  Finalmente es verdad que la SDS tenga aun mucho por mejorar, pero se espera con el tiempo la experiencia y la buena voluntad.  DSSXV,569.  H299,320,328.

24.Sep.1895
Desde Lochau escribe Jordán a los Padres de Meseritsch: “Mis pensamientos están frecuentemente” allí.  Sueña una gran obra que encomienda a la Madre de Dios.  Aclara lo del sustento y comunica que en la fecha parte de Lochau.  DSSX,208.

25.Sep.1895
Este día llega a Friburgo para negociar las cosas sobre el lugar: Con su amigo Jorge Peython pasa a la finca alquilada para descanso en Hoenselg (Hautenfin) cerca de Tafers y con él visita algunas construcciones en Friburgo el 27 y el 28, van a Drognens, Instituto San Nicolás, cerca a Romont, para estudiar su aceptación.  B8.4a,25.  El 28 va a Roma para tratar con sus consejeros y pedir el voto del Visitador al respecto.  GG177.

Traslado a Villa Lavaggi
Sep.1895
En septiembre ocurre el traslado del colegio mariano en Tívoli al amplio edificio de Vlla Lavaggi, construido en el siglo XV por el cardenal Bartolomé Cesio.  Iglesia anexa la de Santa María de los Olivos.
04.Oct.18975
Onomástico del P. Francisco, celebrado festivamente por unos 200 miembros en Roma, con numerosas emisiones de votos y toma de hábito de 32 novicios.  Se hizo partícipe la Madre María con cuatro Hermanas.  Hubo arcos, poesía y detalles conmemorativos de agasajo a Jordán.
08.Oct.1895
Del 8 al 20 Jordán se encuentra de visita en Noto Scalla, ya con unos 30 moradores.  Casi dos semanas de estadía que aprovecha para la entrevista con el obispo Balndini.  El 11 escribe a Raich para que cuide su salud, le relata sobre los muchos novicios, la ordenación del P. Spiridion (12 de octubre) y la dimisión del P. Clemente M. Vitt superior de Lochau, quien descontento de la SDS “buscará otro lugar”. DSSX, 209.

12.Oct.1895
Alocución sobre obediencia como deber y principal obligación, no según la propia cabeza sino de acuerdo a la unidad en Sociedad, para que no resulten tantas Sociedades como casas (cabezas):
“El que no quiere obedecer, no se adecúa a nosotros.  Y si se da alguno entre ustedes, quiera Dios que se vaya pronto”.  Al,45.  SeC27.

24.Oct.1895
La Madre María y las Hermanas destinadas a la India son recibidas en audiencia concedida por el Papa León XIII a peregrinos austríacos.  El Pontífice se detiene ante las Hermanas “figlie di P.Jordan”, las anima “abbiate molto coraggio” y las bendice a todas como también a la fundación romana, a petición de la Madre.  JB195.

Décima segunda: Fundación Drognens
15.Nov.1895
El 15 de noviembre la SDS se hace cargo de la segunda fundación suiza, que sería muy cara al Fundador: La casa de reeducación San Nicolás, en Drognens, cantón francés junto a Romont.  El gobierno había solicitado esta dirección de la obra social correccional.  Nuevo campo pastoral especializado que la SDS quiso afrontar.  Cerca de 70 hectáreas, pero se encontraba todo en situación lamentable: Edificio, terreno pantanoso y malo.  Trece gamines fueron los primeros destinatarios de los cuatro fundadores SDS:
P. Dámaso Louis, 21 Años, Ordenado en 1895.

Hno. Egidio Röder, 30 Años, Profeso en 1888.

Hno. Mariano Braschke, 24 Años, Profeso en 1895.

Hno. Tiburcio Tröndle, 34 Años, Profeso en 1895.
03.Nov.1895
El nuncio de Múnich escribe al cardenal Prefecto Lodóchowski “otra vez sobre tristes ataques al Instituto del Divino Salvador”, no de desconocidos sino de buenos católicos, los padres de la hermana Teresa Niggl, llevada enferma a su casa en Múnich, a pesar de la Madre María.  DSSXV.II,590.

11.Nov.1895
Del 11 al 14 el P. Tomás predica ejercicios a las Hermanas en Roma, cuatro conferencias diarias.  El día inicial llegan de Ecuador a Roma las cuatro Hermanas misioneras Estanislada, Catalina, Augusta y Dominga.
13.Nov.1895 
Envío de las tres primeras Hermanas, Antonia, Ilda y Fridolina, a Drognens, Suiza, para hacerse cargo de la administración de la casa en aquella obra social.  La sola cocina demandaba muchas personas (Chron28).  El 14 otras cinco Hermanas, Francisca, Ana, Leonarda, Jerónima y Serafina, se despiden de Roma para ir a juntarse en Milwaukee, con las tres primeras fundadoras (30 de mayo).  Antes pasarán por su patria en busca de ayuda para el viaje.
17.Nov.1895
Jordán escribe en la fecha al nuevo superior de Lochau, nombrado desde el 1 de noviembre, P. Hilario M. Gog, quien había encontrado buena acogida.  Le avisa la llegada del P. Francisco Borgia Zeiner después de visitar a su patria.  DSSX,210.

19.Nov.1895
Del 19 al 22 estaba en ejercicios el P. Lüthen.  En sus propósitos anuales subraya la importancia de su “Sacerdocio otro Cristo” con bondad, humildad, paciencia y testimonio más que palabras…  DSSXV.II,538.

24.Nov.1895
Audiencia del Papa León XIII para las Hermanas destinadas a Dacca y especial bendición que pide la Madre para la casa romana.  DSSXV.II,584.

26.Nov.1895
La Madre María somete a juicio del P. Lüthen la proposición de Mons. De Waal como estrategia o camino de aprobación eclesial.  Poner en Roma oficialmente la casa madre de las Hermanas como Fundación Nacional para formación de Misioneras, algo así como un Instituto Nacional Alemán.  DSSXV.II,583.

29.Nov.1895
Alocución del Fundador sobre oración y observancia, “dedo y uña”, que van como en la mano.  Hombre de oración, pide orar como se debe por vocación, exigencia de la propia santificación:
“Si pregunto a uno cómo y cuánto ora, le diré quién es…  Por la oración podemos rechazar muchas cosas…  Necesitamos una oración buena y no superficial, que mas bien desagrada a Dios…  Nadie es hombre de oración mientras se contenta con solo recitar sus rezos”.  Al,46.  SeC13,27.

01.Dic.1895
Jordán toma cartas en el asunto propuesto a la Madre María por De Waal y por esta al P. Lüthen el 26 de noviembre.  Incómodo por esa medida antisalvatoriana.  Contra la unidad comenta sin rodeos el equívoco, por ser la SDS una Orden Internacional.  Pondría las cosas en orden.  DSSX,211.  B8.4a,28.

¿Seminario en Suramérica?
04.Dic.1895
Escribe Jordán al superior de Lochau, P. Hilario, que el Schematismus o Catálogo de la SDS ya está en prensa y que probablemente se tomará un seminario en Suramérica, según solicitud del Delegado Apostólico en Colombia, quien le aconsejó colocar sólidas bases en Suramérica, pudiendo organizar más tarde un noviciado.  DSSX,212.

08.Dic.1895
Aniversario 14 de la SDS.  Jordán dirige en latín una bella circular, gozosa y unificadora.  Alude al seguimiento de Cristo Salvador, a la misericordia divina que empieza, conserva, perfecciona y culmina.  Precisa la obediencia, el ejemplo, la observancia, la oración y la vigilancia...  DSSX,212.

10.Dic.1895
Despedida y “lágrimas de emoción” por el envío que Jordán hace de otras dos Hermanas que viajan a Drognens, Suiza: Alfonsa y Gebharda.  De las destinadas a India, tres van primero a sus casas: Brígida, Verónica y Agatha.  Que las circulares se lean públicamente y se conozcan por todos.  XV.II,586.

Compra Lavaggi
17.Dic.1895
Jordán compra la Villeta Santa Cruz o Villa Lavaggi en Tívoli, Italia: Amplio edificio del siglo XVI, con su grande jardín, para la SDS.  Anexa la iglesia de Santa María de los Olivos.  GG246.  DSSVII,103.

20.Dic.1895 
Alocución del Fundador sobre disciplina y colaboración a la Sociedad “cuyo progreso depende de ustedes”, buscándonos ayuda desde fuera: Distingue tres clases de “trabajadores”.  Constructores – Constructores y destructores – Destructores.  Al,48.

21.Dic.1895
Llegan a Milwaukee las cinco Hermanas que salieron el 14 de noviembre.  El 25 las ocho pioneras, al tener ya una casa alquilada y modesta, gozan la primera celebración eucarística a domicilio.  El 27 carta al superior de Lochau quien se impacienta por cohermano difícil, P. Francisco Borja Zeiner.  DSSX,214.

30.Dic.1895
Envío a la India de los dos sacerdotes P. Galo Schöb de 25 años y ordenado en 1894 y P. Mracelino Molz de 22 años y ordenado en 1895, con varias Hermanas.  Para Dacca, Birmania, el envío de otras Hermnas (6).  Al,51.

31.Dic.1895
Al final del año Jordán podía mirar en su globo de escritorio lo que aparecía en el recientemente editado tercer Schematismus o Catálogo: Personal 378: Sacerdotes 65, profesos clérigos 88, profesos hermanos 33, novicios clérigos 67, novicios hermanos 11, oblatos clérigos 66, oblatos hermanos 4, candidatos 44.  Entre ellos 23 Doctores en Filosofía, Teología y Derecho.
01.Ene.1896 
Jordán inicia el año como superior paternal, comprensivo y paciente ante la visita “espada de Democles” según Lüthen.  Era no solo Superior General, cosa que aceptaba el Visitador, también era Fundador, lo que tal vez olvidaba.  La visita, un método justo de inspección eclesial, que no dejaba de ser carga y cruz para el nuevo año.  DSSXV.II,668.  B8.4a,45.

02.Ene.1896
Respuesta del Fundador al P. Hilario Gog, Lochau, en relación a la cruz causada por el P. Francisco Borja Zeiner, ordenado en septiembre anterior.  No veía posibilidad de otra casa para su traslado, tenía muy claro cómo repartir las cargas, en la imposibilidad de dar gusto por igual a todos:
“El buen Dios permite algunos dentro para purificación nuestra o para su mejoría.  Tales personas deben ser soportadas con paciencia y por lo demás es este un gran medio de santificación; los que procuran cruz no faltarán más o menos en la Sociedad hasta el fin de sus tiempos.  Oh cuánto sufre el Santo Padre, varios Obispos, párrocos”.  DSSX,216.

06.Ene.1896
Carta del Venerable Padre al P. Félix Bucher “a quien tenía muy cerca de su corazón”, mientras trabaja lejano entre los indios, sin ayuda de la SDS.  Le agradece los augurios de nuevo año, le augura progreso en santidad y colaboración a la salvación de muchos.  DSSX,217.  B8.4a,32.

09.Ene.1896
Fiesta de las lenguas o Acto Académico en 18 idiomas con sabor de universalidad, con invitación especial al Visitador P. Antonio.  Presente además el Delegado Apostólico de Colombia, quien desde el mes anterior buscaba salvatorianos para Suramérica.
11.Ene.1896
El superior de Assam, P. Ángel, necesitado de dinero para las obras, pidió a Propaganda permiso para viajar de India a Europa en busca de ayuda económica.  Pensaba en un colegio para la educación de la juventud.  El informe anual anotaba 14 escuelas con 306 alumnos.  El orfanato de las Hermanas para 27 niños, sería ampliado.  JB198.

17.Ene.1896
Jordán preocupado por la consolidación y la prosperidad de la fundación en Meseritsch, escribe a los cohermanos bohemios para hacerles hincapié en la unión entre sí y con Roma, la confianza en Dios, la oración…  DSSX,218.

18.Ene.1896
El “Circolo S. Pietro” publica que las Hermanas Salvatorianas en unión con las Vicentinas han sido indispensables para el sostenimiento y progreso del Dormitorio San José de dicha institución.  SY13.  MMChr15.

22.Ene.1896 
El Visitador recibe el caso de la Hna. Teresa del Niño Jesús Niggl para cuidadoso examen.  Sus padres doce días antes habían escrito al Nuncio de Múnich al respecto.  La Hermana misma había solicitado renovar sus votos desde su casa en Alemania seis días antes, pensando regresar a Roma.  DSSXV.II,591.

26.Ene.1896
El Fundador envía al P. Tomás de visita a Viena y Meseritsch, también para examinar la oferta posible de fundar en Sclesien, según consta por carta del 16 de enero.  Sale de Roma el 5 de febrero.

05.Feb.1896
En Tívoli el Fundador y la Madre María presiden dos tomas de hábito y la primera profesión de 11.  Estrenaban nueva casa en Via Maggiore.  En la homilía se refiere a la unidad y las neo profesas pasan a Roma.  MMChr16.  DSSX,220.

06.Feb.1896
Jordán es llamado ante el cardenal Prefecto de Propaganda Ledóchowski, para ser consultado acerca del permiso requerido por el superior de la Misión en Assam para colectar dineros en Europa destinados al colegio…
08.Feb.1896
Otra vez el asunto del P. Francisco Borja “muy difícil de resolver”.  Jordán le pide a su superior en Lochau el P. Gog aclararle algo…  DSSX,221.

19.Feb.1896
Jordán escribe nuevamente al P. Hilario Gog que ya se encuentra bien en Roma el P. Francisco Borja.  Se refiere a la unidad total y con Roma.  Acerca de los bienhechores, que donan determinada suma, deben tener parte en una santa Misa diaria y “nadie en adelante deberá cambiar u omitir esto”.  DSSX,222.

26.Feb.1896
El Visitador ordena a Jordán que le envíe para un interrogatorio a los Padres que actualmente permanecen en Tívoli.  Entre tanto, debe enviarle por la mañana a las 9.00 los Padres Tomás, Gregorio y Bartolomé.  No ha preguntado ni a las Hermanas de Tívoli ni a las de Roma.  Juntó las quejas de los padres de la Hna. Niggl en cinco reclamos…  DSSXV.II,592
Hermanas en Akyab
Feb.1896
Desde febrero se encuentran seis Hermanas en la fundación de Akyab, ciudad portuaria capital de Birmania, diócesis de Dacca, India, con unos 8000 habitantes, escuela con 70 niños distribuidos en 7 clases, nativos y europeos, católicos, protestantes e infieles, separables en las clases de catequesis.  Como la casa para las Hermanas apenas estaría lista en julio, el obispo las coge muy amable.  JB201,205.

02.Mar.1896
Comunicado para el administrador apostólico de la Prefectura de Assam: “La Congregación permite con gusto que el P. Ángel venga a Europa por algunos meses”.  Prot 16864.

07.Mar.1896
En el universidad Albertinum de Friburgo, tuvo lugar la “Disputa Solemne” sobre la “Ciencia Media”, con método tomista y contra el molinismo.  A los salvatorianos se les consideraba molinistas por haber estudiado en Roma.
08.Mar.1896
El arzobispo de Milwaukee, USA, Mons. Federico Javier Katzer, Austríaco, escribe a Jordán sobre la obra del P. Ambrosio Oschwald (1801-1873), Fundador en 1854 de una “Sociedad de Hermanos y Hermanas” o confraternidad religiosa de migrantes de Baden, Alemania, por el estado doloroso a partir de aquel 1848 revolucionario.  Prepararon campos, construyeron casas e iglesia.  El arzobispo busca incorporar esa Sociedad en avanzada edad a la SDS y pide que viaje con viáticos pagos, para tratar el estilo de unión.  F347.  LG154.  PJVO54.  S336.

17.Mar.1896
El Visitador Apostólico promovido a Consultor de la Sagrada Congregación de Obispos y Regulares.  B8.4a,34.

28.Mar.1896
En carta al P. Cirilo Jordán le pide mantener la buena disciplina entre los estudiantes y le avisa que en el próximo verano hará un viaje a Estados Unidos, “donde nosotros probablemente adquiriremos un gran instituto con 20 casas y mucha tierra en el centro de Norteamérica”.  DSSX,224.

Informe listo
29.Mar.1896
Domingo de Ramos.  El Visitador está terminando su Informe.  Manifiesta que el Fundador de las Hermanas, dio amplia facultad y confió plenamente en la Madre María, ignoró lo insalubre de la casa y desconoció los ingresos.  En el apéndice anota que hacía 20 meses que Jordán aseguraba que se acabarían las deudas, pero en cambio adquirió el Palazzo Moroni en Roma y la Villa Lavaggi en Tívoli, sin fondos, con medios limitados de subsistencia y más de 100 jóvenes admitidos en año y medio.  Deudas por valor de 660.000 liras.  Otras 4 anotaciones:
1) El P. Jordán prosigue haciendo demasiado por si mismo en asunto de gobierno de la Sociedad, persuadido de hacer la voluntad de Dios.  No reúne debidamente a los consejeros, aunque los consulta.  Si ve que alguno no le es favorable, lo deja de lado.  Prefiere superiores jóvenes en lo importante.  Aptos son para él los piadosos, dóciles y sumisos ante lo dispuesto o requerido.  Los contrarios no gozan de confianza.  Los de ciertas naciones se llevan la exclusiva.  Hay descontento y ganas de salir si continúa esto.  2) Sin embargo la situación no es tan negativa como en años anteriores, obra del P. Meddi cierta mejoría y menos defectos.  3) Hubiese sido más si Jordán hubiese atendido más al P. Meddi, pues procura huirle y tener en poca cuenta su consejo.  Cree que es una inútil restricción de su libertad.  4) También cree ver en el P. Antonio un obstáculo al desarrollo de sus ideas conforme a la voluntad de Dios.  Solo consulta el parecer en cosas de poca monta.  Gracia del cielo sería si cesase la Visita.  Habría que exigirle más sumisión.  H182.  DSSXV.II,599, 602.

01.Abr.1896
Jordán responde al arzobispo Katzer la carta del 8 de marzo en espera de viajar:
“Si Dios quiere iré lo más pronto posible y espero con su autorizada colaboración poder concluir el proyecto de San Nazianz.  Encomiendo el asunto a sus oraciones y a la benevolencia de su Excelencia.”  F343.

04.Abr.1896
Sábado Santo.  En carta al P. Braschke, superior de Meseritsch, Jordán lo anima para que mire un terreno cerca al convicto, de posible adquisición en vista a edificar allí un seminario o casa de estudios con capilla.  DSSX,224.

14.Abr.1896
La Madre Francisca de la Cruz, tras 10 años largos de superiora general, fue depuesta en su Congregación, pues de viaje en USA había esquivado ofensivamente a Mons. José Jedoch, capellán de las Hermanas, y él se vino a Roma para reivindicarse con Parocchi, quien decreto esa deposición.
Endeudamiento vetado
18.Abr.1896
En carta al superior de Meseritsch Jordán reconoce que aunque deseaba allí un terreno para construcción, tenía el veto del Visitador: “No podemos en este momento endeudarnos”.  Lo reiteró el 30 de abril.

28.Abr.1896
Jordán presionado por el Visitador, que desaprobaba las concesiones de hábito, gorro, sandalias y urgía la unificación igualitaria de forma y paño en todo clima y costumbre, ordena igualdad disciplinaria al respecto.  En caso de rebeldía prefería deshacerse del colegio de Viena X.  Mejor entregar que ceder.  Allí tres Padres se levantaron contra dicha severidad, se sentían incomprendidos y no seguirían en una Sociedad tan estrecha.  El Fundador y Lüthen juzgaban además error el apostolado en demasía y en detrimento o estorbo del espíritu religioso.  DSSXV.II,602.

30.Abr.1896
Jordán daba indicaciones a Meseritsch, bajo la sombra del Visitador: “Manteneos firmes en la conformidad de la observancia regular…  Con amor y constancia podéis alcanzar mucho.  Manteneos los hermanos unidos”.  En la misma fecha escribía su primo Teodoro acerca de la mamá Notburga, quien tras la muerte de la mujer de Martín había ido empeorando de salud cada vez más:
“Ya que me caso… te queremos invitar de todo corazón…  Todos los del pueblo especialmente la madre se alegrarían mucho, pues ella en su ancianidad ha perdido mucho y tal vez no viva ya mucho tiempo…  La madre dice que traigas también a Guwert”.  DSSX,226.

07.May.1896
Con toda sinceridad Jordán comunica al P. Gog la amenaza del Visitador, mejor entregar un colegio que ceder en disciplina: “Mantengan una puntual observancia regular y conformidad con Roma…  Las cuentas, activo y pasivo, nadie las ha entendido acá”.
09.May.1896
Alocución sobre fidelidad a la Regla y vida feliz, graves peligros del incumplimiento, debido a los muchos trabajos que posponen los ejercicios espirituales y merman el fuego interior.  Dios está con los observantes y ve las intenciones acerca de dicha fidelidad: “Cuando la actividad llegue a prevalecer sobre la contemplación, entonces iremos hacia la ruina”.  Al,52.

14.May.1896
Se debe ocupar Jordán con el asunto difícil del P. Justino en Lochau y escribe orientaciones al superior P. Hilario para sugerirle cuidado, corrección, amor y firmeza.  DSSX,229.

18.May.1896
La Congregación, que había examinado el informe del Visitador, entrega en esta fecha instrucciones al mismo y este comunica a Jordán:
“La presidenza sull´Istituto delle Suore del Divin Salvatore a lungo non puó permettersi.  Intanto il P. Jordan deve far trattare piú convenientemente le Suore… deve consigliarsi nei casi di maggiore rilievo con Visitatore Apostolico e con P. Meddi”.  DSSXV.II,602.
Juicio Niggl
½.May.1896
El Visitador, escuchado fácilmente en la Congregación, no así Jordán, daba ya el juicio sobre el caso de la Hna. Niggl: Las Hermanas en Tívoli habían tenido que soportar mucho.  La superiora había faltado grandemente y con gran descuido en cuanto a la preocupación necesaria por la salud corporal.  Jordán no se podía librar de alguna culpa, al dejar a la Madre María demasiada confianza.  Debía ser llamado a responsabilidad y orden.
En apéndice el Visitador sugería amonestar al Fundador por el endeudamiento irresponsable al comprar la Casa Madre y la Villa Lavaggi.  Repite el reproche a las preferencias del Fundador por los sacerdotes jóvenes que eran piadosos, dóciles y complacientes, lo mismo el tener en cuenta miembros de algunas naciones al repartir cargos, como al atenerse poco a sus consejeros y creer un estorbo la presencia del Visitador.  Pide atar más a Jordán, quien debería consultar más.  Duro examen para él.
01.Jun.1896
En Roma y ante el Fundador tres Hermanas profesan votos por tres años.  En la tarde se celebra la despedida de las tres Hermanas que saldrán para Estados Unidos, pero antes irán a su patria para el adiós familiar: Margarita, Sinforosa y Lioba (MMChr23): Alocución: ¿Qué les regala ÉL?  Al,54.  Alocución siguiente sobre “Rezar siempre” el 3 de junio.  Al,56.

05.Jun.1896
En esta ocasión expresa “cuán necesaria es la unidad”.  Unidad de discípulos de Cristo, en especial “puntual obediencia al padre espiritual”, ser unos con el Fundador, llamado a ser padre de la Sociedad.  Unidad con entusiasmo, alegría y paz.  Qué confusión si falta la cohesión.  Al,57.  SeC13.

12.Jun.1896
Jordán habla de oración como de “moneda acuñada” en el cielo por Dios mismo, sobre la cual Cristo asegura su eficacia al pedir al Padre en su nombre.  Gran fuerza desde la fe.  Entrar en oración y presentarse así en audiencia con el Supremo Señor de cielo y tierra es modo de recibir, hallar y encontrar evangélico.  Tal la manera de manejar dicho “Pagaré”.  Al,59.

15.Jun.1896
El cardenal Vicario visita a Jordán en la casa madre y bendice una estatua de Mater Salvatoris, le honra amigablemente.  DSSX,230.

Apóstoles “Religiosos”
16.Jun.1896
El P. Lüthen preocupado por las cajas vacías y la necesidad de dinero como mal de entonces, también se interesaba a fondo por la situación de Viena X y escribía a su amigo filial el P. Alberto M. Hauser sobre la capacidad de aguante y soporte en dicha situación local:
“Demasiado apostolado y menos espíritu religioso: Mira, esto es un error para los buenos cohermanos… habéis creido que para trabajar mucho, se debe acomodar uno más al mundo, mientras que el Fundador no quiere el espíritu de acomodación, sino religiosos en el pleno sentido con un apostolado que no estorbe a la esencia y a la forma de la vida religiosa”.  B8.4a,42.

26.Jun.1896
Salen tres Hermanas de Rotterdam hacia EEUU.  El Fundador en Roma dirige la alocución sobre el mal uso de la lengua de parte de un consagrado, al criticar prescripciones superiores o al hablar de cohermanos.  Alude a Santiago sobre dicho miembro de “veneno mortífero”, al no ser “domado” y sí usado para chismes, calumnias, mala reputación, crítica destructora.  Al61.

Jordán navegante
03.Jul.1896
Tres días antes de partir, Jordán reúne a la comunidad y habla sobre oración y Providencia, para la Sociedad que atravesaba momentos difíciles.  Cuenta la tradición que en sus palabras finales parecía luchando contra poderes superiores y advertía sobre tormentas terribles y nubarrones negrísimos.  Entonces suplicaba orar con confianza y humildad pro Societate, dobladas las rodillas, con gemidos, elevadas las manos, espiritualizando fuerzas y cuerpo, cerrando filas juntos y buscando lo que proviene de arriba:
“Faltaba dinero para el viaje a América, y precisamente hoy llegaron de una persona anónima de Alemania 3.000 marcos, la suma precisa para proveer los gastos… que toda una expedición pueda viajar a América.  Esto no tiene nada de fortuito o de casual.  Muestra a las claras que ha venido de lo alto”.  Al,63.  SeC13,40.  F347.

06.Jul.1896
Jordán, alegre y confiado de poner a trabajar a los Padres que terminaban estudios y ocuparlos en la misión, para no sentarlos simplemente a la mesa sin hacer a la vez algo por su sustento, sale esta vez él mismo rumbo a USA con dos sacerdotes y dos hermanos, invitado desde marzo anterior por el arzobispo de Milwaukee, Mons. Katzer.  Pasan por Lochau, debido a la edificación allí y por Viena.  Su ausencia sería de dos meses.  Iba a “regular sobre el terreno” la aceptación de la obra del compatriota P. Ambrosio Oschwald.
P. Epifanio Deibele, 23 Años, Ordenado en 1895. 
P. Herman Joseph Rogier, 22 Años, Ordenado en 1896.

Hno. Rogerio Kienliger, 26 Años, Profeso en 1893.

Hno. Amancio Lazarus, 39 Años, Profeso en 1895.

10.Jul.1896
Jordán y los cuatro salvatorianos viajan de Frankfurt a Rotterdam.  El 22 saldría el barco hacia USA para una travesía de diez días.  El 20 la Madre María, que había pasado varios días en Tívoli, sale para Suiza por primera vez de visita a las cinco Hermanas de Drognens.  DSSXV.II,617.

01.Ago.1896
Jordán y los cuatro salvatorianos arriban al puerto de Nueva York.  El Fundador celebra la santa Misa en la iglesia de San Benito en Brooklyn.  Continúan inmediatamente el viaje hacia Milwaukee.  Las ocho Hermanas Salvatorianas que ya estaban allí se habían hecho muy bien a esa vida.
04.Ago.1896
En St. Nazianz les dan bienvenida el P. Mutz Blum, los Hermanos y Hermanas de la asociación de San Gregorio.  Jordán llega como su “salvador”.  Pero salvador crucificado: Su estadía coincide con un período extraño de calor en la temporada, hasta 50 grados Celsius.  Lo excesivo del verano le afectó para siempre el oído derecho.  Sufrió en St. Nazianz en este agosto tan cálido de 1896 en sus 48 años de edad ese “ataque de insolación” de largas consecuencias para su sordera derecha.  LG156.  H254,368.  PJVO54.

07.Ago.1896
El Visitador, encargado directo por la Congregación de las salidas, era más concesivo en los egresos que el mismo Fundador.  Así se expresaba ante Lüthen, quien por ello se disgustaba: “Enviad fuera a los tibios”.  Por el contrario, en las cosas económicas mostraba “demasiada prudencia miedosa”.  Lo mismo al frenar en la aceptación de vocaciones pobres, era “verdadero impedimento”.  B8.4a,43.

Décima tercera Fundación St. Nazianz
15.Ago.1896
Jueves de apertura de la casa en St. Nazianz, Wisconsin.  El Fundador mismo, con servicio divino solemne, realiza la apertura de esta segunda fundación norteamericana, llena de esperanza para la rama masculina, casa madre.  Ya se encontraban en Oregon cuatro SDS, misión que se estancaría…
La fundación de St. Nazianz consistía propiamente en la aceptación de la Sociedad de Oschwald, 23 años después de su deceso (H184).  En Milwaukee Jordán se preocupa por las ocho Hermanas salvatorianas ya adaptadas a esa vida.  Pide al arzobispo Katzer que le represente como padre eclesiástico ante ellas, y este acepta con gusto.  Invitadas tres Hermanas se harían cargo al inicio del hospital y cuidarían las ancianas y enfermas de la III Orden que no podían trabajar más en la colonia.  En 1898 atenderían la enseñanza en el orfanato.  FY30.

Jordán navegante
19.Ago.1896
Jordán regresa por Chicago hacia Europa el miércoles 19 de agosto.  Escribe al P. Hauser de Viena desde Nueva York y zarpa para iniciar la travesía oceánica del retorno.  DSSX,232.  JB215.

24.Ago.1896
Desde el Atlántico Jordán envía correspondencia epistolar hacia Mähren comunicando su alegría por la última fundación con su voz profética de que “otros seguirán”.  Insiste en el trípode espiritual oración, sufrimiento y trabajo.  Escribe también hacia St. Nazianz que lleva en el corazón, cuenta sobre el viaje tranquilo y augura el pronto dominio del inglés como el establecimiento de un semillero de santidad y ciencia florecientes en el gran campo de América.  DSSX,232,233.  DSSXV.II; 588,609.

03.Sep.1896
Carta al P. Lüthen del P. Fridolin Cichy, pionero de Hungría, sobre oferta del obispo para la Sociedad en Mehala.  De nuevo carta al Fundador el 20.
04.Sep.1896
El Fundador se encuentra ya de regreso en Roma, procedente de USA.  Había realizado un recorrido de dos terceras partes del globo.  En la noche canto del Te Deum festivo y agradecido, entonado por Mons. Francisco Cassatta, vicegerente del cardenal Vicario, quien da la Bendición con el Santísimo.  Al sábado siguiente Jordán visita a las Hermanas, como narra la Madre María.

06.Sep.1896
Visita médica e investigación eclesiástica de las Hermanas en Tívoli.  Número de Hermanas, alimentación, salud, jardines, horario.  DSSXV.II,617.

08.Sep.1896
Desde Roma avisa Jordán a la comunidad de St. Nazianz su llegada a la ciudad, la calurosa recepción, su esperanza de enviarles personal.  Les augura en fin firmeza en el amor santo.  Envía “saludo y bendición paternales” a las Hermanas SDS.  DSS X,234.

15.Sep.1896
Han hecho solicitud de dispensa los tres sacerdotes de Viena, PP. Bonifacio Gammerschlag, superior,  Metodio Siegel y Procopio Ster.  De Waal alegre por el progreso de Jordán en USA, evoca aquellas ideas que desenvolvía de estudiante en Campo Santo, ratifica entonces: “Es clara la bendición de Dios en su obra”.  DSSXV.II, 609.

Siete Recomendaciones
17.Sep.1896
El Visitador escribe una Instrucción de siete puntos como exigencias o recomendaciones para crecimiento y perfección de la SDS.  Ya él estaba satisfecho de haber contribuido a cierta consolidación y bienestar de la Sociedad: 1) Los prefectos de teólogos y filósofos deben ser sacerdotes.  2) No cargar con demasiados oficios a un solo miembro.  3) Los oblatos no deben vivir estrechos.  4) Estudiantes italianos y extranjeros no deben tener igual prefecto.  5) Sacerdotes en misión no deben vivir solos.  6) Se deben comunicar las disposiciones recibidas en mayo de la Congregación sobre el caso de la Hna. Niggl.  7) La situación financiera de la SDS debe mejorar…
El Fundador a su vez, tras examen de conciencia, apuntaba en un papel “sin fecha” motivos de freno al desarrollo de la Sociedad: 1) Regla corregida e inconclusa.  2) Perfil del Instituto poco claro.  3) Voto de una vez para siempre.  4) Aceptación rápida y después de haber estado en otro Instituto.  5) Diferentes grupos sin clara separación.  6) Envío de débiles y enfermos a casa para reponerse con peligro de su vocación.  7) Maquinaciones influyentes de egresados.  8) La pobreza y obligación de viajes de colecta.  9) Inexperiencia de prefectos.  B8.4a,45.

25.Sep.1896
En la alocución se refiere el Fundador a observancia, pobreza, humildad y virtudes.  En cumplimiento de obligaciones, recuerda las renuncias al “derecho de disponer” según pobreza.  En cuanto a humildad y virtudes enfatiza su fundamentalidad y base para la edificación de la SDS.  Al tratar sobre el cuidado en economía observa este parangón con la gente del mundo:
“Allá si uno se comporta de ese modo, se le despide, se le quita su oficio o se le degrada…  Y aquellos no lo hacen por amor a Dios, sino por ganar dinero.  Cuánto tratan ellos de economizar y si una cosa se daña, cómo se enfadan”.  Al,65.  SeC 17,3.

27.Sep.1896
Jordán debe acordar una cita del Visitador con el obispo de Niteroi, distrito de Río de Janeiro, Brasil, quien busca misioneros.  El P. Antonio pone la condición del pago del viaje y de la procura del sustento.  El pobre Prelado se dirige a León XIII, quien por medio de su secretario de estado, Mons. Rampolla, hace saber a Jordán que era su expreso deseo el que ayudase a dicho obispo en Brasil.  B8.4a,55.

En carta a la comunidad de Meseritsch, la amonesta con toda fuerza sobre la observancia de la Regla y la disciplina, exige la meditación diaria y a los sacerdotes una celebración edificante del santo Sacrificio, con preparación y acción de gracias, por el bien que pueden hacer al amar la oración, la meditación diaria puntual y la santa Misa.  DSSX,235.  B8.4a,56.

04.Oct.1896
Onomástico del Fundador, quien agradece las felicitaciones y expresa su gran deseo de unidad y concordia, ser un corazón y un alma en bien de la Sociedad.  Mejor sufrir y mayor felicidad para uno mismo que hacer sufrir a otro.  Paciencia y aguante.  Al,68.  SeC17,6.

09.Oct.1896
Alocución sobre el abuso de la lengua y su manejo indebido, escandaloso, exagerado, como quebranto de silencio y disciplina.  La práctica de separación de grupos en formación es buena.  Alude además a la colaboración a la Sociedad al ganarle bienhechores, etc.  La Palabra una vez dicha no se recobra, cual plumón esparcido al viento.  Al,70.  SeC17,7.

Décima cuarta Fundación Quatiz
10.Oct.1896
Salen los primeros misioneros para Brasil, Quatiz, Diócesis de Niteroi, “por deseo de León XIII” y acompañados por Mons. Francisco Rego Maia.  El 12 se embarcan en Nápoles, vapor Las Palmas.  Tras viaje turbulento llegan a Río de Janeiro el 3 de noviembre y a Campos el 6 de noviembre, para dirigir allí un colegio, como inicio que luego desaparecería del mapa de labor.  Habría que esperar hasta 1902 para un nuevo comienzo al establecerse en Río de Janeiro.  RC168.  PJVO71.

P. Sabas Battisttoni, 27 Años, Ordenado en 1893.

P. Ambrosio Mayer, 23 Años, Ordenado en 1895.

16.Oct.1896
Carta de Jordán al P. Hilario en Lochau sobre enfermos y candidatos para empezar.  En el capítulo de culpas habla sobre separación formativa, con ocasión del segundo año de noviciado o Professorium.  Destina al P. Gregorio Gasser como maestro y desde diciembre introduce en la SDS tal modalidad hasta 1898.  Al,72.  SeC17,9.  DSSX,236.

18.Oct.1896
Nombramiento del vicario local de Viena X como superior de la comunidad, P. Alberto M. Hauser, en relevo del P. Bonifacio Gammerschlag, egresado el 26 de septiembre e incardinado en la arquidiócesis allí.
23.Oct.1896
Alocución sobre el apostolado del ejemplo, deber primario que “truena” (San Bernardo) y deja tras de si un perfume, como fuerza, luz, alegría e influencia dentro y fuera.  En cambio el mal ejemplo hace daño, destruye, escandaliza y es un borrón.  Al,74.  SeC17,11.

30.Oct.1896
Para Jordán los grandes benefactores no deben quedar limitados al colegio de Lochau, pues ellos tienen participación en los importantes privilegios de la entera Sociedad.  Carta al P. Hilario.  DSSX,238.

Clases en Casa
Oct.1896
En otoño los 64 filósofos siguen ya las clases en casa con profesores propios, preparados para ello y para llenar ciertas lagunas humanísticas.  Enseñan los PP. Beda Hoffmann, Pancracio Pfeiffer, Albano Wohlmuth y Silvano Tosti.  El P. Buenaventura Lüthen se encarga de la pastoral.
06.Nov.1896
Del 6 al 12 retiros para las Hermanas en Via Lungara, Roma, a estilo de cuasi visita confiada al P. Pacomio Eisele, procedente de Colombia: Hombre severo, de poco tacto, que escuchaba gustoso quejas y anunciaba que chequearía toda cosa de casa.  Reprueba el espejito que la Madre María tiene para arreglarse la cofia (por orden, no por vanidad).  Reprocha el que las Hermanas italianas no aprendan alemán.  Distribuye oficios y nombra, ¿de parte del Fundador?  Es superior por 14 días…
A continuación la Madre María recibe del Fundador Consejeras y queda constituida así la “dirección general” de la rama femenina.  La Madre María era de carácter frío, juicio rápido, mando seco y duro, no tan maternal, adversa a Tívoli, de educación aristócrata que mitigaba orando y ejercitando humildad y paciencia.  Las Hermanas disculpaban esas “peculiaridades naturales” de dama tan noble.  Jordán confiaba, apoyaba, corregía y daba ejemplo.  MMChr34.

13.Nov.1896
Según Jordán el buen hijo, religioso observante, miembro verdadero y feliz, debe colaborar al bien de la SDS por gratitud a tal madre, hacer por ella algo, por su progreso, ayudar a su edificación sin distingos de nacionalidades y sí como hermanos, apóstoles verdaderos y activos.  Al,76.  Este 13 el cura de Gurtweil, B. Feederle escribe a Jordán para ponerle al corriente sobre el estado amenazante de la mamá Notburga:
“Le comunico que su madre ha caído enferma.  Se queja de dolores de cabeza y mareos.  El médico piensa que puede ser un pequeño achaque que se volverá a repetir con facilidad.  Le digo esto para que rece por ella junto con su Congregación”. 
17.Nov.1896
Con la anterior noticia, Jordán emprende viaje de visita a Alemania, Austria y Checoeslovaquia, hasta el 7 de diciembre.  Necesitaba pasar por Viena y tratar con el nuevo superior, además con Mons. Angerer sobre algunos malentendidos de quienes ya no se sentían a gusto en la SDS y buscaban incardinación en Viena.
19.Nov.1896
Desde Viena escribe el Venerable Padre para avisar su llegada al P. Braschke.  Resolvería entonces los asuntos, la cuestión de asumir el Convicto y hacer claridad sobre lo necesario.  SY16.

22.Nov.1896
El P. Pacomio comunica a las Hermanas los nombramientos para su Generalato, ausente el Fundador.  Vicaria: Ambrosia.  Consejeras 4: Filomena, Clara, Elizabeth y Juana.
28.Nov.1896
Jordán viaja con el P. Alberto Hauser, superior de Viena, hacia Simbach lugar de impresión del Almanaque de los Apóstoles.  El fiel cajero les hace ver lo del último envío de 72.000 ejemplares.
29.Nov.1896
Este domingo lo pasa en Lochau.  El 30 se encuentra en Drognens de visita a la nueva edificación.  Sigue a Friburgo y con su amigo J. Python visita la nueva Facultad de Filosofía y Teología.  Aprovecha para aclarar con Mons. José Deruaz (1826-1911) que la comunidad no estaba allí para la cura ordinaria de almas.  DSSXV.II, 671.

Muere Notburga
02.Dic.1896 
El 2 de diciembre, preparada con la recepción de los sacramentos, a las 7.30 fallece Notburga Peter por derrame cerebral a la edad de casi 74 años en Gurtweil, estando su hijo Jordán en Friburgo, Suiza, vecindad de esta patria chica suya.  No la había visitado desde esta cercanía.  ¿Sabría la noticia luctuosa cuando?  En todo caso él pasa cinco días en algún lugar no precisado y llega a Roma el 8 y solo visitaría su casa tiempo después… cuando se arrodillaría ante la tumba de su mamá y lloraría de verdad.  Sch72 4138.  S348.

05.Dic.1896
El sábado 5 el entierro de ella a las 9.00 am.  Sepulturero Conrado Geiger.  El domingo 6 en el templo parroquial se avisa el rosario por Notburga y la Misa de séptimo día.
07.Dic.1896
El lunes 7 Jordán viaja por Rieti, Milán, Siena: catorce horas en tren debido a interrupciones y retardos ferroviarios.  Solo a las 9.00 p.m. arriba a Roma.
08.Dic.1896
SDS Quinceañera.  Joven la rama masculina y de ocho la femenina.  Dos días después envía el Fundador otros tres salvatorianos a St. Nazianz, USA.  Para el adviento escribe carta a bienhechores, colaboradores y amigos, con augurios de “bendición, salud, paz, dicha” en Navidad y se refiera a las diez y siete fundaciones… DSS XI.II,688.

11.Dic.1896
Alocución sobre visitas de “gran utilidad” y gozo por el encuentro con buenos hijos, peligro sí del racionalismo, epidemia destructora.  Al,78.

15.Dic.1896
Interesante carta desde St. Nazianz para Jordán, de parte de la superiora de la familia femenina de Oschwald, Elena Klausmann, para gloriarse de haberles procurado ser “hijas adoptivas”.  F349.

18.Dic.1896
Jordán aborda el tema del silencio y la palabra, presenta la lengua como órgano para el bien salvífico, empleo apostólico, anuncio vital de la buena Nueva.  Pero también órgano de muerte por lo venenosa, pecaminosa, de fiereza indomable y criticismo incendiario, como un matón o cual “sicario”  y puñal  asesino, gozándose de ello.  Al,82.  SeC17,17.


